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ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΚΑΤΑΣΤΡΩΜΑΤΟΣ
Από τον Τζανέτο Αντύπα, Πρόεδρο Δ.Σ. της PRAKSIS

Σε αυτή την διετή 
αναφορά δεν μιλάμε μόνο 
με αριθμούς,
μιλάμε με PRAKSIS! 

Φτάνοντας στο editorial σημαίνει ότι ένα ακόμη δύσκολο έργο 
έχει φτάσει σχεδόν στην ολοκλήρωσή του! 
Και επειδή είναι σημαντικό να αποτυπωθεί το έργο, η δράση και 
κυρίως οι αγωνίες, ο κόπος και τα όνειρα μίας ομάδας ανθρώ-
πων –που είναι και οι βασικοί πρωταγωνιστές αυτής της διετούς 
αναφοράς- εξίσου σημαντικό είναι να προλογιστεί αυτό το έργο. 
Σε αυτή την διετή αναφορά προσπάθησα να βάλω τα πόδια μου 
στα δικά σας παπούτσια. Την PRAKSIS ήδη την γνωρίζετε! Τα 
προγράμματά της, το ανθρώπινο δυναμικό της (στελέχη και εθε-
λοντές) κάποιοι από εσάς τους έχετε γνωρίσει/ συναντήσει έχετε 
συνεργαστεί ή έχετε ανταλλάξει απόψεις, ιδέες, σκέψεις. Το αν-
θρωπιστικό μας έργο το έχετε συν απαντήσει ή τουλάχιστον 
το έχετε ακούσει. Η αναγνώριση, η έξωθεν καλή μας μαρτυρία, 
αν αξιολογήσουμε με αντικειμενικά κριτήρια πιστεύουμε ότι εί-
ναι σε καλό δρόμο. Στο σημείο αυτό όμως, μετά από 9 χρόνια 
αυτόνομης δράσης (και 18 συναπτά συνολικής δρά-
σης) αναρωτιέμαι, αν έστω και λίγο η ψυχή σας συγκινήθηκε, αν 
η συνείδησή σας αφυπνίστηκε όσον αφορά τα προβλήματα των 
συνανθρώπων μας, των ανθρώπων της διπλανής πόρτας....

Όλα αυτά τα χρόνια ο καταιγισμός των πληροφοριών μας 
«εγκλωβίζει» σε έναν λαβύρινθο αριθμών,  στατιστικών στοιχεί-
ων και ποσοστών.  Οι αριθμοί είναι σημαντικοί γιατί συνοπτικά 
αποτυπώνουν και απολογίζουν μία διετή προσπάθεια ενός οργα-
νισμού όπως είναι η PRAKSIS που σέβεται τις αρχές της λογο-
δοσίας και της διαφάνειας. Η καρδιά όμως δεν μοιράζεται 
σε στατιστικές πίτες, δεν περιγράφεται με οικονομικά σύμβολα 
ενώ μερικές φορές πληγώνεται από τις αγωνίες των αριθμών.. 

Γι’ αυτό επιλέξαμε εφέτος να δημιουργήσουμε μία διε-
τή αναφορά που θα «μιλάει». 

Σε αυτή την διετή αναφορά δεν μιλάμε μόνο με αριθ-
μούς, μιλάμε με PRAKSIS! 

Κινητήρια δύναμη παραμένει πάντα η προσήλωσή μας στις αρ-
χές της εθελοντικής και ανθρωπιστικής δράσης προς όφελος των 
πληθυσμών που βρίσκονται σε κίνδυνο είτε λόγω της φτώχειας 
είτε λόγω των ασθενειών ή ακόμη γιατί οι φυσικές καταστροφές, 
οι πόλεμοι και οι συνέπειές τους ή οι φυλετικές, κομματικές ή 
κοινωνικές διώξεις τους ανάγκασαν να εγκαταλείψουν τις εστίες 
τους. Καθημερινά μάλιστα διαπιστώνουμε ότι οι πληθυσμοί που 
ξεφεύγουν από τα δίκτυα της κοινωνικής αρωγής και της πρόνοι-
ας γίνονται ολοένα και περισσότεροι. 

Αγαπητοί φίλοι, συνεργάτες,
συνοδοιπόροι, αναγνώστες
(παλιοί και νέοι!),
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Το σκηνικό στην Ελλάδα έχει πλέον αλλάξει. Η βαθύ-
τατη οικονομική κρίση έχει δημιουργήσει γενιές και 
στρατιές «νεόπτωχων» και «νεοάστεγων» Ελλήνων. 
‘Ανθρωποι μιας νέας εποχής η οποία σηματοδοτείται 
με αλλαγές πρωτόγνωρες για τα ελληνικά δεδομένα. 
Μια νέα τάξη έχει πλέον διαμορφωθεί, αυτή των ερ-
γαζόμενων φτωχών. Νοικοκυριά βρίσκονται ήδη στα 
όρια της εξαθλίωσης. Γονείς οι οποίοι δεν μπορούν 
να ανταπεξέλθουν στις βασικές ανάγκες των παιδιών 
τους. Παιδιά που δεν μπορούν να έχουν πρόσβαση σε 
βασικά είδη διατροφής αλλά και σε υποτυπώδη φαρ-
μακευτική περίθαλψη λόγω έλλειψης ασφαλιστικών 
δικαιωμάτων των γονέων τους. 

Σε όλα αυτά τα προβλήματα εμείς οι άνθρωποι της PRAKSIS με 
τη δράση μας προσπαθούμε να συμμετέχουμε στις προσπάθειες 
για να απαλυνθεί ο ανθρώπινος πόνος, στο όνομα του σεβασμού 
της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και της προστασίας της ανθρώπι-
νης ζωής.

Συνεχίζουμε άλλωστε να εμπνεόμαστε από τις ίδι-
ες αρχές που αποτέλεσαν και την αιτία ίδρυσης της 
PRAKSIS, που βάζουν στο κέντρο των προθέσεών μας 
τον Άνθρωπο. Τον Άνθρωπο που υποφέρει, τον Άνθρωπο που 
στερείται τα δικαιώματά του ή εκείνον που διανύει μια κρίσιμη 
περίοδο της ζωής του και προσπαθεί να ανακτήσει την αξιοπρέ-
πειά του. Τις αρχές εκείνες όπου το ενδιαφέρον για τον Άνθρωπο 
μετασχηματίζεται σε PRAKSIS για το συνάνθρωπο. Ο Άνθρω-
πος, ανεξαρτήτως φυλής, ιδεολογίας, θρησκείας απο-
τελεί την υπέρτατη αξία προς την οποία πρέπει όλα τα 
άλλα να τείνουν. Καθοριστικό ρόλο παίζει και το κράτος ή το 
πολιτικό σύστημα μέσα στα οποία είναι υποχρεωμένος να ζει. 
Όταν μάλιστα το σύστημα αυτό τον αντιμετωπίζει διωκτικά ή και 
απειλητικά τότε η δική μας παρουσία ως «ασπίδα προάσπισης» 
είναι επιβεβλημένη. 
Ταυτόχρονα όμως προσπαθούμε να είμαστε «ψύχραιμοι» και 
αντικειμενικοί. Προσπαθούμε να μην συμμετέχουμε και αν περ-
νάει από το χέρι μας να «αναχαιτίζουμε» φαινόμενα πλειοδοσίας 
και μειοδοσίας αριθμών που αλλοιώνουν την εικόνα του κοινω-
νικοπρονοιακού πεδίου. Αποτυπώνουμε τεκμηριωμένα και με 
πρωτογενή στοιχεία την ισχύουσα κατάσταση χωρίς «κορώνες» 
και χωρίς εξάρσεις. Εξάλλου όταν σπέρνουμε ανέμους η εμπειρία 
έχει δείξει ότι θερίζουμε ΜΟΝΟ θύελλες. 

Πηγή έμπνευσής μας παραμένουν όλες εκείνες οι αν-
θρωπιστικές αξίες που παρέχουν το διαβατήριο για να 
προβούμε σε δράσεις σε οποιοδήποτε γωνιά της Ελλά-
δας, εκεί όπου διαδραματίζονται μικρές ανθρώπινες ιστορίες 
που σηματοδοτούν όμως άδικους μικρούς θανάτους. Θάνατοι 
της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, της αξιοπρεπούς διαβίωσης, του 
δικαιώματος πρόσβασης σε βασικά αγαθά όπως αυτό της υγείας 
ή της πρόνοιας.

Στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, με βασικό μοχλό τα δύο 
Πολυιατρεία, εξακολουθήσαμε και σε αυτά τα δύο χρόνια, το 
δύσκολο και σύνθετο έργο παροχής ιατροφαρμακευτικής 
περίθαλψης, νομικής συμβουλευτικής, εργασιακής 
προώθησης και ψυχοκοινωνικής υποστήριξης σε πλη-
θυσμούς που αποκλείονται οικονομικά και κοινωνικά.  
Ήμαστε παρόντες με εθελοντές που υποστηρίζουν σταθερά τα 
προγράμματά μας όλα αυτά τα χρόνια. 

Οι κινητές ιατρικές μονάδες μας εξακολουθούν να ορ-
γώνουν στα σύνορα του βορρά μέχρι και τη Θεσσαλο-
νίκη αλλά και στα νησιά του νοτιανατολικού Αιγαίου 
για την υποδοχή, ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και νομική 
συμβουλευτική αλλά και την παροχή βασικών ειδών υγιεινής, έν-
δυσης και διατροφής υπηκόων τρίτων χωρών. 

Ανταποκρινόμαστε σταθερά και δυναμικά σε βασικά θέματα 
Δημόσιας Υγείας όπως τον ιό του  Hiv/Aids και την Ηπατίτιδα 
Β με την λειτουργία δωρεάν τηλεφωνικής γραμμής (800 11 11 
600) για την ενημέρωση του κόσμου και την προτροπή του για 
εξέταση. Με τις εκστρατείες ενημέρωσης ΠΡΩΤΑ ΡΩΤΑ τόσο 
για τον HI� και συγκεκριμένα για το Γρήγορο Τεστ (τεστ με το σά-HI� και συγκεκριμένα για το Γρήγορο Τεστ (τεστ με το σά- και συγκεκριμένα για το Γρήγορο Τεστ (τεστ με το σά-
λιο) όπου βγαίνει το αποτέλεσμα σε είκοσι (20’) λεπτά, όσο και 
για την Ηπατίτιδα C,  αλλά και με έγκυρη ενημέρωση για την 
Ηπατίτιδα Β, προσπαθήσαμε να παρωθήσουμε τον κόσμο να 
εντάξει μέσα στο ιατρικό του πρωτόκολλο και αυτές τις εξετά-
σεις. Με τις καμπάνιες: Πάρε Φόρα Εξετάσου (το 2011 - 2012) και 
ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ – ΠΡΟΦΥΛΑΞΗ – ΕΞΕΤΑΣΗ: το δικό μας μότο 
ζωής, ενημερώσαμε Πανελλαδικά για το AI�S αλλά και προσπα-AI�S αλλά και προσπα- αλλά και προσπα-
θήσαμε (σε συνεργασία και με άλλες Μη Κυβερνητικές Οργανώ-
σεις) να καταπολεμήσουμε το στίγμα για τα άτομα που 
ζουν με τον HIV.  Οι κινητές μας μονάδες για την εξέταση με το 
σάλιο πλέον έγιναν δύο (αυτή τη στιγμή ήδη η δεύτερη μονάδα 
έχει βγει στην δράση – πρόγραμμα συνεργασίας με την Μονάδα 
Ειδικών Λοιμώξεων του Νοσοκομείου Ευαγγελισμός και με την 
χρηματοδότηση του ΕΣΠΑ).
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Βρισκόμαστε και στη Μυτιλήνη όπου με τη δυναμική μιας 
τοπικής ομάδας εθελοντών η PRAKSIS προσπαθεί να επεκτείνει 
τη δράση της στην ευαίσθητη αυτή «πύλη εισόδου» μεταναστών 
και προσφύγων. Προσπαθούμε πάντα να είμαστε εκεί που 
γεννιούνται τα προβλήματα, εκεί που ξεκινά η αμφισβήτηση 
απαράγραπτων αλλά ουσιωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Τον Αύγουστο του 2011 (και αφού είχαν προηγηθεί αρκετές 
εξορμήσεις στην γύρω περιοχή) δημιουργήθηκε το Drop in 
Center της PRAKSIS στην Πάτρα. Ένα ανοικτό κέντρο 
υποδοχής, στήριξης και προστασίας ασυνόδευτων ανηλί-
κων που τις περισσότερες φορές ακολουθεί ένα μονοπάτι 
δουλεμπορίου στο οποίο η Ελλάδα είναι διαμετακομιστικό 
σημείο ενώ η Πάτρα έχει γίνει πύλη εξόδου για το «ευρωπα-
ϊκό όνειρο». Το πρόγραμμα αυτό ξεκίνησε με την Ομπρέλα της 
Ύπατης Αρμοστείας και την διακρατική συνεργασία με ευρωπαϊ-
κές οργανώσεις (Save the Children στην Ιταλία, Terre d’ Asile στη 
Γαλλία). Αν και η χρηματοδότηση του προγράμματος αυτού ήταν 
για έναν χρόνο, η αναγκαιότητά του, η αποτελεσματικότητά του 
και το γεγονός ότι αποτελεί μία σταθερή δομή στην ευαίσθητη 
περιοχή της Πάτρας, δημιούργησαν τις προϋποθέσεις ώστε το 
πρόγραμμα αυτό να εξακολουθεί να λειτουργεί με την στήριξη 
πλέον τόσο της Ύπατης Αρμοστείας, της οργάνωσης Save the 
Children Italia �nl�s, όσο και του συγχρηματοδότουμενου προ- Italia �nl�s, όσο και του συγχρηματοδότουμενου προ-Italia �nl�s, όσο και του συγχρηματοδότουμενου προ- �nl�s, όσο και του συγχρηματοδότουμενου προ-�nl�s, όσο και του συγχρηματοδότουμενου προ-, όσο και του συγχρηματοδότουμενου προ-
γράμματος του Ευρωπαϊκού Ταμείου Προσφύγων καθώς και την 
Ιδιωτική Πρωτοβουλία (Ίδρυμα Α.Γ. Λεβέντη).

Σε όλες αυτές τις δράσεις κυρίαρχο στοιχείο για μας, παραμένει 
ο παραδειγματικός χαρακτήρας, που περιέχει την αλληλεγγύη 
των κοινωνιών, την έμπρακτη ευαισθησία, τη συμμετοχή· που 
επιτρέπει τη μέτρηση της αποτελεσματικότητας και τη στήριξη 
της μαρτυρίας μας απέναντι στους συνδρομητές μας, τις εταιρίες 
αλλά και το κράτος, με τη δύναμη των αριθμών και των στοιχεί-
ων· που μας κάνει να πρωτοστατούμε σε κινήσεις διαφάνειας 
και Αυτορρύθμισης · που νομιμοποιεί τη μαρτυρία, μόνο εφ’ 
όσον προϋπάρχει η δράση. Τη μαρτυρία που αγγίζει όχι μόνο 
τον απλό πολίτη αλλά και εθνικούς ή ευρωπαϊκούς οργανισμούς. 
Η δράση που προέρχεται από τη συνεχή στήριξη, οικονομική 
και ηθική, μιας όλο και αυξανόμενης μερίδας της ελληνικής 
κοινωνίας· που αναγνωρίζεται και επιβραβεύεται όχι μόνο με 
τιμητικές διακρίσεις αλλά και από τους απλούς συμπολίτες μας 
οι οποίοι εξακολουθούν να τροφοδοτούν τα Πολυιατρεία μας με 
σκευάσματα φαρμακευτικά αλλά και με είδη και ρούχα που ενώ 
για αυτούς είναι άχρηστα, για τους πληθυσμούς που περιθάλ-
πτουμε είναι αναγκαία και πολύτιμα. Αυτής της δράσης που μας 
αφουγκράζεται μέσα από την καθημερινή επαφή με τα γραφεία 
μας και τους εθελοντές μας, τα έντυπά μας, την ιστοσελίδα μας, 
τις εκθέσεις φωτογραφίας, τη διοργάνωση και τη συμμετοχή σε 
εκδηλώσεις σε όλη την Ελλάδα. Την δράση που πλέον έχει ξε-
περάσει τα ελληνικά σύνορα και έχει αντίκτυπο και ανάλο-
γη υποστήριξη από την Ευρώπη αλλά και από την Αμερική, 
τον Καναδά, την Αυστραλία, από όλα τα μήκη και πλάτη της 
γης που χτυπάει ο ελληνικός ή και ο φιλελληνικός παλμός. 
Η βοήθεια που έρχεται με πλήρη ανιδιοτέλεια και με βασικό 
γνώμονα στο να είναι όλοι συμμέτοχοι στην απαλοιφή του 
ανθρώπινου πόνου και της καθημερινής δυστυχίας.

Μερικές φορές σκεφτόμαστε ότι δεν κάνουμε τίποτα 
άλλο από το να παλεύουμε για το ΑΥΤΟΝΟΗΤΟ! 
Mια εικοσαετία πριν, βαδίζαμε στους δρόμους μας που ήσαν 
ελεύθεροι από όλους αυτούς, που ονομάζουμε «περιθωρια-
κούς».  Όχι ότι δεν υπήρχαν, υπήρχαν, αλλά ήσαν πολύ λίγοι σε 
σύγκριση με τον σημερινό αριθμό τους και βρίσκονταν πάντα 
ανάμεσά μας, σαν ένα μέρος της δικής μας κοινωνίας, που δεν 
κατάφερνε να ακολουθήσει τους ρυθμούς και τη νοοτροπία 
της.  Μας ενοχλούσαν βέβαια με την παρουσία τους και την κατά-
στασή τους, αλλά κατά βάθος, τους ανεχόμασταν με συμπάθεια, 
κατανόηση και συχνά - πυκνά τους βάζαμε κάτι στο χέρι, από το 
πλεόνασμα της εργασίας μας, γιατί εμείς «είχαμε» ενώ αυτοί «δεν 
είχαν».
Υποσυνείδητα, λειτουργούσαμε κάτω από το φόβο ότι, «δε θέ-
λουμε να καταντήσουμε έτσι». Ήταν κάτι που έπρεπε να αποφύ-
γουμε, με εργασία αλλά και με κοινωνική καταξίωση! Η εργασία, 
δε μας έλειπε και η κοινωνία, επικροτούσε την οικονομική μας 
«άνοδο» (άσχετα από πού προερχόταν), προβάλλοντας μοντέλα 
ευπορίας και ευδαιμονισμού, στην εργατική και μεσαία αστική 
τάξη.  Οι φτωχοί, οι επαίτες των φαναριών, οι «μονίμως» άνεργοι, 
οι ναρκομανείς, ήταν «παράδειγμα προς αποφυγή» και θεωρού-
νταν «εν δυνάμει» κλέφτες, επικίνδυνοι κακοποιοί, ανατρεπτι-
κά στοιχεία, και άλλα. Η «ηθικά» πλασμένη κοινωνία μας, τους 
αντιμετώπιζε ως αντιδραστικούς, απροσάρμοστους και άρα πε-
ριττούς. Θα προτιμούσαμε να ζούμε χωρίς αυτούς, απλούστατα 
γιατί αυτοί ήταν ο έλεγχός μας, το σημείο προόδου μας.
Πέρασαν όμως αρκετά χρόνια από τότε και οι καταστάσεις άλ-
λαξαν. Η Ελλάδα έγινε το «πέρασμα» μεταναστευτικών ροών, η 
οικονομική κρίση έγινε η αφορμή μια έκρηξης φτώχιας που 
οδηγεί πλέον πολλούς  στην κατηγορία των φτωχών, των μονί-
μως ανέργων, των αστέγων και των «εν δυνάμει» εργαζόμενων 
φτωχών. Σήμερα πλέον, η κοινωνία μας, έχει αποκτήσει 
μια νέα τάξη ανθρώπων που ζουν χωρίς δουλειά, χω-
ρίς στέγη, χωρίς μισθό, χωρίς χαρτιά, χωρίς γιατρό και 
φάρμακα, χωρίς οικογένεια, χωρίς κάποιο επίδομα, 
χωρίς μια στοιχειώδη αξιοπρέπεια, χωρίς μέλλον! Χω-
ρίς τα ΑΥΤΟΝΟΗΤΑ! 
Μία νέα τάξη δημιουργείται: «οι χωρίς αύριο» ! 
Για αυτούς τους ανθρώπους συναντήθηκε η αγωνία της PRAKSIS 
με την βούληση του Ιδρύματος Σταύρος Νιάρχος και δημιουργή-
θηκε το «Συν στο Πλην». Ένα πρόγραμμα με δύο άξονες. Έναν 
παρεμβατικό και έναν προληπτικό.
Στο παρεμβατικό του κομμάτι, το Συν στο Πλην έρχεται να 
ανακουφίσει δραστικά τον άστεγο πληθυσμό (τόσο στην 
Αθήνα και στον Πειραιά και πολύ σύντομα –ελπίζουμε- και στη 
Θεσσαλονίκη). Στο προληπτικό του κομμάτι (σπάνια πλέον 
συναντάμε την λέξη πρόληψη στον κοινωνικοπρονοιακό 
ιστό της χώρας μας!) ασχολείται με την μέση ελληνική οικο-
γένεια που ενώ μέχρι πρότινος ήταν στο επίκεντρο των κοινωνι-
κών μεταβιβάσεων, εντελώς ξαφνικά βρέθηκε άπραγη, άνεργη 
και ανίκανη να αντιμετωπίσει τα βάρη και τις υποχρεώσεις που 
το συστημικό καταναλωτικό πρότυπο της είχε επιβάλλει. Στην 
ουσία μέσα από αυτό το πρόγραμμα «τεστάρεται» με πράξεις 
το ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα που θα έπρεπε να ισχύει και 
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στην Ελλάδα (όπως ισχύει στην πλειονότητα των ευρωπαϊκών 
κρατών μελών) η οποία εξακολουθεί να σταθμίζει τον πληθυσμό 
της με όρους ορίων φτώχειας. Κοινωνικοί Λειτουργοί, Εργα-
σιακοί Σύμβουλοι, Χρηματοπιστωτικοί Συνεργάτες και Δι-
κηγόροι, ασχολούνται με 570 περίπου οικογένειες τον μήνα 
προσπαθώντας όχι μόνο να ανακουφίσουν τα οικογενειακά 
τους έξοδα αλλά κυρίως να τους επαναχαιτίσουν και να τους 
επανεντάξουν στην ανοικτή αγορά εργασίας. Ενώ κάποιος θα 
περίμενε ότι αυτό αποτελεί ουτοπία (στην Ελλάδα που καταγρά-
φει σε ημερήσια βάση 1000 ανέργους) στην PRAKSIS το κάνουμε 
πραγματικότητα. Εδώ οι αριθμοί παύουν να είναι στατικοί και 
αποκτούν την δύναμη και την μαγεία τους!
Στη σημερινή Ελλάδα, όπου ανθεί το «κυνήγι της φθηνής πατά-
τας», στα κέντρα διανομής συσσιτίου και τα Κοινωνικά Παντο-
πωλεία, πηγαίνουν Έλληνες και μη. Δεν γίνεται καμία διάκριση, 
γιατί η πείνα είναι από τα κοινά «ελαττώματα», των ανθρώ-
πων! Άλλωστε, όπως φαίνεται, όλους αυτούς, Έλληνες και 
μη, καμιά κοινωνία δεν τους στήριξε και καμιά πατρίδα δεν 
τους «αγκάλιασε»!  Εκείνο που με λυπεί, είναι ότι ένας από τους 
κορυφαίους πολιτισμούς του Κόσμου (όπως ο δικός μας), δέ-
χθηκε τέτοια αλλοίωση, ώστε να μπορεί αυτός ο Λαός να πετά 
ένα μεγάλο τμήμα του (που όλο και μεγαλώνει) στον Καιάδα της 
αφάνειας και της εξαθλίωσης. Αυτό όμως που με λυπεί περισσό-
τερο είναι ότι  η εξαθλίωση είναι μια δυνητική προοπτική για 
όλους!
Για αυτό το λόγο η PRAKSIS πέρα από την προσφορά στο 
πεδίο έχει επιλέξει να συμμετέχει δυναμικά σε Δίκτυα και σε 
Συμπράξεις Δευτεροβάθμιων οργάνων προκειμένου να δι-
εκδικεί τα αυτονόητα και σε θεσμικό επίπεδο. Ως μέλος των 
Δικτύων: Καταπολέμησης της Φτώχειας και του Δικτύου για το 
Δικαίωμα στη Στέγη και την Κατοικία κατορθώσαμε να συμπε-
ριληφθεί (με νόμο πλέον) και ο άστεγος ως ευπαθής ομάδα, στο 
κοινωνικοπρονοιακό κάδρο. Η PRAKSIS έγινε πλήρες μέλος 
του Πανευρωπαϊκού Παρατηρητηρίου για τα θέματα των 
Αστέγων, FEANTSA. 

Την διετία που μας πέρασε γίναμε αυτόπτες μάρτυρες και της 
καταπάτησης στοιχειωδών ανθρώπινων δικαιωμάτων. Πα-
ρακολουθήσαμε όλοι με έκπληξη να φιγουράρουν στο διαδίκτυο 
και σε αρκετά κανάλια οι φωτογραφίες κοριτσιών οι οποίες χαρα-
κτηρίστηκαν βόμβες για την δημόσια υγεία, προφυλακίστηκαν 
και στιγματίστηκαν (τόσο οι ίδιες όσο και οι οικογένειές τους). 
Το πλήρωμα του χρόνου απέδειξε ότι τόσο αυτές όσο και όλοι 
όσοι τις υποστηρίξαμε δικαιωθήκαμε. Η ανθρώπινη αξιοπρέπεια 
όμως δικαιώθηκε? Οι οικογένειες τους μπόρεσαν να αποτινάξουν 
το στίγμα και την απομόνωση στην οποία έχουν περιέλθει? Και οι 
ίδιες? Πόσο βοηθήθηκαν (εξαρτημένες ούσες) ? Τις απαντήσεις 
αυτές ακόμη τις περιμένουμε, ενώ δεν σταματάμε να πολεμάμε 
για την αποφυγή ανάλογων φαινομένων….

Αυτή όμως είναι μία έκδοση – αποτύπωση – χρονολόγιο αναφο-
ράς και δράσης .. με PRAKSIS! Δεν θα ήθελα να τελειώσει με αρ-PRAKSIS! Δεν θα ήθελα να τελειώσει με αρ-! Δεν θα ήθελα να τελειώσει με αρ-
νητικές σκέψεις … αλλά κάπως ευοίωνα… 

“Τhey all lived happily ever after - and they all went to the 
beach” 
Και όλοι ζήσανε καλά και όλοι πήγαν στην παραλία! Έτσι τελεί-
ωνε πάντα τις ιστορίες της η θρυλική Μελίνα Μερκούρη στην 
ταινία «Ποτέ την Κυριακή». Δε μπορώ να σας πω με βεβαιότητα 
για πιο λόγο θέλησα να σας μιλήσω για το «Ποτέ την Κυριακή». 
Ίσως γιατί με αφορμή την περιβόητη ατάκα που τριγυρίζει στο 
κεφάλι μου μέρες τώρα, σκέφτηκα πως για πολλούς από εμάς 
η παραλία αποτελεί ένα ισχυρό αντικαταθλιπτικό, αναζωογο-
νητικό φάρμακο. Ίσως γιατί η ιστορία της «Ίλια» μου θύμισε (!) 
την Ελλάδα του σήμερα. Γιατί έχουμε το δικαίωμα της επιλογής 
και τη συνείδηση να υπερασπιζόμαστε τα δικαιώματά τα δικά 
μας αλλά και των συνανθρώπων μας που παρακολουθούμε όλη 
αυτή την περίοδο να στερούνται βασικά αγαθά και υπηρεσίες. 
Θα ήθελα επομένως από ψυχής να ευχαριστήσω όλους 
εσάς: υποστηρικτές, δωρητές, χορηγούς, εθελοντές, 
στελέχη που και αυτή την διετία συνεχίσατε να συμμε-
τέχετε με όρεξη και μεράκι σε αυτή την ανθρώπινη πε-
ριπέτεια που εμείς ονομάζουμε PRAKSIS!  Ένα μεγάλο 
ευχαριστώ που μας βοηθήσατε την ψυχραιμία μας, την 
αξιοπρέπεια μας και τον πολιτισμό μας. … και μία Υπό-
σχεση σε όλους μας για όλους μας: με διάχυτη την αισιοδοξία, 
τη χαρά της ζωής, τον ενθουσιασμό και την σιγουριά ΥΠΟΣΧΟ-
ΜΑΣΤΕ ότι δεν θα είμαστε θιασώτες αλλά πρωταγωνι-
στές σε αυτή τη ζωή!

Αγαπητοί μας φίλοι, αυτή η διετής Αναφορά Δράσης που κρα-
τάτε στα χέρια σας είναι για εμάς ένα Ημερολόγιο Κατα-
στρώματος για δύο χρόνια σκληρής δουλειάς, έντονης 
προσπάθειας αλλά ταυτόχρονα είναι και ο πρόλογος για μία 
υπόσχεση /δέσμευση: θα είμαστε πάντα παρόντες και έτοιμοι να 
προσφέρουμε έμπρακτα και αλληλέγγυα στον κάθε συνάνθρω-
πο που υποφέρει! Θα είμαστε πάντα έτοιμοι να κάνουμε τις 
δεσμεύσεις μας …PRAKSIS για το συνάνθρωπο.

Σε αυτή την διετή αναφορά, χρησιμοποιούμε τις λέξεις, την 
γλώσσα για να αφηγηθούμε την δράση μας, τον αγώνα μας και 
τις αγωνίες μας. Ακόμη και αν παρεμβάλλονται αριθμοί, εσείς μην 
ξεχνάτε ότι σε αυτό το σεντούκι του απολογισμού μας εξακολου-
θούμε να σας μιλάμε για τον άνθρωπο, για τα προβλήματά του, 
για τις καθημερινές του αγωνίες, τις ελπίδες του, την ίδια του τη 
ζωή! 

Σε αυτή την διετή αναφορά δεν μιλάμε μόνο με αριθ-
μούς, μιλάμε με PRAKSIS! 
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Γεωγραφική κάλυψη

Η PRAKSIS, δραστηριοποιείται σε όλη την Ελλάδα και κυρίως στην Αττική, στην Κεντρική Μακεδονία, στο νησί της 
Λέσβου και στην περιοχή της Πάτρας. Ταυτόχρονα, με Ιατρικές Κινητές Μονάδες ταξιδεύουμε στα νησιά Βορείου Αιγαίου, 
Δωδεκανήσων, καθώς και στη Β. Ελλάδα. 

Εθνικό και Ευρωπαϊκό επίπεδο δράσης

Επιπλέον, η PRAKSIS είναι μέλος σε δευτεροβάθμια όργανα στην Ελλάδα, αλλά και σε πολλά δίκτυα σε εθνικό και 
ευρωπαϊκό επίπεδο. Παράλληλα, μέσω ευρωπαϊκών προγραμμάτων, η PRAKSIS δραστηριοποιείται σε εταιρικά σχήματα 
και δίκτυα με άλλα κράτη μέλη με στόχο την έρευνα, την ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών, τη διάδοση / διάχυση 
πληροφοριών και αποτελεσμάτων, την άσκηση πίεσης, την προώθηση της ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης για ποικίλα 
θέματα, την ανάπτυξη οριζόντιας και κάθετης ενημέρωσης και πίεσης και καταγραφή συστάσεων προς αλλαγή πολιτικής 
προσανατολισμένη στην υπεράσπιση των ευπαθών κοινωνικά ομάδων σε αρμόδιους δημόσιους φορείς. 

Στόχος μας

Κύριος στόχος μας είναι η καταπολέμηση του κοινωνικού και οικονομικού αποκλεισμού των ευπαθών κοινωνικά ομάδων 
και η υπεράσπιση των ατομικών και κοινωνικών δικαιωμάτων τους. 

Δομές και παρεμβάσεις μας

• ΠΟΛΥΙΑΤΡΕΙΟ ΑΘΗΝΑΣ 

• ΠΟΛΥΙΑΤΡΕΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

• ΚΕΝΤΡΟ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΥΠΟΔΟΧΗΣ ΑΣΤΕΓΩΝ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

• ΚΕΝΤΡΟ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΥΠΟΔΟΧΗΣ ΑΣΤΕΓΩΝ ΣΤΟΝ ΠΕΙΡΑΙΑ

• ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑ ΑΘΗΝΑΣ

• ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

• ΚΕΝΤΡΟ ΗΜΕΡΑΣ ΑΝΗΛΙΚΩΝ ΣΤΗΝ ΠΑΤΡΑ

• ΣΤΕΓΗ / ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ ΦΙΛΟΞΕΝΙΑΣ ΑΙΤΟΥΝΤΩΝ ΑΣΥΛΟ ΣΕ ΑΤΤΙΚΗ, ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΑΙ ΛΕΣΒΟ

• ΙΑΤΡΙΚΕΣ ΚΙΝΗΤΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ ΣΤΑ ΣΥΝΟΡΑ

• ΚΙΝΗΤΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ, ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΕΞΕΤΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟΝ HI� ΚΑΙ ΤΗΝ ΗΠΑΤΙΤΙΔΑ C

• ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΓΙΑ ΗΠΑΤΙΤΙΔΕΣ (Β ΚΑΙ C) ΚΑΙ HI�

• ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΣΤΟ ΔΡΟΜΟ (STREET W�RK) ΓΙΑ ΑΣΥΝΟΔΕΥΤΑ ΑΝΗΛΙΚΑ

• ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΣΤΟ ΔΡΟΜΟ (STREET W�RK) ΓΙΑ ΑΣΤΕΓΟΥΣ

• ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΣΤΟ ΔΡΟΜΟ (STREET W�RK) ΓΙΑ ΘΥΜΑΤΑ ΔΙΕΘΝΙΚΗΣ ΣΩΜΑΤΕΜΠΟΡΙΑΣ (TRAFFICKING �ICTIMS)

• ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΣΤΟ ΔΡΟΜΟ (STREET W�RK) ΓΙΑ ΧΡΗΣΤΕΣ ΕΝΔΟΦΛΕΒΙΩΝ ΟΥΣΙΩΝ

ΠΟΙΟΙ ΕΙΜΑΣΤΕ
Η PRAKSIS (Προγράμματα Ανάπτυξης, Κοινωνικής Στήριξης και Ιατρικής Συνεργασίας), 
είναι μια ανεξάρτητη Μη Κυβερνητική Οργάνωση, που έχει σαν κύριο στόχο τη δημιουργία,
εφαρμογή και υλοποίηση προγραμμάτων ανθρωπιστικής και ιατρικής δράσης.
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Οι υπηρεσίες μας 

Τα προγράμματα της PRAKSIS, δε θεωρούνται «ξεκίνημα από το μηδέν», καθώς είναι «η επόμενη μέρα» προγραμμάτων που 
λειτουργούν από το Νοέμβριο του 1996. Προγράμματα που εδώ και δεκαοκτώ (18) χρόνια προσφέρουν βοήθεια σε ευπαθείς 
κοινωνικά ομάδες του πληθυσμού ανεξαρτήτως από φύλο, χρώμα, εθνικότητα, φυλή, πολιτική, θρησκευτική κατεύθυνση και 
σεξουαλικό προσανατολισμό.

Οι βασικές υπηρεσίες που παρέχονται στην PRAKSIS βάσει συγκεκριμένων προγραμμάτων είναι:

• άμεση και δωρεάν ιατροφαρμακευτική περίθαλψη
• βασικές υπηρεσίες υγιεινής (ντους, κιτ υγιεινής, ρούχα κλπ.)
• ψυχολογική υποστήριξη
• κοινωνική υποστήριξη
• εργασιακή συμβουλευτική και προώθηση στην εργασία
• νομική συμβουλευτική 
• οικονομική ενίσχυση σε συγκεκριμένα προγράμματα
• συνοδευτικές υποστηρικτικές υπηρεσίες
• στέγαση

Οι ωφελούμενοι μας είναι

Έλληνες άποροι, άστεγοι, ανασφάλιστοι,  οικονομικοί μετανάστες, αιτούντες άσυλο / πρόσφυγες, ασυνόδευτα παιδιά, θύματα 
διεθνικής σωματεμπορίας (traffi  cking), εκδιδόμενες,  παιδιά του δρόμου, χρήστες ναρκωτικών ουσιών, R�MA, οροθετικοί 
(HI�/AI�S)/ PLWA, πάσχοντες σε ηπατίτιδα Β, C, MSM (men having sex with men), κρατούμενοι, αποφυλακισμένοι, Ελληνικές 
οικογένειες που πλήττονται από την οικονομική κρίση… 
κάθε συνάνθρωπός μας που βιώνει κοινωνικό ή / και οικονομικό αποκλεισμό και στερείται βασικά αγαθά. 

Σκοποί και Θεμελιώδεις Αρχές

Αντικείμενο της PRAKSIS αποτελούν ο σχεδιασμός, η εφαρμογή και η υλοποίηση προγραμμάτων ανθρωπιστικής δράσης, 
καθώς και καμπανιών ενημέρωσης για ποικίλα ζητήματα, όπως ΣΜΝ, Ηπατίτιδες, AI�S/ HI�. 
Ειδικότερα, η οργάνωση στοχεύει:
• Στη δωρεάν παροχή κοινωνικών και ιατρικών υπηρεσιών, στους τομείς της θεραπείας, της πρόληψης, της   
 εκπαίδευσης, της υγειονομικής υποδομής κ.λπ.
• Στην παροχή Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών, κοινωνικής και ψυχολογικής υποστήριξης, νομικής  
 συμβουλευτικής, κλινικών και εργαστηριακών εξετάσεων, καθώς και άλλων ενεργειών πρόληψης, τεχνικής  
 υγειονομικής υποστήριξης.
• Στην προώθηση της αλληλεγγύης και του εθελοντισμού.
• Στην ανάπτυξη προγραμμάτων καταπολέμησης του κοινωνικού και οικονομικού αποκλεισμού ευπαθών   
 πληθυσμιακών ατόμων και ομάδων.
• Στη συνεργασία με φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, Περιφερειών, καθώς και στη δημιουργία δικτύων για την  
 εξυπηρέτηση των αναγκών των ομάδων στόχου και την επίτευξη των σκοπών του σωματείου.
• Στη συνεργασία με άλλες Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, με σκοπό την ανάπτυξη διαλόγου με την Ελληνική  
 κοινωνία, καθώς και με επίσημους κρατικούς φορείς.
• Στη μαρτυρία σε ελληνικούς και διεθνείς, πολιτικούς, οικονομικούς και κοινωνικούς οργανισμούς, καθώς και  
 ενώπιον κάθε αρχής.  
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1996
Δημιουργείται από τους Γιατρούς Χωρίς Σύνορα Ελλάδας, το 
πρώτο Πολυϊατρείο στην Αθήνα για παροχή πρωτοβάθμιας 
φροντίδας υγείας σε μετανάστες και πρόσφυγες.

1997
Ένα δεύτερο Πολυϊατρείο δημιουργείται στη Θεσσαλονίκη. 
Ταυτόχρονα διενεργείται μία πανελλαδική διερευνητική 
αποστολή για να καταγραφούν και οι υπόλοιποι πληθυσμοί 
που ξεφεύγουν από τα δίκτυα της κοινωνικής προστασίας και 
των βασικών παροχών υγείας.

1998
Με αφορμή την ψήφιση των πρώτων Προεδρικών 
διαταγμάτων που ανοίγουν το θέμα της νομικής κάλυψης 
των μεταναστών, ξεκινάει η λειτουργία του προγράμματος 
Νομικής Υποστήριξης Μεταναστών και Προσφύγων τόσο 
στην Αθήνα όσο και στη Θεσσαλονίκη (Κέντρα Νομικής 
Πληροφόρησης και Υποστήριξης Μεταναστών/ Legal Infor-
mation Centers).

1999
Αφού πραγματοποιήθηκε μία πρώτη επιδημιολογική 
ανάλυση των ιατρικών περιστατικών των δύο Πολυϊατρείων, 
ξεκινάει η εφαρμογή του προγράμματος Δημόσιας Υγείας και 
στις δύο πόλεις (Αθήνα και Θεσσαλονίκη).
Γίνεται διερεύνηση των αναγκών και των προβλημάτων των 
R�MA στην περιοχή του Εύοσμου Θεσσαλονίκης.
Οι εθελοντές και τα στελέχη της Αθήνας ξεκινούν τις 
παρεμβάσεις τους στο Θεραπευτικό Ανοικτό Πρόγραμμα 
«Διάβαση».
Οι εθελοντές των Ελληνικών Προγραμμάτων συμμετέχουν 
στην αποκατάσταση των πληγέντων από τους σεισμούς.

2000
Ξεκίνησε η έρευνα για τα παιδιά του Δρόμου της 
Θεσσαλονίκης. Τα σημαντικά αποτελέσματα και η έλλειψη 
αποτελεσματικών παρεμβάσεων οδήγησαν στο σχεδιασμό 
προγράμματος για αυτή την ομάδα στόχου.
Πραγματοποιείται έρευνα στις Δικαστικές Φυλακές 
Κορυδαλλού προκειμένου να διερευνηθούν και να 
καταγραφούν τα χαρακτηριστικά και οι ανάγκες σχετικά με 
τη διαβίωση και την υγεία των κρατουμένων.

2001
Ξεκινάει η λειτουργία του προγράμματος Παιδιά της Διπλανής 
Πόρτας.
Το πρόγραμμα στη δικαστική Φυλακή Κορυδαλλού έχει 
ήδη ξεκινήσει. Γίνονται παρεμβάσεις προαγωγής υγείας 
και κινητοποίησης κρατουμένων αλλά και των ίδιων των 
εργαζόμενων στις φυλακές μέσα από σεμιναριακού τύπου 
ενημερώσεις σε θέματα υγείας (μεταδοτικά νοσήματα, 
μείωση της βλάβης από την χρήση). 
Στην Αθήνα στο Κέντρο Πολλαπλής Παρέμβασης του 
ΚΕ.Θ.Ε.Α πραγματοποιείται εκπαίδευση σε θέματα μείωσης 
της βλάβης από την χρήση.

2002
Συνεχίστηκε το πρόγραμμα παρέμβασης στις δικαστικές 
φυλακές Κορυδαλλού με στόχο την πραγματοποίηση ομιλιών 
στους κρατούμενους με θέματα: τις πρώτες βοήθειες, τα 
μεταδοτικά νοσήματα, τη μείωση της βλάβης από την χρήση 
εξαρτησιογόνων ουσιών και την επανένταξη.
Ξεκινάει η συμμετοχή σε τρία προγράμματα Eq�al του α’ 
κύκλου (Ανάδραση – Ιστός: πρόγραμμα για τους αιτούντες 
άσυλο, Νέμεσις: πρόγραμμα για τα δικαιώματα και την ομαλή 
ένταξη των φυλακισμένων και αποφυλακισμένων, For�m για 
την κοινωνική συνοχή: πρόγραμμα της καταπολέμησης της 
ξενοφοβίας και του ρατσισμού)
Ξεκινάει η εφαρμογή του Σχεδίου Δράσης Συνοδευτικών 
Υποστηρικτικών Υπηρεσιών: Γόνιμος Χώρος Ένταξης 
Μεταναστών και Προσφύγων (ομάδα στόχος: 60 μετανάστες 
και 60 πρόσφυγες)

2003
Τα προγράμματα εντός συνόρων συμμετέχουν στο άτυπο 
δίκτυο για το trafficking, καθώς και στο ελληνικό for�m για 
το Aids και Mobility.
Γίνονται αποστολές στις διάφορες πύλες εισόδου μεταναστών 
και προσφύγων και παρέχονται νομικές, ψυχολογικές και 
υγειονομικές υπηρεσίες.
Το Δ. Σ. των Γιατρών Χωρίς Σύνορα αποφασίζει να ανοίξει 
την συζήτηση για την «επόμενη μέρα» των Εντός Συνόρων 
Προγραμμάτων του.
Ανατίθεται στο Διευθυντή Αποστολών η ανίχνευση 
εναλλακτικών λύσεων.
Ξεκινάει η αξιολόγηση των ελληνικών προγραμμάτων 
και η χαρτογράφηση του «τοπίου» των παροχών και 
των προγραμμάτων στην ελληνική επικράτεια για τους 
πληθυσμούς που μέχρι τότε εξυπηρετούσαν οι Γιατροί Χωρίς 
Σύνορα.
Την 1η Δεκέμβρη τα προγράμματα Δημόσιας Υγείας 
διοργανώνουν καμπάνια ενημέρωσης για την παγκόσμια 
Ημέρα κατά του AI�S.

Η ΠΟΡΕΙΑ ΜΑΣ
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2004 
Ολοκληρώνεται η εσωτερική διερεύνηση και αξιολόγηση. 
Το Διοικητικό Συμβούλιο των Γιατρών Χωρίς Σύνορα 
παραλαμβάνει το Μάρτιο του 2004 μία πρόταση για τη 
δημιουργία ανεξάρτητης οργάνωσης η οποία θα περιλαμβάνει 
τα μέχρι τότε Εντός Συνόρων Προγράμματα της Οργάνωσης 
αλλά και θα «ανοιχτεί» και σε άλλες αποκλεισμένες ομάδες. 
Τον Ιούνιο του 2004 η Γενική Συνέλευση των Γιατρών 
Χωρίς Σύνορα αποφασίζει να δώσει το «πράσινο φως» για 
την δημιουργία του νέου φορέα και εγκρίνει την εφάπαξ 
χρηματοδότησή του για την έναρξη λειτουργίας του και για τη 
βιωσιμότητά του για ένα έτος. 
Το νέο σωματείο με την επωνυμία «PRAKSIS» ανακοινώνεται 
με επιστολή του Προέδρου των Γιατρών Χωρίς Σύνορα Κώστα 
Παπαϊωάννου, ενώ ταυτόχρονα πραγματοποιείται συνέντευξη 
τύπου για την ανακοίνωση της νέας Μη Κυβερνητικής 
Οργάνωσης. 
Αποφασίζεται ο πλήρης διαχωρισμός του νέου φορέα τόσο 
διοικητικά όσο και οργανωτικά. Διαχωρίζονται οι δράσεις ενώ 
συμφωνείται ότι επικοινωνιακά τόσο οι Γιατροί χωρίς Σύνορα 
δεν αποποιούνται το παρελθόν τους όσο και η PRAKSIS τις 
ρίζες και την απαρχή της.
Τον Οκτώβριο του 2004 η PRAKSIS αποκτά επίσημη 
καταστατική μορφή και εγγραφή στο πρωτοδικείο Αθηνών.
… και εγένετο PRAKSIS!
Η PRAKSIS έχει ήδη ξεκινήσει τη συνεργασία με 6 σχήματα 
Αναπτυξιακών Συμπράξεων για τη συμμετοχή της στον β’ 
κύκλο της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας Eq�al.
Διοργανώνεται για δεύτερη συνεχή χρονιά – ως PRAKSIS 
πλέον- η Ενημερωτική καμπάνια ευαισθητοποίησης και 
ενημέρωσης για την παγκόσμια ημέρα κατά του AI�S.

2005
H PRAKSIS συμμετέχει σε έξι (6) εγκεκριμένες Αναπτυξιακές 
Συμπράξεις.
Ξεκινάει η υλοποίηση του προγράμματος «ΣΤΕΓΗ» που 
απευθύνεται σε νεοεισερχόμενους αιτούντες άσυλο και 
προάγει την αυτόνομη διαβίωσή τους σε προστατευμένα 
διαμερίσματα. 
Διοργανώνεται η καθιερωμένη εκστρατεία ενημέρωσης κατά 
του AI�S.
H PRAKSIS βραβεύεται ως Νησίδα Ποιότητας από την «Κίνηση 
Πολιτών» και παραλαμβάνει το βραβείο από τον Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας κο Κάρολο Παπούλια.

2006
Λειτουργεί το Κέντρο Υποδοχής Αποφυλακισμένων στην 
Αθήνα (με ιδίους πόρους).
Ξεκινάει η εφαρμογή του Σχεδίου Δράσης Συνοδευτικών 
Υποστηρικτικών Υπηρεσιών «ΠΡΑΞΙΣ ΕΝΤΑΞΗΣ» με ομάδα 
στόχου 200 άτομα (μονογονεϊκές οικογένειες, φυλακισμένοι, 
αποφυλακισμένοι, μετανάστες και πρόσφυγες).
Η καθιερωμένη εκστρατεία ενημέρωσης και 
ευαισθητοποίησης στην Παγκόσμια Ημέρα κατά του AI�S 
αποκτά πανελλαδική εμβέλεια και σύνθετο περιεχόμενο. 
Προσκαλούνται και άλλες οργανώσεις και δημιουργείται ένα 
τετραήμερο εκδηλώσεων και ενημέρωσης που προσπαθεί 
να αγγίξει όλες τις ηλικίες και όλα τα επίπεδα του πληθυσμού. 
Κεντρικό μήνυμα της καμπάνιας: “Σταματάμε το AI�S, 
τηρούμε την υπόσχεση, αναλαμβάνουμε την ευθύνη”.
Ο οργανισμός χρηματοδοτείται για τα προγράμματα των 
“Παιδιών της διπλανής πόρτας” και για το “Κέντρο νομικής 
αρωγής” στη Θεσσαλονίκη από το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος.

2007
Η PRAKSIS συμμετέχει στο πρώτο απευθείας 
χρηματοδοτούμενο πρόγραμμα από την Ε.Ε (πρόγραμμα 
�APHNE) με την επωνυμία: ACT F�R CHIL�REN .
Σε συνεργασία με τη Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς, η 
PRAKSIS υλοποιεί στα Χανιά και την Κω μία πρωτότυπη 
ενέργεια με τίτλο «Η πόλη μου με Ποδήλατο», καθώς και την 
πρωτοποριακή καμπάνια ενημέρωσης των νέων «Πρώτα 
Ρώτα». 
Η οργάνωση αναλαμβάνει δράση για την αποκατάσταση 
των πυρόπληκτων πληθυσμών σε Ηλεία και Εύβοια. 
Σε συνεργασία με το Ελληνικό Δίκτυο για την Εταιρική 
Κοινωνική Ευθύνη υλοποιεί το πρόγραμμα «Επόμενη Μέρα». 
H PRAKSIS βραβεύεται για δεύτερη συνεχή χρονιά ως Νησίδα 
Ποιότητας από την «Κίνηση Πολιτών» και παραλαμβάνει 
το βραβείο από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας κο Κάρολο 
Παπούλια. 
Διοργανώνεται η μεγαλύτερη καμπάνια ενημέρωσης για την 
Παγκόσμια Ημέρα κατά του AI�S με σύνθημα
«Η αγκαλιά μεταδίδει αγάπη…το προφυλακτικό ασφάλεια». 
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2008
Η PRAKSIS λειτουργεί πλέον οκτώ (8) προγράμματα 
πυρήνες 
• 2 Πολυϊατρεία Αθήνας-Θεσσαλονίκης 
• 2 Κέντρα Νομικής Αρωγής Αθήνας-Θεσσαλονίκης 
• 2 Προγράμματα Δημόσιας Υγείας Αθήνας-Θεσσαλονίκης 
• 1 Κέντρο Υποδοχής Αποφυλακισμένων στην Αθήνα και 
• 1 Πρόγραμμα Παιδιά της Διπλανής Πόρτας στη 
Θεσσαλονίκη
Ταυτόχρονα υλοποιούνται ήδη 18 συγχρηματοδοτούμενα 
προγράμματα από τα ελληνικά Υπουργεία και την 
Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Το Πρώτα Ρώτα καθιερώνεται ως νεανική καμπάνια 
ενημέρωσης με τη διοργάνωση πρωτότυπων εκδηλώσεων 
με αφορμή παγκόσμιες ημέρες, θεματικά απογεύματα 
και τη διοργάνωση πανελλαδικής εκστρατείας κατά τους 
καλοκαιρινούς μήνες. 

H PRAKSIS βραβεύεται στα ACE Awards πρώτη για την 
Καμπάνια Ενημέρωσης νέων «Πρώτα Ρώτα!?» ως Διεθνές 
Εθελοντικό Πρόγραμμα (International �ol�nteering
Project) στη Γένοβα.

2009
Η PRAKSIS παρενέβη στις πύλες εισόδου της Σάμου και 
της Θράκης με δράσεις νομικής και  συμβουλευτικής 
συνδρομής σε υπηκόους τρίτων χωρών.

Καθιερώνεται τηλεφωνική γραμμή Πρόληψης και 
Ενημέρωσης για την Ηπατίτιδα με κεντρικό μήνυμα:
“Ενημερώσου Τώρα!” / 800 11 11 600.

Η PRAKSIS ξεκινάει ως βασικός εταίρος το Ευρωπαϊκό 
πρόγραμμα «Συνεργασία για μια Συνεκτική Κοινωνία», 
με στόχο την ενθάρρυνση και ενίσχυση της συμμετοχής 
όλων όσων έχουν ενεργό ρόλο στον τομέα της κοινωνικής 
ενσωμάτωσης των ευπαθών κοινωνικά ομάδων και στη 
διαμόρφωση και εφαρμογή των πολιτικών, εστιάζοντας 
στις ομάδες: άνεργοι-φτωχοί εργαζόμενοι, ηλικιωμένοι, 
γυναίκα - παιδί - οικογένεια, μετανάστες, ΑΜΕΑ.

Η PRAKSIS υλοποιεί εκστρατείες ενημέρωσης των υπηκόων 
τρίτων χωρών μέσω προγραμμάτων του Ευρωπαϊκού 
Ταμείου Ένταξης. 

2010 
Η PRAKSIS προχωράει ενεργά στη λειτουργία του Πιλοτικού 
Προγράμματος «Κινητή Μονάδα Ενημέρωσης και Εξέτασης 
για τον H.I.�.» . Έτσι, δίνει τη δυνατότητα σε όποιον το 
επιθυμεί να εξεταστεί δωρεάν, γρήγορα, ανώνυμα. 

Η Τηλεφωνική Γραμμή Πρόληψης και Ενημέρωσης της
PRAKSIS, 800 11 11 600, λειτουργεί καθημερινά και 
απαντάει πλέον σε ερωτήματα για Ηπατίτιδα Β, H.I.�.  και 
άλλα σεξουαλικώς μεταδιδόμενα νοσήματα (Σ.Μ.Ν.). 

Η PRAKSIS υποδέχεται στην Ελλάδα εθελοντές από όλον 
τον κόσμο διοργανώνοντας το «19ο Ευρωπαϊκό Συνέδριο 
Εκπαίδευσης στην Εθελοντική Δράση» ως μέλος του 
δικτύου �olonte�rope.

Η PRAKSIS με σύμμαχο το Κινητό Σχολείο (Mobile School), 
βγαίνει στους δρόμους και φέρνει τα παιδιά που δε 
βρίσκονται στις σχολικές τάξεις, σε επαφή με ποικίλες 
εκπαιδευτικές δραστηριότητες με στόχο πάντα την 
προώθησή τους στα σχολεία. 

Η PRAKSIS συνδιοργανώνει με το Κέντρο Ζωής, την 
πρωτοποριακή καμπάνια για την ενημέρωση και πρόληψη 
για τον HI� «Ενημέρωση – Προφύλαξη – Εξέταση: το δικό μας 
μότο ζωής».

2011 
Η PRAKSIS συνεχίζει τις παρεμβάσεις και τα προγράμματά της 
στα Πολυϊατρεία σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη και παράλληλα 
επεκτείνει τη δράση της σε πύλες εσόδου και εξόδου της 
Ελλάδας.

Ταξιδεύει στα σύνορα με Ιατρικές Κινητές Μονάδες παρέ-
χοντας πρωτοβάθμια ιατροφαρμακευτική στήριξη, κοινω-
νική στήριξη και νομική συμβουλευτική σε νεοεισερχό-
μενους. 
Ταξιδεύει στα νησιά Βορειοανατολικού Αιγαίου, καθώς και 
στη Βόρεια Ελλάδα.  
Ξεκινάει την παρέμβασή της στην Πάτρα με στόχο την 
προστασία των ασυνόδευτων ανηλίκων. Πιο συγκεκριμένα, 
δημιουργεί ένα Κέντρο Ημέρας ενημέρωσης και υποστήριξης 
των παιδιών, ‘�rop-In Centre’ με σκοπό τον εντοπισμό, 
πληροφόρηση και διασύνδεσή τους,  την παροχή πρώτης 
ανθρωπιστικής βοήθειας, την παροχή πρωτοβάθμιας 
ιατροφαρμακευτικής υποστήριξης, ψυχοκοινωνικής 
και νομικής συμβουλευτικής με γνώμονα το βέλτιστο 
συμφέρον των ασυνόδευτων ανηλίκων που βρίσκονται 
στην Πάτρα και χρήζουν διεθνούς προστασίας. Παράλληλα 
πραγματοποιούνται σε καθημερινή βάση παρεμβάσεις στον 
δρόμο (street work) με στόχο τον εντοπισμό, ενημέρωση και 
προστασία των ασυνόδευτων ανηλίκων. 

2012 
Η PRAKSIS στο πλαίσιο των προγραμμάτων Δημόσιας 
Υγείας υλοποιεί ολοκληρωμένα προγράμματα ενημέρωσης, 
εξέτασης και υποστήριξης για τους ιούς HI�, Ηπατίτιδα Β και C. 
Ταυτόχρονα, συνεργάζεται με νοσοκομεία για την άμεση και 
δωρεάν παραπομπή περιστατικών σε περίπτωση ανίχνευσης 
αντισωμάτων για τον ιο HI�.
Παράλληλα, συνεχίζεται η δυνατότητα ενημέρωσης για 
Ηπατίτιδα και HI� στην δωρεάν τηλεφωνική γραμμή της 
PRAKSIS 8001111600 και επεκτείνεται και σε ζητήματα 
Ηπατίτιδας C.  H PRAKSIS υλοποιεί καμπάνια ενημέρωσης για 
την Ηπατίτιδα C.

Η PRAKSIS ξεκινάει την υλοποίηση του προγράμματος «ΣΥΝ 
ΣΤΟ ΠΛΗΝ». Συγκεκριμένα, λειτουργεί Κέντρα Ημερήσιας 
Υποδοχής Αστέγων σε Αθήνα και Πειραιά. Απώτερος στόχος 
η άμεση παρέμβαση σε άτομα που βιώνουν αστεγία. Είναι ένα 
πρόγραμμα παρέμβασης και αντιμετώπισης της κατάστασης 
κρίσεως στην κοινότητα τόσο μέσα από τα κέντρα ημέρας 
όσο και με εφαλτήριο από αυτά συντονισμένες δράσεις 
ομάδας υποστήριξης στο δρόμο.
Παράλληλα, και με στόχο την πρόληψη της αστεγίας για 
Ελληνικές οικογένειες που πλήττονται από την κρίση 
και κινδυνεύουν να μείνουν άστεγες υλοποιεί τη δράση 
Κοινωνική Κατοικία σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, μέσω της 
παροχής στοχευόμενων ενεργειών υποστήριξης με στόχο 
την επιστροφή στην αγορά εργασίας. Συγκεκριμένα, στοχεύει 
στη συντονισμένη διαχείριση και υποστήριξη με σειρά 
προσφερόμενων υπηρεσιών και βασικών αγαθών οικογένειες 
που βρίσκονται στα όρια της ένδειας. 
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ΠΟΛΥΪΑΤΡΕΙΑ
ΑΘΗΝΑ - ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Στα Πολυϊατρεία της PRAKSIS σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, 
ασταμάτητα, τα τελευταία 18 χρόνια, κάθε άνθρωπος, σε όποια 
πληθυσμιακή ομάδα και αν ανήκει, όταν αντιμετωπίζει κάποιο 
πρόβλημα, ιατρικό, κοινωνικό, εργασιακό, νομικό, ψυχολογικό,  
μπορεί να έρθει και να το «καταθέσει» στους επαγγελματίες που 
εργάζονται για την υποστήριξή του, οι οποίοι θα καταβάλλουν κάθε 
προσπάθεια για την επίλυσή του. 
Μέσα από την δράση των Πολυϊατρείων αυτών γίνεται προσπάθεια 
για άμβλυνση του κοινωνικού αποκλεισμού των Ευπαθών 
Κοινωνικά Ομάδων και την υπεράσπιση των ατομικών και 
κοινωνικών τους δικαιωμάτων.



16 ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ

Πολυϊατρεία  Αθήνας - Θ
εσσαλονίκης

Κατά τη διάρκεια της διετίας 2011-

2012 επισκέφθηκαν τις ιατρικές 

υπηρεσίες των Πολυϊατρείων Αθήνας 

και Θεσσαλονίκης συνολικά 26.751 

ασθενείς. Το μεγαλύτερο ποσοστό 

των ιατρικών πράξεων αφορούσε 

το γενικό ιατρείο. Μεγάλο ποσοστό 

ασθενών επισκέφθηκαν τα φαρμακεία 

των Πολυϊατρείων Αθήνας και 

Θεσσαλονίκης, προκειμένου να τους 

χορηγηθούν δωρεάν φάρμακα.

Τα Πολυϊατρεία της PRAKSIS, τα Φαρμακεία καθώς και οι Δράσεις Δημόσιας Υγείας στην Αθήνα και στην Θεσσαλονίκη 
χρηματοδοτήθηκαν στο πλαίσιο των Επειγόντων Μέτρων του Ε.Τ.Π. 2011  και για το χρονικό διάστημα από 01/03/2012 
έως 30/06/2012, με Εθνική Συνεισφορά 20% και 80% Κοινοτική Συνεισφορά. Η PRAKSIS χρηματοδοτήθηκε με το ποσό των 
100.000 €
Τα Πολυϊατρεία της PRAKSIS, τα Φαρμακεία καθώς και οι Δράσεις Δημόσιας Υγείας στην Αθήνα και στην Θεσσαλονίκη 
χρηματοδοτήθηκαν στο πλαίσιο των Επειγόντων Μέτρων του Ε.Τ.Π. 2012  και για το χρονικό διάστημα από 01/11/2012 
έως 30/04/2013, με Εθνική Συνεισφορά 20% και 80% Κοινοτική Συνεισφορά. Η PRAKSIS χρηματοδοτήθηκε με το ποσό των 
75.000 €

Τα Πολυϊατρεία της PRAKSIS, τα Φαρμακεία καθώς και οι Δράσεις Δημόσιας Υγείας στην Αθήνα και στη Θεσσαλονίκη 
χρηματοδοτήθηκαν από το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος από 01/05/2010 έως και 30/04/2011 
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Τα  Πολυϊατρεία, η «καρδιά» της PRAKSIS στεγάζονται σε δύο αυτόνομους χώρους σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη 
όπου παρέχονται δωρεάν και χωρίς διακρίσεις:
•   Πρωτοβάθμια φροντίδα υγείας
•   Γυναικολογική παρακολούθηση
•   Οδοντιατρική κάλυψη
•   Φαρμακευτική περίθαλψη
•   Ψυχοκοινωνική υποστήριξη
•   Εργασιακή Συμβουλευτική
•   Νομική συμβουλευτική
•   Δράσεις Αγωγής και Προαγωγής Υγείας των υποστηριζόμενων πληθυσμών 

Πολυϊατρείο  Αθήνας
ΣΥΝΟΛΟ ΑΣΘΕΝΩΝ

ΠΑΡΟΧΗ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ  6327
ΓΕΝΙΚΟ ΙΑΤΡΕΙΟ     4739
ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΕΙΟ    1531
ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΙΚΟ ΙΑΤΡΕΙΟ   1108

ΣΥΝΟΛΟ    13705 
46,17% 35,58% 8,08%11,17%

ΝΟΣΗΜΑΤΑ ΓΕΝΙΚΟΥ ΙΑΤΡΕΙΟΥ ΑΘΗΝΑΣ 
 
ΠΑΘΟΛΟΓΙΚΑ 218
ΛΟΙΜΩΔΗ ΝΟΣΗΜΑΤΑ    969
ΨΥΧΙΑΤΡΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΡΑΧΕΣ    56
ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ   49
ΠΕΠΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ    702
ΟΥΡΟΓΕΝΝΗΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ   119
ΔΕΡΜΑΤΟΛΟΓΙΚΑ ΝΟΣΗΜΑΤΑ   177
ΜΥΟΣΚΕΛΕΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ   561
ΕΝΔΟΚΡΙΝΟΛΟΓΙΚΑ ΝΟΣΗΜΑΤΑ   394
ΝΕΥΡΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ    111
ΑΝΑΠΝΕΥΣΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ   1203
ΑΣΑΦΟΥΣ ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΟΛΟΓΙΑΣ   97
ΑΛΛΕΣ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ    83

ΣΥΝΟΛΟ     4739

ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΑΣΘΕΝΩΝ 
ΠΟΛΥΪΑΤΡΕΙΟΥ ΑΘΗΝΑΣ

< 25       25 - 45       > 45

63,7%

8,4%

27,9%

2058

4703

617

«Εκεί που το κράτος βάζει όρια και κλείνει την πόρτα 
του, τα Πολυϊατρεία της PRAKSIS ανοίγουν τις δικές τους 
πύλες και υποδέχονται αποκλεισμένους πληθυσμούς με 
σκοπό την παροχή πολλών και διαφορετικών υπηρεσιών, 
γεγονός εξαιρετικά σημαντικό, ειδικά για αυτή τη 
δύσκολη εποχή που διανύουμε...»

Ρίτα Σιαφλιάνη, Κοινωνική Λειτουργός, Συντονίστρια Προγραμμάτων Αθήνας

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΑΣΘΕΝΩΝ ΑΝΑ ΙΑΤΡΕΙΟ
ΠΟΛΥΪΑΤΡΕΙΟΥ ΑΘΗΝΑΣ
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ΚΥΡΙΕΣ ΧΩΡΕΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ ΑΣΘΕΝΩΝ ΠΟΛΥΪΑΤΡΕΙΟΥ  ΑΘΗΝΑΣ 
 
AΦΓΑΝΙΣΤΑΝ    
ΑΙΘΙΟΠΙΑ    
ΕΡΥΘΡΑΙΑ    
ΓΚΑΝΑ     
ΕΛΛΑΔΑ     
ΙΡΑΝ     
ΑΚΤΗ ΕΛΕΦΑΝΤΟΣΤΟΥ   
ΝΙΓΗΡΙΑ     
ΠΑΚΙΣΤΑΝ    
ΜΠΑΓΚΛΑΝΤΕΣ    
ΣΟΥΔΑΝ     
ΓΟΥΙΝΕΑ    
ΣΕΝΕΓΑΛΗ    
ΣΙΕΡΑ ΛΕΟΝΕ    
ΣΟΜΑΛΙΑ    
ΑΛΛΕΣ ΧΩΡΕΣ    

ΦΥΛΟ ΑΣΘΕΝΩΝ ΙΑΤΡΕΙΩΝ 
ΠΟΛΥΪΑΤΡΕΙΟΥ ΑΘΗΝΑΣ

ΓΥΝΑΙΚΕΣ 2664, 36%
ΑΝΔΡΕΣ 4715, 64%

Ο κος Σ., Έλληνας, 41 ετών, επισκέφθηκε αρχικά το 
Πολυϊατρείο Αθήνας με αίτημα τη χορήγηση, της 
αναγκαίας για εκείνον, φαρμακευτικής αγωγής που 
ακολουθεί όσον αφορά τον έλεγχο της αρτηριακής 
του πίεσης.
 Το στέλεχος της Κοινωνικής Υπηρεσίας ανέλαβε σε 
πρώτο χρόνο να κάνει μια διερευνητική συζήτηση 
με τον εξυπηρετούμενο, μιας και τουλάχιστον 
εξωτερικά  ήταν εμφανώς καταβεβλημένος. Ο κος Σ.  
παραδέχτηκε στον κοινωνικό επιστήμονα ότι εδώ και 
4 μήνες κοιμόταν στο δρόμο.. Είναι 2 χρόνια περίπου 
άνεργος και το γεγονός αυτό τον είχε καταβάλει  
πολύ ψυχολογικά, διότι δε μπορεί να προσφέρει ούτε 
τα απολύτως απαραίτητα στην οικογένειά του. Τα 
οικονομικά της οικογένειας του ήταν σε εξαιρετικά 
δυσχερή θέση και ο κος Σ. θεωρούσε τον εαυτό του 
υπεύθυνο γι’ αυτό. Όπως χαρακτηριστικά δήλωσε, 
έφτασε σε σημείο να μη μπορεί να αντικρίσει 
τα παιδιά του και γι’ αυτό το λόγο αποφάσισε να 
εγκαταλείψει το σπίτι του. Δε μας έκρυψε επίσης ότι 
έχει σκεφτεί αρκετές φορές να αυτοκτονήσει. 
Λίγο πριν του δοθεί η φαρμακευτική αγωγή που 
είχε ανάγκη μας αποκάλυψε ότι πρόσφατα είχε 
επισκεφθεί  δημόσιο νοσοκομείο όπου του είχε 
χορηγηθεί παραπεμπτικό για να κάνει έναν υπέρηχο 
θυρεοειδούς αδένα (εξέταση που δε μπορούσε 
να διεξαχθεί δωρεάν λόγω του ότι ο κύριος ήταν 
ανασφάλιστος). Ο ίδιος φάνηκε να αδιαφορεί, καθώς 
όπως μας είπε ήταν το τελευταίο πράγμα που είχε να 
σκεφτεί.
Ύστερα από την εξομολόγηση του εξυπηρετούμενου, 
μια διεπιστημονική μονάδα ανέλαβε να ασχοληθεί με 
αυτό το περιστατικό. Σε πρώτη φάση η ψυχολόγος 
του Πολυϊατρείου ανέλαβε τη ψυχολογική 
υποστήριξη του κυρίου. Τα στελέχη του φαρμακείου 
της PRAKSIS έκαναν όλες εκείνες τις ενέργειες, 
ώστε να του εξασφαλιστεί για ένα μεγάλο χρονικό 
διάστημα  η φαρμακευτική αγωγή για την αρτηριακή 
πίεση, ενώ παράλληλα στέλεχος της Κοινωνικής 
Υπηρεσίας εξασφάλισε τη δωρεά του υπερήχου από 
ιδιωτικό διαγνωστικό κέντρο. Κατά τη διάρκεια όλων 
αυτών των ενεργειών  ο εξυπηρετούμενος μιλούσε 
επίσης και με τον εργασιακό σύμβουλο της PRAKSIS 
με στόχο την επανένταξή του στην αγορά εργασίας.

 
3068

229
202
110
102
158

94
242
104
831

80
104
165
178
665

1046

 
 41,6 %
 3,1 %
 2,7 %
 1,5 %
 1,4 %
 2,1 %
 1,3 %
 3,3 %
 1,4 %
 11,3 %
 1,1 %
 1,4 %
 2,2 %
 2,4 %
 9,0 %
 14,2 %
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Πολυϊατρείο  Θεσσαλονίκης

ΓΕΝΙΚΟ ΙΑΤΡΕΙΟ     2667
ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΕΙΟ    762
ΓΥΝΑΙΚΟΛΟΓΙΚΟ ΙΑΤΡΕΙΟ   317
ΠΑΡΟΧΗ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ  9178
ΟΦΘΑΛΜΙΑΤΡΕΙΟ    122

ΣΥΝΟΛΟ    13046

Παθολογικά
Μολυσματικές και παρασιτικές ασθένειες
Νεοπλάσματα 
Παθήσεις του αίματος και των αιμοποιητικών οργάνων
Ενδοκρινείς, διατροφικές και μεταβολικές παθήσεις. Διαταραχές ανοσοποίησης 
Ψυχικές παθήσεις
Παθήσεις του νευρικού συστήματος και των αισθητηρίων οργάνων
Παθήσεις του κυκλοφορικού συστήματος
Παθήσεις του αναπνευστικού συστήματος
Παθήσεις του πεπτικού συστήματος
Παθήσεις του ουρογεννητικού συστήματος
Επιπλοκές της εγκυμοσύνης, του τοκετού και της λοχείας
Παθήσεις του δέρματος και του υποδόριου ιστού
Παθήσεις του μυοσκελετικού συστήματος και του συνδετικού ιστού
Συμπτώματα, σημεία και ασαφώς καθορισμένες καταστάσεις
Τραύμα και δηλητηριάσεις
ΕΠΕΙΓΟΝΤΑ

ΣΥΝΟΛΟ                      2789 

ΝΟΣΗΜΑΤΑ ΓΕΝΙΚΟΥ ΙΑΤΡΕΙΟΥ  ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ ΓΕΝΙΚΟΥ ΚΑΙ ΟΦΘΑΛΜΟΛΟΓΙΚΟΥ ΙΑΤΡΕΙΟΥ

 8,8%
 1,5%
 0,2%
 0,9%
 2,2%
 0,4%
 8,4%
 2,6%
 21,3%
 12,8%
 1,6%
 0,2%
 9,4%
 17,5%
 8,7%
 2,3%
 1,2%

ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΑΣΘΕΝΩΝ 
ΠΟΛΥΙΑΤΡΕΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

< 25       25 - 45       > 45

24,7%

67,9%

7,4%

967

3217

8862

ΣΥΝΟΛΟ ΑΣΘΕΝΩΝ ΠΟΛΥΪΑΤΡΕΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

245
42

5
25
62
10

235
72

595
357

45
6

262
487
242

65
34
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ΚΥΡΙΕΣ ΧΩΡΕΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ ΑΣΘΕΝΩΝ
ΠΟΛΥΪΑΤΡΕΙΟΥ  ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
 
AΦΓΑΝΙΣΤΑΝ   
ΑΡΜΕΝΙΑ   
ΓΚΑΝΑ    
ΕΛΛΑΔΑ    
ΙΡΑΝ    
ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ   
ΝΙΓΗΡΙΑ    
ΠΑΚΙΣΤΑΝ   
ΙΡΑΚ    
ΣΕΝΕΓΑΛΗ   
ΓΕΩΡΓΙΑ    
ΑΛΒΑΝΙΑ   
ΡΩΣΣΙΑ    
ΑΛΛΕΣ ΧΩΡΕΣ   

ΣΥΝΟΛΟ   13046 

ΦΥΛΟ ΑΣΘΕΝΩΝ ΙΑΤΡΕΙΩΝ 
ΠΟΛΥΪΑΤΡΕΙΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ΓΥΝΑΙΚΕΣ 7264, 55,7 % 
ΑΝΔΡΕΣ 5782, 44,3 %

Ο κος Ν. από την Γεωργία επισκέφτηκε για πρώτη φορά 
το Πολυϊατρείο της Θεσσαλονίκης μαζί με την κα Μ. , 

Ελληνίδα γειτόνισσα που τον φροντίζει εθελοντικά, πριν 
από 4 μήνες.

  Ο εξυπηρετούμενος πάσχει από σοβαρή πνευμονική 
νόσο και ακολουθεί φαρμακευτική αγωγή, όπου το 

κόστος της ανέρχεται περίπου στα 5,000 € μηνιαίως. 
Ποσό απλησίαστο για έναν ανασφάλιστο, που δεν 

δύναται να εργαστεί πλέον κατ’ εντολή των θεραπόντων 
ιατρών του και ειδικότερα σε κατάσταση οικονομικής 

κρίσης. Ο ασθενής ζήτησε την βοήθειά μας όσον αφορά 
την φαρμακευτική του κάλυψη, καθώς επίσης και τον 

εργαστηριακό του έλεγχο κάθε μήνα. Η πορεία της 
νόσου παρακολουθείται μέσα από συνεργασία του 

ιατρικού προσωπικού της PRAKSIS και ενός καθηγητή 
πνευμονολόγου Ελληνικού δημόσιου νοσοκομείου.
  Όταν μετά από 2 σχεδόν μήνες αγωγής, άρχισε να 

προκαλείται σημαντική έκπτωση ακοής , ο ασθενής 
εξέφρασε την επιθυμία να διακόψει την θεραπεία του. 

«Δεν υπάρχει λόγος να προσπαθώ να ζω επιβαρύνοντας 
τον περίγυρό μου με την καθημερινή φροντίδα μου. 

Αφήστε με να πεθάνω με αξιοπρέπεια μόνος μου»  ήταν 
τα λόγια του… Έγινε μια τεράστια προσπάθεια από 

όλους μας για το καλύτερο δυνατό της υγείας του, με 
αποτέλεσμα την δωρεά ειδικού ακουστικού από ιδιωτικό 

ακουολογικό κέντρο της πόλης μας και την συνεχή 
ψυχολογική υποστήριξη του ασθενούς. Μόλις τελικά 
φόρεσε για πρώτη φορά το ακουστικό και άρχισε να 

αντιλαμβάνεται ξανά ήχους, έκανε σαν μικρό παιδί που 
του χαρίζεις το πολυπόθητο παιχνίδι!....

  “Μέσα σε 3 μέρες, ένιωσα τόσο έντονα και παράλληλα 
αντίθετα συναισθήματα για το πιο απλό και πολύτιμο 

αγαθό «το δικαίωμα στην ζωή», που θα μείνουν βαθιά 
χαραγμένα στην μνήμη μου!!!”

«Είναι πραγματικά πολύ όμορφο 
το συναίσθημα να βοηθάς το 
συνάνθρωπό σου όταν σου ζητάει 
βοήθεια. Ακόμη κι όταν δεν 
μπορείς να το κάνεις από μόνος, 
είναι σημαντικό να ξέρεις που θα 
απευθυνθείς. Η συνεργασία της 
PRAKSIS με διάφορους φορείς, 
που έχουν τον ίδιο στόχο, είναι 
αναγκαία για την επίλυση κάθε 
είδους προβλήματος. Και η 
ευαισθητοποίηση του κόσμου 
απαραίτητη για την ανάδειξη 
της ιδέας του Ανθρώπου. Γι’ αυτό 
αγωνιζόμαστε καθημερινά» 

Μιχάλης Χαραλαμπίδης, Ιατρός, Συντονιστής 
Ιατρικής Υπηρεσίας Πολυϊατρείου 
Θεσσαλονίκης

368
322

65
2012

53
790
272
571

82
344

2076
5311

311
469

 2,8 %
 2,5 %
 0,5 %
 15,4 %
 0,5 %
 6,1 %
 2,1 %
 4,4 %
 0,6 %
 2,6 %
 15,9 %
 40,7%
 2,4 %
 3,5 %

ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ - ΠΟΛΥΪΑΤΡΕΙΑ ΑΘΗΝΑΣ - ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
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ΦΑΡΜΑΚΕΙΑ PRAKSIS

Κατά τη διετία 2011 - 2012 στα δύο Φαρμακεία της PRAKSIS σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη χορηγήθηκαν
72.523 Φαρμακευτικά σκευάσματα σε 15.505 ασθενείς, συνολικής αξίας 683.500,82€

Αξίζει να σημειωθεί πως οι κύριες χώρες προέλευσης των εξυπηρετούμενων είναι η Ελλάδα με ποσοστό 18,9%,  
ακολουθεί το Αφγανιστάν με 16,3% και η Αλβανία με 15,1%. 

Η ηλικιακή κατανομή των ωφελούμενων των Φαρμακείων της PRAKSIS:
    <25:   8,9% 
25-45:   46,3% 
    >45:   44,8% 

Το μεγαλύτερο ποσοστό των εξυπηρετούμενων ήταν άνδρες (65,4%) ενώ οι γυναίκες ακολουθούν (34,6%)

Be Χάπι: Δώσε το φάρμακο που δε χρειάζεσαι! 
Στην PRAKSIS η δυνατότητα χορήγησης φαρμάκων βασίζεται στην προσφορά συνανθρώπων μας και 
ιδιωτών Φαρμακοποιών. Ακόμα και ένα σκεύασμα από το πιο συνηθισμένο φάρμακο που έχει ο καθένας 
στο σπίτι του, μπορεί να κάνει την διαφορά. Μία εκκαθάριση στο προσωπικό φαρμακείο του σπιτιού σας, θα 
ωφελήσει πολλούς συνανθρώπους μας! 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΑΘΗΝΑΣ - ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Παροχή υπηρεσιών ψυχοκοινωνικής στήριξης
  
Η Κοινωνική Υπηρεσία των Πολυϊατρείων Αθήνας και Θεσσαλονίκης της PRAKSIS είναι ο πρώτος χώρος στον οποίο 
βρίσκεται ο εξυπηρετούμενος τη στιγμή που επισκέπτεται το χώρο των Πολυϊατρείων. Τα στελέχη υποδέχονται τους 
εξυπηρετούμενους με σκοπό τη διερεύνηση των αιτημάτων τους (ιατρικά, κοινωνικά, νομικά κ.α), καθώς και την έγκαιρη 
διάγνωση των πιεστικών και αλυσιδωτών προβλημάτων με στόχο την άμεση και αποτελεσματική επίλυσή τους.

 Ο χώρος της Κοινωνικής Υπηρεσίας είναι χώρος εμπιστοσύνης μέσα στον οποίο, οι εξυπηρετούμενοι μπορούν να 
κάνουν τη δική τους κατάθεση προσωπικών ιστοριών.  Βασική αρχή των στελεχών της Κοινωνικής Υπηρεσίας είναι η 
δημιουργία κλίματος εμπιστοσύνης με στόχο την ανάπτυξη σταθερών δεσμών επικοινωνίας με τους εξυπηρετούμενους, 
βασισμένων στην αμοιβαία εμπιστοσύνη, έτσι ώστε να επιτευχθεί η όσο δυνατόν αποτελεσματικότερη παρέμβαση. 

Τα στελέχη της κοινωνικής υπηρεσίας φροντίζουν ώστε η αντιμετώπιση των εξυπηρετούμενων να γίνεται εξατομικευμένα, 
τηρώντας όλα τα απαραίτητα πρωτόκολλα για τη διασφάλιση των ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων του κάθε 
ατόμου. Γίνεται μια συνολική καταγραφή της κατάστασης και των αιτημάτων των ωφελούμενων και με τη δική τους 
συνεργασία δημιουργείται το πλάνο παρέμβασης.

Στατιστικά Κοινωνικής Υπηρεσίας Αθήνας

Η Κοινωνική Υπηρεσία κατά τη διετία 2011-2012 δέχθηκε
6.134 εξυπηρετούμενους.

Η κατανομή του φύλου κυμάνθηκε ως εξής:
Άνδρες:    4543 - 74,06%
Γυναίκες: 1591 - 25,94%

Η ηλικιακή κατανομή:
<25 :    1502
26-50 : 3925 
>51:     707 
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Μεγάλο ενδιαφέρον παρουσιάζεται ωστόσο 
στις χώρες προέλευσης των ανθρώπων που 
μας επισκέπτονται, με την Ελλάδα να κατέχει τη 
δεύτερη θέση... Πιο συγκεκριμένα:

Η κα N. αναγκάστηκε να εγκαταλείψει τη 
Σομαλία εξαιτίας της εμπόλεμης κατάστασης 
που επικρατούσε εκείνη τη χρονική περίοδο. 
Έχοντας χάσει τον άντρα της και το ένα από τα 
τρία της παιδιά, η κα Ν. έβλεπε ως μοναδική 
λύση, τη φυγή. Ύστερα από μια πολύμηνη 
περιπλάνηση έφτασε στην Ελλάδα μαζί με τα 
δυο της ανήλικα παιδιά. Αρχικά επισκέφθηκε 
το Πολυϊατρείο της PRAKSIS με σκοπό να 
ζητήσει γάλα για τα δυο μωρά της. Ωστόσο, 
η πρώτη επαφή της εξυπηρετούμενης με την 
Κοινωνική Υπηρεσία έφερε στην επιφάνεια 
αρκετά θέματα προς επίλυση. Ο βίαιος 
χαμός του συζύγου και του παιδιού της σε 
συνδυασμό με το δύσκολο ταξίδι που είχε 
προηγηθεί, φαίνεται πως δημιούργησαν 
στην κα N. μια ψυχολογική σύγχυση. Ο 
κοινωνικός λειτουργός σε συνεργασία με 
τη ψυχολόγο της Κοινωνικής Υπηρεσίας 
παρείχαν την απαραίτητη ψυχοκοινωνική 
στήριξη με σκοπό να εξαλείψουν τις φοβίες 
και τις ανασφάλειες της εξυπηρετούμενης. 
Ταυτόχρονα, έγιναν επαφές με τη Διεύθυνση 
Αλλοδαπών Αττικής για την επίσπευση της 
έκδοσης νόμιμων εγγράφων διαμονής στη 
χώρα, τόσο για την κα N.  όσο και για τα 
δυο της παιδιά, λόγω της ιδιαιτερότητας 
του περιστατικού. Για ένα μικρό χρονικό 
διάστημα η κα N. φιλοξενήθηκε από κάποια 
γνωστή της, μέχρι να έβρισκε ένα δικό της 
χώρο για να μείνει μαζί με τα παιδιά της, 
πράγμα αδύνατο βέβαια λόγω της κακής 
οικονομικής της κατάστασης, αλλά και της 
έλλειψης υποστηρικτικού περιβάλλοντος. 
Έπρεπε να βρεθεί ένα σπίτι για αυτή τη 
μονογονεϊκή οικογένεια, όπως και έγινε. Αυτή 
τη στιγμή η κ. N. μένει σε προστατευμένο 
χώρο φιλοξενίας, μεγαλώνει τα παιδιά 
της, μαθαίνει ελληνικά και κάνει όλες τις 
διαδικασίες που χρειάζεται για να εκδόσει 
απαραίτητα δικαιολογητικά με στόχο την 
ομαλή ένταξή της στην Ελληνική κοινωνία.

«Καθημερινά στην Κοινωνική Υπηρεσία συναντάμε 
διαφορετικούς ανθρώπους, με διαφορετικό 
πολιτισμό, διαφορετικές ιστορίες και διαφορετικά 
αιτήματα. Το στοίχημα όμως για μας είναι πάντα 
το ίδιο: να καταφέρνουμε να κερδίζουμε την 
εμπιστοσύνη του εξυπηρετούμενου. Πράγμα 
καθόλου εύκολο βέβαια. Ωστόσο για τα στελέχη 
της Κοινωνικής Υπηρεσίας, η εμπιστοσύνη, είναι ο 
μόνος δείκτης που μας οδηγεί στο συμπέρασμα ότι 
κάνουμε σωστά τη δουλειά μας!»

Σίσσυ Λεβαντή, Κοινωνιολόγος,
Στέλεχος Κοινωνικής Υπηρεσίας Πολυϊατρείου Αθήνας

1903
550
422

 379
225
167
157
153
142
133

1903

Αφγανιστάν:
Ελλάδα:
Σομαλία:  
Μπαγκλαντές: 
Νιγηρία:       
Ιράν:       
Αιθιοπία:   
Ερυθραία:    
Αλβανία:       
Βουλγαρία:    
Άλλες:        

31,02%
8,96%
6,88%
6,18%
3,67%
2,72%
2,56%
2,49%
2,31%
2,17%

31,04%

ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ - ΠΟΛΥΪΑΤΡΕΙΑ ΑΘΗΝΑΣ - ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ ΕΞΥΠΗΡΕΤΟΥΜΕΝΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΑΘΗΝΑΣ 
ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΥΓΕΙΑΣ  771 96,38 %
ΑΛΛΟ (ΔΙΑΓΝΩΣΤΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ,
ΕΣΔΥ, ΜΚΟ, ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ)   29 03,62 %

ΣΥΝΟΛΟ                   800 
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ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ ΕΞΥΠΗΡΕΤΟΥΜΕΝΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 
ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΑ ΤΑΜΕΙΑ  553 49,55 %
ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ   262 23,47 %
ΑΛΛΟ    178 15,91 %
ΕΘΕΛΟΝΤΕΣ ΓΙΑΤΡΟΙ  123 11,02 %

ΣΥΝΟΛΟ                1116 

“Παρατηρώντας την αυξητική τάση των αναγκών 
των εξυπηρετούμενων που απευθύνονται στην 
Κοινωνική Υπηρεσία, βιώνουμε καθημερινά 
την απόγνωση τους. Εξαιτίας της οικονομικής 
κρίσης που διανύουμε, λαμβάνουμε ολοένα 
και περισσότερα αιτήματα που αφορούν την 
κάλυψη των οικονομικών υποχρεώσεων και των 
βιοποριστικών αναγκών ενός  νοικοκυριού. Από 
την πλευρά μας δεν κάνουμε τίποτε περισσότερο 
από την δουλειά μας, προσπαθώντας για το 
καλύτερο.”

Θεόδωρος Τσιονάνης, Κοινωνικός Λειτουργός, Στέλεχος 
Κοινωνικής Υπηρεσίας Πολυϊατρείου Θεσσαλονίκης 

ΝΟΜΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ
ΕΞΥΠΗΡΕΤΟΥΜΕΝΩΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
 
ΑΙΤΟΥΝΤΕΣ ΑΣΥΛΟ  1582 47,60 %
ΕΛΛΗΝΕΣ     772 23,23 %
ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ      752 22,63 %
ΕΥΡΩΠΑΙΟΙ ΠΟΛΙΤΕΣ    163   4,90 %
ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΜΕΝΟΙ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ     54   1,62 %

ΣΥΝΟΛΟ                  3323

Η κα Α., Ελληνίδα 34 ετών, είναι άγαμη με 2 παιδιά (9 
και 11 χρονών) και διαμένουν εδώ και λίγο καιρό σε 
ενοικιαζόμενη κατοικία στο κέντρο της Θεσσαλονίκης. 
Η κα Α. έχασε την δουλειά της πριν από ένα χρόνο 
περίπου, αφού εργάζονταν σε ένα εργοστάσιο που 
έκλεισε. Από την στιγμή που έμεινε άνεργη μετακόμισε 
σε ενοικιαζόμενο διαμέρισμα μαζί με τον πατέρας της, 
όπου με τη σύνταξη που λάμβανε ο ίδιος κάλυπταν τις 
βασικές τους ανάγκες.  Τα υπόλοιπα  5 αδέλφια της όμως, 
τα οποία κατοικούν σε διαφορετικές πόλεις αποφάσισαν 
να εντάξουν τον πατέρα τους σε γηροκομείο και η κα Α. 
αναγκάστηκε να φύγει από το χωριό και να μετακομίσει 
στο κέντρο της Θεσσαλονίκης.   
Η κα Α. χωρίς υποστηρικτικό περιβάλλον και άνεργη με 
μοναδικά έσοδα το επίδομα παιδικής προστασίας το 
οποίο λαμβάνει, απευθύνθηκε στο Πολυϊατρείο της PRAK-
SIS στη Θεσσαλονίκη με κύριο αίτημα την κάλυψη των 
καθημερινών διατροφικών αναγκών της οικογένειάς της, 
την εύρεση ρουχισμού, σχολικών ειδών για τα παιδιά της, 
καθώς και επίπλων - οικιακών συσκευών για το διαμέρισμα 
στο οποίο διαμένουν πλέον. Μετά την κοινωνική έρευνα 
των στελεχών της PRAKSIS, εξασφαλίστηκε η καθημερινή  
διατροφή της οικογένειας, η ένδυση και η επίπλωση του 
διαμερίσματος για μια αξιοπρεπή διαβίωση.

728
543
362
324
278
255
223
187
171

83
593

3747

ΕΛΛΑΔΑ 
ΑΛΒΑΝΙΑ
ΑΦΓΑΝΙΣΤΑΝ
ΝΙΓΗΡΙΑ
ΠΑΚΙΣΤΑΝ
ΓΕΩΡΓΙΑ
ΣΕΝΕΓΑΛΗ
ΣΟΜΑΛΙΑ
ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ
ΓΚΑΝΑ
ΛΟΙΠΕΣ ΧΩΡΕΣ

ΣΥΝΟΛΟ

19%
15%
10%

8%
8%
7%
5%
6%
5%
2%

15%

100%

ΚΥΡΙΕΣ ΧΩΡΕΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ ΑΣΘΕΝΩΝ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ ΠΟΛΥΙΑΤΡΕΙΟΥ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

Στατιστικά Κοινωνικής Υπηρεσίας θεσσαλονίκης

Η κατανομή του φύλου κυμάνθηκε ως εξής:
Άνδρες:    1967 - 52,49%
Γυναίκες: 1880 - 47,51%

Η ηλικιακή κατανομή:
<18:       158   4,21%
19-25:   498 13,21%
26-50: 2377  63,43%
>50:   714  19,15%
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ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ

Τα προγράμματα Δημόσιας Υγείας στην Αθήνα και στη 
Θεσσαλονίκη στοχεύουν κυρίως στην Προαγωγή και Αγωγή 
της Υγείας των κοινωνικά και οικονομικά αποκλεισμένων 
πληθυσμιακών ομάδων. Η υλοποίηση των προγραμμάτων 
αυτών γίνεται μέσω της συνεργασίας επαγγελματιών από 
διαφορετικούς επιστημονικούς κλάδους (ιατρικού, νοσηλευτικού 
και ψυχοκοινωνικού προφίλ).

ημ γ



Μέσω των δράσεων Δημόσιας 

Υγείας προσπαθούμε 

να ενημερώσουμε, να 

ευαισθητοποιήσουμε και να 

κινητοποιήσουμε πληθυσμούς 

που βρίσκονται σε κίνδυνο, αλλά 

και το γενικότερο πληθυσμό.

Πιο συγκεκριμένα γίνεται:
•  η αναγνώριση και η καταγραφή αναγκών που εμπίπτουν στο πεδίο της δημόσιας υγείας σε χώρους συγκέντρωσης    
   πληθυσμιακών ομάδων - στόχων 
•  η βελτίωση των συνθηκών υγιεινής με απώτερο σκοπό τη μείωση του κινδύνου εξάπλωσης μεταδοτικών ασθενειών
•  η ενημέρωση των ομάδων - στόχων για τις μεθόδους πρόληψης 

ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΣΤΟ ΔΡΟΜΟ 
Κύρια δράση των προγραμμάτων Δημόσιας Υγείας αποτελεί η παρέμβαση στο δρόμο (street work). Στο πλαίσιο του προγράμματος 
πραγματοποιήθηκαν παρεμβάσεις με σκοπό αρχικά την καταγραφή των κυριότερων σημείων συγκέντρωσης των ομάδων – στόχου 
(άτυποι καταυλισμοί, κέντρα κράτησης, θεραπευτικές κοινότητες, χώροι φιλοξενίας κ.α.) και εν συνεχεία την ενημέρωση τους 
σε θέματα υγιεινής και μεταδιδόμενων νοσημάτων. Κύρια θέματα ενημέρωσης ήταν οι μέθοδοι προφύλαξης από Σεξουαλικώς 
Μεταδιδόμενα Νοσήματα (ΣΜΝ) και οι δυνατότητες που μπορούν να έχουν σε ιατρικές υπηρεσίες στις δομές της PRAKSIS 
(γυναικολογική εξέταση, εξέταση HI�/Ηπατίτιδας C, οδοντιατρείο, γενικός γιατρός, παιδίατρος, ατομική υγεία κλπ). 
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ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΔΙΑΒΙΩΣΗΣ ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ 
Για τη διετία 2011-2012, καταγράφηκαν στην Αθήνα οι συνθήκες διαβίωσης 6134 ατόμων. Κάποια στοιχεία εξ’ αυτών:

•   Άστεγοι  1083 - 17,66%
•   Ενοικιάζουν σπίτι  3608 - 58,82%
•   Φιλοξενούνται σε φιλικά σπίτια ομοεθνών τους 983 - 16,03%  
•   Διαμονή σε ξενώνες 250 - 4,08%   
•   Ιδιόκτητη κατοικία 210  άτομα - 3,42% 

Η κατάσταση αστεγίας τα τελευταία δύο χρόνια και στην πόλη της Θεσσαλονίκης αποτελεί ένα φαινόμενο διαρκώς αυξανόμενο 
εφόσον συσχετίζεται άμεσα με την οικονομική δυσχέρεια της χώρας από την οποία πλήττονται όχι μόνο τα φτωχότερα στρώματα 
της κοινωνίας, αλλά και οικογένειες, οι οποίες μέχρι πρόσφατα μπορούσαν να διαβιούν με άνεση απαντώτας στις καθημερινές 
τους ανάγκες. Αυτό οδήγησε τα στελέχη της PRAKSIS να κάνουν μια προσπάθεια προκειμένου να διερευνήσουν και καταγράψουν 
το φαινόμενο με στόχο την ολιστική προσέγγιση του προβλήματος και την προσπάθεια επίλυσής του.

Ειδικά εκπαιδευμένη ομάδα εργασίας, η οποία απαρτίζεται από στελέχη και εθελοντές της οργάνωσης (κοινωνικούς 
επιστήμονες, ψυχολόγους, νομικούς, νοσηλευτές, διαπολιτισμικούς μεσολαβητές), βγαίνει στον δρόμο  και έρχεται σε 
επαφή με άστεγους. Στο πλαίσιο της προσπάθειας αυτής πραγματοποιήθηκαν δεκαοχτώ (18) παρεμβάσεις στο δρόμο 
με σκοπό την ενημέρωση της ομάδας στόχου τόσο για τις κοινωνικές δομές που υπάρχουν, όσον αφορά τις βασικές τους 
ανάγκες (φαγητό, μπάνιο, ρουχισμό), όσο και για τις κοινωνικές και νομικές υπηρεσίες όπου μπορούν να εξυπηρετηθούν. 
Ταυτόχρονα, η ομάδα εργασίας πραγματοποιεί ενημερώσεις δημόσιας υγείας όπου γίνεται προσπάθεια κάλυψης των 
αναγκών που προκύπτουν, είτε από τα στελέχη της PRAKSIS είτε μέσω παραπομπών σε άλλους φορείς.

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ 119
ΕΛΛΗΝΕΣ 184

ΓΥΝΑΙΚΕΣ 41
ΑΝΔΡΕΣ 262

Μέχρι σήμερα έχουν καταγραφεί 303 άτομα στην Θεσσαλονίκη, ως άστεγοι που βρίσκονται στον δρόμο.
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ΕΝΗΜΕΡΩΣΕΙΣ ΟΜΑΔΩΝ ΣΤΟΧΟΥ/ ΦΟΡΕΩΝ 
Στο πλαίσιο των ενημερώσεων των ομάδων στόχου, αλλά και του γενικότερου πληθυσμού υλοποιήθηκαν 
τα κάτωθι: Σεμινάρια στο κέντρο ενημέρωσης του ανοιχτού προγράμματος ΚΕ.Θ.Ε.Α. ΔΙΑΒΑΣΗ 
πραγματοποιήθηκαν ενημερώσεις σε ομάδες χρηστών με θέματα «HI�», «Ηπατίτιδα C», «μείωση βλάβης 
από τη χρήση».

Ενημερώσεις σε ξενώνα ασυνόδευτων ανηλίκων στην Αθήνα για HI� και Ηπατίτιδα C.
 
Ενημέρωση στο Κατάστημα Κράτησης Κορυδαλλού για HI� και Ηπατίτιδα C.

Ενημερώσεις στο Α΄ διαπολιτισμικό γυμνάσιο  Αθηνών για HI�, Ηπατίτιδα C, ενδοσχολική βία, σεξουαλική 
αγωγή και μεθόδους αντισύλληψης. 

Ενημέρωση στο 2ο ΕΠΑΛ Αγίων Αναργύρων για HI� και Ηπατίτιδα C.

Ενημέρωση στο 1ο ΕΠΑΛ Αχαρνών για HI� και Ηπατίτιδα C.

Δέκα (10) ενημερωτικές ομιλίες σε ομάδες χρηστών, οι οποίοι παρακολουθούν τα προγράμματα 
απεξάρτησης του Κ.Ε.Θ.Ε.Α. (Συμβουλευτικό Κέντρο, Θεραπευτική Κοινότητα «ΙΘΑΚΗ», Κέντρο Κοινωνικής 
Επανένταξης, Πιλοτικό Ανοιχτό Πρόγραμμα) με θέματα όπως «Γυναικολογικοί Καρκίνοι», «Ηπατίτιδες - HI�», 
«Μείωση βλάβης από τη χρήση ουσιών: Βενζοδιαζεπίνες – Συνθετικά Ναρκωτικά & Ασφαλής Χρήση». 

Ενημερώσεις στο Πρόγραμμα Προαγωγής Αυτοβοήθειας Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης 
(ΟΚΑΝΑ) για HI�, Ηπατίτιδα C και  καρκίνο του τραχήλου.

Ενημέρωση στη Θεραπευτική Κοινότητα Καρτερών του Τμήματος Αποκατάστασης Εξαρτημένων «ΙΑΝΟΣ» 
- Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης για HI� και Ηπατίτιδα B, C.

Ενημερώσεις στον Άτυπο Ξενώνα Προσφύγων Αντιρατσιστικής Πρωτοβουλίας Θεσσαλονίκης για 
Σεξουαλικώς Μεταδιδόμενα Νοσήματα – HI�, Ηπατίτιδα C – Κανόνες Υγιεινής – Αντισύλληψη. 

Ενημερώσεις στον Ξενώνα Προσωρινής Φιλοξενίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων αιτούντων άσυλο της Άρσις για 
Σεξουαλικώς Μεταδιδόμενα Νοσήματα – HI�, Ηπατίτιδα C - Ατομική Υγιεινή.

Ενημέρωση στα πλαίσια του φεστιβάλ BALKAN HEART, που διοργάνωσαν οι U.S.B. για Σεξουαλικώς 
Μεταδιδόμενα Νοσήματα – HI�, Ηπατίτιδα C. 

Ενημέρωση στα μέλη του Ελληνο-αραβικού Συλλόγου για ηπατίτιδες.

Ενημερώσεις στο Σχολείο Δεύτερης Ευκαιρίας των Δικαστικών Φυλακών Διαβατών Θεσσαλονίκης  για 
Σεξουαλικώς Μεταδιδόμενα Νοσήματα, HI� και Ηπατίτιδα C.

Ενημέρωση στο ΕΠΑΛ Βασιλικών με θέμα «Διαφυλικές Σχέσεις και Εξαρτήσεις».

Ενημερώσεις στο 3ο Δημοτικό Σχολείο Θεσσαλονίκης για τον εθελοντισμό.

Ενημέρωση στο 4ο Δημοτικό Πεύκων του Δήμου Ρετζικίου με θέμα «Εθελοντισμός – Πρώτες Βοήθειες»

Ενημέρωση στο 7ο Λύκειο Μενεμένης για τους πρόσφυγες/αιτούντες άσυλο.

Ενημέρωση στο Mediterranean College για τον HI�. 

Ενημέρωση στο Α.Ε.Ι. Φλώρινας για τον HI�. 

Εργαστήρια για παιδιά δημοτικών σχολείων στα πλαίσια της «Παραθινούπολης».

Εκπαιδευτικά σεμινάρια σε εκπαιδευτικούς πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης με θέμα «Δημιουργία Ομάδας» , 
«Διαχείριση Κρίσεων».

ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ - ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ
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ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ
Για τα προγράμματα δημόσιας υγείας η PRAKSIS έχει αναπτύξει ένα δίκτυο 
συνεργασιών με:

•   Άλλες Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις

•   Αρμόδιες κρατικές υπηρεσίες 

•   Γραφεία Αγωγής Υγείας Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 

•   Συλλόγους και κοινότητες μεταναστών, προσφύγων, R�MA κ.ά. 

•   Επιστημονικές κοινότητες 

•   Εξειδικευμένες δομές όπως τα προγράμματα “ΔΙΑΒΑΣΗ” και “ΙΘΑΚΗ” του   
    Κέντρου Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων (ΚΕΘΕΑ ), καθώς και η Θεραπευτική  
    Κοινότητα Καρτερών του Τμήματος Αποκατάστασης Εξαρτημένων «ΙΑΝΟΣ» -  
    Ψυχιατρικό Νοσοκομείο Θεσσαλονίκης, το Πρόγραμμα Προαγωγής Αυτοβοήθειας  
    Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (ΟΚΑΝΑ) και η ομάδα street work  
    του Ο.Κ.Α.Ν.Α.

•   Σχολεία 

•   Κολλέγια 
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ΚΕΝΤΡΑ ΝΟΜΙΚΗΣ ΑΡΩΓΗΣ

Ο κύριος στόχος του Κέντρου Νομικής Αρωγής είναι η παροχή 
δωρεάν Νομικής Συμβουλευτικής στις οικονομικά και κοινωνικά 
αποκλεισμένες ομάδες, που διαβιούν στην ευρύτερη περιοχή της 
Αττικής, της Κεντρικής Μακεδονίας και της Πάτρας. 



32 ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ

Κέντρα νομικής αρωγής

Η PRAKSIS παρέχει νομική 

συμβουλευτική σε ζητήματα 

που αφορούν στη διαδικασία 

νομιμοποίησης υπηκόων τρίτων 

χωρών, αλλά και σε άλλα θέματα 

(για παράδειγμα εργασιακά, 

οικογενειακά και οφειλών) 

ανάλογα με τις ανάγκες του κάθε  

εξυπηρετούμενου και ανάλογα 

με την πληθυσμιακή ομάδα στην 

οποία ανήκει. 

Οι ωφελούμενες ομάδες του Κέντρου Νομικής Αρωγής είναι: αιτούντες άσυλο/ πρόσφυγες, οικονομικοί 
μετανάστες, Έλληνες άποροι, άστεγοι, ανασφάλιστοι, και κάθε κοινωνικά αποκλεισμένη πληθυσμιακή ομάδα 
όπως ουσιοεξαρτώμενοι, αθίγγανοι, θύματα διεθνικής σωματεμπορίας (traffi  cking), αποφυλακισμένοι, 
παιδιά των φαναριών, οροθετικοί και όσοι συνάνθρωποί μας έχουν ελλιπή πρόσβαση στις υπηρεσίες νομικής 
υποστήριξης.

32 ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ - ΚΕΝΤΡΑ ΝΟΜΙΚΗΣ ΑΡΩΓΗΣ
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Κέντρα νομικής αρωγής

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΘΗΝΑΣ

ΝΟΜΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ
 
ΕΚΤΟΣ ΝΟΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ 2018 33,10 %
ΑΙΤΟΥΝΤΕΣ ΑΣΥΛΟ   1471 24,10 %
ΕΥΡΩΠΑΙΟΙ ΠΟΛΙΤΕΣ    517    8,50 %
ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ     244    4,17 %
ΑΛΛΟΙ    1847 30,13 %

ΣΥΝΟΛΟ    6097

ΚΥΡΙΕΣ ΧΩΡΕΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ 
 
AΦΓΑΝΙΣΤΑΝ   1903 31,2 %
ΕΛΛΑΔΑ      524   8,6 %
ΣΟΜΑΛΙΑ     422   6,9 %
ΜΠΑΓΚΛΑΝΤΕΣ     379   6,2 %
ΝΙΓΗΡΙΑ      225   3,6 %
ΙΡΑΝ      167   2,86 %
ΑΙΘΙΟΠΙΑ     152   2,5 %
ΑΛΓΕΡΙΑ      117   1,9 %
ΑΛΛΕΣ ΧΩΡΕΣ   2208 36,24 %

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ΝΟΜΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ
 
ΑΙΤΟΥΝΤΕΣ ΑΣΥΛΟ   599 31,0 %
ΕΛΛΗΝΕΣ    435 22,5 %
ΕΚΤΟΣ ΝΟΜΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ 319 16,4 %
ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ   295 15,2 %
ΕΥΡΩΠΑΙΟΙ ΠΟΛΙΤΕΣ  138    7,1 %
ΟΜΟΓΕΝΕΙΣ   125    6,5 %
ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΜΕΝΟΙ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ     25   1,3 %

ΣΥΝΟΛΟ                  1936

ΚΥΡΙΕΣ ΧΩΡΕΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ 
 
ΕΛΛΑΔΑ    435 22,5 %
ΑΛΒΑΝΙΑ   330 17,0 %
ΠΑΚΙΣΤΑΝ   215 11,1 %
ΝΙΓΗΡΙΑ    161   8,3 %
ΓΕΩΡΓΙΑ    154   8,0 %
ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ   131   6,8 %
ΣΕΝΕΓΑΛΗ   119   6,1 %
AΦΓΑΝΙΣΤΑΝ   109   5,6 %
ΑΡΜΕΝΙΑ     44   2,3 %
ΡΩΣΣΙΑ      32   1,7 %
ΛΟΙΠΕΣ ΧΩΡΕΣ   206 10,6 %
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ΠΑΙΔΙΑ ΤΗΣ ΔΙΠΛΑΝΗΣ ΠΟΡΤΑΣ / 
MOBILE SCHOOL

Η PRAKSIS, στην προσπάθειά της να συμβάλλει στην καταπολέμηση 
του διαρκώς αυξανόμενου φαινόμενου της παιδικής εργασίας, 
φαινόμενο το οποίο ταυτίζεται με τη φτώχεια, την ανέχεια, την 
εκμετάλλευση και την καταπάτηση των δικαιωμάτων του παιδιού, 
υλοποιεί στη Θεσσαλονίκη το πρόγραμμα «Παιδιά της Διπλανής 
Πόρτας».  



Παιδιά της διπλανής πόρτας / mobile school

Στο πλαίσιο του προγράμματος λειτουργεί 

ειδικός χώρος για την υποδοχή των παιδιών 

που προτρέπονται από την οικογένεια ή 

τρίτους σε εργασία ή/και επαιτεία. Καθημερινά 

ειδικά εκπαιδευμένοι εθελοντές παρέχουν 

ψυχοκοινωνικές, ιατρικές, παιδαγωγικές και 

ψυχαγωγικές υπηρεσίες, προσανατολίζοντας 

τη δράση του προγράμματος στην ενίσχυση 

και αποκατάσταση  των παιδιών και των 

οικογενειών τους, επιδιώκοντας ταυτόχρονα 

και την εμπλοκή της πολιτείας για την 

αποτροπή του φαινομένου της παιδικής 

εργασίας. Παράλληλα, επιδιώκεται η 

εγγραφή των παιδιών στο σχολείο και η 

παρακολούθηση της σχολικής τους πορείας.

36 ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ - ΠΑΙΔΙΑ ΤΗΣ ΔΙΠΛΑΝΗΣ ΠΟΡΤΑΣ  /  M�BILE SCH��L

Η παιδική εργασία είναι η ζοφερή απόδειξη της ύπαρξης άλλων προβλημάτων όπως η φτώχεια, η αυξημένη ανεργία,
η αποτυχία της σχολικής κοινότητας να κρατήσει τα παιδιά αυτά κοντά.
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«Mobile School – Κινητό Σχολείο» 

Το πρόγραμμα υλοποιείται στη Θεσσαλονίκη, από τον Οκτώβριο του 2009, με τη συνεργασία PRAKSIS & ΑΡΣΙΣ, έπειτα 
από αίτημα των δύο Μ.Κ.Ο. στον οργανισμό «M�BILE SCH��L» στο Βέλγιο. Η ομάδα – στόχος, στην οποία απευθύνεται 
το πρόγραμμα, είναι παιδιά ηλικίας 5 έως 18 ετών τα οποία, περνούν τις περισσότερες ώρες της ημέρας στους δρόμους 
«εργαζόμενα», πουλώντας μικροαντικείμενα, ή ανήκουν σε κοινωνικά αποκλεισμένες ομάδες και δεν είναι ενταγμένα στο 
σχολικό περιβάλλον. 

Βασικός σκοπός του προγράμματος είναι η ψυχοκοινωνική στήριξη των παιδιών, η ενίσχυση της αυτοεκτίμησής τους, η 
απομάκρυνσή τους από το δρόμο και η προετοιμασία για την ένταξή τους στο σχολικό περιβάλλον. Επίσης, ένας ακόμη 
στόχος είναι η ευαισθητοποίηση και η ενημέρωση της ευρύτερης κοινότητας σχετικά με το φαινόμενο της παιδικής 
εργασίας, των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών και των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν αυτά τα παιδιά. 

Ο βασικός τρόπος παρέμβασης είναι οι επιτόπιες παρεμβάσεις στο δρόμο (street work) μιας ομάδας εθελοντών εκπαιδευτών, 
οι οποίοι έχουν εκπαιδευτεί κατάλληλα να προσεγγίσουν το παιδί στο δικό του περιβάλλον και να δημιουργήσουν ένα 
θετικό κλίμα όπου το παιδί θα είναι αποδεκτό και αξιοσέβαστο άνευ όρων. 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ
Κατά το χρονικό διάστημα 2011 - 2012 πραγματοποιήθηκαν συνολικά τριάντα οκτώ (38) παρεμβάσεις 
με το Mobile School / Κινητό Σχολείο στους καταυλισμούς του Δενδροποτάμου, της Περαίας, του 
Κορδελιού, καθώς και στην Πλατεία Αριστοτέλους, στις οποίες συμμετείχαν ενεργά 233 παιδιά. 

ΚΟΡΙΤΣΙΑ 88
ΑΓΟΡΙΑ 145 1 - 6        7 - 12     13 - 18    18 και άνω

26

126

70

11

ΗΛΙΚΙΕΣ
Σύνολο παιδιών: 233

Επιτυχία είναι τα παιδικά μάτια που γεμίζουν χαρά και λαχτάρα. 
Επιτυχία είναι όταν, ενώ έχει πιάσει βροχή, τα παιδιά δεν ξεκολλάνε 
από το mobile school.  Επιτυχία είναι τα μάτια που λάμπουν, οι 
ανοιχτές αγκαλιές, τα πλατιά χαμόγελα, η προσμονή, ο ενθουσιασμός. 
Επιτυχία είναι όταν νιώθεις ότι έχει χτιστεί η εμπιστοσύνη.

Μένη Χριστίδου, Κοινωνική Λειτουργός, Συντονίστρια Προγράμματος Mobile School
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ΚΕΝΤΡΟ ΥΠΟΔΟΧΗΣ 
ΑΠΟΦΥΛΑΚΙΣΜΕΝΩΝ

Η ομάδα των αποφυλακισμένων αποτελεί μια ιδιαίτερα ευάλωτη 
κοινωνική ομάδα, η οποία αντιμετωπίζει έντονα τον κοινωνικό 
αποκλεισμό αφενός λόγω του στίγματος που απορρέει από τον 
εγκλεισμό στη φυλακή και αφετέρου από την αποξένωση από 
την κοινωνική πραγματικότητα. Η PRAKSIS στην προσπάθεια 
της να ανταποκριθεί στις αυξημένες ανάγκες της συγκεκριμένης 
πληθυσμιακής ομάδας λειτουργεί στην Αθήνα το «Κέντρο Υποδοχής 
Αποφυλακισμένων».



Κέντρο υποδοχής αποφυλακισμένων

Μεγάλη σημασία δίνεται και 

στην ανάπτυξη στρατηγικών 

συνεργασιών με συναφείς 

υπηρεσίες και προγράμματα 

της τοπικής και ευρύτερης 

κοινότητας που δύναται να 

επιφέρουν πολλαπλασιαστικά 

οφέλη στην προώθηση των 

δικαιωμάτων της συγκεκριμένης 

πληθυσμιακής ομάδας

Κύριος στόχος λειτουργίας του Κέντρου Υποδοχής Αποφυλακισμένων, είναι η παροχή υπηρεσιών και ανάπτυξη 
κατάλληλων δικτύων, προκειμένου στην αποτελεσματική (επαν)ένταξη των αποφυλακισμένων ανδρών και γυναικών.  
Οι παρεχόμενες υπηρεσίες αφορούν σε υπηρεσίες ψυχοκοινωνικής υποστήριξης, νομικής συμβουλευτικής και 
ενημέρωσης, αλλά και πρωτοβάθμιας ιατροφαρμακευτικής περίθαλψής. Στόχος είναι να αντιμετωπιστούν με ολιστικό 
τρόπο οι ανάγκες των αποφυλακισμένων, αλλά και να υποστηριχθεί το οικογενειακό τους περιβάλλον.

«Παράδοση πίνακα ζωγραφικής και υλοποίηση κοινωφελούς εργασίας υπό τη μορφή ενημέρωσης ως αναμορφωτικό μέτρο»

40 ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ - ΚΕΝΤΡΟ ΥΠΟΔΟΧΗΣ ΑΠΟΦΙΛΑΚΙΣΜΕΝΩΝ
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< 25       26 - 50       > 51

80 %

18 %
2 %

ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ 
ΕΞΥΠΗΡΕΤΟΥΜΕΝΩΝ ΦΥΛΟ ΕΞΥΠΗΡΕΤΟΥΜΕΝΩΝ

ΓΥΝΑΙΚΕΣ 11 % 
ΑΝΔΡΕΣ 89 %

ΕΥΡΩΠΗ50 %
ΑΣΙΑ31 %

19 % ΑΦΡΙΚΗ

ΧΩΡΕΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ

Για την περίοδο αναφοράς, στην PRAKSIS, προσήλθαν και ενημερώθηκαν για τις υπηρεσίες του Κέντρου 123 
άτομα. Από αυτά, τα 100 έλαβαν παραπάνω από μια υπηρεσίες, με το μεγαλύτερο ποσοστό αυτών να είναι 
άνδρες, 26-50 ετών και με χώρα προέλευσης κυρίως από Ευρώπη και Ασία. Τα πιο συνήθη αιτήματα αφορούσαν 
σε νομικά, εργασιακά και ιατρικά θέματα ενώ σε αρκετές περιπτώσεις ιδιαίτερα έντονα ήταν τα αιτήματα για 
στέγαση, καθώς το υποστηρικτικό δίκτυο των ωφελουμένων μπορούσε να χαρακτηριστεί από ανεπαρκές έως 
και ανύπαρκτο.

Το να βιώσεις την εμπειρία του εγκλεισμού και να επαναπροσδιορίσεις τον 
εαυτό σου μέσα από αυτή είναι το πρώτο βήμα από έναν μεγάλο δρόμο 
που πρέπει να διανύσεις όντας ενταγμένος μέσα στην κοινωνία και όχι 
αποκλεισμένος από αυτή.

Κατερίνα Παπανδρέου, Ψυχολόγος, Στέλεχος Κοινωνικής Υπηρεσίας Πολυϊατρείου Αθήνας.

«Παράδοση πίνακα ζωγραφικής και υλοποίηση κοινωφελούς εργασίας υπό τη μορφή ενημέρωσης ως αναμορφωτικό μέτρο»
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ΣΥΝ ΣΤΟ ΠΛΗΝ

Με πρωτοβουλία και χρηματοδότηση του Ιδρύματος «Σταύρος 
Νιάρχος» υλοποιείται το πρόγραμμα ΣΥΝ ΣΤΟ ΠΛΗΝ, μία 
φιλόδοξη προσπάθεια αντιμετώπισης των οξύτατων κοινωνικών 
και οικονομικών δυσκολιών που πλήττουν μεγάλο τμήμα της 
ελληνικής κοινωνίας. 

Δύο είναι οι βασικοί άξονες του προγράμματος 
 
•    Η ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ με την λειτουργία  Κέντρων Ημερήσιας   
     Υποδοχής Αστέγων με σκοπό την άμεση ανακούφιση των  
     ήδη άστεγων, και
•    Η ΠΡΟΛΗΨΗ με την λειτουργία Προγράμματος στήριξης      
     Ελληνικών οικογενειών που κινδυνεύουν άμεσα να   
     μείνουν άστεγες.



44 ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ

Συν στο πλην

ΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ
•  9 στα 10 νοικοκυριά  είχαν το 2011 σημαντική μείωση στα εισοδήματά τους (κατά μέσο όρο 30% μείωση)  
•  Η πλειοψηφία των νοικοκυριών (64,2%) ανέφεραν ότι χρειάζεται να κάνουν περικοπές για να καλύψουν τα απολύτως 
αναγκαία, ενώ το 13,5% ανέφερε ότι το σημερινό εισόδημά τους δεν φτάνει ούτε για τα αναγκαία και χρειάζονται  επιπλέον 
χρήματα για να καλύψουν τις απολύτως βασικές τους ανάγκες. 
•  Η μείωση του οικογενειακού εισοδήματος περιόρισε τα έξοδα των νοικοκυριών σε όλες τις κατηγορίες δαπανών, ακόμη 
και στα είδη πρώτης ανάγκης. Χαρακτηριστικό είναι ότι το 68% δήλωσε ότι έχει κάνει περικοπές στα είδη διατροφής. 
•  Στην ερώτηση « Σε ποιες από αυτές τις κατηγορίες θα σας δημιουργούσε πρόβλημα μία έστω και μικρή αύξηση των 
τιμών;» το 88,4% ανέφερε τα είδη διατροφής,
•  30% όσων έχουν οικονομικές υποχρεώσεις προς τις τράπεζες δηλώνουν ότι έχουν καθυστερημένες οφειλές
•  37% των νοικοκυριών δηλώνει πως έχει κάποιο μέλος του άνεργο
Έρευνα ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ / Δεκέμβριος 2012
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Η PRAKSIS κατάφερε να ξεκινήσει την υλοποίηση  του  προγράμματος «ΣΥΝ ΣΤΟ ΠΛΗΝ»  το 2012 με την πολύτιμη ηθική και υλική υποστήριξη του 
βασικού εταίρου της σε αυτή την προσπάθεια, το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος. Η βιωσιμότητα και η επέκταση του προγράμματος έχει στηριχτεί από ένα 
πλήθος υποστηρικτών που συμβάλλουν στην προσπάθεια αυτή, βάζοντας το δικό τους «συν στο πλην» της κρίσης: ΑΒΒΟΤΤ, ATHENIAN SEA CARRIERS, 
ΙΔΡΥΜΑ ΤΙΜΑ, ΘΕΑΤΡΟΠΑΡΕΑ, ΙΔΡΥΜΑ Α.Γ. ΛΕΒΕΝΤΗ, THE B��Y SH�P F�UN�ATI�N, SA�E THE CHIL�REN ITALIA �NLUS, ECH� 100 PLUS AUSTRIA, 
PR�TEUS N.Y., THE J.P. M�RGAN CHASE F�UN�ATI�N, μεταξύ άλλων.

44 ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ - ΣΥΝ ΣΤΟ ΠΛΗΝ



45

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΠΑΡΟΧΩΝ

Κέντρα Ημερήσιας Υποδοχής Αστέγων

Αφορά στη λειτουργία Κέντρων Ημερήσιας Υποδοχής Αστέγων σε στρατηγικά επιλεγμένα σημεία της Αττικής. Η 
δράση αυτή υλοποιείται με κριτήριο τη μέγιστη δυνατή αποτελεσματικότητα του Προγράμματος και με στόχο  την 
άμεση ανακούφιση των ήδη αστέγων. Τα Κέντρα Ημερήσιας Υποδοχής Αστέγων λειτουργούν μόνο κατά τη διάρκεια 
της ημέρας και επιδιώκουν την προσφορά βασικών υπηρεσιών στους επισκέπτες τους.
Αυτά που θεωρούμε ΑΥΤΟΝΟΗΤΑ,  έχουν γίνει  ΠΟΛΥΤΕΛΕΙΑ για κάποιους συνανθρώπους μας.

ΠΟΙΟΣ ΕΙΝΑΙ ΑΣΤΕΓΟΣ?

Άστεγος δεν είναι μόνο ο συνάνθρωπος μας που κοιμάται στον δρόμο χωρίς στέγη η περιστασιακά σε ξενώνα αστέγων. 
Είναι και όσοι ζουν στην αναμονή της αναγκαστικής έξωσης η κατάσχεσης ιδιόκτητης κατοικίας, όσοι ζουν σε επισφαλείς 
κατοικίες ή σε εγκαταλελειμμένα κτίρια ακατάλληλα για κατοίκηση, όσοι δεν έχουν πλέον ρεύμα, νερό η τις βασικές 
συνθήκες διαβίωσης σπίτι τους, όσοι μένουν στα αυτοκίνητα τους, όσοι φιλοξενούνται προσωρινώς σε φιλικά σπίτια, και 
πολλοί άλλοι ακόμα. 

ΚΕΝΤΡΑ ΗΜΕΡΑΣ

Το πρώτο Κέντρο Ημερήσιας Υποδοχής Αστέγων λειτουργεί στην οδό Δεληγιώργη 26-28, 4ος όροφος, πλησίον μετρό 
Μεταξουργείου (τηλέφωνο 210 5244574)
Επίσης σε συνεργασία με την Περιφερειακή Ενότητα Πειραιά ενισχύθηκε το Δίκτυο Κοινωνικής Αλληλεγγύης επί της οδού 
Ζωσιμαδών 44 στον Πειραιά.
Τα Κέντρα Ημερήσιας Υποδοχής Αστέγων είναι ανοικτά σε όλους.
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ΠΡΟΣΦΕΡΟΜΕΝΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

 Οι προσφερόμενες υπηρεσίες είναι οι εξής
•     ψυχοκοινωνική στήριξη από εξειδικευμένους κοινωνικούς επιστήμονες
•     ιατροφαρμακευτική φροντίδα
•     παραπομπές σε κοινωνικές υπηρεσίες, νοσοκομεία
•     δυνατότητα χρήσης λουτρού
•     πλυντήρια
•     καθαρός ρουχισμός
•     δυνατότητα ανάπαυσης
•     ρόφημα και δεκατιανό
•     σύνταξη βιογραφικού, στήριξη σε ανεύρεση εργασίας

Απώτερος στόχος είναι η βελτίωση των καθημερινών συνθηκών διαβίωσης 
των ωφελουμένων, καθώς και η καταγραφή των πληθυσμών αυτών, η 
χρήση δικτύου και παραπομπών,  με σκοπό την μέγιστη δυνατή βοήθεια 
και την αξιοποίηση του υπάρχοντος κοινωνικό - προνοιακού συστήματος.
Είναι ένα πρόγραμμα παρέμβασης και αντιμετώπισης της κατάστασης 
κρίσεως στην κοινότητα τόσο μέσα από τα κέντρα ημέρας όσο και με 
εφαλτήριο αυτά από συντονισμένες δράσεις ομάδας υποστήριξης στο 
δρόμο.

“Σίγουρα οι ανάγκες είναι πολύ 
περισσότερες από αυτές που 
μπορούμε να καλύψουμε, αλλά για 
την ομάδα του Συν στο Πλην αυτή 
είναι η πρόκληση…να φτάσουμε 
όσους μπορούμε περισσότερους… 
και για την PRAKSIS το εφαλτήριο 
να υπερασπιστεί πέρα και πάνω 
από τις ανθρώπινες ιστορίες το 
δικαίωμα στη ζωή με αξιοπρέπεια”. 

Ιωάννα Περτσινίδου,Κοινωνική Λειτουργός, 
Συντονίστρια Προγράμματος Συν στο Πλην
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Από τον Μάϊο και την έναρξη  λειτουργίας του πρώτου Κέντρου Ημερήσιας Υποδοχής Αστέγων στην οδό Δεληγιώργη 26-28 
(Μεταξουργείο), ήδη έχουν καταμετρηθεί από 120 ως και 150 επισκέψεις σε ημερήσια βάση υπερβαίνοντας κατά πολύ τις 90 
επισκέψεις που είχαν προβλεφθεί στην στοχοθέτηση των κέντρων.

Συγκεκριμένα, κατά την περίοδο Μάιος 2012 - Δεκέμβριος 2012, στα δύο Κέντρα Ημερήσιας Υποδοχής Αστέγων στην Αθήνα και 
στον Πειραιά αντίστοιχα, εξυπηρετήθηκαν μέσα από 17983 επισκέψεις 1794 άτομα που βρίσκονται σε συνθήκες επισφαλούς 
κατοικίας, εγκαταλελειμμένα κτίρια ή στο δρόμο. 

ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΔΙΑΒΙΩΣΗΣ ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ ΗΜΕΡΑΣ ΜΕ ΒΑΣΗ  ΤΟ ETHOS 
(European Typology on Homelessness and Housing Exclusion) 
Άνθρωποι που ζουν στον δρόμο     954   53,27 %
Διαμονή σε χώρους για επείγουσες περιπτώσεις       7     0,39 %
Άτομα που έληξε η διαμονή τους σε ιδρύματα     6     0,34 %
Διαμονή σε ξενώνες για αστέγους       55     3,07 %
Φιλοξενία σε ξενώνες γυναικών         2     0,11 %
Διαμονή σε κέντρα για μετανάστες / πρόσφυγες     25     1,40 %
Άνθρωποι που ζούν σε επισφαλή κατοικία    290  16,19 %
Άνθρωποι που ζουν υπό την απειλή έξωσης     89     4,97 %
Πρόσωπα που ζουν υπό την απειλή βίας        2     0,11 %
Άνθρωποι που ζούν σε προσωρινά / προχειρα καταλύματα    19     1,06 %
Άνθρωποι που ζουν σε ακατάλληλα καταλύματα   215   12,00 %
Διαμονή μεγάλου αριθμού ανθρώπων στον ίδιο χώρο  127     7,09 %

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ  ΕΠΙΠΕΔΟ ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ ΗΜΕΡΑΣ

Αναλφάβητος
Δημοτικό
Γυμνάσιο
Λύκειο
ΑΕΙ/ΤΕΙ
Μεταπτυχιακό

225
493
411
457
189

9

12,6 %
27,6 %
23,0 %
25,6 %
10,6 %

0,5 %

ΜΑΡΤΥΡΙΕΣ ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΩΝ ΑΠΟ ΤΑ ΚΕΝΤΡΑ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΥΠΟΔΟΧΗΣ ΑΣΤΕΓΩΝ

Ο κος Μ. είναι 55 ετών, και μέχρι πέρυσι ζούσε στην Καλαμάτα όπου είχε κατάστημα με μάρμαρα. Το 2009, δεν υπήρχαν πια νέες 
οικοδομές και το κατάστημα έκλεισε αφήνοντας τον με χρέη.  Έκτοτε δεν κατάφερε να βρει κάπου δουλειά, παρόλο που ως έμπειρος 
μαρμαράς  και  γνωριμίες είχε, και την τέχνη την γνωρίζει καλά. Έχασε το σπίτι του, έχασε τον κόσμο του. Ντράπηκε. Είπε πως πάει 
Αμερική να βρει τον αδελφό του που τα έχει καταφέρει εκεί. Έφυγε από την Καλαμάτα και ήρθε στην Αθήνα. Ήρθε για να χαθεί στο 
πλήθος. Η μικρή του κόρη, φοιτήτρια στην Αθήνα, δεν γνωρίζει ότι ο πατέρας της είναι σχεδόν δύο χρόνια στο δρόμο στην ίδια πόλη. 
Κλαίει όταν μιλά για αυτήν.
Διαθέτει βιβλιάριο απορίας, αλλά δεν δικαιούται κάποιο επίδομα βάσει των κριτηρίων που ορίζει η πρόνοια.  Στο Κέντρο Ημέρας 
έρχεται να πλυθεί, να πει τον πόνο του, να νιώσει ασφάλεια. Όπως λέει ο ίδιος, έρχεται «να νιώσει λίγο άνθρωπος».

Ο κύριος Δ. (59 ετών) είναι οδηγός διεθνών μεταφορών, ξανοίχτηκε, πήρε και δικό του φορτηγό. Το εμπόριο έχει συρρικνωθεί, οι 
μεταφορές είναι πια λίγες, το φορτηγό δεν μπόρεσε να το ξεπληρώσει και το έχασε. Στις μεταφορικές που πήγε για οδηγός, δεν 
βρέθηκε κάτι. Η φτώχεια έφερε την γρίνια σπίτι. 
Ο κύριος Δ. μένει ένα χρόνο τώρα σε μια στοά στο κέντρο της Αθήνας. «Είναι δίπλα η τράπεζα, και νιώθω ασφαλής το βράδυ». Τις 
προάλλες μπήκε στην τράπεζα ένας παλιός συνάδελφος του. «Ευτυχώς δεν με γνώρισε». Στο Κέντρο Ημέρας έρχεται τακτικά. Την 
κάρτα εισόδου του την έβαλε σε πλαστική θήκη να μη του χαλάσει. Μας την έδειξε. Αυτήν και την ταυτότητα του. Και μια φωτογραφία 
των παιδιών του που έχει να τα δει ένα χρόνο. Από τότε που έφυγε από το σπίτι και είπε πως μπάρκαρε.

ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ - ΣΥΝ ΣΤΟ ΠΛΗΝ
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ΧΩΡΑ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ ΚΕΝΤΡΩΝ ΗΜΕΡΑΣ
 
Ελλάδα
Αφγανιστάν
Αλγερία
Αλβανία
Σουδάν
Τυνησία
Ιράν
Ιράκ
Παλαιστίνη
Λιβύη
Μαρόκο
Ισπανία
Αίγυπτος
Βουλγαρία
Πακιστάν
Ερυθραία
Ρωσία
Ινδία
Λίβανος
Ιορδανία
Συρία
Ηνωμένο Βασίλειο
Τουρκία
Σομαλία
Ρουμανία
Μπαγκλαντές
Καζακστάν
Ολλανδία
Αιθιοπία
Σενεγάλη
Λιβερία
Γκάνα
Νιγηρία
Αργεντινή
Μαυριτανία
Ακτή Ελεφαντοστού
Καμερούν
Ν. Αφρική
Κενυα
Λ. Δ. Κονγκό
Πολωνία
Σιέρα Λεονε
Γουινέα
Ουκρανία
Μπουργκίνα Φάσο
Σερβία
Ελβετία
Μαλί
Σρι Λάνκα
Γεωργία
Βενεζουέλα
Αμερική
Αυστραλία
Γερμανία
Λευκορωσία
 Φινλανδία
Τανζανία
Βέλγιο

ΣΥΝΟΛΟ

661
366
104

44
24
51
73
28
28

5
60

1
21
63
34
13

4
1
2
1

32
2

15
6

26
10

1
1
3
5
1
4
5
1

11
36

2
3
2

12
8
1
1
1
4
2
1
1
1
1
2
2
1
1
1
1
1
2

1794

36,8 %
20,4 %

5,8 %
2,5 %
1,3 %
2,8 %
4,1 %
1,6 %
1,6 %
0,3 %
3,3 %
0,1 %
1,2 %
3,5 %
1,9 %
0,7 %
0,2 %
0,1 %
0,1 %
0,1 %
1,8 %
0,1 %
0,8 %
0,3 %
1,4 %
0,6 %
0,1 %
0,1 %
0,2 %
0,3 %
0,1 %
0,2 %
0,3 %
0,1 %
0,6 %
2,0 %
0,1 %
0,2 %
0,1 %
0,7 %
0,4 %
0,1 %
0,1 %
0,1 %
0,2 %
0,1 %
0,1 %
0,1 %
0,1 %
0,1 %
0,1 %
0,1 %
0,1 %
0,1 %
0,1 %
0,1 %
0,1 %
0,1 %

Tα Κέντρα Ημερήσιας Υποδοχής Αστέγων λειτουργούν 
και ως εφαλτήρια για τις ομάδες εργασίας δρόμου, οι 
οποίες έχουν χαρτογραφήσει τις περιοχές γύρω από το 
κάθε Κέντρο και εξορμούν τρεις φορές την εβδομάδα 
τις βραδινές ώρες ώστε να εντοπίσουν και ενημερώσουν 
τον άστεγο πληθυσμό σχετικά με την λειτουργία του 
Κέντρου.
Επίσης, σε κάθε Κέντρο λειτουργεί Ιατρείο Πρώτων 
Βοηθειών. Από την λειτουργία του Κέντρου της οδού 
Δεληγιώργη, σημειώθηκε ιδιαίτερη ανάγκη ενίσχυσης 
του Ιατρείου καθώς η συχνότητα ανάγκης εξέτασης από 
τον ιατρό καταγράφηκε στο 60% των επισκεπτών του 
Κέντρου. 

Το Κέντρο Ημέρας της οδού Δεληγιώργη ενισχύθηκε 
με μία παιδική γωνιά καθώς εξυπηρετεί άστεγες 
οικογένειες και δέχεται περίπου 20 επισκέψεις παιδιών 
κάτω των 7 ετών καθημερινά.
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Κοινωνική κατοικία

Είναι ένα καινοτόμο πρόγραμμα το οποίο εφαρμόζεται για πρώτη φορά στην Ελλάδα, ενώ την επιτακτική ανάγκη για την υλοποίησή 
του επιβάλλουν τα νέα κοινωνικά, πολιτικά αλλά κυρίως οικονομικά δεδομένα στην Ελλάδα όπου το επίσημο ποσοστό ανεργίας 
υπερβαίνει πλέον το 25% και 3,4 εκατομμύρια άνθρωποι ζουν στο κατώφλι της φτώχειας.  
Στοχεύει στη συντονισμένη διαχείριση και υποστήριξη με σειρά προσφερόμενων υπηρεσιών και βασικών αγαθών σε νοικοκυριά, 
τα οποία βρίσκονται στα όρια της ένδειας ως εξής:

ΣΚΟΠΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Για τις οικογένειες που εντάσσονται στο πρό-
γραμμα, οι στόχοι μας είναι:
•    Η αντιμετώπιση της κρίσης και η ανάκτηση  
     της αυτονομίας του νοικοκυριού
•    Η διατήρηση της κατοικίας τους
•    Η επιστροφή στην αγορά εργασίας

Απώτερος στόχος να βοηθήσουμε τις οικογένει-
ες αυτές που αντιμετωπίζουν έντονα όλο το φά-
σμα των συνεπειών της εξαιρετικά αυστηρής 
δημοσιονομικής πολιτικής να διατηρήσουν 
την κατοικία τους, αντιμετωπίζοντας έτσι τις 
συνέπειες της κρίσης με αξιοπρέπεια. 

ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Ως πιλοτικό πρόγραμμα ξεκίνησε με στόχο την ένταξη 200 οικογενειών συνολικά σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη.
Από 1 Μαρτίου-επίσημη έναρξη υλοποίησης του προγράμματος- έως 31 Δεκεμβρίου 2012 έχουν ενταχθεί 459 οικογένειες 
στην Αθήνα και 201 οικογένειες στη Θεσσαλονίκη, ξεπερνώντας σημαντικά τον αρχικό στόχο του προγράμματος. 

Μονογονεϊκή με 1 ανήλικο
Μονογονεϊκή με 2 ανήλικα
Μονογονεϊκή με 3 ανήλικα
Μονογονεϊκή με 4 ανήλικα
2 γονείς με 1 ανήλικο 
2 γονείς με 2 ανήλικα  
2 γονείς με 3 ανήλικα  
2 γονείς με 4 ανήλικα  
2 γονείς με 5 ανήλικα  

Σύνολο

34
26

4
2

32
82
14

5
2

201

78
50

8
4

78
178

37
19

7

459

ΘΕΣ/ΝΙΚΗ      ΑΘΗΝΑ           ΣΥΝΟΛΟ

112
76
12

6
110
260

51
24

9

660

Η πτώση των εισοδημάτων στα προηγούμενα χρόνια αποτέλεσε ένα από τα βασικά κριτήρια για την ένταξη των οικογενειών 
στο πρόγραμμα. Με κάθε επιφύλαξη ότι τα  στοιχεία που περιγράφονται παρακάτω δεν επιδέχονται γενίκευση για το σύνολο 
του πληθυσμού, παρατηρείται ότι αποτυπώνουν την δυσχερή πραγματικότητα που αγγίζει ολοένα και μεγαλύτερο μέρος του 
ενεργού πληθυσμού στην Ελλάδα. Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι τη μεγαλύτερη μείωση στα εισοδήματά τους ποιοτικά 
έχουν υποστεί εκείνα τα νοικοκυριά που μέχρι πρόσφατα επιβίωναν αξιοπρεπώς οριακά, ήταν δηλαδή σε θέση να καλύπτουν 
πάγια και ανελαστικά έξοδα όπως λογαριασμοί ΔΕΚΟ και το ενοίκιο ή το στεγαστικό τους δάνειο. Συγκεκριμένα παρατηρείται 
μια μείωση στα εισοδήματα μεταξύ 2010 και 2011 της τάξης του 12,4% επί του συνολικού διαθέσιμου εισοδήματος των 
ενταγμένων οικογενειών. Τη μεγαλύτερη μείωση έχει υποστεί η ομάδα με τα χαμηλότερα εισοδήματα: Κατά μέσο όρο, οι 
οικογένειες αυτές βρέθηκαν το 2011 με το ένα τέταρτο του ήδη χαμηλού εισοδήματος που είχαν το 2010.

ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ - ΣΥΝ ΣΤΟ ΠΛΗΝ
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Μέλη οικογενειών σε εργασία με την συνδρομή του προγράμματος

Συνταξιοδότηση 4,5 %

Ιδιωτικός τομέας 35,48  %

Ευρύτερος δημόσιος τομέας 34,47  %

Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι για 
κάθε οικογένεια που δεν εντάχθηκε στο 
πρόγραμμα διερευνήθηκε η δυνατότητα 
παραπομπής σε φορείς που θα μπορούσαν 
να ικανοποιήσουν βασικές τους ανάγκες. Η 
διαδικασία της παραπομπής περιλαμβάνει 
επικοινωνία με το φορέα για τη δυνατότητα 
αποδοχής του αιτήματος εφόσον το επιθυμεί 
και συμφωνεί το μέλος της οικογένειας που 
κάνει το αίτημα στο πρόγραμμα. 
Συνολικά πραγματοποιήθηκαν 500 
παραπομπές σε 45 φορείς σε όλη την 
επικράτεια, κατά κύριο λόγο όμως στην 
Αττική. 

Στη συντριπτική τους πλειοψηφία (κατά 85%), τα νοικοκυριά που εντάχθηκαν στο πρόγραμμα της Κοινωνικής Κατοικίας, είχαν 
οφειλές σε ΔΕΚΟ, ενοίκια, στεγαστικά και καταναλωτικά δάνεια.  Οι οφειλές που το πρόγραμμα μπόρεσε να καλύψει αφορούσαν 
στη στέγη (ενοίκια, στεγαστικό δάνειο και ΔΕΚΟ) και τη διατροφή. Δεν καλύφτηκαν σε καμία περίπτωση οφειλές σε καταναλωτικά 
ή άλλου είδους δάνεια. 
Ωστόσο, αξίζει να σημειωθεί ότι 17% των οικογενειών που χρεώθηκαν με καταναλωτικό δάνειο το έκαναν για να ανταπεξέλθουν 
στα έξοδα που αφορούσαν σε σοβαρούς λόγους υγείας ενός ή περισσότερων μελών της οικογένειάς τους. Επίσης στις 
συγκεκριμένες οικογένειες η μείωση αλλά και η ικανότητα ανάκαμψης εισοδήματος από εργασία έχει περιοριστεί σε έναν από 
τους δύο ενήλικες-εφόσον δεν είναι μονογονεϊκή, για λόγους φροντίδας των ασθενών μελών. 

Το ύψος και το είδος της ενίσχυσης για κάθε νοικοκυριό καθορίστηκε σε συνεργασία με την κάθε οικογένεια και μετά από 
ανάλυση στοιχείων και μελέτη χρηματοπιστωτικού συμβούλου, ώστε να είναι απόλυτα προσαρμοσμένο στις ανάγκες της 
εκάστοτε οικογένειας.
Μέχρι τον Δεκέμβριο 2012 είχαν ολοκληρώσει το πρόγραμμα 98 οικογένειες. Από τις 98 οικογένειες, απορροφήθηκαν 69 μέλη 
στον ιδιωτικό τομέα, στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα. 
Συνολικά οι οικογένειες έχουν αναφέρει επανειλημμένα την ανακούφιση που βίωσαν όσο ήταν στο πρόγραμμα όχι μόνο 
οικονομικά, αλλά και ψυχοκοινωνικά. 

ΜΑΡΤΥΡΙΑ
� Γ. (55 ετών) και η Ε. (48 ετών) είναι γονείς 3 παιδιών, δυο μαθητών δημοτικού και γυμνασίου και ένα φοιτητή στο Πανεπιστήμιο 
Ιωαννίνων. Η Ελπίδα είχε δικό της κατάστημα ρούχων αλλά λόγω κρίσης αναγκάστηκε να το κλείσει. Ο Γ. ήταν μηχανικός σε 
κατασκευαστική που πτώχευσε και  παρά τις προσπάθειες του δεν έχει καταφέρει να βρει μόνιμη εργασία. Η οικογένεια περιόρισε 
κάθε δυνατό έξοδο, ακόμη και τα τρόφιμα. Ο φοιτητής διέκοψε τις σπουδές του και επέστρεψε στην Αθήνα καθώς ήταν αδύνατη 
οικονομικά η παραμονή του μακριά από το σπίτι. Κάθε εξωσχολική δραστηριότητα κόπηκε μαχαίρι. Ο μικρός πέρασε τις εξετάσεις 
Αγγλικών  αλλά το πιστοποιητικό του είχε παραμείνει στο απλήρωτο φροντιστήριο.  
Το ΣΥΝ ΣΤΟ ΠΛΗΝ βοηθά την οικογένεια να διασυνδεθεί και η ανάσα της οικονομικής στήριξης μαζί με την εργασιακή συμβουλευτική 
της επιτρέπει να οργανώσει τις υποχρεώσεις της και να προγραμματίσει την εξόφληση των οφειλών της χωρίς το καθημερινό άγχος 
της επιβίωσης. Ο Γ. ξεκίνησε τη νέα του δουλειά και από τον Σεπτέμβριο ο φοιτητή
 επέστρεψε στις σπουδές του. Ο Α. κρέμασε στο δωμάτιο του το PR�FICIENCY του με μεγάλο καμάρι.
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ERF - ΣΤΕΓΗ

Η PRAKSIS παρέχει αυτόνομη και προσωρινή στέγαση σε 
νεοεισερχόμενους αιτούντες άσυλο, μέσω του προγράμματος 
ΣΤΕΓΗ σε αυτοδιαχειριζόμενα διαμερίσματα στην περιοχή της 
Αθήνας, της Θεσσαλονίκης και της Μυτιλήνης. Πρόκειται για 
αυτόνομα διαμερίσματα που μισθώνονται από την οργάνωση, στα 
οποία φιλοξενούνται άνθρωποι που πρόσφατα έφτασαν στη χώρα 
μας προερχόμενοι από εμπόλεμες ζώνες ή που αναγκάστηκαν 
να εγκαταλείψουν βίαια την πατρίδα τους λόγω παραβίασης των 
στοιχειωδών ανθρωπίνων δικαιωμάτων τους.
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ERF - Στέγη

Προτεραιότητα δίνεται στους 

πιο ευάλωτους πληθυσμούς 

όπως ασυνόδευτες μητέρες, 

μονογονεϊκές και πολύτεκνες 

οικογένειες, πιστοποιημένα 

θύματα βασανιστηρίων 

και ανθρώπους με χρόνια 

προβλήματα υγείας.

Στόχος της PRAKSIS είναι, μέσω της προσωρινής στέγασης, να κάνει τους φιλοξενούμενους να αισθανθούν ασφαλείς στη νέα 
χώρα, της οποίας έχουν αιτηθεί προστασίας και να υποστηριχθούν για την ομαλότερη και γρηγορότερη ένταξή τους στην 
ελληνική κοινωνία. Ενώ οι εξυπηρετούμενοι του προγράμματος διαμένουν σε κάποιο από τα διαμερίσματα η διεπιστημονική 
ομάδα της PRAKSIS που αποτελείται από Κοινωνικούς Λειτουργούς, Ψυχολόγους, Κοινωνικούς Διαμεσολαβητές, καλύπτει 
ένα ευρύ φάσμα αναγκών (νομικών, ψυχοκοινωνικών, εργασίας κ.α.)  είτε εσωτερικά σε άλλα προγράμματα και δράσεις της 
PRAKSIS είτε μέσω της διασύνδεσης με ένα δίκτυο εξειδικευμένων συναφών και αρμόδιων φορέων και ιδιωτών. 

Απώτερος στόχος του προγράμματος είναι η όσο το δυνατόν γρηγορότερη αυτονόμηση των ωφελούμενων και η ένταξή 
τους στην ελληνική κοινωνία.

Κατά τη διετία 2011-2012, η PRAKSIS λειτούργησε είκοσι τρία (23) διαμερίσματα: δέκα επτά  (17) στην Αττική, τέσσερα (4) 
στην Θεσσαλονίκη και δύο (2) στην Μυτιλήνη.

52 ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ - ΣΤΕΓΗ
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< 25       26 - 50       > 50

109

ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ 
ΕΞΥΠΗΡΕΤΟΥΜΕΝΩΝ

88

9

ΑΦΓΑΝΙΣΤΑΝ88

ΛΟΙΠΕΣ ΧΩΡΕΣ58

22 ΣΟΥΔΑΝ

ΧΩΡΕΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ

ΕΡΥΘΡΑΙΑ14
ΑΙΘΙΟΠΙΑ12

12 ΣΟΜΑΛΙΑ

ΔΩΡΕΕΣ: 

Για την κάλυψη των αναγκών των φιλοξενούμενων του προγράμματος ΣΤΕΓΗ, πραγματοποιήθηκαν εκατόν ογδόντα πέντε (185) 
αιτήματα δωρεάς σε διάφορες εταιρείες.

ΚΑΤΑ ΤΗ ΔΙΕΤΙΑ 2011-2012

•    Φιλοξενήθηκαν διακόσιοι έξι (206) αιτούντες άσυλο. Ειδικότερα φιλοξενήθηκαν εξήντα εννιά (69) άντρες, πενήντα εφτά (57)  
      γυναίκες και ογδόντα (80) παιδιά.
•    Ανάμεσά τους υπήρχαν εφτά (7) πιστοποιημένα θύματα βασανιστηρίων, ωστόσο πολλοί περισσότεροι έχουν αναφέρει ότι   
     υπέστησαν κακοποίηση στη χώρα προέλευσής τους. 
•    Δύο (2) θύματα διεθνούς σωματεμπορίας (traffi  cking) που βρήκαν καταφύγιο στα διαμερίσματά μας. 
•    Πέντε (5) άτομα με βαριές αναπηρίες. Οι τρεις (3) έχουν ακρωτηριασμένα τα κάτω άκρα και οι άλλοι δύο ανήκουν στην ομάδα  
     των ατόμων με ειδικές ανάγκες.
•    Τέλος, υπάρχουν ακόμα τέσσερις (4) περιπτώσεις από τις οποίες οι δύο με σοβαρά καρδιολογικά προβλήματα, η μία με νεφρική  
     ανεπάρκεια και άλλη μία με λευχαιμία

Το όνομά μου είναι Q. M., είμαι σαράντα τεσσάρων (44) χρονών και είμαι από το Αφγανιστάν. Ζω με το σύζυγό μου σε διαμέρισμα 
της PRAKSIS εδώ και ένα χρόνο. Αυτό το διαμέρισμα ήταν μεγάλη βοήθεια για μας, καθώς δεν είχαμε καθόλου χρήματα και δεν 
ξέραμε κανέναν που θα μπορούσε να μας βοηθήσει στην Ελλάδα. 
Τον τελευταίο χρόνο που μένω στο διαμέρισμα νιώθω ασφαλής και με τη βοήθεια της PRAKSIS έχω κάνει σημαντικά βήματα για 
να μπορέσω να προσαρμοστώ σ’αυτή τη χώρα. Με έχουν βοηθήσει να μάθω τη γλώσσα, να μπορέσω να φτιάξω τα χαρτιά μου 
για να βρω νόμιμη δουλειά και μου έχουν κλείσει πολλές συνεντεύξεις για δουλειά. 
Το πιο σημαντικό βέβαια είναι ότι πλέον πιστεύω κι εγώ περισσότερο στις δυνατότητές μου και είμαι αισιόδοξη. Τώρα με 
το σύζυγό μου νιώθουμε πιο έτοιμοι ότι θα τα καταφέρουμε και αφού φύγουμε από το διαμέρισμα της PRAKSIS, γιατί πλέον 
μάθαμε πώς να ζούμε και να μαχόμαστε και μακριά από τη χώρα μας.

Το «ΣΤΕΓΗ ΣΤ», Δράση 5.2.1 συγχρηματοδοτήθηκε από το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης (20%) και από το Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Προσφύγων Επείγοντα Μέτρα Οικονομικό Έτος 2010 (80%) , για το χρονικό διάστημα από 01/01/2011 έως και 30/06/2011 με εγκεκριμένο  ποσό  
125.700 €

Το «ΣΤΕΓΗ Ζ» Δράση 1.Α.1 συγχρηματοδοτήθηκε από το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης (25%) και από το Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Προσφύγων, Τακτική Χρηματοδότηση Οικονομικό Έτος 2010 (75%) και για το χρονικό διάστημα από 01/07/2011 έως και 30/06/2012, με εγκεκριμένο 
ποσό 445.000 €

Το «ΣΤΕΓΗ Η» Δράση 1.Α.1 συγχρηματοδοτήθηκε από το Υπουργείο Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας (25%) και από το Ευρωπαϊκό 
Ταμείο Προσφύγων, Τακτική Χρηματοδότηση Οικονομικό Έτος 2011 (75%) και για το χρονικό διάστημα από 01/07/2012 έως και 31/03/2013, με 
εγκεκριμένο ποσό 370.439,80€
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ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΜΕΝΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΥΠΑΤΗ ΑΡΜΟΣΤΕΙΑ                             

Στο πλαίσιο του προγράμματος ΣΤΕΓΗ και των είκοσι τριών (23) διαμερισμάτων που είδη λειτουργούν και υποδέχονται 
ωφελούμενους, για την περίοδο από 15/02/2011 έως 31/01/2012, η Ύπατη Αρμοστεία του Ο.Η.Ε. για τους πρόσφυγες (UNHCR),  
χρηματοδότησε τη λειτουργία ενός ακόμη διαμερίσματος στην περιοχή της Αττικής καθώς και ενέργειες ψυχοκοινωνικής 
στήριξης για αιτούντες άσυλο που θα αναζητούσαν βοήθεια στην Κοινωνική Υπηρεσία  στο Πολυϊατρείο Αθήνας της PRAKSIS.

Συνολικά ενενήντα οχτώ (98) άτομα ωφελήθηκαν από την υλοποίηση του προγράμματος: 65 άνδρες, 28 γυναίκες και 5 παιδιά.

Τα άτομα του προγράμματος που φιλοξενήθηκαν στο διαμέρισμα και εξυπηρετήθηκαν στην Κοινωνική Υπηρεσία προέρχονται 
από 24 διαφορετικές χώρες. Η χώρα προέλευσης των εξυπηρετουμένων που εμφανίζεται συχνότερα είναι το Αφγανιστάν με 
ποσοστό 30%.

ΧΩΡΑ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ 
 
ΑΦΓΑΝΙΣΤΑΝ
ΑΙΘΙΟΠΙΑ
ΑΛΓΕΡΙΑ
ΙΡΑΚ
ΣΕΝΕΓΑΛΗ
ΙΡΑΝ
ΜΑΡΟΚΟ
ΣΟΥΔΑΝ
ΜΠΑΓΚΛΑΝΤΕΣ
ΝΙΓΗΡΙΑ 
ΣΟΜΑΛΙΑ
ΣΙΕΡΑ ΛΕΟΝΕ
ΓΚΑΝΑ
ΦΙΛΙΠΠΙΝΕΣ
ΚΕΝΥΑ
ΛΙΒΕΡΙΑ
ΜΑΥΡΙΤΑΝΙΑ
ΜΠΟΥΡΚΙΝΑ ΦΑΣΟ
ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΗ
ΠΑΚΙΣΤΑΝ
ΑΚΤΗ ΕΛΕΦΑΝΤΟΣΤΟΥ
ΓΟΥΙΝΕΑ
ΚΑΜΕΡΟΥΝ 
ΕΡΥΘΡΑΙΑ

ΣΥΝΟΛΟ 

29
6
4
4
5
5
1

10
1
8
2
4
2
3
4
1
1
1
1
1
1
2
1
1

98

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΤΟΜΩΝ

ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ - ΣΤΕΓΗ

“Το πρόγραμμα «Στέγη» αποτελεί πρόκληση 
για τον κοινωνικό επιστήμονα, καθώς πρό-
κειται για παρέμβαση όχι μόνο στο άτομο 
για την επίλυση των προβλημάτων του, αλλά 
και στην κοινωνία για την αντιμετώπιση 
της ξενοφοβίας, της προκατάληψης και του 
κοινωνικού αποκλεισμού.”

Άλκης Σουλιώτης, Κοινωνικός Λειτουργός, Συντονιστής 
Προγράμματος ΣΤΕΓΗ
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Δράση 1.Α4 : Εντοπισμός και Υποστήριξη Ασυνόδευτων Ανήλικων 

Η δράση 1.Α4 του προγράμματος «ΣΤΕΓΗ» αφορά στoν εντοπισμό και υποστήριξη των ασυνόδευτων ανήλικων. Στόχος της δράσης 
αυτής είναι να βρεθούν ασυνόδευτα παιδιά που διαβιούν κάτω από επισφαλείς συνθήκες σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη να εξεταστούν 
ιατρικά και να υποστηριχτούν ψυχοκοινωνικά. Στις επιτόπιες παρεμβάσεις που γίνονται σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, η κάθε ομάδα που 
απαρτίζεται από ιατρό, νοσηλευτή, κοινωνικό επιστήμονα και διαπολιτισμικό μεσολαβητή προσεγγίζει τους ανήλικους, προσπαθεί 
να κερδίσει την εμπιστοσύνη τους. Προσπαθεί να μάθει τον τρόπο ζωής τους, τις ανάγκες τους, και να τους παράσχει πρωτοβάθμια 
ιατροφαρμακευτική κάλυψη αλλά και βοήθεια που αφορά νομικά θέματα, εκμάθησης της ελληνικής γλώσσας, καθώς και να δώσει 
όλες εκείνες τις απαραίτητες πληροφορίες που θα κάνει τη διαβίωση των ανηλίκων ασφαλή. Πρωταρχικός λοιπόν στόχος, είναι η 
ιατροφαρμακευτική κάλυψη αυτών αλλά και η κάλυψη  βασικών αναγκών σίτισης, ένδυσης και στέγασης.

Απο το Σεπτέμβριο του 2011 έως και το Δεκέμβριο του 2012 εντοπίστηκαν και υποστηρίχθηκαν  οκτακόσιοι εξήντα επτά (867) 
ασυνόδευτοι ανήλικοι. Οι περισσότεροι ανήλικοι είχαν ανάγκη από  ιατρική βοήθεια ενώ μεγάλο μέρος ήθελε νομική και ψυχολογική 
στήριξη.  Πιο συγκεκριμένα, εξυπηρετήθηκαν απο ψυχολόγο, δικηγόρο και απο την κοινωνική υπηρεσία τετρακόσιοι δέκα πέντε 
(415) ασυνόδευτοι ανήλικοι. Έγιναν διασυνδέσεις με άλλους φορείς για τρόφιμα, είδη ένδυσης, περαιτέρω ψυχολογική στήριξη και 
στέγαση σε ξενώνες φιλοξενίας για τριακόσιους ενενήντα οκτώ (398) ανηλίκους. Έγιναν παραπομπές στο Εθνικό Σύστημα Υγείας σε 
διακόσιους εξήντα οκτώ  (268) ανήλικους ενώ δόθηκαν φάρμακα απο τα Πολυϊατρεία της PRAKSIS σε τριακόσιους πενήντα τέσσερις 
(354) ανήλικους.

Στο πλαίσιο της δράσης με τίτλο «Σχέδιο δράσεων για την προσέγγιση και αρωγή νεοεισερχόμενων στη χώρα μας ασυνόδευτων 
ανηλίκων»,  το οποίο υλοποιήθηκε με τη συγχρηματοδότηση του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης (20%) και το 
Ευρωπαϊκό Ταμείο Προσφύγων ( 80%) Επείγοντα Μέτρα 2010 , και για την περίοδο από 2/5/2011 έως και 31/7/2011, η PRAKSIS 
με συντονιστή φορέα την ΑΡΣΙΣ, υλοποίησε το πρόγραμμα με στόχο τον εντοπισμό και ψυχοκοινωνική και ιατρική υποστήριξη 
ασυνόδευτων ανηλίκων.  Η PRAKSIS ανέλαβε δράση στην Αθήνα, Πάτρα , Θεσσαλονίκη και Ηγουμενίτσα, εντοπίζοντας και 
προσφέροντας υποστήριξη σε 106 ασυνόδευτους ανηλίκους.

Η Δράση 5.2.6 του προγράμματος με τίτλο «Σχέδιο δράσεων για την προσέγγιση και αρωγή νεοεισερχόμενων στη χώρα μας ασυνόδευτων ανηλίκων», 
υλοποιήθηκε με τη συγχρηματοδότηση του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης (75%) και το Ευρωπαικό Ταμείο Προσφύγων
Επείγοντα Μέτρα 2010 , με εγκεκριμένο ποσό για την PRAKSIS 37.900 € και χρόνο υλοποίησης από 2/5/2011 έως και 31/7/2011

Η Δράση 1.Α.4  του προγράμματος  « ΣΤΕΓΗ Ζ»   συγχρηματοδοτήθηκε από το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης (25%) και από το 
Ευρωπαϊκό Ταμείο Προσφύγων, Τακτική Χρηματοδότηση Οικονομικό Έτος 2010 (75%) και για το χρονικό διάστημα από 01/09/2011 έως και 
30/06/2012, με εγκεκριμένο ποσό 80.000 €

Η Δράση 1.Α.4  του προγράμματος  «ΣΤΕΓΗ Η»   συγχρηματοδοτήθηκε από το Υπουργείο Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας (25%) και από 
το Ευρωπαϊκό Ταμείο Προσφύγων, Τακτική Χρηματοδότηση Οικονομικό Έτος 2011 (75%) και για το χρονικό διάστημα από 01/09/2012
έως και 31/03/2013, με εγκεκριμένο ποσό 53.333,33€

“Τα τελευταία δυο χρόνια που βγαίνουμε με την ομάδα street-work για παρεμβάσεις στο δρόμο, με έχει 
σοκάρει ο μεγάλος αριθμός των ασυνόδευτων ανηλίκων που συναντάμε καθημερινά. Οι άθλιες συνθήκες 
διαβίωσής τους, σε μισογκρεμισμένα κτήρια αλλά και η έκθεσή τους στα καιρικά φαινόμενα και στους 
κινδύνους που κρύβονται από τη μακρόχρονη παραμονή τους στο δρόμο, οι κίνδυνοι που αντιμετωπίζουν, 
είναι κάτι που κανέναν δεν θα άφηνε ασυγκίνητο. Το να νιώθουν αυτά τα παιδιά οτι υπάρχει ένα πρόσωπο 
αναφοράς για εκείνους, μια ομάδα που θα τους βοηθήσει χωρίς κάποιο όφελος, αυτό δημιουργεί με τον 
καιρό μια σχέση εμπιστοσύνης και μια ανακούφιση.”

Βάσια Χιώτη, Ψυχολόγος, Στέλεχος Κοινωνικής Υπηρεσίας Πολυϊατρείου Αθήνας
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ERF - ΓΡΑΦΕΙΑ ΠΡΟΩΘΗΣΗΣ
ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ /
«PRAKSIS  ΕΝΤΑΞΗΣ» 

Η PRAKSIS στην προσπάθεια της να βοηθήσει στην ένταξη στην 
αγορά εργασίας ατόμων που ανήκουν σε ευάλωτες κοινωνικές 
ομάδες λειτουργεί Γραφεία Προώθησης στην Αγορά Εργασίας τόσο 
στην Αθήνα όσο και στην Θεσσαλονίκη. 

Βασικό στόχο των γραφείων αυτών αποτελεί η πολύπλευρη στήριξη 
των ωφελουμένων μέσω δράσεων πληροφόρησης και εργασιακής 
συμβουλευτικής, προκειμένου να αποκτήσουν μια ολοκληρωμένη 
εικόνα της αγοράς εργασίας, αλλά και των προσωπικών δεξιοτήτων 
και ικανοτήτων τους και της εν συνεχεία προώθησης τους στην 
αγορά εργασίας.
Η τοποθέτηση των ωφελούμενων σε θέσεις εργασίας επιτυγχάνεται 
μέσα από τη στοχευόμενη διασύνδεσή τους με την αγορά εργασίας, 
καθώς και μέσα από τη γενικότερη ενίσχυση και αναβάθμιση των 
προσόντων της ομάδας στόχου με τη διασύνδεση των ωφελούμενων 
με φορείς κατάρτισης και εταιρείες προώθησης ανθρώπινου 
δυναμικού.
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ERF - Γραφεία προώθησης στην αγορά 

εργασίας / «PRAKSIS  ΕΝΤΑΞΗΣ» 

Οι εργασιακοί κλάδοι στους 

οποίους προωθούνται κυρίως 

οι ωφελούμενοι αφορούν 

σε ανειδίκευτη εργασία, σε 

υπηρεσίες καθαρισμού και σε 

παροχή υπηρεσιών σε χώρους 

εστίασης. 

Η δυσκολία επικοινωνίας λόγω γλώσσας, η καθυστέρηση ή δυσκολία στην έκδοση των απαραίτητων νομιμοποιητικών εγγράφων, 
τα πάσης φύσεως νομικά ζητήματα καθώς και τα ρατσιστικά κριτήρια εκ μέρους των εργοδοτών αποτελούν τους κύριους 
ανασταλτικούς παράγοντες στην προώθηση των ωφελουμένων στην αγορά εργασίας. 

Οι σύμβουλοι απασχόλησης της PRAKSIS μπορούν να:
•     ενημερώσουν για τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις στην εργασία
•     πληροφορήσουν σχετικά με τις δυνατότητες εύρεσης νόμιμης εργασίας και παρακολούθησης  προγραμμάτων    
      εκπαίδευσης / κατάρτισης
•     αναζητήσουν εργασία που να καλύπτει τις ανάγκες του κάθε ωφελούμενου
•     συμπληρώσουν μαζί με τον εξυπηρετούμενο το βιογραφικό σημείωμα το οποίο και μπορεί να χρησιμοποιήσει και να δώσει  
      σε εργοδότες

Το «PRAKSIS ΕΝΤΑΞΗΣ»,  συγχρηματοδοτήθηκε από το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης (25%) και από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Προσφύγων 
Οικονομικό Έτος 2009  (75%) , για το χρονικό διάστημα από 01/09/2010 έως και 30/06/2011  με εγκεκριμένο  ποσό  40.000 €

Το «PRAKSIS ΕΝΤΑΞΗΣ»,  συγχρηματοδοτήθηκε από το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης (25%) και από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Προσφύγων 
Οικονομικό Έτος 2010  (75%) , για το χρονικό διάστημα από 01/07/2011 έως και 30/06/2012  με εγκεκριμένο  ποσό  41.000 €

Το «PRAKSIS ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΚΑΙ ΕΝΤΑΞΗΣ», Δράση 1.Β.1α  συγχρηματοδοτήθηκε από το Υπουργείο Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας 
(25%) και από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Προσφύγων Οικονομικό Έτος 2011  (75%) , για το χρονικό διάστημα από 01/07/2012  έως και 30/06/2013  με 
εγκεκριμένο  ποσό  53.057 €
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ΚΥΡΙΕΣ ΧΩΡΕΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ
ΕΞΥΠΗΡΕΤΟΥΜΕΝΩΝ ΓΠΑ ΑΘΗΝΑΣ 
 
AΦΓΑΝΙΣΤΑΝ  252 
ΝΙΓΗΡΙΑ     95 
ΣΟΥΔΑΝ     69 
ΓΟΥΙΝΕΑ    29 
ΑΙΘΙΟΠΙΑ    62 
ΜΠΑΓΚΛΑΝΤΕΣ    57 
ΣΕΝΕΓΑΛΗ    43 
ΣΟΜΑΛΙΑ    43 
ΙΡΑΝ     43 
ΓΚΑΝΑ     38 
ΠΑΚΙΣΤΑΝ    29 
ΑΛΛΕΣ ΧΩΡΕΣ    70

ΣΥΝΟΛΟ  873 

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΑΘΗΝΑΣ

< 25       26 - 50       > 51

181

ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ 
ΕΞΥΠΗΡΕΤΟΥΜΕΝΩΝ ΓΠΑ ΑΘΗΝΑΣ

600

92

ΦΥΛΟ ΕΞΥΠΗΡΕΤΟΥΜΕΝΩΝ
ΓΠΑ ΑΘΗΝΑΣ

ΓΥΝΑΙΚΕΣ:  218, 25 % 
ΑΝΔΡΕΣ:  655,  75 %

ΚΥΡΙΕΣ ΧΩΡΕΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ
ΕΞΥΠΗΡΕΤΟΥΜΕΝΩΝ ΓΠΑ ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ 
 
ΓΚΑΝΑ      11 
ΝΙΓΗΡΙΑ      28 
ΠΑΚΙΣΤΑΝ     12 
ΣΕΝΕΓΑΛΗ     36 
ΣΟΜΑΛΙΑ       9 
ΣΟΥΔΑΝ        9 
ΑΛΛΕΣ ΧΩΡΕΣ     21

ΣΥΝΟΛΟ  126 

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

< 25       26 - 50       > 51

22

ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ 
ΕΞΥΠΗΡΕΤΟΥΜΕΝΩΝ ΓΠΑ ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ

103

1

ΦΥΛΟ ΕΞΥΠΗΡΕΤΟΥΜΕΝΩΝ
ΓΠΑ ΘΕΣ/ΝΙΚΗΣ

ΓΥΝΑΙΚΕΣ:  31, 24,6 % 
ΑΝΔΡΕΣ:  95, 75,4 % 

Στο Γραφείο Προώθησης στην Απασχόληση στην Αθήνα το μεγαλύτερο ποσοστό των εξυπηρετούμενων για την διετία 2011-2012 
ήταν άνδρες σε ποσοστό 75% με τις γυναίκες να ακολουθούν σε ποσοστό 25%.

Αναφορικά με τις ηλικίες των εξυπηρετούμενων παρατηρείται ότι η πλειοψηφία (περίπου 69%) των ανέργων που τα επισκέφθηκε 
ήταν από 25 έως 50 ετών.

Τέλος, αναφορικά με τις χώρες προέλευσης το μεγαλύτερο ποσοστό των εξυπηρετούμενων προέρχεται από το Αφγανιστάν (35%) 
ενώ ένα μεγάλο ποσοστό προέρχεται από αφρικανικές χώρες (Νιγηρία 11%, Αιθιοπία 7%, Σενεγάλη 5%, Σομαλία 5%, Γκάνα 4%).
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ΑΣΥΝΟΔΕΥΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΕΝ ΚΙΝΗΣΕΙ
(PROTECTING CHILDREN ON THE MOVE) 

Ανταποκρινόμενοι στις ανάγκες του μεταναστευτικού πληθυσμού 
της Πάτρας, τον Αύγουστο του 2011 ξεκίνησε η λειτουργία του �rop-
In Center. Πρόκειται για ένα Κέντρο Ημέρας, ανοιχτό σε ασυνόδευτα 
ανήλικα παιδιά τρίτων χωρών, τα οποία είναι χωρισμένα από τους 
γονείς τους και χρήζουν διεθνούς προστασίας. Η διεπιστημονική 
ομάδα που στελεχώνει το �rop-In Center αποτελείται από 
κοινωνικούς λειτουργούς, ιατρό, δικηγόρο και κοινωνικούς 
διαμεσολαβητές.

Ο στόχος του προγράμματος είναι διττός: αφενός η ανάπτυξη και η 
προώθηση μέτρων για την αντιμετώπιση των αναγκών προστασίας 
μέσω υπηρεσιών υποδοχής, συμβουλευτικής και παραπομπής των 
ασυνόδευτων παιδιών σε κατάλληλους μηχανισμούς προστασίας και 
αφετέρου ο εντοπισμός των σημαντικών ελλείψεων που σχετίζονται 
με πτυχές της προστασίας των ασυνόδευτων ανηλίκων, καθώς και 
την προώθηση καλών πρακτικών. Κατά συνέπεια, η μεθοδολογία 
που εφαρμόζεται είναι προσαρμοσμένη στις ιδιαίτερες ανάγκες της 
ομάδας αυτής του μεταναστευτικού πληθυσμού.



Ασυνόδευτα παιδιά εν κινήσει

(protecting children on the move)

Όσον αφορά τις ανάγκες των 

ασυνόδευτων ανηλίκων που 

οι επαγγελματίες του κέντρου 

καλούνται να καλύψουν είναι: η 

ιατροφαρμακευτική περίθαλψη,  

νομική συμβουλευτική, συνηγορία 

των εξυπηρετούμενων ενώπιον των 

αρχών και άλλων εμπλεκόμενων 

φορέων,  κοινωνική διασύνδεση 

με τις οικογένειές τους, παροχή 

ψυχοκοινωνικής στήριξης καθώς 

και παροχή ανθρωπιστικής 

βοήθειας με είδη πρώτης ανάγκης, 

όπως είδη υγιεινής και ένδυσης, 

καθώς και στέγασης.

Στο �rop-In Center οι εξυπηρετούμενοι μπορούν να χρησιμοποιήσουν ηλεκτρονικό υπολογιστή, να έχουν πρόσβαση στο 
διαδίκτυο, να λάβουν μέρος σε δημιουργικές δραστηριότητες, να κάνουν μπάνιο, να επισκεφτούν γιατρό, να συμβουλευτούν 
δικηγόρο, καθώς επίσης και να λάβουν στήριξη σε ψυχοκοινωνικά ζητήματα που τους αφορούν.

Το πρόγραμμα με την ονομασία «Protecting Children on the Move», από 01/07/2011 έως και 31/07/2012 χρηματοδοτήθηκε από το Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Προσφύγων, Οικονομικό έτος 2010 (E�ropean Ref�gee F�nd Comm�nity Actions 2010) και από 01/08/2012 έως 31/12/2012 χρηματοδοτήθηκε από 
την Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες και Save the Children Italia �nl�s. 
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Ανήλικοι που έλαβαν α’ ανθρωπιστική βοήθεια
Ανήλικοι που υποστηρίχθηκαν ψυχοκοινωνικά βάσει ενός εξατομικευμένου 
πλάνου παρέμβασης  με γνώμονα το βέλτιστο συμφέρον τους 
Ασυνόδευτοι ανήλικοι που φιλοξενήθηκαν  προσωρινά υπό την επίβλεψη της 
PRAKSIS   από 1 έως 20 ημέρες
Ασυνόδευτοι ανήλικοι που παραπέμφθηκαν σε δομές φιλοξενίας
Τηλεφωνικές επικοινωνίες ανήλικων με μέλη της οικογένειας τους  σε χώρες 
καταγωγής αλλά και σε ΕΕ 

657

101

29
18

239

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ

ΠΑΡΟΧΕΣ ΣΕ ΕΙΔΗ: α΄ ανθρωπιστική βοήθεια

Γεύματα
Λουτρά
Υπνόσακοι
Ρούχα
Είδη υγιεινής 

572
447
277
608
414

ΝΟΜΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ

Νομική συμβουλευτική
Αιτήματα ασύλου που κατατέθηκαν

319 ανήλικοι
11 άτομα

ΙΑΤΡΕΙΟ ΚΕΝΤΡΟΥ ΗΜΕΡΑΣ

Αριθμός περιστατικών που εξετάσθηκαν (δεν περιλαμβάνονται οι επανεξετάσεις)
Αριθμός περιστατικών που παραπέμφθηκαν σε τοπικά νοσοκομεία ή σε εθελοντές 
ειδικευμένους ιδιώτες ιατρούς

Στον παρακάτω πίνακα φαίνεται η κατανομή των περιστατικών ανά κατηγορία παθήσεων:

ΛΟΙΜΩΞΕΙΣ ΑΝΩΤΕΡΟΥ ΑΝΑΠΝΕΥΣΤΙΚΟΥ (ΙΟΓΕΝΗΣ ΣΥΝΔΡΟΜΗ/ΚΟΙΝΟ ΚΡΥΟΛΟΓΗΜΑ Κ.Α.)
ΠΑΡΑΣΙΤΙΚΗ ΚΝΗΦΗ, ΨΩΡΑ, ΚΝΗΣΜΟΣ ΧΩΡΙΣ ΣΑΦΗ ΕΥΡΗΜΑΤΑ
ΟΡΘΟΠΑΙΔΙΚΕΣ ΚΑΚΩΣΕΙΣ, ΞΥΛΟΔΑΡΜΟΣ 
ΛΟΙΠΑ ΔΕΡΜΑΤΟΛΟΓΙΚΑ (ΔΕΡΜΑΤΙΤΙΔΑ, ΚΝΙΔΩΣΗ, ΜΥΚΗΤΙΑΣΕΙΣ/ΑΛΛΕΣ ΔΕΡΜΑΤΙΚΕΣ ΛΟΙΜΩΞΕΙΣ Κ.Α.)
ΤΡΑΥΜΑΤΑ, ΕΓΚΑΥΜΑΤΑ, ΑΛΛΑ ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΑ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΑ
ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΑ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΑ
ΜΥΟΣΚΕΛΕΤΙΚΑ ΑΛΓΗ
ΛΟΙΜΩΞΕΙΣ ΚΑΤΩΤΕΡΟΥ ΑΝΑΠΝΕΥΣΤΙΚΟΥ                                                             
ΚΟΙΛΙΑΚΟ ΑΛΓΟΣ, ΔΙΑΡΡΟΙΑ, ΛΟΙΠΑ ΓΑΣΤΡΕΝΤΕΡΟΛΟΓΙΚΑ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΑ
ΩΡΛ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΑ
ΑΔΥΝΑΜΙΑ, ΖΑΛΗ, ΥΠΟΤΑΣΗ
ΚΕΦΑΛΑΛΓΙΑ
ΟΦΘΑΛΜΟΛΟΓΙΚΑ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΑ
ΛΟΙΠΑ

ΣΥΝΟΛΟ

113
86
84
72
60
42
36
33
30
22
19
13
11
16

637
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Μία από τις βασικές δράσεις των επαγγελματιών του �rop-In Center είναι το streetwork, η κοινωνική εργασία στο δρόμο. Λόγω 
των υπαρχουσών συνθηκών που επικρατούν στην Πάτρα και τις οποίες ο μεταναστευτικός πληθυσμός αντιμετωπίζει καθημερινά, 
κρίθηκε σκόπιμο να γίνεται η προσέγγιση του πληθυσμού στο πεδίο. Στόχος του streetwork είναι αφενός ο εντοπισμός του 
πληθυσμού και των συνθηκών διαβίωσής του και αφετέρου η πιο αποτελεσματική του ενημέρωση για τη λειτουργία του Κέντρου 
Ημέρας και για τα ζητήματα που τους ενδιαφέρουν. 

Κοινωνική εργασία στο δρόμο (street work) - παρεμβάσεις
Άτομα που προσεγγίστηκαν και υποστηρίχτηκαν ψυχοκοινωνικά 
κατά την κοινωνική εργασία στο δρόμο

206

428

Ένα ακόμα βασικό κομμάτι της λειτουργίας του προγράμματος αυτού είναι η δικτύωση με τις τοπικές αρχές, με άλλες οργανώσεις 
και εμπλεκόμενους φορείς. Προκειμένου να γίνει πιο αποτελεσματική η παρέμβαση και να επιτευχθεί μια ολιστική διαχείριση 
των περιστατικών, ήταν εξαρχής απαραίτητη η συνεργασία με άλλες οργανώσεις σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, καθώς επίσης 
και η συνεργασία με τις τοπικές αρχές. Με τον τρόπο αυτό εντοπίζεται και καταγράφεται πληρέστερα το υπάρχον φαινόμενο και 
ευνοείται η παρακολούθηση των περιστατικών, έχοντας ως στόχο το βέλτιστο συμφέρον των ανηλίκων.

Παραπομπές από Αστυνομία 
Παραπομπές από Λιμενικές Αρχές

230
170

Παραπομπές ασυνόδευτων ανηλίκων από αρχές

Βασική αρχή του προγράμματος είναι η εξυπηρέτηση του 
βέλτιστου συμφέροντος των παιδιών. Για το λόγο αυτό 
γίνεται εξατομικευμένη διαχείριση των περιστατικών 
με κριτήριο την ευαλωτότητα της κάθε περίπτωσης, 
τις επιθυμίες και τις ιδιαίτερες ανάγκες του ατόμου. 
Στο πλαίσιο αυτό κινητοποιείται ένας μηχανισμός 
προστασίας των παιδιών μέσω της συνοδείας τους, της 
προσωρινής φιλοξενίας και της παραπομπής τους σε 
κατάλληλες δομές φιλοξενίας.

Αναφορικά με τα συγκεντρωτικά στοιχεία των 17 μηνών 
λειτουργίας του �rop-In Center, γίνεται φανερό ότι η 
συντριπτική πλειοψηφία των εξυπηρετούμενων είναι 
αγόρια ηλικίας 16-17 ετών. Επίσης η πλειοψηφία των 
ανηλίκων είναι αφγανικής καταγωγής, γεγονός που 
δείχνει να είναι αντιπροσωπευτικό της συνολικής εικόνας 
του μεταναστευτικού φαινομένου στην Πάτρα.

Οι προσδοκίες της διεπιστημονικής ομάδας του �rop-
In Center της Πάτρας είναι η ενίσχυση της δυναμικής 
της, ο εμπλουτισμός της εμπειρίας και των εργαλείων 
παρέμβασής της. Όραμα και πηγή έμπνευσης είναι η 
ομάδα να γίνει φορέας ουσιαστικών αλλαγών στον τομέα 
της προστασίας των ανήλικων παιδιών και η εξασφάλιση 
όλο και πιο ανθρώπινων συνθηκών διαβίωσης και 
ανάπτυξής τους.

Φωτογραφία: Γ. Κυλπάσης
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Τον  Αύγουστο του 2011 ήρθα στην Ελλάδα. Με συνέλαβε 
η Αστυνομία και με φυλάκισαν. Μετά από έναν μήνα μου 
έδωσαν χαρτιά και ελευθερώθηκα. Ήμουν στην Αθήνα για 
κάποιο διάστημα και αντιμετώπισα πολλές δυσκολίες. Δεν 
είχα χρήματα να ζήσω στην Αθήνα και ήρθα στη Πάτρα να 
κάνω προσπάθειες για να περάσω σε κάποιες άλλες χώρες τις 
Ευρώπης ώστε να μπορέσω να βοηθήσω τη μητέρα μου. Δεν 
έχω κανέναν άλλον εκτός από αυτήν. Ζει μόνη της στο  Ιράν και 
εγώ δεν έχω καταφέρει να φτάσω σε κάποια χώρα της Ευρώπης.
Μια φορά μπήκα κάτω από την νταλίκα και σε μετά από 36 ώρες 
έφτασα στην Ιταλία όπου αντιμετώπισα πάρα πολλές δυσκολίες. 
Από εκεί με έστειλαν πάλι πίσω στην Ελλάδα.
Εδώ και έξι μήνες που είμαι στην Πάτρα έρχομαι στην PRAKSIS. 
Με βοηθάνε πολύ με ζεστά ρούχα, φαγητό και μπάνιο.
Η Αστυνομία φέρεται πάρα πολύ άσχημα απέναντι μας. Μας 
κυνηγάνε, μας βαράνε μας βρίζουν και μας ταλαιπωρούν. 
Ονειρεύομαι να πάω σε κάποιες χώρες της Ευρώπης  να με 
φροντίσουν γιατί δεν έχω κανέναν κοντά μου. Η μάνα μου είναι 
μόνη της στο Ιράν και μου λείπει πάρα πολύ. Ο πατέρας και ο 
αδελφός μου σκοτώθηκαν στον πόλεμο του Αφγανιστάν. Πολύ 
θα ήθελα  να είχα την οικογένεια μου σε κάποια χώρα της ΕΕ 
αλλά δεν είναι πια όλοι στη ζωή. Ο πατέρας και ο αδελφός μου 
δεν είναι πια κοντά μου να μου κρατάνε τα χέρια και τώρα μόνο 
η μάνα μου για μένα έχει μείνει. 
Το όνειρό μου είναι να πετύχω. 
Από την Ελλάδα δεν έχω τις καλύτερες αναμνήσεις.
Μόνο η PRΑKSIS μας βοηθάει και τους ευχαριστώ πάρα πολύ.
Α. , 16 ετών.  

“Καθημερινά ερχόμαστε αντιμέτωποι με 
προβλήματα και καταστάσεις που  μας 

υπερβαίνουν. Για την παιδική προστασία 
πρέπει ακόμα να γίνουν πολλά. Η ελπίδα 

που συντηρούν στο πρόσωπό μας, μας 
δίνει κουράγιο να συνεχίσουμε και οι 

υποστηρικτές μας τρόπο να το κάνουμε”

Γιώργος Παπαλεωνιδόπουλος, Κοινωνικός Λειτουργός, 
Τοπικός Συντονιστής στο Κέντρο Ημέρας για 

Ασυνόδευτους Ανηλίκους στην Πάτρα.
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ΕΠΕΙΓΟΥΣΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ
MOBILE SUPPORT / MOBILE SUPPORT ΙΙ / 
ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗ

Το πρόγραμμα υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Ταμείου 
Προσφύγων - Επείγοντα Μέτρα - Οικονομικό Έτος 2010, δίνοντας 
προτεραιότητα και έμφαση στην παροχή πρωτοβάθμιας ιατρικής 
περίθαλψης, ψυχοκοινωνικής και νομικής υποστήριξης αλλοδαπών 
που πιθανώς χρήζουν διεθνούς προστασίας και εντοπίζονται στις 
περιοχές των νησιών του βορειοανατολικού Αιγαίου (Χίος, Σάμος, 
Μυτιλήνη) και της Θεσσαλονίκης / Προμαχώνα. 

MOBILE SUPPORT



MOBILE SUPPORT

Ο πληθυσμός των μεταναστών και 

αιτούντων άσυλο που εισρέουν 

στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια 

προέρχεται σε μεγάλο βαθμό 

από περιοχές με γενικευμένη βία, 

αστάθεια και φτώχεια όπως το 

Αφγανιστάν, το Ιράκ, η Παλαιστίνη, 

η Σομαλία και άλλες αφρικανικές 

χώρες. 

Ο πληθυσμός αυτός είναι ιατρικά ευάλωτος λόγω παραγόντων κινδύνου που σχετίζονται με τις συνθήκες στη χώρα καταγωγής 
του και κυρίως με την έκθεσή του σε βία και την ανεπαρκή του πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας. Ο πληθυσμός των μεταναστών 
και αιτούντων άσυλο είναι άλλωστε ευάλωτος και λόγω του επίπονου και συχνά επικίνδυνου ταξιδιού του προς την Ευρώπη.

Προκειμένου στην εκτίμηση και την αντιμετώπιση των ιατρικών αναγκών δημιουργήθηκαν και λειτούργησαν 2 Ιατρικές Κινητές 
Μονάδες. Η αναγνώριση των ευάλωτων περιστατικών που χρήζουν ειδικής αρωγής, γίνεται με ένα σύστημα διάγνωσης και 
έγκαιρου εντοπισμού (screening). Το σύστημα  αυτό απαραίτητα περιλαμβάνει την δυνατότητα κλινικής εξέτασης του συνόλου 
του πληθυσμού και τη δυνατότητα για αρχική εκτίμηση της κατάστασης ψυχικής υγείας ομάδων του πληθυσμού. Έχοντας υπόψη 
τις συνθήκες στις οποίες δρούμε,  η ιατρική πράξη δεν πρέπει να κατανοηθεί με την στενή έννοια. Αφορά στην πραγματικότητα 
όλα τα υγειονομικά προβλήματα που θέτουν σε κίνδυνο την υγεία ατόμων και πληθυσμών όπως πρόσβαση σε καθαρό νερό,  
τουαλέτες, κλπ.

Το « M�BILE SUPP�RT»,  συγχρηματοδοτήθηκε από το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης (20%) και από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Προσφύγων 
Επείγοντα Μέτρα Οικονομικό Έτος 2010 (80%) , για το χρονικό διάστημα από 31/01/2011 έως και 31/07/2011  με εγκεκριμένο  ποσό  606.070 €
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ΚΥΡΙΕΣ ΧΩΡΕΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ ΕΞΥΠΗΡΕΤΟΥΜΕΝΩΝ

ΚΥΡΙΕΣ ΧΩΡΕΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ 
 
ΑΛΒΑΝΙΑ  53
ΑΛΓΕΡΙΑ   186
ΑΦΓΑΝΙΣΤΑΝ  746
ΓΕΩΡΓΙΑ   79
ΙΡΑΚ   133
ΙΡΑΝ   531
ΝΙΓΗΡΙΑ   106
ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΗ  160
ΠΑΚΙΣΤΑΝ  266
ΣΟΜΑΛΙΑ  53
ΣΥΡΙΑ   79
ΑΛΛΕΣ ΧΩΡΕΣ 261

ΣΥΝΟΛΟ 2653

< 18       18 - 35      > 35

12

ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ

2581

60

ΦΥΛΟ ΕΞΥΠΗΡΕΤΟΥΜΕΝΩΝ

ΓΥΝΑΙΚΕΣ:  292 
ΑΝΔΡΕΣ:  2361

MOBILE SUPPORT ΙΙ

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ 
 
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΚΡΑΤΟΥΜΕΝΩΝ 711 
ΙΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ   320 
ΨΥΧΟΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΤΗΡΙΞΗ  625 
ΟΜΑΔΙΚΗ ΝΟΜΙΚΗ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ 711 
ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ/ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ  43 
ΝΟΜΙΚΗ ΣΤΗΡΙΞΗ   24 

Ο γενικός στόχος του προγράμματος ήταν η λειτουργία Ιατρικής Κινητής Μονάδας για την παροχή ιατρικής, ψυχοκοινωνικής και 
νομικής υποστήριξης και η διασφάλιση της υγιεινής διαβίωσης προσώπων που πιθανόν χρήζουν διεθνούς προστασίας, στην 
περιοχή της Βορείου Ελλάδας (Θεσσαλονίκη, Προμαχώνας). Το πρόγραμμα υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Ταμείου 
Προσφύγων - Επείγοντα Μέτρα- Οικονομικό Έτος 2011

ΚΥΡΙΕΣ ΧΩΡΕΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ 
 
ΑΦΓΑΝΙΣΤΑΝ  166
ΠΑΚΙΣΤΑΝ  80
ΣΟΜΑΛΙΑ  49
ΜΠΑΓΚΛΑΝΤΕΣ  42
ΑΛΓΕΡΙΑ   37
ΜΑΡΟΚΟ  34
ΣΥΡΙΑ   30
ΑΛΒΑΝΙΑ  23
ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΗ  22
ΑΛΛΕΣ ΧΩΡΕΣ  228

ΣΥΝΟΛΟ  711

< 19       19 - 35      > 35

29

ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ

511

85

Το « M�BILE SUPP�RT ΙΙ»,  συγχρηματοδοτήθηκε από το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης (20%) και από το Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Προσφύγων Επείγοντα Μέτρα Οικονομικό Έτος 2011 (80%) , για το χρονικό διάστημα από 01/03/2012  έως και 31/08/2012  με εγκεκριμένο  ποσό  
187.785 €

«Η νομική συμβουλευτική και στήριξη σε ανθρώπους, οι 
οποίοι βιώνουν την σκληρή πραγματικότητα του εγκλεισμού 
στα Κέντρα Κράτησης αποτελεί αναντίρρητα μια μεγάλη 
πρόκληση, καθώς είναι ύψιστο καθήκον όλων μας η 
ενημέρωση, νομιμοποίηση και ένταξή τους στην κοινωνία, 
προκειμένου να διεκδικήσουν ένα καλύτερο μέλλον.» 
Δημήτρης Παπαϊωάννου, Δικηγόρος του Προγράμματος Mobile S�pport II

“Εργαζόμασταν με θερμοκρασίες 40ο C και η μυρωδιά στα 
κέντρα κράτησης δεν είχε οσμή από ιδρώτα, αλλά θλίψης, 
αγωνίας, πόνου. Το χαμόγελο μας μερικές φορές ήταν το πιο 
ισχυρό φάρμακο. Και γι αυτούς και για μας. Η ελπίδα…”

Στεφανία Πανταζή, Κοινωνική Λειτουργός, Συντονίστρια Προγραμμάτων 
Θεσσαλονίκης
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ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗ

Η δράση με τίτλο Στεγαστική Συνδρομή Ενέργεια 4.2, Δράση 4.2.1. Αύξηση χωρητικότητας θέσεων φιλοξενίας για άτομα που 
χρήζουν διεθνούς προστασίας, σε περιοχές μεγάλης συσσώρευσης της ομάδας στόχος, συμπεριλαμβανόμενης της παροχής 
υπηρεσιών, υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Ταμείου Προσφύγων - Επείγοντα Μέτρα - Οικονομικό Έτος 2011, από τη 
σύμπραξη του «Ελληνικού Συμβουλίου για τους Πρόσφυγες» (συντονιστής φορέας), των «Γιατρών Του Κόσμου», του «Ερυθρού 
Σταυρού» και της «PRAKSIS». Ο συνολικός αριθμός των ανθρώπων που επιδοτήθηκαν σε ενοίκιο και είδη διατροφής και από τους 
τέσσερις φορείς αγγίζει τους 1800 ωφελούμενους.

Η Κοινωνική Υπηρεσία των Πολυϊατρείων Αθήνας και Θεσσαλονίκης της PRAKSIS συγκέντρωσε όλες τις περιπτώσεις που έχρηζαν 
βοήθειας και αντιμετώπιζαν σοβαρά οικονομικά προβλήματα ελλείψει επαρκών συνθηκών υποδοχής καλύπτοντας τις ευρύτερες 
κοινωνικές ανάγκες 450 αιτούντων άσυλο (μονογονεϊκών & πυρηνικών οικογενειών, μονών ανδρών, μονών γυναικών και ατόμων 
με χρόνια προβλήματα υγείας / αναπηρίες). 

Όσον αφορά τις χώρες καταγωγής των ωφελούμενων προέρχονταν από 31 διαφορετικές χώρες και πιο συγκεκριμένα: 

ΧΩΡΑ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ 
 
ΑΦΓΑΝΙΣΤΑΝ
ΝΙΓΗΡΙΑ
ΙΡΑΚ
ΑΙΘΙΟΠΙΑ
ΣΟΥΔΑΝ
ΓΚΑΝΑ
ΣΟΜΑΛΙΑ
ΕΡΥΘΡΑΙΑ
ΣΥΡΙΑ
ΑΛΛΕΣ ΧΩΡΕΣ

ΣΥΝΟΛΟ

69
63
58
37
32
28
28
13
13

109

450

15,3%
14,0%
12,9%

8,2%
7,1%
6,2%
6,2%
2,9%
2,9%

24,3%

ΑΤΟΜΑ            ΠΟΣΟΣΤΟ 

“Όταν συγκεντρώναμε τις αιτήσεις για το πρόγραμμα διαπιστώσαμε ότι όλοι οι 
αιτούντες άσυλο ζούσαν κάτω από τα όρια της φτώχειας. Την περίοδο της παροχής 
βοήθειας από το πρόγραμμα έβλεπες την ανακούφιση στα πρόσωπα τους και 
εξέφραζαν ότι η βοήθεια τους εξασφάλιζε τα απαραίτητα για τους επόμενους μήνες.” 
Κώστας Κραββαρίτης, Κοινωνικός Λειτουργός,  Στέλεχος Κοινωνικής Υπηρεσίας Πολυϊατρείου Αθήνας

ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ - ΕΠΕΙΓΟΥΣΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ
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ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΑΝΑ ΠΛΗΘΥΣΜΙΑΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
 
Μόνοι Άνδρες
Μόνες Γυναίκες
Οικογένεια με 2 παιδιά
Οικογένεια χωρίς παιδιά
Οικογένεια με 1 παιδί
Οικογένεια με περισσότερα παιδιά
Μονογονεική Οικογένεια με 1 παιδί
Μονογονεική με περισσότερα παιδιά
Άτομα με προβλήματα υγείας

125
41
15
20
24

7
28

7
10

45,12%
14,80%

5,41%
7,22%
8,66%
2,52%

10,11%
2,52%
3,61%

ΑΤΟΜΑ             ΠΟΣΟΣΤΟ 

Το πρόγραμμα με τίτλο  « Στεγαστική Συνδρομή»,  συγχρηματοδοτήθηκε από το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης (20%) και 
από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Προσφύγων Επείγοντα Μέτρα Οικονομικό Έτος 2011 (80%) , για το χρονικό διάστημα από 01/04/2012  έως και 
31/08/2012  με εγκεκριμένο  ποσό για την PRAKSIS  293.312,51€
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 ΠΡΩΤΑ ΡΩΤΑ
Η PRAKSIS υλοποιεί «σπονδυλωτή» καμπάνια για ενημέρωση, προφύλαξη 
και προτροπή για εξέταση για HIV, Ηπατίτιδα Β και Ηπατίτιδα C. 



Πρώτα ρώτα

ΚΙΝΗΤΗ ΜΟΝΑΔΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΚΑΙ ΕΞΕΤΑΣΗΣ
ΓΙΑ ΤΟΝ ΙΟ HIV

Στο πλαίσιο της Δημόσιας Υγείας  και των παρεμβάσεων της ΜΚΟ PRAKSIS στον τομέα της πρόληψης , υλοποιεί από τον Ιούνιο 
2010 το πρόγραμμα «Κινητή Μονάδα Ενημέρωσης και Εξέτασης για τον HIV. 

Μια ειδικά διαμορφωμένη και εξοπλισμένη Κινητή Μονάδα, στελεχωμένη από κατάλληλα εκπαιδευμένο επιστημονικό 
προσωπικό, βρίσκεται καθημερινά στους δρόμους της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης και προσκαλεί πληθυσμούς με υψηλό 
δείκτη κινδύνου, βάσει των επίσημων επιδημιολογικών δεδομένων, να κάνει ανώνυμα το γρήγορο και δωρεάν τεστ για τον HI�. 
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74 ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ - ΠΡΩΤΑ ΡΩΤΑ

Κινητή μονάδα ενημέρωσης και εξέτασης για τον HIV και
την Ηπατίτιδα C.
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Πρώτα ρώτα

Τόσο στην Κινητή Μονάδα της PRAKSIS όσο και στα Πολυϊατρεία Αθήνας και Θεσσαλονίκης της PRAKSIS,  παρέχεται καθημερινά 
δωρεάν, ανώνυμα και χωρίς ραντεβού το γρήγορο τεστ για τον ιό του HI� (τεστ που γίνεται με χρήση στοματικού υγρού και που 
δίνει αποτέλεσμα σε 20 λεπτά). Η διαδικασία διενέργειας του τεστ περιλαμβάνει τρία στάδια: 
1.Συμβουλευτική πριν την διενέργεια του τεστ / pre  test co�nseling
2.Διενέργεια του τεστ
3. Ανακοίνωση αποτελέσματος , post test co�nseling και σε περίπτωση που χρειαστεί άμεση διασύνδεση με Κέντρα Ειδικών 
Λοιμώξεων

Για την διετία 2011-2012, πραγματοποιήθηκαν 2.742 τεστ και ανιχνεύθηκαν αντισώματα σε 80 περιπτώσεις.

RAPID TEST HIV 2011 - 2012

ΣΥΝΟΛΟ: 2742
ΦΥΛΟ: 1945 ΑΝΔΡΕΣ  /  794 ΓΥΝΑΙΚΕΣ  /  3 ΔΙΕΜΦΥΛΙΚΟΙ

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΕΣΤ

ΠΟΛΥΙΑΤΡΕΙΟ ΑΘΗΝΑΣ: 1355 
ΠΟΛΥΙΑΤΡΕΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ: 451
ΚΙΝΗΤΗ ΜΟΝΑΔΑ: 933 
ΚΕΝΤΡΑ ΗΜΕΡΑΣ ΑΣΤΕΓΩΝ: 3

ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ:        2120  ΝΑΙ  /  622 ΟΧΙ
ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΕΞΕΤΑΣΗ:            1632 ΝΑΙ  / 1110 ΟΧΙ
ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑ:    ΕΛΛΗΝΙΚΗ: 2456  /  ΛΟΙΠΕΣ: 286
ΑΝΙΧΝΕΥΣΗ ΑΝΤΙΣΩΜΑΤΩΝ:  80

< 25       25 - 45      > 45

527

ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ

1955

260

Το πρόγραμμα χρηματοδοτήθηκε από την εταιρεία GILEA�, με την υποστήριξη της εταιρείας ABB�TT και της εταιρείας ABB�IE 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΚΑΙ ΕΞΕΤΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΗΠΑΤΙΤΙΔΑ C
Από τον Μάρτιο του 2012 στο πλαίσιο των δράσεων της Δημόσιας Υγείας η ΜΚΟ PRAKSIS λειτουργεί δωρεάν, ανώνυμη 
τηλεφωνική γραμμή όπου ειδικά εκπαιδευμένο προσωπικό παρέχει ενημέρωση σχετικά με την πρόληψη και τους τρόπους 
μετάδοσης του ιού της Ηπατίτιδας C. Παράλληλα στην Κινητή Μονάδα αλλά και στα Πολυϊατρεία Αθήνας και Θεσσαλονίκης 
παρέχεται, σε εβδομαδιαία βάση, η δυνατότητα διεξαγωγής του γρήγορου τεστ για τον ιό της Ηπατίτιδας C (τεστ που γίνεται με 
την χρήση στοματικού υγρού και δίνει αποτέλεσμα σε 20 λεπτά) δωρεάν και ανώνυμα, χωρίς να χρειάζεται ραντεβού. 

Τους εννέα μήνες λειτουργίας του προγράμματος διενεργήθηκαν 1582 τεστ και ανιχνεύθηκαν αντισώματα σε 155 
περιπτώσεις.

RAPID TEST HCV  03 / 2012 - 12 / 2012
ΣΥΝΟΛΟ: 1582
ΦΥΛΟ: 1063 ΑΝΔΡΕΣ  /  519  ΓΥΝΑΙΚΕΣ

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΕΣΤ

ΠΟΛΥΙΑΤΡΕΙΟ ΑΘΗΝΑΣ: 757
ΠΟΛΥΙΑΤΡΕΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ: 477
ΚΙΝΗΤΗ ΜΟΝΑΔΑ: 348

ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ:       1192 ΝΑΙ /  390 ΟΧΙ
ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΕΞΕΤΑΣΗ:          581 ΝΑΙ / 1001 ΟΧΙ
ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΑ:    ΕΛΛΗΝΙΚΗ: 1331 / ΛΟΙΠΕΣ: 251
ΑΝΙΧΝΕΥΣΗ ΑΝΤΙΣΩΜΑΤΩΝ:  155

< 25       25 - 45      > 45

387

ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ

980

215

Το πρόγραμμα χρηματοδοτήθηκε από την εταιρεία MS� .
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ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΗΠΑΤΙΤΙΔΑ Β, C, HIV

Η PRAKSIS  στο πλαίσιο της καμπάνιας «ΠΡΩΤΑ ΡΩΤΑ!?» υλοποιεί πρόγραμμα ενημέρωσης για τον ιό της Ηπατίτιδας Β, C και 
του HI� μέσω της τηλεφωνικής γραμμής (800 11 11 600) που λειτουργεί καθημερινά και παρέχει πληροφορίες αναφορικά με την 
πρόληψη, την μετάδοση και την εξέταση. Η κλήση στην τηλεφωνική γραμμή, η οποία στελεχώνεται από ειδικά εκπαιδευμένο 
επιστημονικό προσωπικό, είναι δωρεάν και ανώνυμη. Η τηλεφωνική γραμμή της PRAKSIS τη χρονική περίοδο από 01/01/2011 
έως και 31/12/2012 έχει απαντήσει σε 9.907 τηλεφωνικές κλήσεις

ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΗ / ΚΛΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΣΤΟΝ HIV

ΚΛΗΣΕΙΣ: 4474
ΦΥΛΟ: 3083 ΑΝΔΡΕΣ / 1391 ΓΥΝΑΙΚΕΣ

ΤΡΟΠΟΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ:
ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ: 1752
ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ: 688

ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ: 931
ΔΡΩΜΕΝΑ: 29

ΤΥΠΟΣ: 85
ΕΝΤΥΠΑ: 749

ΦΙΛΟΙ:107
ΑΛΛΟΣ ΦΟΡΕΑΣ: 71

ΚΙΝΗΤΗ ΜΟΝΑΔΑ: 62

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ: 
ΠΟΛΥΙΑΤΡΕΙΟ ΑΘΗΝΑ: 3406, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: 684, ΕΠΑΡΧΙΑ: 384

18 - 20    21 - 35   36 - 50     51 - 60    60 και άνω

201

1739

1557

563

ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ

414

ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΗ / ΚΛΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΣΤΗΝ ΗΠΑΤΙΤΙΔΑ Β

ΚΛΗΣΕΙΣ: 2210
ΦΥΛΟ: 1339 ΑΝΔΡΕΣ  /  871 ΓΥΝΑΙΚΕΣ

ΤΡΟΠΟΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ: 
ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ: 1335
ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ: 113

ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ: 507
ΔΡΩΜΕΝΑ: 15 

ΤΥΠΟΣ: 44 
ΕΝΤΥΠΑ: 144 

ΦΙΛΟΙ: 24 
ΑΛΛΟΣ ΦΟΡΕΑΣ: 20 
ΤΗΛ. ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ: 8

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ:
ΑΘΗΝΑ: 1780, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: 292, ΕΠΑΡΧΙΑ: 138

18 - 20    21 - 35   36 - 50     51 - 60    60 και άνω

121

460

210 126

1293

ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ - ΠΡΩΤΑ ΡΩΤΑ

Το πρόγραμμα χρηματοδοτήθηκε από την εταιρεία GILEA�. 

ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ
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ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΗ / ΚΛΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΣΤΗΝ ΗΠΑΤΙΤΙΔΑ Β

ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΗ / ΚΛΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΣΤHΝ ΗΠΑΤIΤIΔΑ C 
(03 / 2012 - 12 / 2012)
ΚΛΗΣΕΙΣ: 3223
ΦΥΛΟ: 2018 ΑΝΔΡΕΣ  /  1205 ΓΥΝΑΙΚΕΣ

ΤΡΟΠΟΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ: 
ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ: 1678
ΡΑΔΙΟΦΩΝΟ: 913

ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ: 476
ΤΥΠΟΣ: 23

ΕΝΤΥΠΑ: 91
ΦΙΛΟΙ: 2

ΑΛΛΟΣ ΦΟΡΕΑΣ: 28
ΚΙΝΗΤΗ ΜΟΝΑΔΑ: 12

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ:
ΑΘΗΝΑ: 2244 , ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: 779 , ΕΠΑΡΧΙΑ: 200

18 - 20    21 - 35   36 - 50     51 - 60    60 και άνω

151

1099
1217

648

108

Το πρόγραμμα χρηματοδοτήθηκε από την εταιρεία MS�. 

ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ
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PRAKSIS SUPPORT



80 ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ

Σκοπός του προγράμματος είναι η παροχή ψυχοκοινωνικής στήριξης σε οροθετικά στον HI� άτομα, καθώς και σε όσους ζουν με 
τον ιό.  Μέσω του προγράμματος, οι επαγγελματίες της PRAKSIS παρέχουν βοήθεια σε κοινωνικά και προνοιακά θέματα, καθώς 
και παροχή νομικών συμβουλών τόσο στην Αθήνα όσο και στην Θεσσαλονίκη. Παράλληλα παρέχεται ιατρική και εργασιακή 
συμβουλευτική, καθώς και στήριξη πάνω σε θέματα του HI� / AI�S.
 
Έως 31/12/2012 έχουν εξυπηρετηθεί μέσω του προγράμματος  215 άτομα.

Το πρόγραμμα χρηματοδοτείται από το MAC AI�S FUN� για την περίοδο από 01/02/2012 μέχρι 31/01/2013

80 ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ -  PRAKSIS SUPP�RT
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ΓΥΝΑΙΚΕΣ:  85 
ΑΝΔΡΕΣ:  130

< 25       26 - 50      > 51

83

ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΚΑΤΑΝΟΜΗ

75

57

ΧΩΡΕΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ 
 
ΕΛΛΑΔΑ   41
ΑΦΓΑΝΙΣΤΑΝ  32
ΑΛΒΑΝΙΑ  15
ΣΟΥΔΑΝ   13
ΙΡΑΝ   15
ΓΚΑΝΑ   12
ΝΙΓΗΡΙΑ   13
ΤΑΝΖΑΝΙΑ  10
ΑΙΘΙΟΠΙΑ  10
ΑΛΛΕΣ  ΧΩΡΕΣ  54

ΣΥΝΟΛΟ   215

“Σκοπός μας μέσω της ψυχοκοινωνικής στήριξης οροθετικών να 
δώσουμε ένα ακόμα πλήγμα στο στίγμα και στον κοινωνικό αποκλεισμό 
αναδεικνύοντας ταυτόχρονα όλες τις θετικές πλευρές των ανθρώπων, οι 
οποίες παρουσιάζουν ανοσία στον ιό του HI�”.

Αλεξία Μπαμπλέκη, Κοινωνική Λειτουργός, Συντονίστρια Προγράμματος PRAKSIS SUPP�RT



82 ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ
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ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΤΑΜΕΙΟ ΕΝΤΑΞΗΣ
ΥΠΗΚΟΩΝ ΤΡΙΤΩΝ ΧΩΡΩΝ



84 ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ

Το πρόγραμμα με τίτλο «Απ’ το Άλφα στο Ωμέγα», υλοποιείται από τον Οκτώβριο του 2012 μέχρι τον Ιούνιο του 2013. 
Συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Ένταξης Υπηκόων Τρίτων Χωρών  και το Υπουργείο Εσωτερικών  στο πλαίσιο 
της Προτεραιότητας 1: Υλοποίηση δράσεων για την εφαρμογή των κοινών βασικών αρχών για την πολιτική ένταξης των 
μεταναστών στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στο πλαίσιο της Δράσης 1.3/11: «Εκπαίδευση και επιμόρφωση των νομίμως διαμενόντων 
Υπηκόων Τρίτων Χωρών», Έργο 1.3.α/11: Προγράμματα για την εκμάθηση της ελληνικής γλώσσας, της ελληνικής ιστορίας και 
του ελληνικού πολιτισμού σε ενήλικους μετανάστες. 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΜΑΘΗΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 
ΓΛΩΣΣΑΣ, ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ 
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΣΕ ΕΝΗΛΙΚΟΥΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ.
«ΑΠ’ ΤΟ ΑΛΦΑ ΣΤΟ ΩΜΕΓΑ»

84 ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ - ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΤΑΜΕΙΟ ΕΝΤΑΞΗΣ ΥΠΗΚΟΩΝ ΤΡΙΤΩΝ ΧΩΡΩΝ
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Στο πλαίσιο της δράσης, υλοποιήθηκαν μαθήματα ελληνικής γλώσσας, Ελληνικής ιστορίας και Ελληνικού πολιτισμού σε 
ενήλικες μετανάστες, σε μεγάλες πόλεις της Ελλάδας (Αθήνα, Πειραιάς, Θεσσαλονίκη, Πάτρα, Λάρισα, Χανιά, Κοζάνη, 
Ρόδος). Τα μαθήματα πραγματοποιούνται με διάρκεια 140 ωρών και κύριο στόχο τους έχουν τον εμπλουτισμό των επικοινωνιακών 
γνώσεων και δεξιοτήτων των μεταναστών στην ελληνική γλώσσα προκειμένου να ενισχυθεί με καίριο τρόπο η ενταξιακή τους 
πορεία.   

Ομάδα στόχος του προτεινόμενου έργου ήταν οι ενήλικοι μετανάστες και μετανάστριες, των οποίων η διαμονή είχε μόνιμο και 
σταθερό χαρακτήρα. Για να διευκολυνθεί η παρακολούθηση των μαθημάτων από μετανάστες και μετανάστριες που φροντίζουν 
παιδιά, είχε προβλεφτεί να υπάρχει χώρος κατάλληλα εξοπλισμένος και στελεχωμένος με ειδικούς παιδαγωγούς για τη φύλαξη 
και δημιουργική απασχόληση των παιδιών.

ΕΤΑΙΡΟΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

1. ΔΗΜΗΤΡΑ  Κέντρο Ενημέρωσης και Επιμόρφωσης Α . Ε . (Συντονιστής)
2. ΕΡΓΟΝ ΚΕΝΤΡΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ
3. ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΕΛΕΤΩΝ ΤΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ
4. PRAKSIS 

“Η PRAKSIS προάγοντας τη διαπολιτισμικότητα των πληθυσμών που ζουν στην Ελλάδα υλοποιεί 
προγράμματα, που στοχεύουν στην ομαλή κοινωνική ένταξη των μεταναστών στη χώρα μας και στην 
αποδοχή τους από τον γηγενή πληθυσμό. Παράλληλα, ενεργεί για την εκπαίδευσή τους στον Ελληνικό 
πολιτισμό (γλώσσα, ιστορία, τέχνες) και τον συγχρωτισμό τους με τους γηγενείς κατοίκους. Μέσα από 
τη συμμετοχή τους στον  πολιτισμό και αθλητισμό τα ήθη και έθιμα της χώρας μας πραγματώνεται η 
κοινωνική οικονομική και ψυχολογική τους ένταξη και καλλιεργούν και αναπτύσσουν τα προσωπικά 
τους προσόντα προς όφελος δικό τους και του περίγυρου που δρουν. Κάτι που είναι πολύ χρήσιμο και 
εποικοδομητικό για την προαγωγή της τοπικής κοινωνίας που ζουν και παράγουν.” 

Γιάννης Νικολόπουλος, Διοικητικός Πολυϊατρείου Αθήνας

Το πρόγραμμα συγχρηματοδοτήθηκε με 25% Εθνική Συνεισφορά και 75% Κοινοτική Συνεισφορά, Ετήσιο Πρόγραμμα 2011, για το χρονικό 
διάστημα από Οκτώβριο 2012 έως και Ιούνιο 2013. Η PRAKSIS  χρηματοδοτήθηκε με εγκεκριμένο το ποσό των 18.800,00€

Ο ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ ΩΣ ΜΕΣΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ
ΤΗΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ : ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ
ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ ΚΑΙ ΔΙΕΞΑΓΩΓΗ ΑΘΛΗΤΙΚΩΝ
ΑΓΩΝΩΝ.
«Παιζούμε Μαζί»

Η Δράση «Παιζούμε Μαζί», ξεκίνησε το Σεπτέμβρη του 2012 και ολοκληρώθηκε τον Ιούνιο του 2013. Συγχρηματοδοτήθηκε 
από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Ένταξης Υπηκόων Τρίτων Χωρών και από το Υπουργείο Εσωτερικών, στο πλαίσιο της 
Προτεραιότητας 1: «Υλοποίηση Δράσεων για την πρακτική εφαρμογή των Κοινών Βασικών αρχών για την πολιτική ένταξης 
των μεταναστών στην Ευρωπαϊκή Ένωση.», Δράση 1.4.γ/11 Ο αθλητισμός ως μέσο για την προώθηση της ισότητας για όλους - 
Προγράμματα αθλητισμού για παιδιά μεταναστών και διεξαγωγή αθλητικών αγώνων

Το όνομα της δράσης δεν θα μπορούσε να είναι πιο περιγραφικό: «Παιζούμε Μαζί». Παίζουμε και ζούμε μαζί στα πλαίσια 
της πολυπολιτισμικής κοινωνίας που πλέον ζούμε και κοιτάμε μέσω της ανταλλαγής πληροφοριών, εμπειριών και πολιτισμών. 
Σκοπός επίσης είναι να διευρύνουμε τους ορίζοντες μας και η λήξη των αγώνων να μας βρει «πλουσιότερους». Τα παιδιά, μας 
παραδίδουν καθημερινά μαθήματα ανεκτικότητας και αγάπης και το Παί-ζουμε μαζί είναι ένα από αυτά τα μαθήματα.
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Παιδιά από 8 μέχρι 18 ετών Έλληνες και μετανάστες αθλούνται, προπονούνται, παίζουν και επικοινωνούν βάζοντας στην άκρη 
κάθε εμπόδιο που βάζουν οι πολιτισμικές διαφορές, όπως η γλώσσα, το μίσος και ο φόβος που διαχέεται καθημερινά προς κάθε 
τι ξένο.  Μέσω του αθλητισμού ως διεθνή γλώσσα γεφυρώνουμε τις διαφορές για την ομαλή ένταξη των μεταναστών. 

Το πρόγραμμα  πραγματοποιήθηκε σε τρεις πόλεις (Αθήνα, Πάτρα και Θεσσαλονίκη) με την PRAKSIS να συντονίζει την πόλη της 
Αθήνας. Στα τρία αθλήματα (Ποδόσφαιρο, Μπάσκετ και Πινγκ- Πονγκ) με ανάμικτες ομάδες μεταξύ γηγενών παιδιών και παιδιών 
μεταναστών διεξήχθησαν τουρνουά με μόνο χαμένο τον ρατσισμό και τον κοινωνικό αποκλεισμό.

ΕΤΑΙΡΟΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

1. Κ.Ε.Μ.Ο.Π. Κέντρο Εκπαίδευσης και Μέριμνας Οικογένειας και Παιδιού «Ο ΠΛΑΤΩΝ» Ναυπάκτου, (Συντονιστής)
2. BEE GROUP A.E.
3. PRAKSIS

Το πρόγραμμα συγχρηματοδοτήθηκε με 25% Εθνική Συνεισφορά και 75% Κοινοτική Συνεισφορά, Ετήσιο Πρόγραμμα 2011, για το χρονικό 
διάστημα από Σεπτέμβριο 2012 έως και Ιούνιο 2013. Η PRAKSIS  χρηματοδοτήθηκε με εγκεκριμένο το ποσό των 49.000 €

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ «ΗΜΕΡΑ ΤΟΥ ΜΕΤΑΝΑΣΤΗ», 
«ΜΑΖΙ ΣΤΟ +:  ΣΥΖΗΤΟΥΜΕ, ΣΥΜΠΡΑΤΤΟΥΜΕ, ΣΥΝΥΠΑΡΧΟΥΜΕ»

Το πρόγραμμα υλοποιήθηκε από 9/12/2011 έως 31/1/2012. Συγχρηματοδοτήθηκε από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Ένταξης Υπηκόων 
Τρίτων Χωρών και από το Υπουργείο Εσωτερικών στο πλαίσιο της Προτεραιότητας 1: «Υλοποίηση Δράσεων για την πρακτική 
εφαρμογή των Κοινών Βασικών αρχών για την πολιτική ένταξης των μεταναστών στην Ευρωπαϊκή Ένωση», Δράση 1.14/10: 
Πολιτιστική εκδήλωση για την «Ημέρα του Μετανάστη»

Αντικείμενο της δράσης ήταν η υλοποίηση τριών (3) φεστιβάλ, στο πλαίσιο της Ημέρας του Μετανάστη, 18 Δεκεμβρίου, σε 
τρεις πόλεις της Ελλάδας (Θεσσαλονίκη, Αθήνα και Βόλο), που χαρακτηρίζονται από έντονη παρουσία υπηκόων τρίτων χωρών. 
Στόχος του φεστιβάλ, ήταν η πληροφόρηση και η ευαισθητοποίηση του τοπικού πληθυσμού για τα προβλήματα που μπορεί να 
αντιμετωπίζουν οι υπήκοοι τρίτων χωρών κατά τη διάρκεια διαβίωσής τους στη χώρα υποδοχής, αλλά και η προβολή της αξίας 
της διαφορετικότητας και του γεγονότος ότι ο «ξένος» δεν είναι απαραίτητα κάποιος που μπορεί να μας βλάψει, αλλά κάποιος 
που μπορεί να έχει διαφορετικά πολιτισμικά χαρακτηριστικά που μπορεί να εμπλουτίσει πολιτιστικά τα δεδομένα της κάθε 
περιοχής.

ΕΤΑΙΡΟΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

1. PRAKSIS (Συντονιστής)
2. BEE GROUP A.E.
3. Δήμος Αθηναίων

«Όλοι είμαστε μετανάστες…Ένας Ιρακινός στην Ελλάδα, 
ένας Έλληνας στην Αυστραλία και ένας Αυστραλός στην 
Αμερική. Είμαστε τελικά, όλοι πολίτες αυτού του κόσμου!» 
Αντζελίνα Κάτση, Δημόσιες σχέσεις, Υπεύθυνη τύπου Θεσσαλονίκης

Το πρόγραμμα συγχρηματοδοτήθηκε με 25% Εθνική Συνεισφορά και 75% Κοινοτική Συνεισφορά, Ετήσιο Πρόγραμμα 2010, για το χρονικό 
διάστημα από 09/12/2011 έως και 31/01/2012. Η PRAKSIS  χρηματοδοτήθηκε με εγκεκριμένο το ποσό των 40.540 €

ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ - ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΤΑΜΕΙΟ ΕΝΤΑΞΗΣ ΥΠΗΚΟΩΝ ΤΡΙΤΩΝ ΧΩΡΩΝ
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ΝΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΥΠΗΚΟΩΝ ΤΡΙΤΩΝ ΧΩΡΩΝ 
ΠΟΥ ΔΙΑΒΙΟΥΝ ΜΟΝΙΜΑ ΣΤΗ ΧΩΡΑ
Το πρόγραμμα υλοποιήθηκε από 1/4/2012 έως 30/6/2012. Συγχρηματοδοτήθηκε από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Ένταξης 
Υπηκόων Τρίτων Χωρών και από το Υπουργείο Εσωτερικών στο πλαίσιο της Προτεραιότητας 1: Υλοποίηση Δράσεων για 
την πρακτική εφαρμογή των «Κοινών Βασικών αρχών για την πολιτική ένταξης των μεταναστών στην Ευρωπαϊκή Ένωση», 
Δράση 1.2/10: «Νομική και Διοικητική υποστήριξη υπηκόων τρίτων χωρών που διαβιούν νόμιμα στην χώρα».

Κύριος στόχος του ήταν η παροχή νομικής στήριξης σε νόμιμα διαμένοντες υπηκόους τρίτων χωρών που έχουν ήδη ανα-
πτύξει ισχυρούς βιοτικούς, οικογενειακούς και κοινωνικούς δεσμούς στην Ελλάδα. Επρόκειτο για μια σύντομη σε διάρκεια 
αλλά εξαιρετικά ενδιαφέρουσα δράση η οποία δεν περιορίστηκε σε τοπικό επίπεδο αλλά είχε διευρυμένο χαρακτήρα με 
τη δημιουργία γραφείων νομικής υποστήριξης στα τρία μεγάλα αστικά κέντρα της χώρας (Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Πειραιά).
Στην περίπτωση της Θεσσαλονίκης, το νομικό γραφείο παρείχε υποστηρικτικές υπηρεσίες τόσο μέσα από ομαδικές 
συνεδρίες όσο και σε εξατομικευμένη βάση στους χώρους του Πολυϊατρείου. Η πραγματοποίηση ομαδικών συνεδριών 
σε κλειστούς και σε υπαίθριους χώρους συνάθροισης υπηκόων τρίτων χωρών αποτέλεσε πολύ σημαντική εμπειρία για τα 
μέλη της νομικής ομάδας και προσέδωσε μια νέα εξωστρεφή δυναμική στο ρόλο των δικηγόρων ως μελών των τοπικών 
κοινωνιών.

Σε πολλές περιπτώσεις, κληθήκαμε να παράσχουμε νομική στήριξη σε ανθρώπους που έχουν συμπληρώσει πολλά χρόνια 
διαμονής στη χώρα, έχουν δημιουργήσει οικογένειες, έχουν εργαστεί νόμιμα και έχουν ενταχθεί πλήρως στο κοινωνικό 
σύνολο. Η εξαιρετικά δυσχερής οικονομική συγκυρία και η παρατεταμένη κρίση που βιώνει η χώρα μας, οδήγησαν τους 
ανθρώπους αυτούς στη βίαιη ανατροπή των δεσμών αυτών η οποία εκφράστηκε μέσα από την απώλεια της εργασίας 
και την αδυναμία ανανέωσης των νομιμοποιητικών τους εγγράφων.  Η ενημέρωση σχετικά με τη δυνατότητα απόκτησης 
νέων μορφών αδειών διαμονής μέσα από την ad hoc αξιολόγηση όλων των περιπτώσεων, βοήθησε σημαντικό αριθμό 
επωφελουμένων να βρουν λύση στο πρόβλημά τους. Σε περιπτώσεις που αναφέρθηκε παραβίαση θεμελιωδών τους 
δικαιωμάτων από μέρους της Διοίκησης, διερευνήθηκαν ενδελεχώς όλες οι πτυχές των υποθέσεων και προχωρήσαμε σε 
παρεμβατικές ενέργειες προς όφελος των επωφελούμενων μεταναστών .  

ΕΤΑΙΡΟΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

1. Εκπαιδευτικός Οργανισμός ΑΚΜΩΝ A.E. (Συντονιστής)
2. PRAKSIS
3. Ελληνικό Φόρουμ Μεταναστών

«Η υλοποίηση της συγκεκριμένης δράσης αποτέλεσε μια πρόκληση 
για όλα τα εμπλεκόμενα πρόσωπα, δικηγόρους, διαμεσολαβητές-
διερμηνείς και διοικητικό προσωπικό. Συνέβαλε αφενός στην 
ανάδειξη των προβλημάτων τα οποία αντιμετωπίζουν οι υπήκοοι 
τρίτων χωρών σε καθημερινή βάση, αφετέρου, μας έδωσε τη 
δυνατότητα να προσφέρουμε πολύτιμες υποστηρικτικές υπηρε-
σίες σε μεγάλο αριθμό συνανθρώπων μας. Υπό αυτό το πρίσμα, 
νιώθω ευτυχής που συμμετείχα στη συνολική προσπάθεια» 

Δημήτρης Βαραδίνης, Δικηγόρος, Συντονιστής Νομικής Υπηρεσίας

Το πρόγραμμα συγχρηματοδοτήθηκε με 25% Εθνική Συνεισφορά και 75% Κοινοτική Συνεισφορά, Ετήσιο Πρόγραμμα 2010, για το χρονικό 
διάστημα από 01/04/2012 έως και 30/06/2012. Η PRAKSIS  χρηματοδοτήθηκε με εγκεκριμένο το ποσό των 87.500 €
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ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΟΜΑΛΗΣ 
ΕΝΤΑΞΗΣ ΤΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ ΣΤΙΣ ΤΟΠΙΚΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΕΣ.
«ΔΙΑΔΡΑΣΕΙΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ»
Το πρόγραμμα υλοποιήθηκε από 6/5/2011 έως 30/6/2011. Συγχρηματοδοτήθηκε από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Ένταξης 
Υπηκόων Τρίτων Χωρών και από το Υπουργείο Εσωτερικών στο πλαίσιο της Προτεραιότητας 1 : Υλοποίηση Δράσεων για 
την πρακτική εφαρμογή των «Κοινών Βασικών αρχών της πολιτικής ένταξης μεταναστών στην Ευρωπαϊκή Ένωση», Δράση 
1.5/09: Ενημερωτική εκστρατεία για την προώθηση της ομαλής ένταξης των μεταναστών στις τοπικές κοινωνίες. 

Στόχος της δράσης ήταν η υλοποίηση ενημερωτικών εκστρατειών σε δέκα (10) πόλεις της  Ελλάδας με στόχο την 
πληροφόρηση των τοπικών κοινωνιών και των υπηκόων τρίτων χωρών για τη θετική συνεισφορά των τοπικών αρχών και 
θεσμών στην ανάπτυξη ευκαιριών και δράσεων για την ομαλή ένταξη των νομίμως διαμενόντων υπηκόων τρίτων χωρών.   
Συγκεκριμένα οι ενημερωτικές εκδηλώσεις υλοποιήθηκαν στις πόλεις: Αθήνα, Βόλο, Θεσσαλονίκη, Πύργο, Ξάνθη, Πάτρα, 
Ιωάννινα, Καλαμάτα, Λάρισα, Ηράκλειο Κρήτης.

Γενικοί στόχοι της δράσης ήταν:
Η ενημέρωση των τοπικών κοινωνιών για τον αναβαθμισμένο ρόλο των τοπικών αρχών στην ενταξιακή διαδικασία των 
νομίμως διαμενόντων υπηκόων τρίτων χωρών μέσα από τη θεσμοθέτηση των ΣΕΜ.
Η ευαισθητοποίηση και ενίσχυση της θετικής στάσης των τοπικών κοινωνιών σε θέματα ένταξης υπηκόων τρίτων χωρών 
και η καταπολέμηση της ξενοφοβίας και των αρνητικών στερεοτύπων απέναντι τους 

ΕΤΑΙΡΟΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

1. ΕΘΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ (Συντονιστής)
2. BEE GROUP
3. M.K.O. PRAKSIS 
4. M.K.O. Κ.Ε.Μ.Ο.Π.
5. ΤΕΙ ΚΡΗΤΗΣ

Το πρόγραμμα συγχρηματοδοτήθηκε με 25% Εθνική Συνεισφορά και 75% Κοινοτική Συνεισφορά, Ετήσιο Πρόγραμμα 2009, για το χρονικό 
διάστημα από 06/05/2011 έως και 30/06/2011. Η PRAKSIS  χρηματοδοτήθηκε με εγκεκριμένο το ποσό των 59.645 €

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΚΜΑΘΗΣΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΑΣ 
ΣΕ ΑΝΑΛΦΑΒΗΤΟΥΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ 
Το πρόγραμμα υλοποιήθηκε από 21/2/2012 έως 30/6/2012. Συγχρηματοδοτήθηκε από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Ένταξης Υπηκόων 
Τρίτων Χωρών και από το Υπουργείο Εσωτερικών στο πλαίσιο της Προτεραιότητας 1. Υλοποίηση δράσεων για την πρακτική εφαρμογή 
των «Κοινών Βασικών αρχών της πολιτικής ένταξης μεταναστών στην Ευρωπαϊκή Ένωση» Δράση 1.9/10: «Προγράμματα εκμάθησης 
ελληνικής γλώσσας και ιστορίας σε αναλφάβητους μετανάστες»
 
Ο σκοπός του Προγράμματος ήταν  η υλοποίηση δράσεων υποστήριξης για την ενσωμάτωση μεταναστών στην Ελληνική κοινωνία 
και αγορά εργασίας, προκειμένου να αναπτύξουν το αίσθημα του «ανήκειν», αλλά και να αποκτήσουν γνώσεις στην Ελληνική γλώσσα 
και Ιστορία και δεξιότητες επικοινωνίας ώστε να επικοινωνούν άνετα στην καθημερινή τους ζωή, προωθώντας τις ίσες ευκαιρίες στη 
συμμετοχή τους σε ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης. Το πρόγραμμα απευθύνθηκε σε ενήλικους αναλφάβητους μετανάστες.
Συγκεκριμένα οι συμμετέχοντες στα μαθήματα είχαν την ευκαιρία να επιμορφωθούν στις εξής θεματικές:
•  Ελληνική γλώσσα
•  Ιστορία
Τα προγράμματα πραγματοποιήθηκαν σε Πειραιά, Θεσσαλονίκη, Τρίκαλα, Πάτρα και Ηράκλειο Κρήτης και είχαν συνολική διάρκεια 
εκατό (100) ωρών συνολικά και για τις δύο (2) ενότητες. 

ΕΤΑΙΡΟΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

1. ΚΕΚ ΑΤΤΙΚΗΣ  (Συντονιστής)
2. Κ.Σ.Δ.Ε.Ο ΕΔΡΑ 
3. M.K.O. PRAKSIS 

Το πρόγραμμα συγχρηματοδοτήθηκε με 25% Εθνική Συνεισφορά και 75% Κοινοτική Συνεισφορά, 
Ετήσιο Πρόγραμμα 2010, για το χρονικό διάστημα από 21/02/2012 έως και 30/06/2012 . Η PRAKSIS  
χρηματοδοτήθηκε με εγκεκριμένο το ποσό των 20.000 €

ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ - ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΤΑΜΕΙΟ ΕΝΤΑΞΗΣ ΥΠΗΚΟΩΝ ΤΡΙΤΩΝ ΧΩΡΩΝ
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«ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΔΙΑΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗΣ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ 
ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΤΩΝ ΕΝΙΑΙΩΝ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ 
ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΠΟΥ ΣΥΝΑΛΛΑΣΣΟΝΤΑΙ ΜΕ ΥΠΗΚΟΟΥΣ ΤΡΙΤΩΝ ΧΩΡΩΝ 
ΝΟΜΙΜΩΣ ΔΙΑΜΕΝΟΝΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ».
Το πρόγραμμα υλοποιήθηκε από 7/2/2012 έως 30/6/2012. Συγχρηματοδοτήθηκε από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Ένταξης 
Υπηκόων Τρίτων Χωρών και από το Υπουργείο Εσωτερικών στο πλαίσιο της Προτεραιότητας 3: «Ανάπτυξη ικανοτήτων 
για πολιτικές ένταξης, συντονισμός και ανάπτυξη διαπολιτισμικών δεξιοτήτων των κρατών-μελών σε όλα τα επίπεδα 
διακυβέρνησης (εθνικό, περιφερειακό, τοπικό)», Δράση 3.3/10: «Προγράμματα διαπολιτισμικής επιμόρφωσης δημοσίων 
υπαλλήλων των Ενιαίων Αποκεντρωμένων Μονάδων Διοίκησης (ΕΑΜΔ) που συναλλάσσονται με υπηκόους τρίτων χωρών 
νομίμως διαμενόντων στην Ελλάδα».

Σκοπός του Προγράμματος ήταν, οι δημόσιοι υπάλληλοι των ΕΑΜΔ που συμμετείχαν στο σεμινάριο να βελτιώσουν την 
επικοινωνία με τους πολίτες τρίτων χωρών, με την κατάκτηση δεξιοτήτων που θα διευκολύνουν το επαγγελματικό και 
κοινωνικό τους έργο. Μέσω του σεμιναρίου είχαν την ευκαιρία να εμπλουτίσουν τις γνώσεις τους και να αποκτήσουν 
δεξιότητες που διευκόλυναν στην κατανόηση και αποδοχή του δικαιώματος των μεταναστών στη διαφορετικότητα και 
στην καταπολέμηση των στερεοτυπικών συμπεριφορών.

Οι συμμετέχοντες στα σεμινάρια είχαν την ευκαιρία να επιμορφωθούν στις εξής θεματικές:
•  Η έννοια του πολιτισμού και της διαπολιτισμικότητας 
•  Ελληνικό νομοθετικό και θεσμικό πλαίσιο 
•  Επικοινωνία

ΕΤΑΙΡΟΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

1. Κέντρο Ενημέρωσης και Επιμόρφωσης ΑΕ «ΔΗΜΗΤΡΑ» (Συντονιστής)
2. M.K.O. PRAKSIS 

Το πρόγραμμα συγχρηματοδοτήθηκε με 25% Εθνική Συνεισφορά και 75% Κοινοτική Συνεισφορά, Ετήσιο Πρόγραμμα 2010, για το χρονικό 
διάστημα από 07/02/2012 έως και 30/06/2012. Η PRAKSIS  χρηματοδοτήθηκε με εγκεκριμένο το ποσό των 33.800 €
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ΕΣΠΑ - «ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΟΥ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΗΣ HIV ΛΟΙΜΩΞΗΣ 
ΣΕ ΟΜΑΔΕΣ ΥΨΗΛΟΥ ΚΙΝΔΥΝΟΥ»

Το πρόγραμμα χρηματοδοτείται από το Υπουργείο Υγείας 
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης στο πλαίσιο του Ε. Π. «Ανάπτυξη 
Ανθρώπινου Δυναμικού 2007 – 2013».  Στόχος του προγράμματος 
είναι ο σχεδιασμός και η εφαρμογή ενός ολοκληρωμένου 
προγράμματος ελέγχου της HI� λοίμωξης σε ομάδες υψηλού 
κινδύνου στην περιοχή της Αθήνας. Πιο συγκεκριμένα, κεντρικό 
ρόλο στη στρατηγική ελέγχου της HI� λοίμωξης καταλαμβάνει 
η έγκαιρη πρόσβαση στην κλινική φροντίδα για άτομα με HI� 
λοίμωξη που παραμένουν αδιάγνωστα, μέσω της προσφοράς 
ευκαιριών για διάγνωση στην κοινότητα. 
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Υλοποίηση ολοκληρωμένου προγράμματος 

ελέγχου της HIV λοίμωξης σε ομάδες υψηλού 

κινδύνου

Βασικός στόχος είναι η  προώθηση 

πιο ασφαλών συμπεριφορών 

για τους ίδιους, αλλά και για τα 

ορροαρνητικά άτομα των εν λόγω 

ομάδων. Τέλος, η ευαισθητοποίηση  

και εκπαίδευση επαγγελματιών 

υγείας με στόχο την προώθηση της 

έγκαιρης διάγνωσης σε επίπεδο 

πρωτοβάθμιας περίθαλψης, 

είναι βασικός άξονας ενός 

ολοκληρωμένου προγράμματος 

ελέγχου της HI� λοίμωξης. 

Ειδικοί στόχοι:

Ο σχεδιασμός κατάλληλων προγραμμάτων διαλογής (screening) για τον HI� σε συγκεκριμένες πληθυσμιακές ομάδες με αυξημένη 
πιθανότητα έκθεσης στον HI� στην περιοχή της Αθήνας (μετανάστες, εκδιδόμενα άτομα, MSM, πελάτες της βιομηχανίας του σεξ 
με διάφορους σεξουαλικούς προσανατολισμούς, θύματα σεξουαλικού traffi  cking και των πελατών και προαγωγών τους, χρήστες 
ενδοφλεβίων ναρκωτικών κτλ) 

Ενεργητική ανεύρεση και αρχικό έλεγχο στην κοινότητα ατόμων με υψηλό κίνδυνο HI� λοίμωξης και ΣΜΝ

Τεκμηρίωση θετικών διαγνώσεων και άμεση διασύνδεση με κέντρα εξειδικευμένης φροντίδας. Διασύνδεση με ΜΕΛ ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΥ.

Προσφορά ενός ολοκληρωμένου πακέτου κλινικής φροντίδας προσαρμοσμένου στις ανάγκες κάθε ομάδας-στόχου και αύξηση του 
ποσοστού παραμονής σε φροντίδα για τις ομάδες στόχος

Η ανάπτυξη και εφαρμογή προγραμμάτων εκπαίδευσης και ευαισθητοποίησης ιατρικού και  λοιπού νοσηλευτικού προσωπικού 
σχετικά με την HI� λοίμωξη και τον αρχικό έλεγχο με στόχο την διάγνωση της HI� λοίμωξης σε επίπεδο Π.Φ.Υ.

92 ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ - ΕΣΠΑ

Με την συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. ΕΣΠΑ 2007-2013
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Ενημέρωση για την πρόληψη περαιτέρω μετάδοσης HI� λοίμωξης και ΣΜΝ μεταξύ των οροθετικών ατόμων, αλλά και στις ομάδες-
κοινότητες στις οποίες ανήκουν με στόχο την τροποποίηση συμπεριφοράς και την υιοθέτηση ασφαλών πρακτικών (ασφαλές σεξ,  
περιοδικός έλεγχος του HI�, παραμονή σε θεραπεία και παρακολούθηση με στόχο το μη ανιχνεύσιμο ιϊκό φορτίο και άρα την 
ελαχιστοποίηση του κινδύνου μετάδοσης)

Ενημέρωση για την πρόληψη μετάδοσης HI� λοίμωξης και ΣΜΝ σε ομάδες πληθυσμού που έρχονται σε επαφή με ομάδες υψηλού 
κινδύνου και διατρέχουν κίνδυνο έκθεσης (πελάτες της βιομηχανίας του σεξ, σύντροφοι των ομάδων υψηλού κινδύνου κτλ)

Διεξαγωγή εμφωλιασμένης (nested) επιδημιολογικής μελέτης σχετικά με τα δίκτυα μετάδοσης της HI� λοίμωξης στον ελληνικό 
χώρο, τα εμπόδια στην λήψη προληπτικών μέτρων και στην πρόσβαση στην κλινική φροντίδα για κάθε ομάδα στόχο, προκειμένου 
να μπορούν να σχεδιαστούν πολιτικές πρόληψης βασισμένες σε ασφαλή επιστημονική τεκμηρίωση.

Το πρόγραμμα περιλαμβάνει:

Συνεργασία – δικτύωση με οργανώσεις και ομάδες που δραστηριοποιούνται στους πληθυσμούς-στόχο

Χαρτογράφηση – γεωγραφικός προσδιορισμός των περιοχών της Αθήνας που κινείται η ομάδα στόχου – εντοπισμός κρυφών – 
νέων σημείων δραστηριοποίησης

Εξασφάλιση απαιτούμενων αδειοδοτήσεων – συμφωνιών με καθ’ ύλη αρμόδιους φορείς (Δήμους, Νομαρχίες, Υπουργεία) όσον 
αφορά στα σημεία παρέμβασης (πλατείες, σταθμούς, πάρκα)

Σχεδιασμός και παραγωγή προϊόντων διάχυσης

Σχεδιασμός του προγράμματος διαλογής για τον HI�

Υλοποίηση προγραμματισμένων street work στο κέντρο της Αθήνας

Οργάνωση κινητών μονάδων και ιατρείων πρωτοβάθμιας φροντίδας για εξέταση και συμβουλευτική για την HI� λοίμωξη

Λειτουργία 24ωρης τηλεφωνικής γραμμής βοήθειας για παροχή ιατρικής συμβουλής σε θέματα HI� λοίμωξης και ΣΜΝ για τα 
άτομα των πληθυσμιακών ομάδων-στόχου

Παροχή ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης και συμβουλευτικής σε θέματα HI� λοίμωξης και ΣΜΝ σε εξωνοσοκομειακό περιβάλλον 
(κινητές μονάδες, χώροι συγκέντρωσης ατόμων του πληθυσμού-στόχος)

«Σε μια εποχή οικονομικής αλλά περισσότερο κοινωνικής και ηθικής 
κρίσης, τα προγράμματα δημόσιας υγείας στοχεύουν στην ενημέρωση και 
ευαισθητοποίηση κοινωνικών ομάδων που σε άλλη περίπτωση θα είχαν 
μειωμένη ή καθόλου πρόσβαση στην υγεία, αλλά και στο γενικό πληθυσμό 
εν γένει».

Νίκη Βουδούρη, Ιατρός, Συντονίστρια Ιατρικoύ Τμήματος
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ΤΟΠΕΚΟ 
ΤΟΠΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ ΓΙΑ ΕΥΑΛΩΤΕΣ ΟΜΑΔΕΣ

Τα ΤΟΠΕΚΟ, Τοπικές Δράσεις Κοινωνικής Ένταξης για Ευάλωτες 
Ομάδες, υλοποιούνται στο πλαίσιο της δράσης 3: «Τοπικές 
δράσεις κοινωνικής ένταξης για ευάλωτες ομάδες» της Κατηγορίας 
Παρέμβασης 1: «Πρόληψη και αντιμετώπιση του κοινωνικού 
αποκλεισμού ευπαθών ομάδων του πληθυσμού» του Θεματικού 
Άξονα Προτεραιότητας 4: «Πλήρης ενσωμάτωση του συνόλου 
του ανθρώπινου δυναμικού σε μια κοινωνία ίσων ευκαιριών», του 
Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού 
2007-2013»  που συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό 
Ταμείο (ΕΚΤ) και το Υπουργείο Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης 
και Πρόνοιας. Η χρηματοδότηση των προγραμμάτων αποτελεί εξ 
ολοκλήρου Δημόσια Δαπάνη και προέρχεται από  Κοινοτικούς και 
Εθνικούς πόρους, του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων.
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ΤΟΠΕΚΟ

Τα υλοποιούμενα προγράμματα 

στοχεύουν στην προσέλκυση, 

επιλογή, προετοιμασία και 

προώθηση στην απασχόληση 

ανέργων σε τοπικό επίπεδο, 

μέσα από τη δημιουργία 

και λειτουργία κοινωνικών 

συνεταιριστικών επιχειρήσεων, 

ατομικών επιχειρήσεων και κάλυψη 

θέσεων εργασίας σε υφιστάμενες 

επιχειρήσεις. 

Το πρόγραμμα απευθύνεται σε ανέργους, εγγεγραμμένους στα Μητρώα Ανεργίας του ΟΑΕΔ που ανήκουν σε  Ευάλωτες 
Κοινωνικά Ομάδες (ΕΚΟ) και τους προσφέρει τη δυνατότητα:

Να αποκτήσουν τα κύρια ζητούμενα επαγγελματικά προσόντα στα αντικείμενα κατάρτισης, 
Να αναπτύξουν επαγγελματικές δεξιότητες σε νέα αντικείμενα,
Να ενταχθούν στην αγορά εργασίας με την απόκτηση πρόσθετων επικοινωνιακών και κοινωνικών ικανοτήτων.

96 ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ - ΤΟΠΕΚΟ
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Η υλοποίηση των προγραμμάτων περιλαμβάνει:

Δράσεις κατάρτισης – Επιμόρφωσης σε επαγγελματικές κατηγορίες
Εκπαίδευση σε θέματα επιχειρηματικότητας και κοινωνικής οικονομίας
Προγράμματα πρακτικής Άσκησης
Εκπόνηση Επιχειρηματικών Σχεδίων για την ανάπτυξη από τους ωφελούμενους ατομικών επιχειρήσεων και κοινωνικών 
συναιτεριστικών επιχειρήσεων 
Πληροφόρηση – Υποστήριξη των ωφελουμένων για πιθανές πηγές χρηματοδότησης, διαδικασίες έναρξης της επιχείρησής τους, 
πρόσβαση στην αγορά εργασίας κ.α.
Δικτύωση με άλλους επαγγελματίες και με συμβούλους / ειδικούς εμπειρογνώμονες  
Ψυχοκοινωνική Συμβουλευτική
Επαγγελματική συμβουλευτική
Ανάπτυξη και προώθηση συνεργασιών 

Η PRAKSIS συμμετέχει σε τέσσερις Αναπτυξιακές Συμπράξεις στην περιοχή της Αττικής:

Α.Σ.  « ΟΙΚΟΣΤΗΡΙΖΩ», εγκεκριμένος προϋπολογισμός PRAKSIS,
23.000,27 €, για την περίοδο από 07/2012 έως και 06/2014

Α.Σ. «ΑΝΤΑΙΟΣ», εγκεκριμένος προϋπολογισμός PRAKSIS,
47.812,50 €, για την περίοδο από 07/2012 έως και 06/2014

Α.Σ. «ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΙ ΟΙΚΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ» εγκεκριμένος προϋπολογισμός PRAKSIS, 
37.309,26 €, για την περίοδο από 07/2012 έως και 31/03/2014

Α.Σ. «Αλλα -  ΖΩ την Πόλη μου», εγκεκριμένος προϋπολογισμός PRAKSIS,
41.000 €, για την περίοδο από 01/2013 έως και 06/2014
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«Ανθρώπινη αξιοπρέπεια, διαφορετικότητα, σεβασμός! Οι αρχές που διέπουν κάθε δράση, 
κάθε πρόγραμμα που σχεδιάζουμε και  υλοποιούμε με αποκλειστικό στόχο τη δημιουργία 
εκείνων των κοινωνικών συνθηκών που θα επιτρέψουν την αυτοκατάργησή μας».

Νατάσα Φιλιππούση, Κοινωνική Ανθρωπολόγος, Διευθύντρια Προγραμμάτων
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΚΟΙΝΩΦΕΛΟΥΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ 
ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ

Η PRAKSIS στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προγράμματος 
«Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού», Άξονας Προτεραιότητας 8 
«Διευκόλυνση της πρόσβασης στην απασχόληση», «Δημιουργία 
Θέσεων Απασχόλησης σε τοπικό επίπεδο μέσω προγραμμάτων 
Κοινωφελούς Χαρακτήρα, στην Περιφέρεια Αττικής, το οποίο 
συγχρηματοδοτείται από το ΕΚΤ (Ευρωπαϊκό Κοινοτικό Ταμείο) 
και το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και σε 
συνεργασία με το Δήμο Αθηναίων και το Δήμο Καλλιθέας, υλοποιεί 
προγράμματα Κοινωφελούς Χαρακτήρα, διάρκειας 5 μηνών.  
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Προγράμματα κοινωφελούς χαρακτήρα στην 

περιφέρεια Αττικής

Η PRAKSIS υλοποιεί συνολικά 

δύο (2) προγράμματα με 

επτά (7) δράσεις στους δύο 

συνεργαζόμενους Δήμους της 

Αττικής απασχολώντας συνολικά 

πενήντα οχτώ (58) ανέργους.

1. «PRAKSIS-ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΘΕΣΕΩΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΣΕ ΤΟΠΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΜΕΣΩ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΚΟΙΝΩΦΕΛΟΥΣ 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ, ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΚΕΝΤΡΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ» σε συνεργασία με τον 
Δήμο Αθηναίων.

Σε συνεργασία με τον Δήμο Αθηναίων η PRAKSIS υλοποίησε τέσσερις (4) επιμέρους δράσεις στο κέντρο της πόλης με στόχο την 
υποστήριξη Κοινωνικά Ευάλωτων Ομάδων:

Κέντρο Υποδοχής Αποφυλακισμένων

Παρέμβαση Αγωγής Υγείας στους δρόμους της Αθήνας. 

Επιτόπια παρέμβαση για την αντιμετώπιση ιατρικών και κοινωνικών προβλημάτων παιδιών που εργάζονται και επαιτούν στους 
δρόμους της Αθήνας 

Παρέμβαση Αγωγής Υγείας / Οδοντιατρική Υποστήριξη R�MA

Το πρόγραμμα χρηματοδοτείται από το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, από 24/09/2012 έως 12/03/2013,
με εγκεκριμένο  προϋπολογισμό: 88.340,63€  

ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ - ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΘΕΣΕΩΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΣΕ ΤΟΠΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΜΕΣΩ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΚΟΙΝΩΦΕΛΟΥΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ
                ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ 
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2. «PRAKSIS-ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΘΕΣΕΩΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΣΕ ΤΟΠΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΜΕΣΩ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΚΟΙΝΩΦΕΛΟΥΣ 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ, ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΝΟΤΙΟΥ ΤΟΜΕΑ» σε συνεργασία με τον 
Δήμο Καλλιθέας.

Σε συνεργασία με τον Δήμο Καλλιθέας η PRAKSIS υλοποίησε τρεις (3) επιμέρους δράσεις  με στόχο την υποστήριξη Κοινωνικά 
Ευάλωτων Ομάδων:

1) Λειτουργία Κοινωνικού Παντοπωλείου

2) Λειτουργία Κοινωνικής Ιματιοθήκης 

3) Λειτουργία Κοινωνικού Φαρμακείου

Στόχος των προγραμμάτων, η βελτίωση του βιοτικού επιπέδου των μελών Ευπαθών Κοινωνικά Ομάδων που διαβιούν στο Δήμο 
Καλλιθέας και η δημιουργία ενός δικτύου φορέων υποστήριξης των μελών Ευπαθών Κοινωνικά Ομάδων που διαβιούν στο 
πλαίσιο του Δήμου.

Το πρόγραμμα χρηματοδοτήθηκε από το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, από 27/08/2012 έως 12/03/2013,
με εγκεκριμένο  προϋπολογισμό: 104.700 €  
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ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ - ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΘΕΣΕΩΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΣΕ ΤΟΠΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΜΕΣΩ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΚΟΙΝΩΦΕΛΟΥΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ
                ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ 
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ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ



104 ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑ ΣΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ 
ΕΝΔΟΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗΣ ΒΙΑΣ ΠΟΥ ΑΣΚΕΙΤΑΙ ΣΕ ΠΑΙΔΙΑ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ
Στόχος του προγράμματος, η δημιουργία ενός οδηγού καλών πρακτικών που να βρίσκεται στην κατοχή όλων εκείνων 
των ανθρώπων που έρχονται σε επαφή με ανθρώπους που έχουν πάσης φύσεως αναπηρία. Μέσα απο αυτό τον οδηγό 
στοχεύουμε στην ευαισθητοποίηση των επαγγελματιών (δασκάλων, κοινωνικών λειτουργών κ.τ.λ) αλλά και στην έγκαιρη 
διάγνωση στοιχείων που να παραπέμπουν σε πιθανή κακοποίηση. Επίσης, ο οδηγός περιλαμβάνει πληροφορίες για το που 
κανείς μπορεί να απευθυνθεί σε περίπτωση που αναγνωρίσει στοιχεία κακοποίησης.

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΑ ΣΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ 
ΕΝΔΟΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗΣ ΒΙΑΣ ΠΟΥ ΑΣΚΕΙΤΑΙ ΣΕ ΠΑΙΔΙΑ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ

Το πρόγραμμα χρηματοδοτήθηκε από το Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών , Εθνική Μονάδα για το πρόγραμμα Δια Βίου Μάθηση για το χρονικό 
διάστημα από 01/08/2010 έως και 31/07/2012. Η PRAKSIS χρηματοδοτήθηκε με το ποσό των 10.000 €

104 ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ - ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ



105

ΔΙΕΘΝΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ 
ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ
(TRANSNATIONAL OBSERVATORY FOR REFUGEE’S RESETTLEMENT IN EUROPE - T.O.R.R.E.) 

Συντονιστής του Προγράμματος είναι η Nova Onlus Consorzio Di Cooperative Sociali από την Ιταλία και 
συμμετέχουν φορείς και οργανώσεις από:

Ελλάδα - PRAKSIS
Πορτογαλία – EAPN Rede E�ropeia Anti Pobreza και Conselho Port�g�ês �s Ref�giados
Γερμανία –  Social Referat-City of M�nich και Caritas �snab�rk
Ισπανία –   Com�nidad de Madrid και F�ndacion Atenea Gr�po GI�
Κύπρο – Πανεπιστήμιο της Λευκωσίας και
Ιταλία – Avvocato di Strada �nl�s, Emilia Romagna Region και Marche Region

Το Πρόγραμμα στοχεύει στην ενίσχυση της κουλτούρας αλληλεγγύης και της εφαρμογής ανθρωπιστικών πολιτικών, 
την πιο αποτελεσματική συνεργασία και δικτύωση αναφορικά με την μετεγκατάσταση προσφύγων στις χώρες-μέλη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και την εφαρμογή καλών πρακτικών σε τοπικό/περιφερειακό/εθνικό/ευρωπαϊκό επίπεδο και με 
τελικό αποτέλεσμα την εγκαθίδρυση ενός Παρατηρητηρίου. 

Εργαλεία για την υλοποίηση του Προγράμματος είναι: 

έρευνα, αναφορές και μελέτες, 
διάχυση πληροφόρησης - έντυπα και μέσω διαδικτύου, 
σχεδιασμός και εφαρμογή των δομών του Παρατηρητηρίου,
εξειδικευμένες ομάδες εργασίας μεταξύ των εταίρων και 
ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ των εταίρων καθώς και μεταξύ αρμόδιων φορέων, δομών, υπηρεσιών και οργανισμών.

Το πρόγραμμα χρηματοδοτείται από E�ropean Commission / �irectorate General Home Aff air/ �irectorate B: Immigration and Asyl�m,
για το χρονικό διάστημα από 16/05/2012 έως 15/11/2013. Η PRAKSIS χρηματοδοτείται με το ποσό των 39.200,00 €

“Όταν υπάρχουν άνθρωποι που έχουν ανάγκη τη συμπαράστασή σου, όταν βρίσκεσαι αντιμέτωπος 
με διαδικασίες και πολιτικές καταπάτησης ανθρωπίνων δικαιωμάτων και καταστολής (όπως χρήση 
υγειονομικής διάταξης Υπουργείου Υγείας και ανάρτηση φωτογραφιών / κοινοποίηση ευαίσθητων 
προσωπικών δεδομένων στην επίσημη ιστοσελίδα του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, άθλιες 
συνθήκες κράτησης, εμπορία ανθρώπων κλπ), οφείλεις να ενώσεις δυνάμεις, να πιέσεις για αναδιάρθρωση 
πολιτικών, να διεκδικήσεις ένα κράτος δικαίου με σεβασμό και αξιοπρέπεια ”

Μαρία Μουδάτσου, Δικαστική Ψυχολόγος, Διευθύντρια Θεσμικών & Κάθετων Χρηματοδοτήσεων
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ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΑΤΖΕΝΤΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΤΩΝ 
ΕΝΗΛΙΚΩΝ
(IMPLEMENTATION OF THE EUROPEAN AGENDA FOR ADULT LEARNING)  

Η στρατηγική «Ευρώπη 2020» για έξυπνη, βιώσιμη και χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξη χαρακτηρίζει τη δια βίου μάθηση και 
ανάπτυξη δεξιοτήτων ως ιδιαίτερα σημαντικά στοιχεία για την αντιμετώπιση της τρέχουσας οικονομικής κρίσης, της γήρανσης 
του πληθυσμού και της ευρύτερης οικονομικής και κοινωνικής στρατηγικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Το Πρόγραμμα Εφαρμογή της Νέας Ατζέντας για την Εκπαίδευση των Ενηλίκων είναι ενταγμένο σε αυτή τη στρατηγική και έχει 
ως στόχους την υλοποίηση της δια βίου μάθησης και της κινητικότητας, τη βελτίωση της ποιότητας και της αποτελεσματικότητας 
της εκπαίδευσης και της κατάρτισης, την προαγωγή της ισοτιμίας, της κοινωνικής συνοχής και της ενεργού συμμετοχής στα 
κοινά και την ενίσχυση της καινοτομίας και της δημιουργικότητας καθώς και του επιχειρηματικού πνεύματος, σε όλα τα επίπεδα 
εκπαίδευσης και κατάρτισης. 

Ένας από τους βασικούς στόχους του Προγράμματος είναι δικτύωση σε εθνικό επίπεδο που να καλύπτει όλες τις μορφές της 
εκπαίδευσης ενηλίκων και με ειδικές ομάδες-στόχου τους ενήλικες με χαμηλά προσόντα και δεξιότητες, νέους εκτός εκπαίδευσης-
κατάρτισης-απασχόλησης καθώς και ευάλωτες κοινωνικές ομάδες (άνεργοι, μονογονεϊκές οικογένειες, μετανάστες, αιτούντες 
άσυλο, ρομά, φυλακισμένοι, αποφυλακισμένοι, εξαρτημένοι, άτομα που έχουν ειδικές ανάγκες ή διαμένουν σε απόμακρες 
περιοχές, πτωχοί, άστεγοι).
Κύριες δράσεις του Προγράμματος είναι σεμινάρια ή/και ομάδες εστίασης για εξειδίκευση των δράσεων, κυρίως σε περιφερειακό 
και τοπικό επίπεδο που αποβλέπουν, μεταξύ άλλων σε:

- αύξηση και  διεύρυνση της συμμετοχής των ενηλίκων στη δια βίου μάθηση,
- βελτίωση των δεξιοτήτων γραμματισμού, αριθμητισμού και ανάπτυξης ικανοτήτων στον τομέα της ψηφιακής τεχνολογίας,
- αύξηση της παροχής εκπαίδευσης ενηλίκων και ενθάρρυνση της συμμετοχής των ενηλίκων στη μάθηση ως μέσου ενίσχυσης 
της κοινωνικής ένταξης και της ενεργού συμμετοχής στην κοινότητα και την κοινωνία και 
- ευαισθητοποίηση και παροχή κινήτρων, ιδίως σε άτομα που εγκαταλείπουν πρόωρα το σχολείο να ολοκληρώσουν το επίπεδο 
3 της εκπαίδευσης

ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ - ΕΥΡΩΠΑΪΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Το Πρόγραμμα υλοποιείται από τη Γενική Γραμματεία δια Βίου Μάθησης, με χρηματοδότηση από την Ed�cational A�diovis�al
and C�lt�re Exec�tive Agency (ΕΑCEA) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και με συμμετοχή - ως εταίρων - της PRAKSIS, του Κέντρου
Ανάπτυξης Εκπαιδευτικής Πολιτικής (ΚΑΝΕΠ) της ΓΣΕΕ, της Γενικής Συνομοσπονδίας Επαγγελματιών Βιοτεχνών Ελλάδας
(ΓΣΕΒΕΕ) και του Δήμου Θεσσαλονίκης. Το Πρόγραμμα θα ολοκληρωθεί τον Δεκέμβριο του 2014.
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Πρόγραμμα: «Διακρατική Συνεργασία Μη Κυβερνητικών 
Οργανώσεων από Χώρες της Μεσογείου για τον Καθορισμό και 
τον Προσδιορισμό Ευάλωτων Πληθυσμών» 
(DRIVE)

Το πρόγραμμα χρηματοδοτήθηκε από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Προσφύγων , Οικονομικό Έτος 2008. Η PRAKSIS χρηματοδοτήθηκε με το ποσό 
των 8.040 €

Συμμετέχουσες χώρες: Ελλάδα, Ιταλία, Μάλτα, Ισπανία (Βέλγιο για λόγους συντονισμού)
Επικεφαλής ΜΚΟ: Διεθνής Καθολική Επιτροπή Μετανάστευσης (ICMC) 

ΜΚΟ εταίροι: ACCEM; Comisión Española de Ay�da al Ref�giado (CEAR) (Ισπανική Επιτροπή Αρωγής Προσφύγων); Consiglio
Italiano per i Rif�giati (CIR) (Ιταλικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες); E�ropean Co�ncil for Ref�gees and Exiles (ECRE) (Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες και τους Εξόριστους); Jes�it Ref�gee Service (JRS) (Ιησουίτικη Υπηρεσία για τους Πρόσφυγες) 
Malta; (PRAKSIS), Save the Children Italy.

Συνεργασία με: τον Ύπατο Αρμοστή των Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες (UNHCR), το Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευσης 
(I�M), την Ομοσπονδία Ερυθρού Σταυρού και Οργανώσεων της Ερυθράς Ημισελήνου, καθώς και με τις εθνικές και τοπικές 
κυβερνητικές αρχές των τεσσάρων Μεσογειακών χωρών.

Στόχος του προγράμματος ήταν να αναπτύξει τη δικτύωση και το capacity b�ilding μεταξύ των μη κυβερνητικών οργανώσεων 
(ΜΚΟ), των τοπικών παροχών υπηρεσιών, των διεθνών οργανισμών και των Κρατών Μελών προωθώντας, σε τοπικό επίπεδο, 
την ικανότητα που διαθέτουν οι εμπλεκόμενοι φορείς να ταυτοποιούν και να προωθούν τους πρόσφυγες και τους χρήζοντας 
προστασίας, από μεικτές θαλάσσιες προελεύσεις, (συμπεριλαμβανομένων κυρίως των παιδιών, των γυναικών καθώς και των 
θυμάτων σωματεμπορίας και ψυχολογικών τραυμάτων) προς διαδικασίες παροχής προστασίας. Η ανταλλαγή απόψεων και 
τεχνογνωσίας, καθώς και η προοπτική στα θέματα των αφίξεων των μεικτών μεταναστευτικών ροών στην Ελλάδα, Ιταλία, Μάλτα 
και Ισπανία και συγκεκριμένα, στις διαδικασίες παροχής υπηρεσιών, εντοπισμού και παραπομπής είναι κάποια από τα πεδία που 
πραγματεύτηκε το πρόγραμμα. 

Κύριες δραστηριότητες:

1. Τέσσερις έρευνες που διεξήχθησαν στην Ελλάδα, την Ιταλία, τη Μάλτα και την Ισπανία για την καταγραφή της τρέχουσας 
κατάστασης (υφιστάμενες διαδικασίες, διεργασίες, υπηρεσίες) και των προκλήσεων που προκύπτουν από την άφιξη ενός πλοίου 
με μετανάστες. (κυρίως μέσω συνεντεύξεων με τους μετανάστες και τους εμπλεκόμενους φορείς) 
2. Διοργάνωση τεσσάρων εθνικών και ενός διεθνούς συνεδρίου με την συμμετοχή των ενδιαφερομένων μερών 
(συμπεριλαμβανομένων τοπικών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων, παροχών υπηρεσιών και κυβερνητικών αρχών)
3. Παροχή κατάρτισης σχετικά με πρακτικές τεχνικές διαφοροποίησης, ταυτοποίησης και προώθησης προσφύγων, με τη 
διασφάλιση του συμφέροντος των παιδιών καθώς και με την ταυτοποίηση των θυμάτων σωματεμπορίας και ψυχολογικού 
τραύματος και απόκριση στις ανάγκες τους. 
4. Δημοσίευση του Εγχειριδίου προώθησης του �RI�E ( το οποίο θα περιλαμβάνει τα ευρήματα των ερευνών, τις καλές πρακτικές 
καθώς και συστάσεις) 
5. Μέσα στο πλαίσιο του προγράμματος εξετάζεται η δυνατότητα κατάρτισης μίας διεθνικής λίστας ειδικών από διαφορετικούς 
τομείς που μπορεί να σχετίζονται με το θέμα των αφίξεων μεικτών μεταναστευτικών ροών, την οποία θα μπορούν να 
χρησιμοποιήσουν το Ευρωπαϊκό Γραφείο Υποστήριξης για το Άσυλο ή άλλοι οργανισμοί και υπηρεσίες.
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Συνεργασία με φορείς τοπικής αυτοδιοίκησης, Περιφερειών, 
άλλες ΜΚΟ, ανεξάρτητες αρχές, καθώς και δημιουργία Δικτύων, 
For�m, Consorti�m για την εξυπηρέτηση των αναγκών και την 
επίτευξη των σκοπών της οργάνωσης.

Η PRAKSIS συμμετέχει στα παρακάτω:
Εθνικό Παρατηρητήριο για τον Ρατσισμό και τη Ξενοφοβία 
(HLHR-KEMO) 
Καταγραφή και αναφορά της κατάστασης σχετικά με το 
ρατσισμό και τη ξενοφοβία στην Ελλάδα απέναντι σε 
μετανάστες και μειονότητες. Το HLHR-KEM� συλλέγει στοιχεία, 
τα αξιολογεί και τα συμπεριλαμβάνει στις Εκθέσεις του προς 
την Υπηρεσία για τα Θεμελιώδη Δικαιώματα της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης (FRA). 

Ευρωπαϊκό Δίκτυο ΕNHERA    
Στόχος του Δικτύου είναι να βρεθούν στρατηγικές και 
πολιτικές που θα προωθούν την βελτίωση της σεξουαλικής 
και αναπαραγωγικής υγείας των προσφύγων, των αιτούντων 
άσυλο και των μεταναστών σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Η ιδρυτική 
συνάντηση πραγματοποιήθηκε το  Νοέμβριο 2008 στη Γάνδη. 

Δίκτυο για την Κοινωνική Ένταξη των ΡΟΜΑ (EuRoma net)
Πρόκειται για διακρατικό δίκτυο που δημιουργήθηκε κατόπιν 
πρωτοβουλίας της Ισπανίας και στοχεύει στην ανάπτυξη κοινής 
προσέγγισης, κοινών στρατηγικών και πρωτοβουλιών σχετικά 
με την κοινωνική ένταξη των ΡΟΜΑ.  

Συμμετοχή στο πρόγραμμα: Προστατεύω τον εαυτό μου και 
τους άλλους για την εκπαίδευση εθελοντών παρέμβασης 
για φυσικές καταστροφές σε επίπεδο δήμου ή νομαρχίας
Το πρόγραμμα υλοποιείται υπό την Αιγίδα της Γενικής 
Γραμματείας Επιμόρφωσης Ενηλίκων (Γενική Γραμματεία Δια 
Βίου Μάθησης) και σε συνεργασία με Yπουργείο Eσωτερικών 
(Πυροσβεστική Υπηρεσία), Δημόσιας Διοίκησης και 
Aποκέντρωσης (Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας), 
Υπουργείο Περιβάλλοντος Xωροταξίας και Δημοσίων Έργων 
(�ργανισμός Aντισεισμικού Σχεδιασμού και Προστασίας), 
Yπουργείο Eμπορικής Nαυτιλίας (Λιμενικό Σώμα), Υπουργείο 
Εθνικής Άμυνας/ Κινητή Ομάδα Αντιμετώπισης Καταστροφών 
(Κ.ΟΜ.Α.Κ), ΕΜΑΚ (Ειδικές Μονάδες Αντιμετώπισης 
Καταστροφών), Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, 
Σαμμαρείτες, Eλληνικός Eρυθρός Σταυρός. Στόχος του 
Προγράμματος είναι η εκπαίδευση ενηλίκων – εθελοντών 
σε δήμους της Ελλάδας προκειμένου να είναι έτοιμοι να 
διαχειριστούν τους κινδύνους που προέρχονται από σεισμούς, 
πυρκαγιές, πλημμύρες. 

Χάρτα Αυτοδέσμευσης Κοινωνικής Ευθύνης και 
Λογοδοσίας Μη   Κυβερνητικών Οργανώσεων 
Πρόκειται για έναν παγκόσμιο καταστατικό χάρτη, που 
υπογραμμίζει την κοινή δέσμευση των οργανώσεων που 
τον προσυπογράφουν εθελοντικά για βέλτιστη απόδοση, 
διαφάνεια, κοινωνική ευθύνη και υποχρέωση λογοδοσίας 
βάσει κοινά αποδεκτών στόχων, αναγνωρίζοντας ότι θα 
πρέπει να εφαρμόζονται οι προαναφερθείσες αρχές τόσο 
από κυβερνήσεις, επιχειρήσεις, όσο και από Μη Κυβερνητικές 
Οργανώσεις. 

Ελληνικό Δίκτυο για την Καταπολέμηση της Φτώχειας 
Συμμετοχή στο «Ελληνικό Δίκτυο για την Καταπολέμηση 
της Φτώχειας», το οποίο σε συνεργασία και με το Ευρωπαϊκό 
Δίκτυο, οργανώνει και συμμετέχει σε ομάδες εργασίας, 
συναντήσεις και σεμινάρια με σκοπό την ενημέρωση και 
εκπαίδευση των μελών, ανταλλαγή εμπειριών και ανάπτυξη 
συνεργασιών. Το δίκτυο παρακολουθεί και αναλύει ευρωπαϊκές 
και εθνικές πολιτικές καθώς και προγράμματα που επηρεάζουν 
τα άτομα που βιώνουν φτώχεια και αποκλεισμό και προσπαθεί 
να καταστήσει τα άτομα αυτά ικανά να συμμετέχουν ενεργά 
στις κοινωνικές δραστηριότητες και να ασκούν τα δικαιώματά 
τους. Η PRAKSIS δια του νομίμου εκπροσώπου της κατέχει την 
Αντιπροεδρία. 
  
Ελληνικό Δίκτυο για το Δικαίωμα στη Στέγη και την 
Κατοικία
Η PRAKSIS συμμετέχει στο οργανωμένο πλέον δίκτυο 
οργανώσεων που συνεργάζονται για την προώθηση του 
δικαιώματος στη στέγη τόσο σε κοινωνικό όσο και σε θεσμικό 
επίπεδο. Η PRAKSIS δια του νομίμου εκπροσώπου της κατέχει 
την Αντιπροεδρία. 

Κόσμος Χωρίς Πολέμους
Συμμετοχή στο διεθνές δίκτυο οργανώσεων για τον «Κόσμο 
Χωρίς Πολέμους», που έχει ως στόχο τη διοργάνωση ενεργειών 
ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης για την καταπολέμηση της 
βίας και των πολέμων. 
  
Ανοιχτό Πρόγραμμα Διάβαση (ΚΕΘΕΑ) 
Συνεργασία με το Ανοιχτό Πρόγραμμα Διάβαση (ΚΕΘΕΑ). 
Λειτουργία σεμιναριακών κύκλων  Αγωγής Υγείας για το 
Πρωινό και Βραδινό Κέντρο Ενημέρωσης, διάρκειας 3 μηνών.

Συνεργασία με ΙΘΑΚΗ του ΚΕΘΕΑ για το πρόγραμμα 
«Κέντρο Ενημέρωσης και Εισαγωγής» για χρήστες στη 
Θεσσαλονίκη.

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ ΚΑΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ
ΤΗΣ PRAKSIS ΣΕ ΔΙΚΤΥΑ
Με βάση το καταστατικό της PRAKSIS,
μία από τις βασικές προτεραιότητες είναι η συνεργασία.  
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Συνεργασία στην Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του 
Ανθρώπου.

Eurochild 
Συμμετοχή στον ευρωπαϊκό οργανισμό E�rochild που 
μεριμνά για την προώθηση των δικαιωμάτων των παιδιών, 
την καταπολέμηση της φτώχειας, την κοινωνική ένταξη 
παιδιών μεταναστών και την άσκηση πίεσης στην Ε.Ε. για την 
διασφάλιση συνθηκών που να ανταποκρίνονται σε όλες τις 
βασικές ανάγκες των παιδιών.

Ομοσπονδία Εθελοντικών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων 
Ελλάδας 
Η Ομοσπονδία Εθελοντικών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων 
Ελλάδος είναι το Δευτεροβάθμιο Συντονιστικό Όργανο 
των Εθελοντικών Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων που 
δραστηριοποιούνται σε ένα ευρύ και πολυσυλλεκτικό φάσμα 
κοινωνικής προσφοράς και ευαισθητοποίησης. Ιδρύθηκε το 
1996 ανταποκρινόμενη στην ανάγκη για συντονισμένη δράση 
των ΜΚΟ. Η PRAKSIS δια του νομίμου εκπροσώπου της κατέχει 
την Αντιπροεδρία. 

Volonteurope
Η PRAKSIS είναι μέλος του Ευρωπαϊκού Δικτύου �olonte�-
rope, το οποίο φέρνει κοντά εθελοντές από όλο τον κόσμο, με 
στόχο την προώθηση της εθελοντικής δράσης σε ολόκληρη 
την ΕΕ. Αυτό επιτυγχάνεται με τη διευκόλυνση της ανταλλαγής 
εμπειριών και καλών πρακτικών, τη συνεργασία, τις 
δυνατότητες κατάρτισης και την ανάπτυξη εταιρικών σχέσεων 
μεταξύ των μελών της. Η PRAKIS δια στελέχους της είναι μέλος 
του Δ.Σ.

Δίκτυο Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων για την 
Παρακολούθηση της Εφαρμογής της Διεθνούς Σύμβασης 
για τα Δικαιώματα του Παιδιού  
Το Δίκτυο έχει σκοπό την προστασία και την προαγωγή των 
Δικαιωμάτων του Παιδιού στη χώρα μας και ειδικότερα την 
παρακολούθηση της εφαρμογής της Διεθνούς Σύμβασης 
των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα του Παιδιού 
(ΔΣΔΠ) στην Ελλάδα. Στο Δίκτυο εκτός από την PRAKSIS 
συμμετέχουν: Σώμα Ελληνικού Οδηγισμού, Κέντρο Ερευνών 
Ρίζες, Κοινωνική Εκπαιδευτική Δράση, Εθνικό Συμβούλιο 
Ελληνίδων, Άρσις, Χαρούμενα Παιδιά Χαρούμενα Νιάτα, Σώμα 
Ελλήνων Προσκόπων, Δίκτυο Δικαιωμάτων του Παιδιού, 
Πατρότης, ΕΛΕΠΑΠ, Κέντρο Παιδαγωγικής και Καλλιτεχνικής 
Επιμόρφωσης Σχεδία, ΑΜΚΕ ΑΘΗΝΑ, UNICEF, Παιδικά 
Χωριά S�S, Γιατροί του Κόσμου, Δίκτυο Γυναικών Ευρώπης, 
Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες, Ομπρέλα, CIS�, 
Μητέρας Έργον, Σύνδεσμος για τα Δικαιώματα της Γυναίκας, 
Χατζηκυριάκειο Ίδρυμα Παιδικής Προστασίας 

Ελληνική Πλατφόρμα για την Ανάπτυξη (Hellenic Platform) 
Αποτελεί το συντονιστικό όργανο των ελληνικών Μη 
Κυβερνητικών Οργανώσεων, οι οποίες δραστηριοποιούνται 
στους τομείς της Διεθνούς Αναπτυξιακής Συνεργασίας, 
Ανθρωπιστικής Βοήθειας και Αναπτυξιακής Εκπαίδευσης. 
Η PRAKSIS δια του νομίμου εκπροσώπου της κατέχει την 
Αντιπροεδρία.

Δίκτυο Ασφαλούς χρήσης
Δίκτυο για τη μείωση της βλάβης σε ΧΕΝ με τη συμμετοχή ΜΚΟ 
στα street work του ΟΚΑΝΑ

Δίκτυο Εθελοντικών Οργανώσεων/ Thess Δίκτυο
Είναι μια προσπάθεια των εθελοντικών οργανώσεων της 
Θεσσαλονίκης να δημιουργήσουν ένα σχήμα, όπου ανεξάρτητα 
από τη νομική μορφή, το αντικείμενο ενασχόλησης, το μέγεθος 
και τα χρόνια δράσης της κάθε Οργάνωσης να γνωρίσουν το 
έργο και τη λειτουργία των υπολοίπων οργανώσεων και να 
δικτυωθούν τόσο σε τοπικό, όσο και σε περιφερειακό επίπεδο. 
Ακόμη, να αναδείξουν την αξία του εθελοντισμού ως μια από 
τις κύριες κοινωνικές προτεραιότητες του σήμερα, αλλά και να 
αναλάβουν δράσεις που θα υποστηρίξουν την ανάδειξη της 
Θεσσαλονίκης ως Κέντρου για θέματα εθελοντισμού. 

Συμβούλιο Ένταξης Μεταναστών Δήμου Αθηναίων 
Η PRAKSIS συμμετέχει στο Συμβούλιο Ένταξης Μεταναστών 
του Δήμου Αθηναίων

Συμβούλιο Ένταξης Μεταναστών Δήμου Παύλου Μελά 
Η PRAKSIS συμμετέχει στο Συμβούλιο Ένταξης Μεταναστών 
του Δήμου Παύλου Μελά 

Συμβούλιο Ένταξης Μεταναστών Δήμου Πατρέων  
Η PRAKSIS συμμετέχει στο Συμβούλιο Ένταξης Μεταναστών 
του Δήμου Πατρέων 
 
Δίκτυο Καταγραφής Περιστατικών Ρατσιστικής Βίας
Είναι μια πρωτοβουλία της Εθνικής Επιτροπής για τα 
Δικαιώματα του Ανθρώπου (ΕΕΔΑ) και του Γραφείου της 
Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες στην 
Ελλάδα (UNHCR). Συμμετέχουν μη κυβερνητικές οργανώσεις 
και φορείς που παρέχουν νομικές, ιατρικές, κοινωνικές ή άλλες 
υποστηρικτικές υπηρεσίες και έρχονται σε επαφή με θύματα 
ρατσιστικής βίας. 

Asylum - Campaign
Εκστρατεία Μ.Κ.Ο. για την πρόσβαση στο άσυλο στην Ελλάδα 

ENPATES
Πρόκειται για μια πανευρωπαϊκή πλατφόρμα για την 
καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων με στόχο την 
ανάπτυξη ενός κοινού πλαισίου ανάλυσης και δράσης για 
να προσανατολίσουν την καταπολέμηση της εμπορίας 
ανθρώπων , της στρατηγικής και του προγραμματισμού και με 
σκοπό τη βελτίωση του επιχειρησιακού συντονισμού μεταξύ 
των ευρωπαϊκών ΜΚΟ.

Επιτροπή Κοινωνικού Διαλόγου για το AIDS
Η PRAKSIS συμμετέχει επίσης στην Ομάδα Κοινωνικού 
Διαλόγου για το AI�S η οποία συστάθηκε στις 28-2-2008 με 
συντονιστή τον κ. Γ. Βαλλιανάτο. Η επιτροπή  απασχολείται 
με τα θέματα που αφορούν τόσο την πρόληψη όσο και τις 
παρεμβάσεις που αφορούν έμμεσα ή άμεσα στον HI�. Μέλη 
της Επιτροπής είναι: Ελληνικό Παρατηρητήριο των Συμφωνιών 
του Ελσίνκι - Ε.Π.Σ.Ε.
Σωματείο Εκδιδομένων Προσώπων Ελλάδας - Σ.Ε.Π.Ε., 
Πανελλήνιος Σύλλογος Υποστήριξης Φορέων του Ιού του AI�S 
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“Ελπίδα”, Κέντρο Ζωής, Εταιρεία Συλλογικής Υποστήριξης 
κατά του AI�S, Ομοφυλοφιλική Λεσβιακή Κοινότητα Ελλάδας 
(Ο.Λ.Κ.Ε.), Λεσβίες για την Ισότητα, Μη κερδοσκοπικό Σωματείο 
«Σύνθεση», PRAKSIS, Ελληνικό Φόρουμ Μεταναστών, Θετική 
Φωνή, Be Positive
Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου. 

Mighealthnet 
Συμμετοχή στο δίκτυο «Mighealthnet», ένα διαδραστικό 
φόρουμ που έχει ως κύριο στόχο του την συγκέντρωση 
πληροφοριών για την υγεία των μεταναστών και των 
μειονοτήτων στην Ελλάδα και σε άλλες 16 χώρες της Ευρώπης 
και της Μεσογείου. 

Ομάδα εργασίας για τα Κοινωνικά Δικαιώματα
Ομάδα εργασίας με πρωτοβουλία της Ύπατης Αρμοστείας του 
ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες, σε συνεργασία με ΜΚΟ με θέμα τα 
κοινωνικά δικαιώματα πρσφύγων. 

Συμμαχία Ενάντια στη Φτώχεια 
Η Συμμαχία Ενάντια στη Φτώχεια αποτέλεσε ένα δυναμικό 
φόρουμ τριάντα τριών - μέχρι στιγμής - ελληνικών οργανώσεων 
και δημιουργήθηκε σε ανταπόκριση του GCAP (Global Call To 
Action Against Poverty), της μεγαλύτερης καμπάνιας που έχει 
γίνει ποτέ από οργανώσεις και την κοινωνία των πολιτών από 
όλο τον πλανήτη για τον τερματισμό της φτώχειας και έναν 
πιο δίκαιο και ανθρώπινο κόσμο. Η Συμμαχία, ενώνοντας τις 
δυνάμεις της με το παγκόσμιο κίνημα για την καταπολέμηση 
της παγκόσμιας φτώχειας και της ανισότητας, εστιάζει τη 
δράση της σε τέσσερις κομβικούς άξονες: 1.Υιοθέτηση 
δίκαιων διεθνών συναλλαγών 2. Αύξηση της ποσότητας και 
αναβάθμιση της ποιότητας της ανθρωπιστικής βοήθειας 3. 
Άμεση διαγραφή των χρεών των φτωχών χωρών 4. Επείγουσα 
δράση για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής. 

Δίκτυο Φορέων
Συμμετέχουν: ΚΕΘΕΑ Mosaic, PRAKSIS, Άρσις, Δίκτυο για 
τα Δικαιώματα του Παιδιού, Ένα Παιδί Ένας Κόσμος, ΜΚΟ 
“Ιατρική Παρέμβαση”-ME�IN, Κέντρο Στήριξης Παιδιού, ΚΨΥ 
του Νοσοκομείου Σωτηρία, Κέντρο Πρόληψης της εξάρτησης 
και Αγωγής Υγείας “Αθηνά Υγεία.” Το δίκτυο έχει σκοπό να 
καλύψει τις ανάγκες που προκύπτουν από την κρίση μέσω της  
διάχυσης πληροφοριών για τις δράσεις των συμμετεχώντων 
φορέων μεταξύ τους αλλά και στο ευρύτερο κοινό. Έχει 
διοργανώσει μέχρι στιγμής μια ημερίδα η οποία απευθυνόταν 
σε διευθυντές σχολείων και είχε σκοπό να παρουσιάσει τους 
φορεις του που απαρτίζουν το Δίκτυο. 

Ομάδα για την Ιθαγένεια
Η ομάδα για την ιθαγένεια παρακολουθεί τις εξελίξεις στο 
επίμαχο ζήτημα της ιθαγένειας-πολιτογράφησης στην 
Ελλάδα, το οποίο έγινε ακόμα πιο πολύπλοκο μετά την 
απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας σχετικά με 
την αντισυνταγματικότητα του νόμου 3838/10. Διάφορες 
οργανώσεις π.χ. Ελληνική Ένωση για τα Δικαιώματα του 
ανθρώπου, Δίκτυο για τα Πολιτικά και Κοινωνικά Δικαιώματα 
κ.ά., καθώς και πολιτικοί φορείς προσπαθούν να αναδείξουν 
το ζήτημα και τις συνέπειες του στην καθημερινή ζωή των 
μεταναστών και των παιδιών τους. 

Καμπάνια 800 ΜΚΟ
Η PRAKSIS συμμετέχει στην Καμπάνια των 800 ΜΚΟ για το 
Σύνταγμα.

ΒΑΒΕΛ 10-16
Συμμετοχή της PRAKSIS στο άτυπο δίκτυο που δημιουργήθηκε 
από τους φορείς που δραστηριοποιούνται στο κέντρο της 
Αθήνας με στόχο την ενημέρωση και ουσιαστική παρέμβαση 
μέσα από την αξιοποίηση της δυναμικής και αλληλεγγύης σε 
επίπεδο γειτονιάς για την κάλυψη των αναγκών τους.

Διαχειριστική Επάρκεια
H PRAKSIS διαθέτει Διαχειριστική Επάρκεια Τύπου Β’ και Γ’.

Εγγραφή σε Μητρώα 
Η PRAKSIS είναι εγγεγραμμένη στα εξής Μητρώα:

• Εθνικό Μητρώο Φορέων Ιδιωτικού Τομέα Μη Κερδοσκοπικού 
Χαρακτήρα που κατέχουν υπηρεσίες Κοινωνικής Φροντίδας 
και στο Ειδικό Μητρώο Εθελοντικών Μη Κυβερνητικών 
Οργανώσεων / Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης 

• Μητρώο των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων από την 
Υπηρεσία Διεθνούς Αναπτυξιακής Συνεργασίας (Υ.Δ.Α.Σ.) / 
Υπουργείο Εξωτερικών

• Μητρώο Υπηρεσίας Πρώτης Υποδοχής/ Υπουργείο Δημόσιας 
Τάξης και Προστασίας του Πολίτη

• Μητρώο Υπηρεσίας Ασύλου/ Υπουργείο Δημόσιας Τάξης και 
Προστασίας του Πολίτη

ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ - ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ ΚΑΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΤΗΣ PRAKSIS ΣΕ ΔΙΚΤΥΑ
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ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ

ΣΧΕΣΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ  2012  ΕΩΣ 30  30-50  ΑΠΟ 50 
ΕΜΜΙΣΘΟΙ   165  113    52  -
ΕΘΕΛΟΝΤΕΣ   497  289  197  11
ΕΚΠΑΙΔΕΥΟΜΕΝΟΙ    87    85      5  -

ΣΧΕΣΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ  2011  ΕΩΣ 30  30-50  ΑΠΟ 50 
ΕΜΜΙΣΘΟΙ   107    70    37  -
ΕΘΕΛΟΝΤΕΣ   326  186  132  8
ΕΚΠΑΙΔΕΥΟΜΕΝΟΙ    82    75      7  -

Στην PRAKSIS οι άνθρωποι κάνουν τα οράματα πράξεις…

Οι προκλήσεις...
Την τελευταία διετία ερχόμαστε αντιμέτωποι με μια διαρκώς μεταβαλλόμενη πραγματικότητα. Οι κοινωνικές και οικονομικές 
συνθήκες αλλάζουν με  ταχείς ρυθμούς, κάνοντας πιο επιτακτική και απαραίτητη από ποτέ την ανάγκη άμεσης και ουσιαστικής 
προσφοράς στους ανθρώπους που απευθύνονται σε εμάς για βοήθεια/υποστήριξη.  Στην PRAKSIS το πιο ζωτικό κομμάτι είναι 
το ανθρώπινο δυναμικό της. Η προσφορά και εργασία όλων -προσωπικού και εθελοντών- είναι αυτό που κάνει καθημερινά τη 
διαφορά στη ζωή των συνανθρώπων μας.  

Κοινός στόχος... 
Οι συνεργάτες της PRAKSIS συνθέτουν μια ευέλικτη και δυναμική ομάδα, στην οποία συμμετέχουν άνθρωποι διαφορετικής 
κουλτούρας, επαγγελματικού προσανατολισμού, εμπειριών και γνώσεων, με κοινό όραμα την καθημερινή βελτίωση των 
παρεχόμενων υπηρεσιών προς όφελος όλων των συνανθρώπων μας που αποκλείονται και δεν έχουν πρόσβαση σε βασικά αγαθά... 
Κατά τη διετία 2011 – 2012, η ομάδα αυτή έχει σχεδόν διπλασιαστεί αριθμητικά, αλλά και ενισχυθεί ποιοτικά με την εισροή νέων 
επαγγελματιών. Άξιο λόγου είναι ότι πολλοί επαγγελματίες από το εξωτερικό, αλλά και άνθρωποι που έχουν εξυπηρετηθεί από 
τις υπηρεσίες μας, επιλέγουν να γίνουν εθελοντές στην PRAKSIS. Αυτό μας χαροποιεί ιδιαίτερα όχι μόνο γιατί έχει προστιθέμενη 
αξία στην δυναμικότητα των προγραμμάτων μας, αλλά και γιατί μέσα από τους εθελοντές καταφέρνουμε να έχουμε έναν ανοιχτό 
διάλογο με όλα τα ζωντανά κομμάτια της κοινωνίας μας.

Συνεχιζόμενη κατάρτιση...
Προκειμένου να ανταπεξέλθουμε στις καθημερινές προκλήσεις, έχουμε θέσει ως στόχο την συνεχή εξέλιξη, κατάρτιση και 
εξειδίκευση, μέσα από εκπαιδεύσεις και σεμινάρια προσαρμοσμένα στο αντικείμενο του κάθε επαγγελματία. Ταυτόχρονα, 
αναγνωρίζοντας τη δυσκολία και φόρτιση της δουλειάς στο πεδίο, δημιουργήσαμε ομάδες στήριξης και εποπτείας, ώστε να 
μπορούμε να λειτουργούμε αποτελεσματικότερα ως επαγγελματίες και ως άνθρωποι, δίπλα στους ανθρώπους που ζητούν τη 
στήριξή μας.

Νέοι επαγγελματίες... 
Σταθερά αυξανόμενος είναι και ο αριθμός των φοιτητών από εκπαιδευτικά ιδρύματα της Ελλάδας και του εξωτερικού, που 
επιλέγουν την PRAKSIS για να πραγματοποιήσουν την πρακτική τους άσκηση στις δομές μας. Νέοι άνθρωποι που έρχονται να 
εκπαιδευτούν, αλλά και να συμβάλλουν με όρεξη και ιδέες, ενισχύοντας δυναμικά την ομάδα του ανθρώπινου δυναμικού της 
PRAKSIS.

«Στην PRAKSIS ο σεβασμός στα διαφορετικά χαρακτηριστικά του καθενός μας, 
αποτελεί πολύτιμο εργαλείο σε μία δυναμική κοινή προσπάθεια για την υποστήριξη 
ανθρώπων που πραγματικά έχουν την ανάγκη μας».

Δανάη Βαλλιανάτου, Σύμβουλος Ψυχικής Υγείας, Διευθύντρια Ανθρώπινου Δυναμικού 
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Χριστουγεννιάτικη παιδική γιορτή για τα παιδιά των 
Μεταναστών, Αθήνα 
Σε συνεργασία με το Σύλλογο Νιγηριανών Γυναικών Ελλάδας, η 
PRAKSIS για ακόμη μια χρονιά διοργάνωσε παιδική γιορτή για 
τα παιδιά των Μεταναστών, στο χώρο της Γενικής Γραμματείας 
Δια Βίου Μάθησης. Κατά τη διάρκεια της γιορτής, μοιράστηκαν 
δώρα στα παιδιά και πραγματοποιήθηκαν ψυχαγωγικές 
δραστηριότητες.

10η  Γιορτή για τον Εθελοντισμό
Πενήντα (50) εθελοντικοί οργανισμοί με τους εκατοντάδες 
εθελοντές τους μας προσκάλεσαν για 10η συνεχή χρονιά σε 
μια ανοιχτή γιορτή για τον Εθελοντισμό και την ανιδιοτελή 
προσφορά, στον πεζόδρομο Αποστόλου Παύλου στο 
Θησείο. Οι ιδέες του Εθελοντισμού και της Αλληλεγγύης 
αποδεικνύονται, πλέον, ως απαραίτητο στοιχείο για µία 
κοινωνία ζωντανή, υγιή και εξελισσόμενη. 

‘‘HOMO SAPIENS IN LOVE’’
Το Booze Cooperativa σε συνεργασία με τη νέα επιμελητική 
ομάδα KonneCtivA2rt © και τις Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις 
PRAKSIS και ΚΕΝΤΡΟ ΖΩΗΣ παρουσίασαν για πρώτη φορά 
στην Ελλάδα την ομαδική έκθεση 23 διεθνών καλλιτεχνών με 
τίτλο H�M� SAPIENS IN L��E. Διάφορες μορφές εικαστικής 
έκφρασης και δημιουργίας όπως ζωγραφική, γλυπτική, 
φωτογραφία, εγκατάσταση, βίντεο, περφόμανς, ill�stration και 
ind�strial design παντρεύτηκαν μεταξύ τους και κάλεσαν το 
Αθηναϊκό κοινό σε μία πρωτόγνωρη, μοναδική εμπειρία ζωής. 

«ΔΙΑΔΡΑΣΕΙΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ»                                                                 
Η M.K.�. PRAKSIS, το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών, η BEE 
GR�UP,η M.K.�. Κ.Ε.Μ.Ο.Π. και το ΤΕΙ ΚΡΗΤΗΣ πραγματοποίησαν 
πενθήμερο εκδηλώσεων που υλοποιήθηκαν στην Αθήνα και 
στη Θεσσαλονίκη. Οι εκδηλώσεις, διεξήχθησαν στο πλαίσιο  
υλοποίησης του Ευρωπαϊκού Ταμείου Ένταξης Υπηκόων 
Τρίτων Χωρών που συγχρηματοδοτείται κατά 75% από 
Κοινοτικούς πόρους και κατά 25% από Εθνικούς Πόρους και 
εντάσσεται στην Προτεραιότητα 1: Υλοποίηση δράσεων για 
την Πρακτική εφαρμογή των «Κοινών βασικών αρχών της 
Πολιτικής ένταξης Μεταναστών στην Ευρωπαϊκή Ένωση», 
Δράση 1.5/09: «Ενημερωτική εκστρατεία για την Προώθηση 
της ομαλής ένταξης των Μεταναστών στις τοπικές κοινωνίες».

Η PRAKSIS στον Πολυχώρο Πολιτισμού «Διέλευσις»
Επίσημη παρουσίαση των δράσεων της ΜΚΟ PRAKSIS

Μουσική και Εθελοντισμός στον Ακροβάτη
για την PRAKSIS
Μία μουσική βραδιά με τους Πένυ Ξενάκη, Μαρία 
Κανελοπούλου και Νίκο Καρακαλπάκη, στο πιάνο συνόδευσε ο  
Γιώργος Τσοκάνης. Μία βραδιά αφιερωμένη στον εθελοντισμό 
και την κοινωνική προσφορά, ήταν η ιδανική ευκαιρία για να 
έρθουν κοντά όλοι εκείνοι που προσφέρουν χρόνο και εργασία 
για να υποστηρίξουν κοινωφελείς σκοπούς και προωθούν την 
αλλαγή προς μία κοινωνία περισσότερο δημοκρατική και 
δίκαιη.

Μονοήμερο Πανελλαδικό Φεστιβάλ για την  «Ημέρα του 
Μετανάστη»
Στο πλαίσιο υλοποίησης Δράσεων για την πρακτική εφαρμογή 
των «Κοινών Βασικών αρχών της πολιτικής ένταξης μεταναστών 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση» και ειδικότερα στη Δράση 1.14/2010: 
Πολιτιστική εκδήλωση για την «Ημέρα του Μετανάστη», 
με τίτλο: «ΜΑΖΙ ΣΤΟ +:  ΣΥΖΗΤΟΥΜΕ, ΣΥΜΠΡΑΤΤΟΥΜΕ, 
ΣΥΝΥΠΑΡΧΟΥΜΕ η  M.K.�. PRAKSIS, η Bee Gro�p και ο Δήμος 
Αθηναίων οργάνωσαν  μονοήμερο φεστιβάλ στη Θεσσαλονίκη 
, στο Βόλο και στην Αθήνα αντίστοιχα και ταυτόχρονα.

H PRAKSIS πάει θέατρο!
«Ο ΤΑΛΑΝΤΟΥΧΟΣ ΚΥΡΙΟΣ ΡΙΠΛΕΪ»
H θεατρική ομάδα Namaste ΟΕΘ – ΣΕΗ στήριξε το έργο της 
Μη Κυβερνητικής Οργάνωσης PRAKSIS δίνοντας τα έσοδα 
της παράστασης για τους σκοπούς του σωματείου. «Ο 
ΤΑΛΑΝΤΟΥΧΟΣ ΚΥΡΙΟΣ ΡΙΠΛΕΪ» της Πατρίτσια Χάισμιθ, σε 
θεατρική μεταφορά της Φίλις Νέιτζι, σκηνοθεσία του Γιάννη 
Διαμαντόπουλου και απόδοση – διασκευή του Δημήτρη Γιώτη.

Μια ξεχωριστή βραδιά στο ALAS
Μία βραδιά με τραγούδι από τους Μαρία Κανελλοπούλου, 
Κατερίνα Μαντέλη, Πάνο Χαζτηκουτσέλη και την μουσική 
διεύθυνση του Διαμαντή Καλαφατιάδη για τους σκοπόυς της 
MK� PRAKSIS.

ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ - ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΟΥΜΕ ΤΙΣ PRAKSIS ΜΑΣ
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ΤΟ WWW.RICARDO.GR & ΤΟ MTV - ΠΡΟΣΦΕΡΟΥΝ 
ΣΥΛΛΕΚΤΙΚΑ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ ΑΠΟ ΔΙΑΣΗΜΟΥΣ 
ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΕΣ
Το  www.ricardo.gr  σε συνεργασία με το MT� προσέφερε στους 
φίλους της μουσικής συλλεκτικά αντικείμενα υπογεγραμμένα 
από διάσημους καλλιτέχνες, σε δημοπρασίες. Τα έσοδα των 
δημοπρασιών διατέθηκαν στη Μη Κερδοσκοπική Οργάνωση 
“PRAKSIS” για την εφαρμογή και την υλοποίηση προγραμμάτων 
ανθρωπιστικής και ιατρικής δράσης.

Ημέρα Πολιτισμού και Εθελοντισμού στο ALMAZ
Η βραδιά ήταν αφιερωμένη στον Εθελοντισμό και στην 
αφιλοκερδή κοινωνική προσφορά. Μία ξεχωριστή 
καλλιτεχνική βραδιά με την πρωτοβουλία του ψυχολόγου 
– ψυχοθεραπευτή κου Βασίλη Ορλιακλή καθώς και με την 
υποστήριξη της Pe�geot ΑΓΝΑΝΤΗΣ και του ιδιοκτήτριας 
του ALMAΖ κας Μαρίας Σαμπάτ. Εξίσου σημαντική είναι και η 
αφιλοκερδής συμμετοχή των καλλιτεχνών Λένα Αλκαίου και 
την Ειρήνη Χαρίδου. Τα έσοδα δόθηκαν για τους σκοπούς της 
PRAKSIS.

VALENTINES DAY/ ΗΜΕΡΑ ΤΩΝ ΕΡΩΤΕΥΜΕΝΩΝ  
Εκδήλωση στο Σύνταγμα με το Κέντρο Ζωής, ΚΕΕΛΠΝΟ, Nitro 
Radio, με μήνυμα «ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΠΡΟΦΥΛΑΞΗ ΕΞΕΤΑΣΗ: το 
δικό μας μότο ζωής! - ΣΤΟΥΣ ΔΥΟ ΠΡΟΦΥΛΑΚΤΙΚΟ ΧΩΡΕΙ!».

Βράβευση Εθελόντών
Βράβευση της εθελόντριας της PRAKSIS κας Μαρίνας 
Περδικάρη για την προσφορά της από Mpd cl�b. Αργότερα 
τον ίδιο χρόνο, Βράβευση εθελοντή PRAKSIS στο Συνέδριο 
που διοργάνωσε ο Σύλλογος Ευεργετών στο Ζάππειο.

«The York Deviancy Conference- Critical perspectives on 
crime, deviance, disorder and social harm»
Παρακολούθηση και εισήγηση στο συνέδριο «The York �e-
viancy Conference- Critical perspectives on crime, deviance, 
disorder and social harm» από στέλεχος της PRAKSIS (Μαρία 
Μουδάτσου) με θέμα «Mixed migration fl ows in Greece and 
E�ropean So�th: a critical Perspective».

Συμμετοχή στο ARK FESTIVAL
Φεστιβάλ της Ελληνικής Εναλλακτικής μουσικής. Η PRAKSIS 
βρισκόταν με την ΚΙΝΗΤΗ ΜΟΝΑΔΑ Ενημέρωσης και Εξέτασης 
για τον H.I.�., στην είσοδο του Φεστιβάλ. Εθελοντές και στελέχη 
της PRAKSIS, ενημέρωσαν για τον H.I.�., καθώς υπήρχε η 
δυνατότητα όποιου επιθυμεί να κάνει το γρήγορο τεστ (όπου 
το αποτέλεσμα βγαίνει σε 20 λεπτά), δωρεάν και ανώνυμα.

Η PRAKSIS στο Wonder Festival 
Φεστιβάλ Εθελοντικών Οργανώσεων στο οποίο συμμετείχε 
με περίπτερο και ενημερωτικό υλικό και η PRAKSIS, στην 
Τεχνόπολη στο Γκάζι

2012

ARK FESTIVAL, Τεχνόπολις Δήμου Αθηναίων. 
Φεστιβάλ της Ελληνικής Εναλλακτικής μουσικής. Η PRAKSIS 
βρισκόταν με την ΚΙΝΗΤΗ ΜΟΝΑΔΑ Ενημέρωσης και Εξέτασης 
για τον H.I.�., στην είσοδο του Φεστιβάλ. Εθελοντές και στελέχη 
της PRAKSIS, ενημέρωσαν για τον H.I.�., καθώς και υπήρχε η 
δυνατότητα όποιου επιθυμεί να κάνει το γρήγορο τεστ (όπου 
το αποτέλεσμα βγαίνει σε 15 λεπτά), δωρεάν και ανώνυμα.

Ημέρα Πολιτισμού και Εθελοντισμού στο ALMAZ
Μία βραδιά για τον Εθελοντισμό. Η Μη Κυβερνητική 
Οργάνωση PRAKSIS διοργάνωσε στο ALMAZ μία ξεχωριστή 
μουσική βραδιά με ρεμπέτικη μουσική, με τις φωνές των: Λένα 
Αλκαίου, Ειρήνη Χαρίδου και Στέλιο Καλαθά. 

VALENTINES DAY/ ΗΜΕΡΑ ΤΩΝ ΕΡΩΤΕΥΜΕΝΩΝ - Κάντε 
Έρωτα με Ασφάλεια
Οι εθελοντές και τα στελέχη της ΜΚΟ PRAKSIS στη 
Θεσσαλονίκη, με σύνθημα «Κάντε Έρωτα με Ασφάλεια» 
παρευρέθησαν στο πάρτι του  Ραδιοφωνικού Σταθμού 
«Ερωτικός» στο all day coff ee bar «Ερωτικός Mare». Εκεί 
μοιράστηκαν προφυλακτικά και ενημερωτικό υλικό σε όποιον 
επιθυμούσε να μάθει περισσότερα γύρω από τον HI� και την 
πρόληψη του.
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Παιδική γιορτή για τα παιδιά των μεταναστών 
Διαδραστική παιδική γιορτή σε συνεργασία με τον Σύλλογο 
Νιγηριανών Γυναικών Ελλάδος για τα παιδιά των μεταναστών 
και τα παιδιά των οικογενειών που φιλοξενούνται στις δομές 
της PRAKSIS. Η γιορτή πραγματοποιήθηκε στον Πολυχώρο 
«Διέλευσις» με την βοήθεια εθελοντών ηθοποιών της ομάδας 
«Τεχνοδρομώ». Στο τέλος της γιορτή μοιράστηκαν παιχνίδια 
από δωρεές της ΜΚΟ ΔΕΣΜΟΣ.

H PRAKSIS πάει θέατρο!
Δύο πολύ δυνατές εναλλακτικές θεατρικές παραστάσεις 
στήριξαν και διέθεσαν τα έσοδα από τις παραστάσεις τους 
για τη στήριξη των προγραμμάτων της ΜΚΟ PRAKSIS. Ο 
πολυχώρος πολιτισμού �a�lt, αφιέρωσε την παράσταση του  
Martin Sherman, «BENT», σε σκηνοθεσία Δημήτρη Καρατζά, 
στους φίλους και υποστηρικτές της ΜΚΟ PRAKSIS. Η θίασος 
«Θεατροπαρέα ‘08» αφιέρωσε, στην PRAKSIS, την κωμωδία 
«Play �n» του Rick Abbott σε σκηνοθεσία Δημήτρη Βλάσση, 
στο θέατρο του Εκπαιδευτηρίου ΑCS (American Comm�nity 
School). 

Η οροθετικότητα μπορεί και ποδηλατεί!
Με σύμμαχο τρία ποδήλατα, τρεις φίλοι ξεκίνησαν ένα ταξίδι 
από την Αθήνα στη Θεσσαλονίκη. Μέσα σε τέσσερις μέρες, 
διέσχισαν την κεντρική Ελλάδα και πέρασαν  το μήνυμά 
τους σε κάθε πόλη που σταμάτησαν: να μάθει η Ελλάδα και 
ο κόσμος ότι οι σχέσεις ανάμεσα σε όλους τους ανθρώπους 
είναι ισότιμες, ανεξαρτήτου φύλου, εθνικότητας, ασθένειας.. 
ότι όλοι μπορούν, αν θέλουν, να αποβάλλουν το σύνδρομο της 
προκατάληψης και του φόβου από την ζωή τους..

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΤΗΣ ΜΚΟ PRAKSIS ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΟ 
ΚΕΘΕΑ ΙΘΑΚΗ ΓΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΚΑΙ ΔΩΡΕΑΝ ΕΞΕΤΑΣΗ ΓΙΑ 
HIV KAI ΗΠΑΤΙΤΙΔΑ C
Τόπος παρέμβασης: ΠΑΡΚΟ «ΞΑΡΧΑΚΟΥ»
Η ΜΚΟ PRAKSIS σε συνεργασία με το Κέντρο Κοινωνικής 
Επανένταξης και το Συμβουλευτικό Κέντρο του ΚΕΘΕΑ 
ΙΘΑΚΗ βρέθηκαν μαζί με την Κινητή Μονάδα Ενημέρωσης 
και Εξέτασης για HI� της PRAKSIS στο πάρκο Ξαρχάκου. Εκεί, 
η Κινητή Μονάδα Ενημέρωσης που διαθέτει η PRAKSIS, η 
οποία είναι στελεχωμένη με γιατρό και κοινωνικό λειτουργό 
ενημέρωσε όσους προσήρθαν, για HI� και Ηπατίτιδα C,  για 
τους τρόπους πρόληψης τους, καθώς και αντιμετώπισής τους.

Βράβευση PRAKSIS από ΑΝΑΣΑ ΖΩΗΣ
Η ΜΚΟ ΑΝΑΣΑ ΖΩΗΣ βράβευσε την ΜΚΟ PRAKSIS, μαζί με 
άλλες οργανώσεις για το έργο της και την κοινωνική της 
προσφορά.

ATHENS GAY PRIDE / THESSALONIKI’S GAY PRIDE
Συμμετοχή της ΜΚΟ PRAKSIS με περίπτερο και ενημερωτικό 
υλικό στο πλαίσιο των εορτασμών του GAY PRI�E της Αθήνας 
και της Θεσσαλονίκης.

3ο ΚΟΘ Underground
Συμμετοχή στη Συνέντευξη Τύπου στο πλαίσιο του 3ου ΚΟΘ 
Undergro�nd στη Θεσσαλονίκη

6η Αντιρατσιστική Γιορτή
Συμμετοχή της PRAKSIS με περίπτερο και ενημερωτικά 
φυλάδια στην 6η Αντιρατσιστική Γιορτή στον Κολωνό 

Ανοικτή Δημόσια Συζήτηση για τη Φτώχεια στην Ελλάδα 
και την Ευρώπη
Συμμετοχή της PRAKSIS στο Press Briefing για τους 
δημοσιογράφους εν όψει της Ανοικτής Δημόσιας Συζήτησης 
για τη Φτώχεια στην Ελλάδα και την Ευρώπη, του Δικτύου 
Καταπολέμησης της Φτώχειας, στο ξενοδοχείο ΤΙΤΑΝΙΑ

“Όταν κινδυνεύει έστω και ένας άνθρωπος,
όλες οι πλευρές του τριγώνου κοινωνικής ευθύνης

“Πολιτεία - Ιδιωτικός Τομέας - Κοινωνία των Πολιτών”,
έχουν από κοινού την ευθύνη να δράσουν αποτελεσματικά

για τη διάσωσή του, την προσφορά συνθηκών διαβίωσης με 
αξιοπρέπεια και τη δυνατότητα ατομικών επιλογών.”

ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ - ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΟΥΜΕ ΤΙΣ PRAKSIS ΜΑΣ
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“Όταν κινδυνεύει έστω και ένας άνθρωπος,
όλες οι πλευρές του τριγώνου κοινωνικής ευθύνης

“Πολιτεία - Ιδιωτικός Τομέας - Κοινωνία των Πολιτών”,
έχουν από κοινού την ευθύνη να δράσουν αποτελεσματικά

για τη διάσωσή του, την προσφορά συνθηκών διαβίωσης με 
αξιοπρέπεια και τη δυνατότητα ατομικών επιλογών.”

Τζανέτος Αντύπας, Κοινωνικός Λειτουργός, Διοίκηση της Υγείας, Πρόεδρος Δ.Σ. PRAKSIS
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ΚΑΜΠΑΝΙΕΣ - ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΕΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ
Παγκόσμια Ημέρα κατά του AIDS 2011

Πλατεία Αριστοτέλους - 01/12/2011, Θεσσαλονίκη
Ενημέρωση, διανομή προφυλακτικών/ έντυπου ενημερωτικού υλικού από στελέχη και 
εθελοντές της PRAKSIS

Συζήτηση με Θέμα «HIV και στίγμα» στο βιβλιοπωλείο ΙΑΝΟΣ - 1/12/2011, 
Θεσσαλονίκη
Σε συνεργασία με το Κέντρο Ζωής, την ομάδα Homotopia και το Fagazine, 
πραγματοποιήθηκε συζήτηση με θέμα «HI� και στίγμα» και παρουσιάστηκαν βιωματικές 
ιστορίες οροθετικών. 

Enola bar - 01/12/2011, Θεσσαλονίκη
Πραγματοποίηση Rapid HI� test και παράλληλη  διανομή προφυλακτικών και έντυπου 
ενημερωτικού υλικού στο Bar Enola από ομάδα στελεχών και εθελοντών της PRAKSIS

Παγκόσμια Ημέρα κατά του AIDS – 02/12/2011, Βιβλιοπωλείο ΙΑΝΟΣ,
Σταδίου 24 – Αθήνα
Η ΜΚΟ PRAKSIS σε Συνεργασία με το ΚΕΝΤΡΟ ΖΩΗΣ, παρουσίασαν για δεύτερη χρονιά, 
την Καμπάνια με κεντρικό μήνυμα «Ενημέρωση Προφύλαξη Εξέταση: το δικό μας μότο 
ζωής». 
Η συγκεκριμένη καμπάνια  εστιάζει με δυναμικό τρόπο, τόσο στην απαραίτητη χρήση 
του προφυλακτικού, όσο και στην εξέταση του γενικού πληθυσμού σε τακτά χρονικά 
διαστήματα, αναδεικνύοντας τη σημασία της ατομικής ευθύνης του καθενός ξεχωριστά 
στον περιορισμό της λοίμωξης, αλλά και κάνει δυναμικές αναφορές στην καταπολέμηση 
του κοινωνικού στιγματισμού και των πάσης φύσεως περιθωριοποιήσεων των 
οροθετικών ατόμων. 

FREE HUGS / ΕΛΕΥΘΕΡΕΣ ΑΓΚΑΛΙΕΣ – 02/12/2011, στην Πλατεία Κοραή, Αθήνα
Στελέχη, εθελοντές, επώνυμοι και μη, αγκαλιάστηκαν με περαστικούς, στην Πλατεία 
Κοραή, μεταδίδοντας μηνύματα κατά του στιγματισμού των οροθετικών με έναν 
ιδιαίτερα πρωτότυπο και αισιόδοξο τρόπο. Επίσης, διανεμήθηκε ενημερωτικό υλικό και 
δωρεάν προφυλακτικά.

FREE HUGS / ΕΛΕΥΘΕΡΕΣ ΑΓΚΑΛΙΕΣ – 02/12/2011, από τους εργαζόμενους στα 
καταστήματα της εταιρείας THE BODY SHOP, Αθήνα
Εθελοντές της PRAKSIS και εργαζόμενοι καταστημάτων της εταιρείας THE B��Y SH�P σε 
Ερμού, Κολωνάκι, Γλυφάδα, Πάτρα, Θεσσαλονίκη, Πειραιά και στην Κηφισιά μοίρασαν και 
αυτοί με τη σειρά τους τις αγκαλιές τους σε περαστικούς και πελάτες των καταστημάτων.

Πορεία στους δρόμους της Αθήνας – 02/12/2011, Αθήνα
Από την Πλατεία Κοραή μέχρι το Μοναστηράκι στελέχη και εθελοντές της PRAK-
SIS, παρέα με την Φιλαρμονική του Δήμου Αθηναίων, περπάτησαν τους δρόμους της 
Αθήνας , μοιράζοντας ενημερωτικό υλικό και προφυλακτικά σε όλο το κόσμο. Μία μικρή 
λαοθάλασσα ενημέρωσης, με συνοδεία κρουστών.

Κινητή Μονάδα Ενημέρωσης και Εξέτασης της PRAKSIS, Αθήνα
Καθ’όλη τη διάρκεια της Καμπάνιας, η Κινητή Μονάδα Ενημέρωσης και Εξέτασης, 
βρέθηκε στο Ζάππειο, στο πεδίο του Άρεως και έξω από σάουνες, πραγματοποιώντας σε 
όποιον το επιθυμούσε,  το γρήγορο τεστ για τον HI�, δωρεάν και ανώνυμα  (τεστ με το 
στοματικό υγρό) του οποίου το αποτέλεσμα βγαίνει σε 20 λεπτά. 

Παρεμβάσεις στο δρόμο, Αθήνα
Στελέχη και Εθελοντές της PRAKSIS σε καθημερινή βάση ήρθαν σε επαφή με τις γυναίκες 
που εκδίδονται στο δρόμο (πολλές από αυτές θύματα διεθνικής σωματεμπορίας) και 
πέρα από την ενημέρωση για το HI� και τα Σεξουαλικώς Μεταδιδόμενα Νοσήματα και 
την ασφαλή χρήση προφυλακτικού, τα θύματα ενημερώθηκαν και για την τηλεφωνική 
γραμμή 197 του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικής Αλληλεγγύης (ΕΚΚΑ).

ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ - ΚΑΜΠΑΝΙΕΣ / ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΕΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ
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Στοχευόμενες Ενημερώσεις, Αθήνα
Παράλληλα, ενημερώσεις έγιναν στο ΑΘΗΝΑ ΥΓΕΙΑ Κέντρο Πρόληψης της Εξάρτησης 
και Αγωγής Υγείας , στο Πολυϊατρείο των Γιατρών του Κόσμου και στα κρατητήρια από 
την Ιατρική Παρέμβαση.

Έκθεση Έργων Τέχνης - 01/12/2011 - 15/ 12/2011, Θεσσαλονίκη
Έκθεση Έργων Τέχνης (από 13 σύγχρονους καλλιτέχνες) στο pa�l.m  

Παράλληλες Εκδηλώσεις για την Παγκόσμια Ημέρα Κατά του AIDS στην υπόλοιπη 
Ελλάδα
Προώθηση ενημερωτικού υλικού και προφυλακτικών σε 150 Δήμους, σε Πανεπιστήμια, 
ΤΕΙ, καθώς και σε συλλόγους μεταναστών και άλλες Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις. 
Υλικό μεταφρασμένο σε 12 γλώσσες. Εκδηλώσεις και δρώμενα μεταξύ άλλων σε Πειραιά, 
Καλλιθέα, Θεσσαλονίκη, Πάτρα, Κομοτηνή, Μυτιλήνη, Δράμα, Καβάλα, Πρέβεζα, Χίο, 
Ρόδο, Λάρισα, Έβρο, Θεσπρωτία, Φλώρινα, Τρίκαλα, Μαγνησία, Χανιά, Ρέθυμνο, Ηράκλειο, 
Κέρκυρα, Λακωνία, Ημαθία, Εύβοια, ΤΕΙ Δράμας, ΤΕΙ Καβάλας, Πανεπιστήμιο Πειραιώς, 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, Πανεπιστήμιο Αθηνών, Πανεπιστήμιο Πελοποννήσου και 
σε πολλά άλλα μέρη. 

Ίδρυμα Μιχάλης Κακογιάννης - 24/11/ 2011 - 01/12/2011,  Αθήνα
Προβολή ταινίας «Θετικές Ιστορίες» του Κυριάκου Χατζημιχαηλίδη  και παράλληλα 
προώθηση ενημερωτικού υλικού για τον HI� καθημερινά στο Info Kiosk του Ιδρύματος. 
Παράλληλα πραγματοποιήθηκε Έκθεση Αφίσας για την Εκστρατεία κατά του AI�S σε 
συνεργασία με φοιτητές του Εργαστηρίου Γραφικών Τεχνών-Τυπογραφίας και Τέχνης 
του Βιβλίου της Ανωτάτης Σχολής Καλών Τεχνών. Με την επιμέλεια της καθηγήτριας 
Λεώνης Βιδάλη ,του Κώστα Μπάκα και της Χρύσας Λαμπρακοπούλου.  
Σε συνεργασία με τη ΜΚΟ Τεχνοδρομώ παρουσιάστηκε ένα θεατρικό ολιγόλεπτο 
δρώμενο το οποίο περιέγραφε στο κοινό πως οι οροθετικοί είναι δίπλα μας και 
μαζί μας και πλάι μας δικαιώνοντας να ζήσουν να αγαπήσουν να ερωτευτούν και να 
συναναστραφούν μαζί μας.

ODEON CINEMAS
Προβολή των σποτ της καμπάνιας σε κινηματογράφους και σε συνεργαζόμενες αίθουσες 
της ��E�N πανελλαδικά.

Παγκόσμια Ημέρα κατά του AIDS 2012

Προώθηση Ανοικτής Επιστολής – 30/11/2012, Αθήνα
Αποστολή ανοικτής επιστολής προς τον Υπουργό Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης και 
Πρόνοιας  σχετικά με τον παράνομο και καταχρηστικό αποκλεισμό των  οροθετικών από 
την προνοιακή στήριξη.

FREE HUGS / ΕΛΕΥΘΕΡΕΣ ΑΓΚΑΛΙΕΣ, 30/11/2012, Πλατεία Σταθμού Μοναστηρακίου, 
Αθήνα
Στελέχη, εθελοντές, επώνυμοι και μη, παρευρέθησαν στις πλέον καθιερωμένες Δωρεάν 
Αγκαλιές, δίνοντας το μήνυμα ότι ο HI� δε μεταδίδεται με την κοινωνική επαφή ή ότι οι 
οροθετικοί χρειάζονται πρωτίστως και πάνω απ’ όλα την στοργή και την συμπαράστασή 
μας. 

Πορεία στους δρόμους της Αθήνας – 30/11/2012, Αθήνα
Με σημείο εκκίνησης την Πλατεία Μοναστηρακίου, πραγματοποιήθηκε μία ακόμα 
καθιερωμένη πορεία κατά την οποία μοιράστηκε ενημερωτικό υλικό και προφυλακτικά 
σε όλο τον κόσμο. Η πορεία κατέληξε στο χώρο της Τεχνόπολις, διασχίζοντας μερικούς 
από τους πιο σημαντικούς δρόμους του Κέντρου της Αθήνας.
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Mediterranean College - 30/11/2012, Θεσσαλονίκη 
Διάλεξη με θέμα : “HI�/AI�S και στίγμα” στο Mediterranean College

Δρώμενο «Μπαλόνια με Μήνυμα» - 30/11/2012, Αθήνα
Την καθιερωμένη πορεία ακολούθησε ένας «μπαλονάς» με πολλά πολύχρωμα μπαλόνια 
που το καθένα από αυτά περιείχε μέσα του ένα μήνυμα. Το μήνυμα αυτό ηταν ένα από 
τα πολλά που θέλουν να περάσουν στον κόσμο οι κρατούμενοι αναφορικά με τον ιό, 
τις επιπτώσεις του στην ζωή τους, την προφύλαξη που «εκ των υστέρων» συστήνουν 
στο κοινό και την ανάγκη τους να επικοινωνήσουν. Κεντρικό σύνθημα: «Σπάμε την 
προκατάληψη». 

Ανοιχτή Συνέντευξη Τύπου «Η κατάσταση της επιδημίας HIV/AIDS στην Ελλάδα 
στη διάρκεια της οικονομικής κρίσης», Αθήνα
Συνδιοργάνωση και συμμετοχή στη Θεματική Ενότητα: HI�/AI�S στην Ελλάδα της κρίσης 
του ΕΘΝΙΚΟΥ ΚΑΙ ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ, και Συνέντευξη τύπου των PRAK-
SIS, ΚΕΝΤΡΟ ΖΩΗΣ και ΘΕΤΙΚΗΣ ΦΩΝΗΣ, στο πλαίσιο του 3ου Πανελλήνιου Συνεδρίου 
του Φόρουμ Δημόσιας Υγείας & Κοινωνικής Ιατρικής.

Πεζόδρομο της Αγίας Σοφίας - 01/12/2012, Θεσσαλονίκη
Ενημέρωση, διανομή προφυλακτικών/ έντυπου ενημερωτικού υλικού και 
πραγματοποίηση Rapid HI� test με την Κινητή Μονάδα Ενημέρωσης και Εξέτασης της 
PRAKSIS. Συμμετείχαν επίσης οι : η ομάδα Homotopia και η ομάδα του PRI�E

Seven film gallery - 01/12/2012, Θεσσαλονίκη
Διανομή έντυπου ενημερωτικού υλικού και προφυλακτικών από στελέχη και εθελοντές 
της PRAKSIS στα Seven film gallery και στη συνέχεια παρουσίαση εικαστικού «Πλανήτης 
HI�» 

Enola bar - 02/12/2012, Θεσσαλονίκη
Πραγματοποίηση Rapid HI� test και παράλληλα  διανομή προφυλακτικών και έντυπου 
ενημερωτικού υλικού στο Bar Enola από ομάδα ενημέρωσης της PRAKSIS, 

Τριήμερη Εκδήλωση Ενημέρωσης και Ευαισθητοποίησης - 29/11/2012– 
30/11/2012- 01/12/2012, Τεχνόπολις, Αθήνα
Η ΘΕΤΙΚΗ ΦΩΝΗ διοργάνωσε σε συνεργασία με την PRAKSIS και το ΚΕΝΤΡΟ ΖΩΗΣ 
τριήμερη εκδήλωση ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης στο «Τεχνόπολις» του Δήμου 
Αθηναίων, με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα HI�/AI�S, για τον ιό που το προκαλεί 
και τους ανθρώπους που ζουν με αυτόν, με τον τίτλο, «ΘΕΤΙΚΑ ΣΤΗ ΖΩΗ». Μια σειρά 
εκδηλώσεων πραγματοποιήθηκαν στις Αίθουσες «Κων/νος Καβάφης», στο Κτίριο «Δ7»,  
στο «Κωστής  Παλαμάς» και στο Κτίριο  «Δ10».

Ενημερωτικές Ομιλίες - 29/11/2012– 30/11/2012- 01/12/2012, Τεχνόπολις, Αθήνα
Πραγματοποιήθηκαν οκτώ (8) κλειστές επιμορφωτικές συναντήσεις με εξειδικευμένα 
στελέχη και εθελοντές των τριών ΜΚΟ (ΘΕΤΙΚΗ ΦΩΝΗ- PRAKSIS- ΚΕΝΤΡΟ ΖΩΗΣ), με 
μαθητές λυκείων της 1ης Δημοτικής Κοινότητας Αθηνών, και σπουδαστές ΙΕΚ/ΑΕΙ, καθώς 
και δυο ανοικτοί διάλογοι.

Κινητή Μονάδα Ενημέρωσης και Εξέτασης για τον HIV και την Ηπατίτιδα C της 
PRAKSIS, Τεχνόπολις, Αθήνα
Η Κινητή Μονάδα Ενημέρωσης και Εξέτασης HI� και Ηπατίτιδας C της PRAKSIS, βρέθηκε 
στην Τεχνόπολη τις ημέρες του φεστιβάλ και πραγματοποίησε, σε όποιον το επιθυμούσε,  
το γρήγορο τεστ για τον HI� και την Ηπατίτιδα C , δωρεάν και ανώνυμα  (τεστ με το 
στοματικό υγρό) του οποίου το αποτέλεσμα βγαίνει σε 20 λεπτά. 

ΔΙΕΤΗΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΔΡΑΣΗΣ - ΚΑΜΠΑΝΙΕΣ / ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΕΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ
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Συναυλία Χρήστου Θηβαίου & Mr High Way Band στην Κέρκυρα και ενημέρωση για 
HIV – 03/12/2012,  Κέρκυρα
Ο Σύλλογος Φοιτητών Πληροφορικής Ιονίου Πανεπιστημίου «ΦΑΙΑΚΑΣ» διοργάνωσε 
συναυλία για την Παγκόσμια Ημέρα κατά του AI�S με το Χρήστο Θηβαίο και τους Mr 
High Way Band για τα προγράμματα της PRAKSIS. 
Παράλληλα, διοργανώθηκε ομιλία ενημέρωσης για HI�, με εισηγητές στελέχη της PRAK-
SIS. 

Ενημέρωση στο πανεπιστήμιο της Φλώρινας και πραγματοποίηση rapid test με την 
Κινητή μονάδα ενημέρωσης και εξέτασης - 05/12/2012, Φλώρινα
Συμμετοχή σε ημερίδα με θέμα τον HI� και πραγματοποίηση Rapid HI� test με την Κινητή 
Μονάδα Ενημέρωσης και Εξέτασης της PRAKSIS. 

Παρουσία της Κινητής μονάδας της PRAKSIS για ενημέρωση και εξέταση HIV στη 
κεντρική πλατεία Φλώρινας - 06/12/2012, Φλώρινα
Πραγματοποίηση Rapid HI� test με την Κινητή Μονάδα Ενημέρωσης και Εξέτασης της 
PRAKSIS και διανομή ενημερωτικού έντυπου υλικού και προφυλακτικών σε συνεργασία 
με τον όμιλο Ενεργών Νέων Φλώρινας  (ΟΕ.ΝΕ.Φ.) Κεντρική Πλατεία Φλώρινας.

ΠΑΡΑΛΛΗΛΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΚΑΤΑ ΤΟΥ AIDS ΣΤΗΝ 
ΥΠΟΛΟΙΠΗ ΕΛΛΑΔΑ
Προώθηση ενημερωτικού υλικού και διανομή προφυλακτικών σε Δήμους, σε 
Πανεπιστήμια, ΤΕΙ, καθώς και σε συλλόγους μεταναστών και άλλες Μη Κυβερνητικές 
Οργανώσεις. 
Υλικό μεταφρασμένο σε 12 γλώσσες και προφυλακτικά θα πάνε σε Τρίκαλα, Φλώρινα, 
Κρήτη, Φαιστός, Καστοριά, Σέρρες, Γιάννενα, Κέρκυρα, Ξάνθη, Κομοτηνή κλπ. 

Εκστρατείες Ενημέρωσης και Ευαισθητοποίησης για την Ηπατίτιδα C

H Μη Κυβερνητική Οργάνωση PRAKSIS υλοποιεί καμπάνιες ενημέρωσης για ζητήματα 
Δημόσιας Υγείας.  Στο πλαίσιο αυτό, η PRAKSIS υλοποιεί «σπονδυλωτή» καμπάνια για 
ενημέρωση, προφύλαξη και προτροπή για εξέταση για HI�, Ηπατίτιδα Β και C. 
Συγκεκριμένα, για τον HΙ�, την Ηπατίτιδα Β και Ηπατίτιδα C, έχουν σχεδιαστεί με τρόπο 
προσιτό, απλό και κατανοητό για το κοινό κοινωνικά τηλεοπτικά και ραδιοφωνικά 
μηνύματα, με στόχο την ενημέρωση, πρόληψη, πληροφόρηση και ευαισθητοποίηση, 
αλλά και προτροπή αυτών που δεν έχουν εξεταστεί, να το κάνουν.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΥΠΟΥ: ΤΕΤΑΡΤΗ – 14/03/2012, ΑΙΓΛΗ ΖΑΠΕΙΟΥ Αθήνα
Η Μη Κυβερνητική Οργάνωση PRAKSIS, στο πλαίσιο της καμπάνιας ενημέρωσης «Πρώτα 
Ρώτα», πραγματοποίησε Συνέντευξη Τύπου, στην Αίγλη Ζαππείου, με αφορμή την 
παρουσίαση της Εκστρατείας Ενημέρωσης και Ευαισθητοποίησης για την Ηπατίτιδα 
C που σχεδίασε η PRAKSIS με την επιστημονική υποστήριξη της Ελληνικής Εταιρείας 
Μελέτης Ήπατος (ΕΕΜΗ), με κεντρικό μήνυμα της καμπάνιας: Εγώ γνωρίζω και προσέχω 
εσύ;

Παρουσίαση 1ου θεματικού Comic Book για την Ηπατίτιδα C
Το πρώτο Comic Book της PRAKSIS για την Ηπατίτιδα C διανεμήθηκε σε διάφορα 
Φεστιβάλ/ Ημερίδες για την Δημόσια Υγεία και Συνέδρια.

Βράβευση καμπάνιας για την Ηπατίτιδα C / Ace Awards
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ
Διαφάνεια 
Η τήρηση διαφανών διαδικασιών στην οικονομική διαχείριση της οργάνωσης αποτελεί κύριο μέλημα της PRAKSIS. Για το λόγο 
αυτό, ανεξάρτητο σώμα ορκωτών λογιστών κάνει έλεγχο στα οικονομικά της οργάνωσης κάθε έτος. Οι ισολογισμοί της οργάνωσης, 
καθώς και εκθέσεις ορκωτών λογιστών δημοσιοποιούνται σε ετήσια βάση στο website της PRAKSIS (www.praksis.gr). 
Κατά την περίοδο από 1η Ιανουαρίου 2011 έως και 31η Δεκεμβρίου 2012, πραγματοποιήθηκαν έλεγχοι στην οργάνωση από 
υπεύθυνες διαχειριστές αρχές των προγραμμάτων που αφορούσαν τόσο σε οικονομικό, όσο και σε φυσικό αντικείμενο και δε 
σημειώθηκε κανένα παράπτωμα από την οργάνωση.
    
Έσοδα
Τα έσοδα της οργάνωσης για το διάστημα από 1η Ιανουαρίου 2011 έως και 31η Δεκεμβρίου 2011 έφτασαν τα 1.487.288,84 ευρώ.
Τα έσοδα της οργάνωσης για το 2011 προήλθαν κατά 67.21% από θεσμικούς πόρους (προγράμματα είτε απευθείας από Ευρωπαϊκή 
Ένωση είτε συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου, του Ευρωπαϊκού Ταμείου Προσφύγων, του 
Ευρωπαϊκού Ταμείου Ένταξης κλπ. και των Ελληνικών Υπουργείων) και κατά 32.79% από ιδιωτικούς πόρους / Κοινωφελή Ιδρύματα, 
και ευρύτερος ιδιωτικός τομέας (χορηγίες, δωρεές). 
Τα έσοδα της οργάνωσης για το διάστημα από 1η Ιανουαρίου 2012 έως και 31η Δεκεμβρίου 2012 έφτασαν τα 4.297.725,81 ευρώ.
Τα έσοδα της οργάνωσης για το 2012 προήλθαν κατά 30.88% από θεσμικούς πόρους (προγράμματα είτε απευθείας από Ευρωπαϊκή 
Ένωση είτε συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου, του Ευρωπαϊκού Ταμείου Προσφύγων, του 
Ευρωπαϊκού Ταμείου Ένταξης κλπ. και των Ελληνικών Υπουργείων) και κατά 69.12% από ιδιωτικούς πόρους / Κοινωφελή Ιδρύματα, 
και ευρύτερος ιδιωτικός τομέας (χορηγίες, δωρεές). 

Έξοδα
Τα συνολικά έξοδα της PRAKSIS το διάστημα από 1η Ιανουαρίου 2011 έως και 31η Δεκεμβρίου 2011 ανήλθαν στα 1.267.599,61 
ευρώ. Η συντριπτική πλειοψηφία τους προορίστηκαν για τα επιχειρησιακά προγράμματα της οργάνωσης, ενώ ποσοστό μόλις 6% 
κάλυψε διοικητικά έξοδα. Από τα επιχειρησιακά έξοδα τη μερίδα του λέοντος έχουν τα προγράμματα της Αττικής (60%,) έναντι των 
προγραμμάτων της Κεντρικής Μακεδονίας (34%).
Τα συνολικά έξοδα της PRAKSIS το διάστημα από 1η Ιανουαρίου 2011 έως και 31η Δεκεμβρίου 2012 ανήλθαν στα 3.976.050,72 
ευρώ. Η συντριπτική πλειοψηφία τους προορίστηκαν για τα επιχειρησιακά προγράμματα της οργάνωσης, ενώ ποσοστό μόλις 2% 
κάλυψε διοικητικά έξοδα.  Από τα επιχειρησιακά έξοδα τη μερίδα του λέοντος έχουν τα προγράμματα της Αττικής (72%) έναντι των 
προγραμμάτων της Κεντρικής Μακεδονίας (26%).

Σχέση Διοικητικών / Επιχειρησιακών εξόδων

Διοικητικά έξοδα (Κεντρικά Γραφεία) 

Επιχειρησιακά έξοδα (Προγράμματα Αττικής και Κεντρικής Μακεδονίας)

6%

94%

Προγράμματα Κεντρικής Μακεδονίας

Κατανομή Επιχειρησιακών εξόδων

Προγράμματα Αττικής 60%

34%

Θεσμικοί πόροι

Καταμερισμός εσόδων

Ιδιωτικοί πόροι 

67,21%

32,79%

2011

Σχέση Διοικητικών / Επιχειρησιακών εξόδων

Διοικητικά έξοδα (Κεντρικά Γραφεία) 

Επιχειρησιακά έξοδα (Προγράμματα Αττικής και Κεντρικής Μακεδονίας)

2%

98%

Προγράμματα Κεντρικής Μακεδονίας

Κατανομή Επιχειρησιακών εξόδων

Προγράμματα Αττικής 72%

26%

Θεσμικοί πόροι

Καταμερισμός εσόδων

Ιδιωτικοί πόροι 69,12%

2012

30,88%



123

“Τα οικονομικά μεγέθη παύουν να είναι απλοί αριθμοί όταν αντικατοπτρίζουν καθημερινές ανθρώπινες 
ιστορίες. Οι αποδείξεις γίνονται καθρέπτες μιας σκληρής πραγματικότητας και η αποστολή του τμήματος 
των Οικονομικών είναι να διατηρεί καθαρό και χωρίς αλλοιώσεις τον  καθρέπτη αυτό. Με αρχές όπως αυτές 
της αυτορρύθμισης και της διαφάνειας και με γνώμονα την ουσιαστική λογοδοσία μας φροντίζουμε ώστε 
τόσο οι εξυπηρετούμενοι όσο και οι υποστηρικτές μας (ιδιωτικοί και θεσμικοί) να αισθάνονται ασφάλεια και 
σιγουριά για την συνεισφορά τους αλλά και για την πολλαπλασιαστική της επίδραση”.

Αλέξης Μαργαλιάς, Οικονομολόγος, Οικονομικός Διευθυντής 
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ΕΘΕΛΟΝΤΕΣ ΣΤΗΝ ΨΥΧΗ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ ΣΤΗΝ PRAKSIS

1Η ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 2ΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΠΡΟΣΚΟΠΩΝ ΧΑΛΑΝΔΡΙΟΥ - ΣΩΜΑ ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΡΟΣΚΟΠΩΝ  /  1Η ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 3ΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 
ΠΡΟΣΚΟΠΩΝ ΧΑΛΑΝΔΡΙΟΥ - ΣΩΜΑ ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΡΟΣΚΟΠΩΝ  /  1Η ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 4ΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΠΡΟΣΚΟΠΩΝ ΒΡΙΛΗΣΣΙΩΝ - ΣΩΜΑ 
ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΡΟΣΚΟΠΩΝ  /  MAHMOUD  ABDALLA ANSAM /  ABDUL  /  SEBASTIAN BRANDT  /  GABRIELLA CANDACE PARTIDGE /  
EMDR HELLAS  /  SOUFIANE FAKHOURY /  JOELLE GAUCHERON  /  GRACE CHIN KIN  /  HAN SHIR HAN  /  HASSANI MEHRAN  /  HAYDARY 
AKEL  /  HYPPONEN PINJA MARIKKI  /  IBRAHIMI FEILI MOHAMMAD ALI  /  IBRAHIMI MATIULLAH  /  ICPS ΚΟΛΛΕΓΙΟ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ 
ΣΠΟΥΔΩΝ  /  ILLONA TORRI  /  KARVINEN PIIA  /  KOUROUPARA MAYOUGOU  /  JONATHAN LEATHAM  /  LESKINEN AINO  /  MARCIN  /  
MATASOVS EDGARS  /  MILLA KAMELA  /  MOHAMMDE HABEB  /  MOISIE GEORGIANA  /  NAZIBOULAH  /  NYAMWATHI LONNING MOA  
/  OUEZZANI-CHAHDI TAREK  /  PANAHI MOHAMMED  /  ΘΑΝΑΣΗΣ ΠΛΑΚΙΟΝΗΣ  /  YONES RAHIMI /  RAHMAN  /  ROYSLANA  /  SAFID 
AHMAD  /  ANILA SPAHIOU  /  MADELINE STRAUBEL  /  MARGARETA SUNDHOLM HEIDI  /  VAMBAKHSH KHODAYAR  /  ANN SOFI  
VINBERG /  ΓΕΩΡΓΙΑ ΑΒΑΤΑΓΓΕΛΟΥ  /  ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΒΙΤΙΔΗΣ /  ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΑΓΑΠΗΤΟΥ  /  ΜΑΓΔΑ ΑΓΟΡΙΤΣΑ /  ΒΑΣΙΛΙΣΣΑ ΑΘΑΝΑΣΙΑΔΗ  
/  ΜΙΡΑΝΤΑ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ  /  ΣΟΦΙΑ ΑΚΡΙΒΟΥ  /  ΜΑΝΙΑ ΑΛΕΞΑΚΗ  /  ΑΘΗΝΑ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ  /  ΜΑΡΘΑ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ  /  ΜΥΡΣΙΝΗ 
ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ  /  ΑΝΤΙΝΟΟΣ ΑΛΜΠΑΝΗΣ  /  ΓΙΩΡΓΟΣ ΑΜΠΝΤΕΛ  /  ΜΑΡΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ  /  ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ  /  Α 
ΕΛΕΝΗ  ΝΑΣΤΑΣΑΚΟΥ /  ΜΑΡΙΑ ΑΝΔΡΕΟΥ  /  ΣΩΤΗΡΗΣ ΑΝΔΡΙΟΠΟΥΛΟΣ /  ΘΕΩΝΗ  ΑΝΔΡΙΟΠΟΥΛΟΥ /  ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΣ 
ΑΝΔΡΟΝΙΚΙΔΗΣ  /  ΤΖΑΝΕΤΟΣ ΑΝΤΥΠΑΣ /  ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΑΝΤΩΝΑΚΟΥΔΗΣ  /  ΘΟΔΩΡΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ  /  ΚΛΕΑΝΘΗΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ  /  
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΑΞΕΛΟΣ  /  ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΠΕΡΓΗΣ  /  ΘΑΝΑΣΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΗΣ  /  ΧΑΡΙΤΙΝΗ ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΟΥ  /  ΑΘΗΝΑ ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΥ  
/  ΑΛΕΞΙΑ ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΥ  /  ΕΙΡΗΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ /  ΙΩΑΝΝΑ ΑΡΑΠΗ  /  ΜΑΡΙΑ ΑΡΒΑΝΙΤΙΔΟΥ /  ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΑΡΓΥΡΟΠΟΥΛΟΣ  /  
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΑΡΓΥΡΟΠΟΥΛΟΥ  /  ΖΑΙΡΑ ΑΡΓΥΡΟΥ /  ΜΑΡΙΑ ΑΡΤΗΝΟΥ /  ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΣΠΡΟΥΛΗΣ  /  ΈΛΛΗ ΑΥΓΕΡΙΝΟΥ  /  ΔΑΝΑΗ ΒΑΓΙΑ /  
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΒΑΚΑΛΙΔΗΣ  /  ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΒΑΚΑΛΟΠΟΥΛΟΣ  /  ΜΑΡΙΑ ΒΑΛΑΣΗ  /  ΣΟΦΙΑ  ΒΑΛΛΙΑΝΟΥ /  ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΒΑΜΒΑΚΑ  /  
ΓΙΑΝΝΗΣ ΒΑΜΒΟΥΡΑΣ  /  ΜΑΡΙΑ ΒΑΝΙΚΙΩΤΗ  /  ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΒΑΡΑΔΙΝΗΣ  /  ΝΙΚΟΣ ΒΑΡΔΑΚΑΣΤΑΝΗΣ  /  ΝΤΙΝΑ ΒΑΡΔΑΡΑΜΑΤΟΥ /  
ΣΤΑΜΑΤΗΣ ΒΑΡΔΑΡΟΣ  /  ΒΑΛΙΑ ΒΑΣΙΛΑΚΗ  /  ΒΑΣΙΛΗΣ ΒΑΣΙΛΑΤΟΣ  /  ΒΑΣΩ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΟΥ  /  ΡΟΥΜΠΙΝΗ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΥ  /  ΦΑΝΗ 
ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΥ  /  ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΒΑΤΙΚΙΩΤΗ  /  ΛΥΔΑ ΒΕΪΚΟΥ  /  ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΒΕΝΕΤΗΣ  /  ΣΕΒΑΣΤΙΑΝΗ ΒΕΝΤΟΥΛΙΔΟΥ /  ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΒΗΧΑ  
/  ΙΩΑΝΝΑ ΒΛΑΧΑΔΑΜΗ  /  ΔΗΜΗΤΡΑ ΒΛΑΧΑΚΗ  /  ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΒΛΑΧΑΚΗ  /  ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΒΛΑΧΑΚΟΣ  /  ΑΘΗΝΑ ΒΟΓΙΑΤΖΗ /  ΣΤΕΦΑΝΙ 
ΒΟΛΦ  /  ΜΕΝΤΗΣ ΒΟΝΣΤΑΝΤΖΟΓΛΟΥ  /  ΓΙΩΡΓΟΣ ΒΟΥΒΑΚΗΣ  /  ΝΙΚΗ ΒΟΥΔΟΥΡΗ /  ΚΩΣΤΑΣ ΒΟΥΔΟΥΡΗΣ  /  ΖΩΗ ΒΟΥΛΓΑΡΑΚΗ  /  
ΑΒΡΑΑΜ ΒΡΟΧΙΔΗΣ /  ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΑΒΑΛΑΣ  /  ΤΑΝΙΑ ΓΑΙΤΑΝΗ  /  ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΓΑΛΑΝΑΚΗ /  ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΑΛΑΝΗΣ  /  ΚΑΤΕΡΙΝΑ 
ΓΑΛΑΝΟΠΟΥΛΟΥ  /  ΤΖΩΡΤΖΙΝΑ ΓΑΛΑΝΟΠΟΥΛΟΥ  /  ΙΦΙΓΕΝΕΙΑ ΓΑΡΑΚΗ  /  ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΓΑΡΟΥΦΗ  /  ΘΙΟ ΓΑΣΤΕΡΑΤΟΣ  /  ΖΩΗ 
ΓΕΡΟΥΛΑΝΟΥ /  ΕΙΡΗΝΗ ΓΕΩΡΓΑΚΗ /  ΣΟΦΙΑ ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ  /  ΟΛΥΜΠΙΑ ΓΕΩΡΓΑΝΤΖΙΚΗ  /  ΧΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ  /  ΠΕΝΝΥ 
ΓΕΩΡΓΙΑΔΟΥ  /  ΕΛΕΝΗ ΓΕΩΡΓΙΑΔΟΥ  /  ΓΙΑΝΝΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ  /  ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΣ  /  ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΓΙΑΒΡΗ  /  ΕΛΕΝΑ  
ΓΙΑΜΜΑ /  ΘΑΝΟΣ ΓΙΑΜΠΑΣΤΟΣ /  ΔΗΜΗΤΡΑ ΓΙΑΝΝΑΚΗ  /  ΓΙΑΝΝΗΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ /  ΑΡΙΣΤΕΑ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ  /  ΝΙΚΟΛΙΤΣΑ 
ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ  /  ΣΟΦΙΑ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ  /  ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΙΑΝΝΙΡΗΣ /  ΜΑΡΙΛΕΝΑ ΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΥ  /  ΜΑΡΙΑ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗ  
/  ΜΙΛΑΝΑ ΓΙΟΥΣΟΥΠΟΒΑ  /  ΑΡΙΑΔΝΗ ΓΙΩΡΓΑΝΑΚΗ /  ΘΕΟΔΩΤΑ ΓΚΕΤΣΙΟΥ  /  ΕΡΜΙΡΑ ΓΚΙΝΗ  /  ΜΑΓΔΑ ΓΚΙΟΥΓΚΗ    /  ΚΑΤΙΑ 
ΓΚΙΟΥΛΙΩΝΗ  /  ΜΑΡΙΑ ΓΚΛΙΑΤΗ /  ΚΥΡΙΑΚΗ ΓΚΟΓΚΟΥ /  ΑΝΔΡΕΑΣ ΓΛΥΜΕΝΑΚΗΣ /  ΓΙΩΤΑ ΓΟΥΛΑ  /  ΧΑΡΗΣ ΓΟΥΛΙΟΣ  /  ΑΡΙΣΤΟΜΕΝΗΣ 
- ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΓΟΥΡΓΟΥΛΗΣ /  ΒΑΣΙΛΗΣ ΓΟΥΡΔΟΜΙΧΑΛΗΣ /  ΣΤΕΛΛΑ ΓΟΥΡΛΩΝΗ  /  ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΟΥΡΝΑΣ /  ΘΕΟΔΟΥΛΗ  ΓΟΥΣΗ /  
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΓΡΑΒΟΣ  /  ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ  /  ΑΝΤΩΝΙΑ ΓΩΓΟΥΛΗ  /  ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΔΑΓΡΙΤΖΙΚΟΣ  /  ΜΑΡΙΑ ΔΑΓΡΙΤΖΙΚΟΥ  /  
ΗΛΙΑΣ ΔΑΛΛΑΣ  /  ΕΛΕΝΗ ΔΑΜΠΑΛΑΚΗ  /  ΘΕΟΔΩΡΑ ΔΑΦΝΗ  /  ΜΑΝΟΣ ΔΕΒΕΤΖΟΓΛΟΥ  /  ΜΙΧΑΛΗΣ ΔΕΛΤΑ  /  ΦΑΝΗ ΔΕΜΕΡΙΔΟΥ /  
ΔΕΣΜΟΣ  /  ΑΠΟΣΤΟΛΙΑ ΔΕΤΣΑΡΙΔΟΥ  /  ΜΑΡΙΑ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΟΥ /  ΜΑΡΙΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ  /  ΕΛΕΝΗ ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΥ  /  ΚΛΕΟΝΙΚΗ 
ΔΗΜΟΥΛΑ /  ΚΛΕΟΝΙΚΗ ΔΗΜΟΥΛΑ  /  ΜΑΙΡΗ ΔΙΑΚΟΠΟΥΛΟΥ /  ΦΩΤΕΙΝΗ ΔΙΓΚΑ /  ΘΕΑΝΩ ΔΙΟΛΗ /  ΔΟΒΕΛΟΥ ΕΥΗ  /  ΕΥΦΜΟΡΦΙΑ 
ΔΟΥΦΛΙΑ /  ΦΡΟΣΥΝΗ ΔΡΑΚΟΥΛΗ  /  ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΔΡΑΝΔΑΚΗ  /  ΤΙΝΑ ΔΡΕΠΑΝΙΩΤΗ /  ΧΡΗΣΤΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΑΚΟΣ  /  ΛΕΥΤΕΡΗΣ 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ  /  ΣΤΕΛΛΑ ΕΥΑΓΓΕΛΙΔΟΥ /  ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΕΥΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΥ  /  ΈΡΗ  ΕΥΑΓΓΕΛΟΥΛΗ /  ΧΡΥΣΑΥΓΗ ΕΥΘΥΜΙΟΠΟΥΛΟΥ  /  
ΣΟΥΛΑ ΕΥΘΥΜΙΟΥ  /  ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΖΑΒΕΤΑ  /  ΑΝΤΩΝΗΣ ΖΑΓΟΡΑΙΟΣ  /  ΓΙΩΡΓΟΣ ΖΑΝΕΤΟΠΟΥΛΟΣ /  ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΖΑΡΚΑΔΟΥΛΑΣ  /  
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΖΑΡΝΑΒΕΛΛΗ  /  ΧΡΥΣΑΝΘΗ ΖΑΦΕΙΡΑΚΟΠΟΥΛΟΥ  /  ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΖΑΦΕΙΡΟΠΟΥΛΟΥ /  ΓΙΩΡΓΟΣ ΖΕΡΒΑΣ  /  ΓΙΩΡΓΟΣ 
ΖΕΣΤΑΝΑΚΗΣ  / ΕΥΗ ΖΕΥΓΑΔΑΚΗ /  ΚΩΝΣΑΝΤΙΝΑ  ΖΗΚΟΥ /  ΑΝΝΑ ΜΑΡΙΑ  ΖΙΧΝΑΛΗ /  ΣΑΚΗΣ ΖΛΑΝΤΙΤΣΗΣ /  ΜΑΤΙΝΑ ΖΟΡΜΠΑ  /  
ΜΙΧΑΛΗΣ ΖΟΥΓΚΟΣ  /  ΠΑΓΩΝΑ ΖΩΑΚΟΥ  /  ΧΡΗΣΤΟΣ ΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ  /  ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΖΩΓΡΑΦΟΣ /  SIADUL ΗUK  /  ΜΙΧΑΛΗΣ 
ΗΓΟΥΜΕΝΙΔΗΣ  /  ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΗΛΙΑΔΗΣ  /  ΔΑΦΝΗ ΗΛΙΑΚΗ  /  ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΘΑΛΑΣΣΙΝΟΣ   /  ΧΡΥΣΑ ΘΑΝΕΛΛΗ  /  ΒΑΣΙΛΗΣ  
ΘΑΝΟΠΟΥΛΟΣ /  ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΘΑΝΟΠΟΥΛΟΥ  /  ΑΝΔΡΗ ΘΕΟΔΟΤΟΥ  /  ΜΑΡΙΑΝΝΑ ΘΕΟΔΩΡΑ /  ΑΝΤΙΓΟΝΗ ΘΕΟΔΩΡΑΚΗ /  ΠΑΥΛΟΣ 
ΘΕΟΔΩΡΑΚΗΣ  /  ΜΑΡΙΑΛΕΝΑ ΘΕΟΔΩΡΑΚΟΠΟΥΛΟΥ  /  ΛΟΥΚΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΣ    /  ΒΑΣΙΛΗΣ ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΣ /  ΑΡΙΣΤΕΑ 
ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΥ  /  ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΘΕΟΔΩΡΟΥ  /  ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΣ  /  ΣΤΑΥΡΟΣ ΘΕΟΦΙΛΟΥ /  ΓΙΩΡΓΟΣ ΘΩΜΑ /  
ΒΑΛΕΝΤΙΝΑ ΚΑΒΑΖΗ  / ΕΛΕΝΗ ΚΑΛΑΜΑΝΤΗ /  ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΛΑΜΑΡΗΣ  /  ΕΥΘΥΜΗΣ ΚΑΛΑΝΤΑΡΙΔΗΣ  /  ΓΕΩΡΓΙΑ ΚΑΛΑΝΤΖΗ  /  
ΜΑΡΙΑ ΚΑΛΔΕΛΗ  /  ΜΑΤΘΑΙΟΣ  ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΣ /  ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΥ /  ΜΑΡΙΑ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ /  ΕΥΡΙΠΙΔΗΣ ΚΑΛΟΓΡΙΔΗΣ  /  
ΧΡΥΣΑΝΘΗ ΚΑΛΥΒΑ  /  ΔΗΜΗΤΡΑΚΗΣ ΚΑΛΥΒΑΣ /  ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΑΛΥΒΗΣ    /  ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΛΦΑΚΑΚΟΣ  /  ΔΗΜΗΤΡΗΣ 
ΚΑΛΦΙΩΤΗΣ  /  ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΚΑΛΦΟΥΝΖΟΥ  /  ΑΝΝΑ ΚΑΜΠΟΥΡΟΠΟΥΛΟΥ /  ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΜΠΡΑΣ /  ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΝΑΒΗΣ  /  ΤΕΣΗ 
ΚΑΝΑΚΑΡΗ  /  ΒΙΚΥ ΚΑΝΕΛΛΑΚΗ  /  ΑΘΗΝΑ ΚΑΝΤΑΡΙΔΟΥ  /  ΧΡΥΣΑ ΚΑΟΥΝΗ  /  ΙΑΚΩΒΙΝΑ ΚΑΠΑΛΑ  /  ΑΛΕΚΟΣ ΚΑΠΡΙΝΗΣ  /  ΓΙΩΡΓΟΣ 
ΚΑΡΑΒΑΣ  /  ΑΡΕΤΗ ΚΑΡΑΒΕΛΑ  /  ΑΔΑΜΑΝΤΙΑ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ  /  ΧΑΡΙΤΩΜΕΝΗ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ  /  ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΚΑΡΑΓΙΩΡΓΑ  /  ΝΑΤΑΣΣΑ 
ΚΑΡΑΚΑΤΣΑΝΗ /  ΜΑΡΙΑ  ΚΑΡΑΚΙΤΣΟΥ /  ΘΕΟΔΩΡΑ ΚΑΡΑΜΑΝΟΥ  /  ΣΠΥΡΟΣ ΚΑΡΑΜΠΑΓΙΑΣ  /  ΆΝΝΑ ΚΑΡΑΜΠΑΚΗ  /  ΟΥΡΑΝΙΑ - 
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ  ΚΑΡΑΜΠΕΛΑ /  ΦΩΤΕΙΝΗ ΚΑΡΑΠΑΠΑ /  ΔΗΜΗΤΡΑ ΚΑΡΑΣΟΥΛΑ /  ΜΕΛΕΤΗΣ ΚΑΡΙΩΤΗΣ /  ΓΕΩΡΓΙΑ ΚΑΡΚΑΤΖΟΥΛΗ  /  
ΛΑΜΠΡΟΣ ΚΑΡΤΕΡΗΣ  /  ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΡΩΝΗΣ  /  ΣΟΦΙΑ ΚΑΣΣΗ  /  ΕΛΕΝΑ ΚΑΤΡΑΒΑ /  ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΤΡΙΝΗΣ  /  ΆΝΤΖΕΛΑ  ΚΑΤΣΙ /  
ΞΕΝΙΑ ΚΑΤΣΙΚΟΚΕΡΗ /  ΔΙΟΝΥΣΙΑ ΚΑΤΣΙΚΟΝΟΥΡΗ  /  ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΚΑΤΣΙΛΙΕΡΗ  /  ΣΤΑΜΑΤΙΑ ΚΑΤΣΙΜΠΙΡΗ  /  ΜΑΡΚΕΛΑ ΚΑΦΕΤΣΙΟΣ  /  
ΜΙΛΤΟΣ ΚΑΨΩΤΗΣ  /  ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΕΛΑΠΟΣΤΟΛΟΥ  /  ΦΩΤΕΙΝΗ ΚΕΛΕΚΤΣΟΓΛΟΥ /  ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΚΕΛΕΣΙΔΟΥ  /  ΝΙΚΟΣ ΚΕΜΟΣ  /  ΒΙΚΥ 
ΚΕΝΤΡΟΥ /  ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΚΕΧΑΓΙΑΣ  /  ΙΦΙΓΕΝΕΙΑ ΚΙΚΗ  /  ΕΛΕΝΗ ΚΙΚΙΔΟΥ  /  ΣΤΕΛΛΑ ΚΙΝΤΑΟΓΛΟΥ  /  ΝΙΝΑ ΚΙΟΥΡΤΖΙΔΟΥ   /  ΓΙΑΝΝΗΣ 
ΚΙΟΥΣΗΣ  /  ΓΕΩΡΓΙΑ ΚΙΡΚΙΛΕΣΗ  /  ΓΙΩΡΓΟΣ  ΚΙΡΚΙΛΗΣ /  ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΙΡΚΙΛΗΣ  /  ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΙΣΣΑΣ  /  ΑΡΤΕΜΙΑ ΚΙΤΣΙΟΥ  /  ΓΕΩΡΓΙΑ  
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ΚΛΙΟΥΜΗ /  ΑΘΗΝΑ  ΚΟΘΡΟΥΛΑ /  ΣΟΦΙΑ  ΚΟΛΟΚΥΘΑ /  ΕΛΕΝΗ  ΚΟΛΤΣΙΔΑ /  ΣΠΥΡΟΣ  ΚΟΝΙΔΑΡΗΣ /  ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ  ΚΟΝΙΤΟΠΟΥΛΟΥ /  
ΜΑΝΩΛΗΣ  ΚΟΝΤΑΡΙΝΗΣ / ΜΑΡΙΑΛΕΝΑ ΚΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗ /  ΚΑΤΕΡΙΝΑ  ΚΟΝΤΟΡΙΓΑ ΒΕΝΕΤΙΑ/  ΚΟΝΤΟΥ  /  ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΚΟΟΥΠ - ΦΑΚΟΥ  /  
ΕΙΡΗΝΗ  ΚΟΡΔΕΡΑ /  ΒΙΚΤΩΡΙΑ  ΚΟΡΜΠΑΚΗ /  ΑΝΤΩΝΗΣ  ΚΟΡΦΙΑΤΗΣ /  ΘΑΝΑΣΗΣ  ΚΟΡΩΝΗΣ /  ΠΑΝΟΣ  ΚΟΡΩΝΗΣ /  ΝΙΚΟΣ  
ΚΟΡΩΝΙΔΗΣ /  ΧΡΥΣΟΥΛΑ  ΚΟΣΙΩΝΗ /  ΓΕΩΡΓΙΑ  ΚΟΣΜΑΤΟΠΟΥΛΟΥ /  ΠΕΤΡΟΣ  ΚΟΣΤΩΠΟΥΛΟΣ /    ΛΑΖΑΡΟΣ  ΚΟΤΑΝΙΔΗΣ /  ΣΠΥΡΟΣ  
ΚΟΤΣΑΛΟΣ /  ΕΦΗ  ΚΟΤΣΙΦΟΥ /  ΧΡΥΣΟΥΛΑ  ΚΟΥΙΡΟΥΚΛΗ /  ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ  ΚΟΥΚΙΔΟΥ /  ΣΤΕΛΙΟΣ  ΚΟΥΛΟΓΛΟΥ /  ΑΝΤΙΓΟΝΗ  
ΚΟΥΛΟΥΚΑΚΟΥ /   ΑΘΑΝΑΣΙΑ  ΚΟΥΛΟΥΡΗ /  ΜΑΡΙΟΣ  ΚΟΥΛΟΥΡΗΣ /  ΘΕΟΔΩΡΟΣ  ΚΟΥΝΑΣ /  ΕΛΠΙΝΙΚΗ ΚΟΥΡΗ /  ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΚΟΥΡΗ  /  
ΝΙΚΟΣ ΚΟΥΡΚΟΥΛΑΣ  /  ΕΦΗ ΚΟΥΡΚΟΥΛΟΥ  /  ΚΩΣΤΑΣ ΚΟΥΤΡΟΜΑΝΟΣ  /  ΓΙΑΝΝΑ  ΚΟΥΤΡΟΥΜΑΝΟΥ /  ΟΛΥΜΠΙΑ ΚΟΥΡΟΥΠΗ  /  
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΟΥΡΟΥΤΖΑΣ  /  ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΤΣΗΣ  /  ΘΕΟΔΩΡΑ ΚΟΥΤΣΙΝΗ /  ΙΩΑΝΝΑ ΚΟΥΤΣΙΩΝΗ  /  ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΚΟΥΤΣΟΓΕΡΡΑ /  
ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΟΥΤΣΟΠΟΥΛΟΣ  /  ΗΛΕΚΤΡΑ ΚΟΥΤΣΟΥΜΑΝΗ  /  ΜΑΡΙΑ ΚΟΥΦΟΝΙΚΟΛΑΚΟΥ  /  ΚΩΣΤΑΣ ΚΡΑΒΒΑΡΙΤΗΣ  /  ΕΛΕΝΗ 
ΚΡΙΚΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ  /  ΚΡΙΣΤΟΦΕΡ  /  ΡΟΥΛΑ ΚΡΟΝΤΗΡΗ  /  ΣΤΡΑΤΟΣ ΚΡΥΣΤΑΛΛΙΔΗΣ  /  ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΔΩΝΙΔΗΣ  /  ΝΑΣΙΑ 
ΚΥΡΓΙΑΝΝΗ  /  ΣΩΤΗΡΙΑ ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΥ  /  ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΥΡΙΑΚΟΥ  /  ΜΑΡΙΑ ΚΥΡΙΤΣΗ  /  ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΚΥΡΟΖΗΣ  /  ΜΙΧΑΗΛ 
ΚΩΝΟΓΛΟΥ  /  ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΟΥ  /  ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΩΝΗΣ /  ΚΩΣΤΑΣ ΚΩΣΤΑΒΑΡΑΣ /    ΣΑΚΗΣ ΚΩΣΤΗΣ / 
ΆΝΤΡΕΑ ΚΩΧ /  ΧΡΗΣΤΟΣ ΛΑΓΚΟΥΡΑΝΗΣ  /  ΑΡΙΑΔΝΗ ΛΑΔΑ  /  ΜΑΝΤΩ ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΥ /  ΒΙΚΤΩΡΙΑ ΛΑΝΤΑΒΟΥ  /  ΕΙΡΗΝΗ 
ΛΑΣΙΘΙΩΤΑΚΗ /  ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΛΕΒΑΝΤΗ  /  ΧΡΥΣΑ ΛΕΒΕΝΤΗ  /  ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΛΕΟΝΤΟΠΟΥΛΟΥ  /  ΠΕΤΡΟΣ ΛΕΩΝ  /  ΕΛΕΝΗ ΛΙΑΝΟΥΡΙΔΟΥ 
/  ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΑΝΤΟΣ  /  ΒΙΚΥ ΛΙΛΗ  /  ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΛΙΟΛΙΟΥ /  ΧΡΥΣΑ ΛΙΟΛΙΟΥ /  ΝΕΝΑ ΛΙΟΝΤΑ  /  ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΟΥΠΡΑ  /  ΕΛΛΗ ΛΟΛΗ /  
ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΛΟΥΜΠΗ /  ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΥΚΟΣ /  ΜΑΡΙΑ ΛΥΚΟΥΣΗ /  ΑΝΘΗ ΜΑΓΕΙΡΑ  /  ΜΑΓΙΑ  /  ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΜΑΚΑΛΙΑΣ /  ΕΛΕΝΗ ΜΑΚΡΗ  /  
ΠΕΤΡΟΣ ΜΑΚΡΗΣ  /  ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗΣ  /  ΡΟΥΜΒΙΝΗ – ΔΙΟΝΥΣΙΑ  ΜΑΜΦΡΕΔΑ /  ΣΤΑΘΗΣ ΜΑΝΔΑΛΑΚΗΣ /  ΑΝΘΗ 
ΜΑΝΙΑΤΑΚΟΥ  /  ΕΥΜΟΡΦΙΑ ΜΑΝΤΑΦΟΥΝΗ  /  ΣΩΤΗΡΗΣ ΜΑΝΤΖΟΥΡΑΝΗΣ /  ΟΛΓΑ ΜΑΡΑΓΚΟΥ /  ΕΛΕΝΑ ΜΑΡΑΚΗ / ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 
ΜΑΡΑΚΗΣ  /  ΕΙΡΗΝΗ ΜΑΡΓΑΛΙΑ /  ΑΛΕΞΗΣ ΜΑΡΓΑΛΙΑΣ  /  ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΑ  ΜΑΡΓΑΡΙΤΙΔΗ /  ΒΑΡΒΑΡΑ ΜΑΡΚΑΚΗ /  ΜΑΡΙΑ ΜΑΡΚΑΚΗ  /  
ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΜΑΡΟΥΔΑ /  ΣΤΕΡΓΙΟΣ  ΜΑΡΟΥΛΗΣ /  ΝΙΚΟΣ ΜΑΡΟΥΦΙΔΗΣ  /  ΜΠΕΛΙΝΑ ΜΑΣΟΥΡΙΔΗ  /  ΚΥΡΙΑΚΟΥΛΑ ΜΑΤΣΙΚΑ  /  
ΠΕΡΙΚΛΗΣ ΜΑΤΣΟΥΚΗΣ  /  ΝΙΚΟΣ  ΜΑΥΡΑΚΗΣ /  ΙΩΑΝΝΑ  ΜΑΥΡΕΔΑΚΗ /  ΙΩΑΝΝΑ  ΜΑΥΡΟΓΙΑΝΝΗ /  ΖΗΝΑ  ΜΑΥΡΟΥ /  ΜΑΡΙΑ  
ΜΑΥΡΟΥΔΗ /  ΓΙΩΡΓΟΣ  ΜΑΥΡΟΨΑΡΙΔΗΣ /  ΔΗΜΗΤΡΗΣ  ΜΑΧΑΙΡΑΣ /  ΔΕΣΠΟΙΝΑ  ΜΕΙΜΑΡΗ /  ΑΛΙΚΗ  ΜΕΙΜΑΡΙΔΟΥ /  ΜΑΡΙΑ  
ΜΕΛΕΤΙΔΟΥ /    ΜΑΡΙΑ ΜΕΛΙΟΥ /  ΛΩΡΑΝΣ  ΜΕΝΕΤΙΑΝ /    ΆΝΝΑ  ΜΕΝΟΥΝΟΥ /  ΙΩΑΝΝΗΣ  ΜΕΤΑΞΑΣ /  ΓΕΩΡΓΙΑ  ΜΗΛΑ /  ΚΛΕΟΠΑΤΡΑ  
ΜΗΛΙΓΚΟΥ /  ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ  ΜΗΛΙΩΡΗ /  ΕΦΗ  ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ /  ΓΙΑΝΝΗΣ  ΜΗΤΣΙΑΝΗΣ /    ΠΕΤΡΟΣ  ΜΗΤΣΙΚΑΣ /  ΜΙ-RO (ΓΙΑΝΝΗΣ 
ΡΑΠΤΗΣ & ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΜΑΣΤΡΟΚΑΛΟΣ)  /  ΜΑΡΙΑ  ΜΙΓΑΔΑΚΗ /  ΚΑΤΕΡΙΝΑ  ΜΙΣΙΧΡΟΝΗ /  ΑΝΤΩΝΗΣ  ΜΙΧΑΣ /  ΜΑΡΙΑ  ΜΟΙΡΩΤΣΤΟΥ /  
ΧΡΙΣΤΙΝΑ  ΜΟΣΧΑΚΗ /  ΝΑΤΑΛΙΑ  ΜΟΣΧΟΥ /  ΜΑΝΙΑ ΜΟΣΧΟΥ  /  ΜΑΡΙΑ ΜΟΥΔΑΤΣΟΥ  /  ΚΙΚΗ ΜΟΥΡΑΤΙΔΟΥ /  ΆΝΝΑ ΜΟΥΣΟΥΛΗ    /  
ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΜΟΥΣΤΑΚΗ  /  ΜΑΡΙΑ ΜΠΑΓΙΩΚΗ  /  ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΜΠΑΖΙΝΗ  /  ΦΛΩΡΙΝΑ  ΜΠΑΚΑΛΗ /  ΗΛΙΑΝΝΑ  ΜΠΑΛΤΖΩΗ /    ΌΛΓΑ  
ΜΠΑΜΠΑΝΗ /  ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ  ΜΠΑΜΠΛΕΚΗ /  ΜΑΡΙΑ - ΑΘΗΝΑ  ΜΠΑΝΟΥΜΠ /  ΑΓΓΕΛΙΚΗ  ΜΠΑΡΔΗ /  ΝΙΚΗ  ΜΠΑΡΔΗ /  Σ 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΣΑΡΗ  /  ΒΙΚΥ  ΜΠΑΤΙΟΥ /  ΙΩΑΝΝΑ  ΜΠΑΧΤΉ /  ΔΗΜΗΤΡΗΣ  ΜΠΕΛΕΣΗΣ /  ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ  ΜΠΕΛΤΕΚΗ /  
ΣΤΡΑΤΗΣ  ΜΠΕΝΕΚΟΣ /  ΒΙΒΙΑΝ  ΜΠΕΝΕΚΟΥ /  ΚΩΣΤΑΣ  ΜΠΙΝΗΣ /  ΔΗΜΗΤΡΗΣ  ΜΠΛΑΝΑΣ /  ΧΡΗΣΤΟΣ  ΜΠΟΚΑΣ /  ΑΠΟΛΛΩΝΑΣ  
ΜΠΟΛΑΣ /  ΙΩΑΝΝΑ  ΜΠΟΜΠΟΥΛΑ /    ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ  ΜΠΟΤΑ /  ΛΑΜΠΡΙΝΗ  ΜΠΟΤΑ /    ΧΡΙΣΤΙΝΑ  ΜΠΟΤΟΝΑΚΗ /  ΚΥΡΙΑΚΗ  
ΜΠΟΥΓΙΑΚΛΗ /  ΓΙΩΡΓΟΣ  ΜΠΟΥΚΟΥΒΑΛΑΣ /  ΙΩΑΝΝΑ  ΜΠΟΥΛΝΤΟΥΜΗ /  ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ  ΜΠΟΥΡΑΣ-ΡΟΝΤΟΓΙΑΝΝΗΣ /  ΚΩΣΤΑΣ  
ΜΠΟΥΡΕΛΑΚΗΣ /  ΛΕΥΤΕΡΗΣ  ΜΠΟΥΡΝΟΥΣΟΥΖΗΣ /  ΑΓΓΕΛΑ  ΜΠΡΕΖΕΤΟΥ /  ΝΑΣΙΑ  ΜΥΛΩΝΑ /  ΝΙΚΟΣ  ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ /  ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ  
ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ /  ΔΗΜΗΤΡΗΣ  ΜΩΡΑΙΤΗΣ /  ΝΙΚΗ ΜΩΡΟΥΔΑ  /  ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΝΑΚΑ /  ΧΡΗΣΤΟΣ ΝΑΣΚΟΠΟΥΛΟΣ /  ΧΡΙΣΤΙΝΑ 
ΝΑΣΚΟΠΟΥΛΟΥ  /  ΜΑΡΙΑ ΝΑΥΠΛΙΩΤΟΥ  /  ΧΑΡΗΣ ΝΕΙΛΑΣ /  ΑΠΟΣΤΟΛΙΑ - ΜΑΡΙΑ  ΝΕΣΤΟΡΑΤΟΥ /  ΣΟΦΙΑ ΝΗΣΙΔΗ  /  ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΝΙΚΑ  /  
ΑΓΛΑΙΑ  ΝΙΚΟΛΑΙΔΟΥ /  ΜΑΡΙΑ ΝΙΚΟΛΑΪΔΟΥ  /  ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΝΙΚΟΛΑΪΔΟΥ /  ΕΙΡΗΝΗ ΝΙΚΟΛΑΟΥ  /  ΘΩΜΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΥ  /  ΦΡΟΣΩ 
ΝΙΚΟΛΑΟΥ  /  ΧΡΗΣΤΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΥ  /  ΑΓΓΕΛΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ  /  ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΝΙΤΣΑ  /  ΝΑΝΤΙΑ ΝΙΩΤΗ  /  ΔΟΥΚΙΣΣΑ ΝΟΜΙΚΟΥ  /  
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΝΟΥΛΑΣ  /  ΣΤΕΛΛΑ ΝΟΥΤΣΟΥ /  ΟΥΡΑΝΙΑ ΝΤΑΠΙΑΠΗ  /  ΓΙΑΝΝΗΣ ΝΤΑΡΔΗΣ /  ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΝΤΑΣΗΣ  /  ΜΑΡΙΑ ΝΤΑΦΟΥ  
/  ΗΛΙΑΣ ΝΤΕΜΟΣ  /  ΜΑΡΙΑ ΝΤΙΝΗ  /  ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ ΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΥ  /  ΕΛΕΝΗ ΝΤΟΥΛΑΒΕΡΗ  /  ΜΑΡΙΑ ΞΑΝΘΑΚΗ  /  ΕΛΕΝΗ 
ΞΕΝΟΦΩΝΤΟΣ  /  ΕΛΕΝΗ ΟΙΚΟΝΟΠΟΥΛΟΥ  /  ΟΛΙΒΙΑ ΟΛΑΡΟΥ  /  ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΟΥΖΟΥΝΙΔΟΥ /  ΑΦΡΟΔΙΤΗ ΠΑΓΓΙΔΗ /  ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ 
ΠΑΙΔΑΚΑΚΗ  /  ΜΑΙΡΗ ΠΑΝΑ  /  ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΠΑΝΑΒΕΛΗ /  ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΠΑΝΑΓΑΚΟΥ  /  ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΚΟΠΟΥΛΟΥ  /  ΖΗΝΟΣ 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΙΔΗΣ /  ΑΡΤΕΜΙΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΙΔΟΥ /  ΝΕΚΤΑΡΙΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΥ /  ΑΝΘΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΥ /  ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΑΝΙΔΗΣ /  
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΝΙΔΗΣ /  ΣΤΕΛΛΑ ΠΑΝΤΑΖΗ  /  ΣΤΕΦΑΝΙΑ ΠΑΝΤΑΖΗ /  ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΝΤΑΖΗΣ  /  ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΠΑΝΤΑΖΙΔΟΥ  /  ΔΗΜΗΤΡΑ 
ΠΑΝΤΑΖΟΠΟΥΛΟΥ  /  ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΠΑΝΤΕΛΗ /  ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ ΠΑΝΩΛΙΆΣ  /  ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΞΙΝΟΣ  /  ΠΑΤΡΙΤΣΙΑ ΠΑΠΑΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΥ  
/  ΕΛΕΝΗ  ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ /  ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ  /  ΝΑΠΟΛΕΩΝ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ /  ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ  /  ΝΤΟΡΕΤΑ 
ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ  /  ΦΩΤΗΣ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ  /  ΑΡΙΑΔΝΗ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ  /  ΕΛΕΝΗ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ /  ΚΙΚΗ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ 
/  ΜΑΡΙΝΑ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ /  ΝΑΝΤΑ ΠΑΠΑΕΥΑΓΓΕΛΟΥ /  ΑΝΤΩΝΗΣ ΠΑΠΑΖΟΓΛΟΥ  /  ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ  /  ΦΩΤΗΣ  
ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ /  ΠΟΛΥ ΠΑΠΑΚΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ  /  ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΛΕΩΝΙΔΟΠΟΥΛΟΣ    /  ΘΑΝΟΣ ΠΑΠΑΜΑΤΘΑΙΟΥ  /  ΘΑΝΑΣΗΣ 
ΠΑΠΑΜΙΧΟΣ /  ΔΗΜΗΤΡΑ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ /  ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ /  ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ  /  ΣΤΕΛΛΑ  ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑ /  
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ  /  ΔΗΜΗΤΡΑ ΠΑΠΑΝΤΩΝΗ  /  ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΠΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ  /  ΡΕΝΟΣ ΠΑΠΑΠΑΣΧΟΣ /  ΚΛΕΟΠΑΤΡΑ 
ΠΑΠΑΡΙΖΟΥ  /  ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΠΑΠΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ  /  ΣΩΤΗΡΗΣ  ΠΑΠΑΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΣ /  ΡΕΝΟΣ  ΠΑΠΑΣΤΑΥΡΟΣ /  
ΠΑΠΑΣΤΕΡΓΙΟΠΟΥΛΟΣ  /   ΕΥΠΡΑΞΙΑ  ΠΑΠΟΥΛΙΑ /  ΜΑΡΙΑ  ΠΑΠΟΥΤΣΗ /  ΕΛΕΝΑ  ΠΑΠΠΑ /  ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ  ΠΑΠΠΑ /  ΤΑΣΟΣ  ΠΑΠΠΑΣ /  
ΣΤΕΛΛΑ  ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ /  ΤΑΚΗΣ  ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ /  ΦΩΤΗΣ  ΠΑΡΘΕΝΙΔΗΣ /  ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ  ΠΑΡΡΑΣ /  ΚΩΣΤΑΣ  ΠΑΣΑΓΙΑΝΝΗΣ /  
ΝΙΚΟΣ  ΠΑΤΕΛΗΣ /    ΕΥΑΝΘΙΑ  ΠΑΤΟΥΝΗ /  ΛΑΣΚΑΡΩ-ΕΙΡΗΝΗ  ΠΑΤΣΑΡΟΥ /  ΧΑΡΗΣ  ΠΑΤΣΑΤΖΗΣ /  ΧΡΙΣΤΙΝΑ  ΠΑΤΣΙΛΗ /  ΕΛΕΝΗ  
ΠΑΥΛΟΥ /  ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ  ΠΑΦΙΛΗ /  ΜΑΡΙΝΑ  ΠΕΡΔΙΚΑΡΗ /  ΤΖΙΝΑ  ΠΕΡΙΜΕΝΗ /  ΙΩΑΝΝΑ  ΠΕΡΤΣΙΝΙΔΟΥ /  ΓΙΑΝΝΗΣ  ΠΕΣΜΑΤΖΟΓΛΟΥ /  
ΚΩΣΤΑΣ  ΠΕΤΙΔΗΣ /  ΚΟΣΜΑΣ  ΠΕΤΡΑΣ /  ΝΙΚΟΣ  ΠΕΤΡΙΔΗΣ /  ΣΤΕΡΓΙΑΝΗ  ΠΕΤΡΙΔΟΥ /  ΚΕΛΛΥ  ΠΕΤΡΙΝΙΩΤΗ /  ΜΑΡΙΑ  ΠΕΤΡΙΝΩΛΗ /  
ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ  ΠΕΤΡΟΓΓΟΝΑ /  ΜΑΡΙΑ  ΠΕΤΡΟΓΓΟΝΑ /  ΜΑΡΙΛΕΝΑ  ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΥ /  ΣΩΤΗΡΗΣ  ΠΙΚΟΥΛΑΣ /  ΒΙΟΛΕΤΑ  ΠΙΛΑΛΗ /  
ΛΑΜΠΡΙΝΗ  ΠΙΣΤΟΓΙΑ /  ΝΙΚΟΣ  ΠΙΤΑΣ /  ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ  ΠΛΑΚΙΔΑ /  ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ  ΠΛΥΤΑΣ /  ΔΟΜΝΑ  ΠΛΩΜΑΡΙΤΟΥ /  ΕΛΕΝΗ  ΠΟΛΙΤΗ /  
ΠΟΛΙΤΗΣ  /  ΒΑΣΙΛΗΣ ΠΟΛΥΜΕΡΟΣ /  ΔΕΣΠΟΙΝΑ  ΠΟΛΥΧΡΟΝΙΔΟΥ /  ΚΥΡΙΑΚΗ  ΠΟΥΠΟΥ /  ΔΩΡΑ  ΠΡΑΣΙΝΟΥ /  ΜΙΝΑ  ΠΡΑΣΣΟΥ /  
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ΤΑΚΤΙΚΑ ΜΕΛΗ PRAKSIS

ΤΖΑΝΕΤΟΣ  ΑΝΤΥΠΑΣ /  ΑΛΕΞΙΑ  ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΥ /  ΠΕΝΝΥ  ΓΕΩΡΓΙΑΔΟΥ /  ΡΟΥΛΑ  ΒΑΛΛΕΥ /  ΣΤΑΜΑΤΗΣ  ΒΑΡΔΑΡΟΣ /  ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ  
ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ /  ΙΩΑΝΝΑ  ΒΛΑΧΑΔΑΜΗ /  ΒΑΣΙΛΗΣ  ΓΟΥΡΔΟΜΙΧΑΛΗΣ /  ΓΙΩΡΓΟΣ  ΖΕΡΒΑΣ /  ΧΡΗΣΤΟΣ  ΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ /  ΜΑΡΙΑΝΝΑ  
ΘΕΟΔΩΡΑ /  ΒΑΣΙΛΙΚΗ  ΘΑΝΟΠΟΥΛΟΥ /  ΔΗΜΗΤΡΗΣ  ΙΣΑΑΚΙΔΗΣ /  ΓΕΩΡΓΙΑ  ΚΑΛΑΝΤΖΗ /  ΑΘΗΝΑ  ΚΑΝΤΑΡΙΔΟΥ /  ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ   
ΚΑΡΩΝΗΣ /  ΝΙΚΟΣ  ΚΕΜΟΣ /  ΗΛΙΑΣ  ΚΟΥΒΑΡΑΣ /  ΧΡΥΣΟΥΛΑ  ΚΟΥΙΡΟΥΚΛΗ /  ΚΩΣΤΑΣ  ΚΟΥΤΡΟΜΑΝΟΣ /  ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ  ΚΟΥΤΣΗΣ /  
ΑΝΘΟΥΛΑ  ΜΑΝΙΑΤΑΚΟΥ /  ΣΩΤΗΡΗΣ  ΜΑΝΤΖΟΥΡΑΝΗΣ /  ΙΩΑΝΝΑ  ΜΑΥΡΕΔΑΚΗ /  ΑΛΕΞΗΣ  ΜΑΡΓΑΛΙΑΣ /  ΕΙΡΗΝΗ  ΜΑΡΓΑΛΙΑ /  ΗΛΙΑΝΑ  
ΜΠΑΚΙΡΤΖΗ /  ΙΩΑΝΝΑ  ΜΠΟΥΛΝΤΟΥΜΗ /  ΑΝΤΩΝΗΣ  ΜΙΧΑΣ /  ΜΑΡΙΟΣ  ΝΑΣΤΟΣ /  ΟΥΡΑΝΙΑ  ΝΤΑΠΙΑΠΗ /  ΕΛΕΝΗ  ΝΤΟΥΛΑΒΕΡΗ /  
ΙΩΑΝΝΗΣ  ΞΥΘΑΛΗΣ /  ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ  ΠΑΝΤΑΖΗΣ /  ΣΤΕΦΑΝΙΑ  ΠΑΝΤΑΖΗ /  ΘΑΝΑΣΗΣ  ΠΑΠΑΜΙΧΟΣ /  ΣΩΤΗΡΗΣ  ΠΑΠΑΣΠΥΡΟΠΟΥΛΟΣ /  
ΗΛΙΑΣ  ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ /  ΜΑΡΙΑ  ΠΕΤΡΙΝΩΛΗ /  ΔΗΜΗΤΡΗΣ  ΠΥΡΟΣ /  ΔΗΜΗΤΡΗΣ  ΡΙΧΤΕΡ /  ΔΗΜΗΤΡΗΣ  ΣΟΥΡΛΑΣ /  ΚΩΣΤΑΣ  ΣΠΥΡΟΥ /  
ΕΛΛΗ  ΣΤΡΑΤΟΥΔΑΚΗ /  ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ  ΤΑΜΠΑΚΗΣ /  ΕΛΛΗ  ΤΟΥΛΙΑΤΟΥ /  ΣΠΥΡΟΣ  ΤΣΑΚΙΡΗΣ /  ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ  ΤΣΙΜΠΛΑΚΟΥ /  ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ  
ΤΣΟΥΚΑΡΕΛΛΗΣ /  ΔΗΜΗΤΡΗΣ   ΧΑΤΖΗΚΟΥΚΟΣ /  ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΥ

ΑΞΙΟΜΝΗΜΟΝΕΥΤΟ ΜΕΛΟΣ:  ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΟΥΛΙΑΣ

ΛΥΔΙΑ  ΠΡΕΝΤΗ /  ΧΡΙΣΤΙΝΑ  ΠΡΙΦΤΗ /  ΘΕΟΔΩΡΟΣ  ΠΡΟΔΡΟΜΙΔΗΣ /  ΤΑΣΟΣ  ΠΥΡΓΙΕΡΗΣ /  ΔΗΜΗΤΡΗΣ  ΠΥΡΟΣ /  ΜΑΡΙΕΛΕΝ  ΡΑΠΤΗ /  
ΧΡΙΣΤΙΝΑ  ΡΕΤΖΙΟΥ /  ΒΑΡΒΑΡΑ  ΡΗΓΑΛΟΥ /  ΘΕΟΔΩΡΑ  ΡΗΓΑΛΟΥ /  ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ  ΡΙΖΑΣ /  ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ  ΡΟΚΑ /  ΙΩΑΝΝΑ  ΡΟΚΚΟΥ /  
ΒΑΣΙΛΙΚΗ  ΡΟΚΟΠΟΥΛΟΥ /  ΓΕΩΡΓΙΑ  ΡΟΥΜΕΛΙΩΤΗ /  ΜΥΡΣΙΝΗ  ΡΟΥΜΕΛΙΩΤΟΥ /  ΝΕΣΤΩΡ  ΡΟΥΣΟΔΗΜΟΣ /  ΕΥΓΕΝΙΑ  ΣΑΒΒΙΔΟΥ /  
ΜΥΡΙΑΜ  ΣΑΒΒΟΠΟΥΛΟΥ /  ΑΝΔΡΕΑΣ  ΣΑΒΙΔΗΣ /  ΆΝΝΑ  ΣΑΓΙΑ /  ΔΗΜΗΤΡΗΣ  ΣΑΛΜΑΣ /  ΕΥΣΤΑΘΙΑ  ΣΑΛΠΙΓΓΙΔΟΥ /  ΚΡΙΣΤΑ  
ΣΑΜΑΡΤΖΗ /  ΜΕΛΙΝΑ  ΣΑΜΑΡΤΖΗ /  ΚΑΤΕΡΙΝΑ  ΣΑΜΙΩΤΗ /  ΘΟΔΩΡΗΣ  ΣΑΜΠΕΡΗΣ /  ΔΗΜΗΤΡΗΣ  ΣΑΝΝΑΣ /  ΔΗΜΗΤΡΗΣ  
ΣΑΡΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ /  ΠΑΥΛΟΣ  ΣΑΡΑΦΗΣ /  ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ  ΣΑΡΗΚΩΣΤΑΣ /  ΚΩΣΤΑΝΤΙΝΟΣ  ΣΑΡΙΚΩΣΤΑΣ /  ΣΥΛΒΑ  ΣΑΡΡΗ /  ΘΕΟΔΩΡΟΣ  
ΣΕΪΤΑΝΙΔΗΣ /  ΜΑΚΗΣ  ΣΕΡΙΑΤΟΣ /  ΠΕΤΡΟΥΛΑ  ΣΕΡΙΔΟΥ /  ΣΟΦΙΑ  ΣΕΡΦΟΥ /  ΑΦΡΟΔΙΤΗ  ΣΗΜΙΤΗ /  ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ  ΣΙΑΚΙΔΟΥ /  ΡΙΤΑ  
ΣΙΑΦΛΙΑΝΗ /  ΔΗΜΗΤΡΑ  ΣΙΔΕΡΗ /  ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ  ΣΙΝΤΡΟΥ /  ΝΑΝΤΕΖΝΤΑ  ΣΙΤΑΡΙΔΟΥ /  ΧΡΗΣΤΟΣ  ΣΙΦΝΑΙΟΣ /  ΓΙΩΤΑ  ΣΚΑΝΔΑΜΗ /  
ΦΩΤΕΙΝΗ  ΣΚΑΦΙΔΑ /  ΜΑΡΙΑ  ΣΚΙΑΔΑ /  ΔΗΜΗΤΡΑ  ΣΚΙΝΑ /  ΕΛΕΝΗ  ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗ /  ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ  ΣΚΛΗΡΗΣ /  ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ  
ΣΚΟΥΒΑΡΑ /  ΒΕΡΑ  ΣΚΟΥΤΑΡΗ /  ΤΑΣΟΣ  ΣΜΕΤΟΠΟΥΛΟΣ /  ΜΑΡΙΑ ΒΕΡΟΝΙΚΑ  ΣΟΛΙΜΑΝ /  ΠΑΝΤΕΛΗΣ  ΣΟΥΒΑΤΖΙΔΗΣ /  ΛΗΔΑ  
ΣΟΥΚΟΥΛΗ /  ΣΤΕΛΛΑ  ΣΟΥΛΕΛΕ /  ΆΛΚΗΣ  ΣΟΥΛΙΩΤΗΣ /  ΜΑΡΙΑ  ΣΟΥΜΠΕΡΤ /  ΒΑΣΙΛΙΚΗ  ΣΟΦΙΑΝΟΠΟΥΛΟΥ /  ΙΩΑΝΝΑ  ΣΠΑΘΙΑ /  
ΣΕΜΙΝΑ  ΣΠΑΝΟΠΟΥΛΟΥ /  ΆΓΓΕΛΟΣ  ΣΠΑΝΟΣ /  ΤΑΜΑΡΑ  ΣΠΑΣΙΤΣ /  ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ  ΣΠΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ /  ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΥΒΟΝΗ  
ΣΠΗΛΙΟΠΟΥΛΟΥ /  ΜΑΡΙΑ  ΣΠΗΛΙΟΠΟΥΛΟΥ /  ΠΑΝΩΡΑΙΑ  ΣΠΗΛΙΟΠΟΥΛΟΥ /    ΜΑΡΙΑ  ΣΠΗΛΙΩΤΑΚΑΡΑ /  ΓΕΩΡΓΙΑ  ΣΠΥΡΕΛΗ /  
ΚΩΣΤΑΣ  ΣΠΥΡΟΥ /  ΘΑΝΑΣΗΣ  ΣΠΥΡΟΥ /  ΗΛΙΑΣ  ΣΤΑΘΑΚΟΣ /  ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ  ΣΤΑΘΑΤΟΥ /  ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ  ΣΤΑΘΗ /  ΚΑΤΕΡΙΝΑ  
ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΥ /  ΧΡΗΣΤΟΣ  ΣΤΑΜΑΤΗΣ /  ΑΛΕΞΙΑ  ΣΤΑΜΙΡΗ /  ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΑΝΔΡΙΑΝΑ  ΣΤΑΥΡΙΔΟΥ ΘΕΡΙΑΝΟΥ /  ΕΛΕΝΗ  ΣΤΑΥΡΟΥ /  
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ  ΣΤΡΑΓΑΛΗ /  ΜΑΡΙΑ  ΣΥΤΖΙΟΥΚΗ /  ΑΘΗΝΑ  ΣΥΦΑΝΤΟΥ /  ΣΩΜΑ ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΡΟΣΚΟΠΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΑΝΙΧΝΕΥΤΩΝ  /  
ΕΥΗ  ΣΩΤΗΡΟΠΟΥΛΟΥ /  ΝΑΝΤΙΑ  ΣΩΦΡΟΝΑ /  ΜΑΡΙΑΝΝΑ  ΤΑΚΟΥ /  ΧΡΙΣΤΙΝΑ  ΤΑΜΠΑΚΗ /  ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ  ΤΑΜΠΑΚΗΣ /  ΤΑΜΤΑ  /    
ΣΠΥΡΟΣ  ΤΑΤΣΙΩΝΑΣ /  ΓΙΩΡΓΟΣ  ΤΕΛΛΟΣ /  ΕΛΕΝΗ  ΤΕΜΠΟΝΕΡΑ /  ΛΑΜΠΡΙΝΗ  ΤΕΠΕΡΙΔΟΥ /  ΈΦΗ ΤΕΡΖΑΚΗ /  ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ  ΤΖΑΒΑΡΑ /  
ΤΖΑΜΑΛ ΑΛ ΧΑΛΙΝΤ  /  ΓΕΩΡΓΙΑ  ΤΖΑΝΑΚΟΥ /  ΝΙΚΟΣ ΤΖΑΝΙΜΗΣ  /  ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ  ΤΖΙΑΓΚΑΛΟΥ /  ΘΟΔΩΡΗΣ  ΤΖΙΓΚΑΛΙΔΗΣ /  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ  ΤΖΙΜΑΣ /  ΒΑΣΙΛΙΚΗ  ΤΖΟΤΖΟΛΑ /  ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ  ΤΖΟΥΝΗΣ /  ΓΙΑΝΝΗΣ  ΤΖΟΥΡΟΣ /  ΜΑΡΙΑ  ΤΖΟΥΤΖΟΥΛΗ /  ΔΑΦΝΗ  
ΤΟΥΤΙΟΥ /  ΓΙΩΤΑ ΤΟΥΧΤΙΔΟΥ /  ΜΑΡΙΑ  ΤΡΑΚΑ /  ΜΑΝΟΣ  ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΑΚΗΣ /  ΙΩΑΝΝΑ  ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΟΥ /  ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ  
ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΠΟΥΛΟΣ /  ΜΑΡΙΑ  ΤΡΙΛΙΒΑ /  ΕΙΡΗΝΗ  ΤΡΙΠΟΔΗ /  ΚΑΤΕΡΙΝΑ  ΤΣΑΒΑΛΟΥ /  ΘΕΟΔΩΡΟΣ  ΤΣΑΓΚΑΛΙΔΗΣ /  ΧΡΙΣΤΙΝΑ  
ΤΣΑΚΑΛΟΥ /  ΕΙΡΗΝΗ  ΤΣΑΚΩΝΑ /  ΑΜΑΝΤΑ  ΤΣΑΛΑΙ /  ΒΑΣΙΛΙΚΗ  ΤΣΑΜΗ /  ΚΑΛΛΙΟΠΗ  ΤΣΑΜΟΥΡΑ /  ΚΑΤΕΡΙΝΑ  ΤΣΑΝΤΙΛΑ /  
ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ  ΤΣΑΤΣΟΥ /   ΑΝΤΩΝΙΟΣ  ΤΣΑΦΑΣ /  ΒΙΚΥ  ΤΣΕΛΙΟΥ /  ΚΑΤΕΡΙΝΑ  ΤΣΕΡΓΑ /  ΤΑΝΙΑ  ΤΣΙΑΚΟΥ /  ΣΟΦΙΑ  ΤΣΙΑΠΑΚΙΔΟΥ /  
ΕΠΑΜΕΙΝΩΝΤΑΣ  ΤΣΙΓΚΑΣ /  ΕΥΘΥΜΙΑ  ΤΣΙΛΙΠΑΝΟΥ / ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΤΣΙΜΠΛΑΚΟΥ /  ΛΙΛΗ  ΤΣΙΜΠΛΑΚΟΥ /  ΘΟΔΩΡΗΣ  ΤΣΙΟΝΑΝΗΣ /  
ΝΑΤΑΛΙ  ΤΣΙΡΓΙΩΤΗ /  ΖΩΗ  ΤΣΟΒΟΥ /  ΆΝΤΖΕΛΑ  ΤΣΟΛΑ /  ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΤΣΟΠΕΛΑ  /  ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΤΣΟΡΤΑΝΙΔΟΥ  /  ΝΑΤΑΣΑ ΤΣΟΤΟΥΛΙΔΟΥ  /  
ΔΗΜΗΤΡΑ  ΤΣΟΤΣΟΥ /  ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ  ΤΣΟΥΚΑΡΕΛΛΗΣ /  ΡΕΝΑ  ΤΣΟΥΛΚΑ /  ΜΑΡΚΟΣ  ΤΣΟΥΜΠΛΕΚΑΣ /  ΖΙΣΗΣ  ΤΣΟΥΜΠΟΣ /  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ  ΤΣΟΥΡΑΠΟΥΛΗΣ /  ΓΙΑΝΝΗΣ  ΥΦΑΝΤΗΣ /  ΜΑΡΘΑ  ΜΑΡΙΑ ΦΑΛΚ /  ΜΑΡΙΑ  ΦΑΣΣΑΡΗ /  ΙΩΑΝΝΑ  ΦΑΤΟΥΡΟΥ /  
ΝΑΤΑΣΑ  ΦΙΛΙΠΠΟΥΣΗ /  ΒΙΚΥ  ΦΛΕΣΣΑ /  ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ  ΦΛΩΡΟΣ /  ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΦΛΩΡΟΣ /  ΒΙΡΓΙΝΙΑ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ  ΦΟΥΡΝΑΡΗ /  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ  ΦΟΥΣΤΕΡΗΣ /  ΣΠΥΡΟΣ  ΦΡΑΓΚΑΝΑΣΤΑΣΗΣ /  ΚΛΕΑΝΘΗΣ  ΦΡΑΓΚΙΟΥΔΑΚΗΣ /  ΕΥΤΥΧΙΑ  ΦΡΑΓΚΟΥ /  ΒΛΑΣΗΣ  
ΦΩΤΕΙΝΟΣ /  ΕΙΡΗΝΗ  ΧΑΖΑΠΗ /  ΜΑΡΙ  ΧΑΛΑΚΑ /  ΜΑΡΙΛΕΝΑ  ΧΑΛΑΜΑΝΙΔΟΥ /    ΑΛΕΞΙΑ  ΧΑΜΟΔΡΑΚΑ /  ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ  ΧΑΜΠΙΠΗΣ /  
ΆΓΓΕΛΟΣ  ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ /  ΜΙΧΑΛΗΣ  ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΙΔΗΣ /  ΑΝΤΩΝΙΑ  ΧΑΡΙΝΟΥ /  Σ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΡΩΝΗ /  ΔΙΟΝΥΣΙΑ  
ΧΑΣΑΠΑΚΟΥ /  ΜΑΡΙΑ  ΧΑΤΖΗΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ /  ΜΑΡΙΟΣ  ΧΑΤΖΗΔΑΜΙΑΝΟΣ /  ΒΑΣΙΛΗΣ  ΧΑΤΖΗΙΑΚΩΒΟΥ /  ΠΟΠΗ  ΧΑΤΖΗΙΩΑΝΝΙΔΟΥ /  
ΣΤΕΦΑΝΗ  ΧΑΤΖΗΙΩΑΝΝΟΥ /  ΔΗΜΗΤΡΗΣ  ΧΑΤΖΗΚΟΥΚΟΣ /  ΝΙΚΟΣ  ΧΑΤΖΗΠΟΥΛΙΔΗΣ /  ΒΑΣΙΛΙΚΗ  ΧΑΤΖΗΡΑΚΗ /  ΛΟΥΚΑΣ  ΧΑΤΖΗΣ /  
ΙΩΑΝΝΑ   ΧΑΤΖΗΣΣΑΒΙΔΟΥ /  ΤΖΑΦΑΡ  ΧΑΥΔΑΡΥ /  ΣΤΥΛΙΑΝΗ  ΧΕΙΛΑ /  ΜΑΡΙΑ  ΧΕΙΜΩΝΑ /  ΧΡΙΣΤΙΝΑ  ΧΕΛΜΗ /  ΕΦΗ  ΧΙΟΝΙΔΗ /  
ΙΩΑΝΝΑ- ΚΑΛΛΙΟΠΗ  ΧΙΟΝΙΔΟΥ /  ΕΛΕΝΗ  ΧΙΩΤΗ /  ΒΑΣΙΑ  ΧΙΩΤΗ /  ΜΙΧΑΛΗΣ  ΧΟΥΛΙΑΡΑΣ /  ΑΡΓΥΡΗΣ  ΧΟΥΛΙΑΣ /  ΙΩΑΝΝΗΣ  ΧΟΥΡΗΣ 
/  ΚΑΤΕΡΙΝΑ  ΧΡΗΣΤΟΥ /  ΜΕΝΗ  ΧΡΙΣΤΙΔΟΥ /  ΜΟΝΙΚΑ  ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ /  ΒΑΣΩ  ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ /  ΕΛΕΝΑ  ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΥ /  
ΓΙΑΝΝΗΣ  ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ / ΘΑΝΟΣ  ΧΡΟΝΗΣ /  ΕΥΓΕΝΙΑ  ΧΡΟΝΟΠΟΥΛΟΥ /  ΑΝΕΣΤΗΣ  ΧΡΥΣΑΦΗΣ /  ΣΤΑΜΑΤΟΥΛΑ  ΧΩΡΙΑΝΟΠΟΥΛΟΥ 
/  ΓΙΟΥΛΗ  ΨΑΡΑΚΗ /  ΚΑΤΕΡΙΝΑ  ΨΙΜΟΥΛΑΚΗ /  ΜΑΡΙΑ ΑΓΓΕΛΛΙΚΗ ΨΥΡΡΑΚΗ  /  ΧΡΥΣΑΝΘΗ ΨΥΧΟΓΙΟΥ
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ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΕΣ - ΔΩΡΗΤΕΣ
Οι υποστηρικτές της PRAKSIS, με χρηματική υποστήριξη για τα έτη 2011-2012 είναι:

Δωρεές Εις μνήμην:  Λαμπρινής Γαλανάκη, Κωνσταντίνου Τσαμσίκη , Ανδρέα Χρυσικόπουλου

Οι υποστηρικτές της PRAKSIS σε είδος και υπηρεσίες, για τα έτη 2011-2012, είναι:

ΑΘ. ΠΑΠΑΠΑΣΤΟΛΟΥ & ΣΙΑ ΟΒΕΕ
ΑΚΤΙΝΟΛΟΓΙΚΟ ΙΑΤΡΕΙΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΠΑΣΣΑ
ΑΝΑΣΑ ΖΩΗΣ
ΑΞΟΝΙΚΗ ΠΑΤΗΣΙΩΝ
ΑΡΤΟΣ ΔΡΑΣΗ
ΑΡΤΟΠΟΙΟ ΚΑΛΗΜΕΡΑ
ΑΣΚΛΗΠΕΙΟΣ ΔΙΑΓΝΩΣΗ
ΑΣΥΜΒΑΤΟ 
ATTRATI��
ΑΤENISTAS 
ΑΦΟΙ ΛΕΟΝΤΙΑΔΗΣ
ALPHA ME�ICAL
ΒΕΡΓΙΝΑ
ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ  ΙΑΝΟΣ
ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΑ ΜΑΛΛΙΑΡΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑ
ΒΙΟΑΝΑΛΥΣΗ
ΒΙΟΙΑΤΡΙΚΗ 
ΒΡΕΦΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ ΜΙΚΡΟΚΟΣΜΟΣ 
BEL4GR 
BENKIZER
BI�TEST ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ
B�EHRINGER INGELHEIM
ΓΚΟΛ ΣΤΗ ΦΤΩΧΕΙΑ 
CAFE – BAR ΕΡΩΤΙΚΟΣ MARE
CITIBANK – ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ
C�CA C�LA 3E
ΔΕΡΜΑΤΟΛΟΓΟΣ ΑΦΡΟΔΙΣΙΟΛΟΓΟΣ ΜΩΡΙΚΗ ΓΕΩΡΓΙΑ 
ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΒΑΘΥΛΑΚΟΥ / ΝΗΠΑΙΓΩΓΕΙΟ 
ΒΑΘΥΛΑΚΟΥ ΔΕΣΜΟΣ 
ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΓΕΦΥΡΑΣ             
ΔΙΑΓΝΩΣΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΤΙΚΗ ΑΕ
ΔΙΑΓΝΩΣΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΙΑΤΡΙΚΗ ΔΙΑΓΝΩΣΗ ΑΚΕΣΤΩΡ
ΔΙΑΔΗΜΟΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΕΝΩΣΗ
ΔΙΓΚΑΣ & ΣΙΑ ΟΕ
�ELL 
ΕΑΚ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ
ΕΕΔΕ 
ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ ΤΟ ΜΑΓΕΙΡΙΟ ΤΗΣ ΧΑΡΑΣ
ΕΤΑΙΡΕΙΑ Ζ. ΒΑΣΙΛΑΚΗΣ & ΣΙΑ
ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΑΠΑΠΟΣΤΟΛΟΥ
ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΑΝΗΛΙΚΩΝ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ       
EXCEL MARITIME CARRIERS
FRIESLAN� KABINA
HELP A.B.E.E.
HELLENIC C�ACHING S�CIETY 
HIPP GMBH 
HS XENIA HELLAS 
HUMANA GMBH
ΙΑΤΡΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ
ΙΑΤΡΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ
ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ GΟETHE
ΙΩΝΙΚΗ AE 
I�EAL STAN�AR� 

ΚΑΡΔΙΟΛΟΓΟΣ ΠΕΛΕΤΙΔΗΣ
ΚΑΡΥΩΤΗΣ 
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΑΚΟΥΣΤΙΚΩΝ ΒΑΡΗΚΟΙΑΣ Ζ. Β 
ΑΣΙΛΑΚΗΣ ΚΑΙ ΣΙΑ
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΟΠΤΙΚΩΝ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΟΥ - ΠΟΠΕΣΚΟΥ 
ΕΦΗ 
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΟΠΤΙΚΩΝ ΖΑΝΝΗΣ  ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΟΠΤΙΚΩΝ �PTIC ART 
ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ ΠΑΠΠΟΥΣ ΦΩΤΟΓΡΑΦΕΙΟ
ΚΕΝΤΡΟ ΑΠΕΞΑΡΤΗΣΗΣ ΡΕΤΟ
ΚΕΝΤΡΟ ΥΓΕΙΑΣ ΛΟΥΤΡΑΚΙΟΥ 
ΚΛΙΝΙΚΗ ΑΓΙΟΣ ΛΟΥΚΑΣ
ΚΡΑΤΙΚΗ ΟΡΧΗΣΤΡΑ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
ΚΡΕΟΠΩΛΕΙΟ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΑΚΡΗΣ
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ
KISK�T TRAIN�ING
ΛΕΣΧΗ ΦΙΛΙΑΣ 
ΛΟΥΞ ΜΑΡΛΑΦΕΚΑΣ ΑΒΕΕ
LI�L
LUNA 
ΜΑΓΝΗΤΙΚΗ ΕΓΚΕΦΑΛΟΣ
ΜΑΡΜΕΛΑΔΑ PR�JECT
ΜΑΧΗΤΙΚΟΣ ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΜΕΓΑΣ 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ
ΜΟΡΦΩΤΙΚΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ 
ΣΜΥΡΝΑΙΩΝ ΜΙΚΡΑΣΙΑΤΩΝ ΒΑΘΥΛΑΚΟΥ                                          
ΜΟΥΣΕΛΙΝ ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΕΙΟ
ΜΠΙΣΚΟΤΑ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ 
ΜΠΟΡΟΥΜΕ 
MANP�WER
ME�IA MARKT 
ME��CHEMIE HELLAS S.A.
MISSI�NARIES �F CHARITY
ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΠΥΛΑΙΑΣ  
NEF NEF H�MEWARE 
NEXIT A��ERTISING SER�ICES
NESTLE
NIK�S TSATS�S ME�ICAL 
N��ARTIS
ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΕΙΟ ΧΡΗΣΤΟΥ ΓΚΡΕΚΙΩΤΗ
ΟΜΙΛΟΣ ΥΓΕΙΑ
ΟΠΤΙΚΑ ΛΕΝΣ
ΟΠΤΙΚΑ ΟΦΘΑΛΜΟΣ
�TE
�FF CLUB ΕΞΑΡΧΕΙΩΝ
ΠΑΝΙΩΝΙΟΣ ΠΑΝΘΗΡΕΣ
ΠΑΠΑΠΟΛΙΤΗΣ 
ΠΛΑΤΩΝ
ΠΟΛΥΧΩΡΟΣ BL�CK 33
ΠΟΛΥΧΩΡΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΔΙΕΛΕΥΣΙΣ
PIREACTI�E
P�LYPAN�
PRAKTIKER 
PR�CTER & GAMBLE HELLAS

RECKITT BENCKISER
ΣΚΑΓΙΟΠΟΥΛΕΙΟ ΚΕΝΤΡΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΠΑΙΔΙΟΥ 
Ν. ΑΧΑΙΑΣ 
ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗΣ
ΣΤΕΓΝΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ ΓΑΡΔΕΝΙΑ 
ΣΤΕΓΝΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ ELITE
ΣΤΕΓΝΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ ΚΕΝΤΑΚΥ
ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ INTER-
C�NTINENTAL  ΒΕΝΕΤΤΟΝ 
ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ CITIBANK 
ΣΧΕΔΙΑ 
ΣΩΜΑ ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΡΟΣΚΟΠΩΝ 
SA�ENT
SKAG
SPECIFAR 
ΤΡΑΚΑΔΑΣ  
ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΡΟΦΙΜΩΝ 
TERRAMARE SA 
TERRAN�STRUM 
��LCAN�
�ARI�CLEAN
ΦΑΡΜΑΚΕΙΑ ΓΑΛΑΤΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ
ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ ΚΙΟΣΕΣ 
ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ ΚΟΜΝΗΝΟΥ 
ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ ΜΑΚΡΗΣ
ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ ΜΑΥΡΟΒΟΥΝΙΩΤΗΣ
ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ ΜΕΓΑΛΙΔΟΥ ΘΕΟΔΩΡΑ
ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ ΜΠΑΚΑ 
ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ ΜΠΑΡΜΠΑΣ
ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ ΝΑΞΟΥ 
ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ ΠΑΡΑΣΚΙΔΟΥ 
ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ ΡΑΧΟΥ ΕΥΤΕΡΠΗ
ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ ΣΤΑΜΑΤΟΥΛΑΚΗ
ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ ΤΣΟΥΜΑΤΙΔΗΣ 
ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ ΦΩΤΙΑΔΟΥ
ΦΑΡΜΑΚΟΠΟΙΟΙ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ
ΦΑΡΜΑΣΕΡΒ - ΛΙΛΛΥ
ΦΙΛΟΠΤΩΧΟΣ ΑΔΕΛΦΟΤΗΣ ΑΝΔΡΩΝ 
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
ΦΟΥΡΝΟΣ Ο ΨΗΛΟΡΕΙΤΗΣ
ΦΡΕΣΚΟΥΛΗΣ 
ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΤΟΣ 
ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑ 
ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΟ ΣΤΡΑΤΗΓΑΚΗΣ 
ΦΥΣΙΚΟΘΕΡΑΠΕΥΤΗΡΙΟ ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΔΟΥΒΡΗ
ΧΑΡΙΣΕ ΤΟ. Gr
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΣΤΑΘΟΠΟΥΛΟΥ ΜΑΡΙΑ Β.
ΧΡΥΣΟΣ ΟΔΗΓΟΣ 
ΧΕΝΙΑ HELLAS
XER�X ΗΕΛΛΑΣ ΑΕΕ

ΑΒ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΣ  •  ABB�TT  •  ABB�IE  •  ATC�M  •  ATHENIAN SEA CARRIERS  •  ATLANTIC BULK CARRIERS  •  ΒΛΑΒΙΑΝΟΣ ΑΒΕΕ  •  C�CA C�LA 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ  •  ECH� 100 PLUS   •  GA�ELL�  •  GENZYME  •  GILEA� / A��ANCING THERAPEUTICS IMPR��ING LI�ES  •  GINK� ΕΠΕ  •  
ΘΕΑΤΡΟΠΑΡΕΑ   •  ΙΔΡΥΜΑ ΣΤΑΥΡΟΣ ΝΙΑΡΧΟΣ  •  ΙΔΡΥΜΑ ΜΠΟΔΟΣΑΚΗ  •  ΙΔΡΥΜΑ ΛΑΤΣΗ  •  ΙΔΡΥΜΑ Α.Γ. ΛΕΒΕΝΤΗ  •  ΙΔΡΥΜΑ ΤΙΜΑ  •  PM�RGAN 
CHASE F�UN�ATI�N  •  ΚΕΨΥΠΑ Β.ΟΡΛΙΑΚΛΗΣ & ΣΙΑ ΕΕ  •  MAC AI�S FUN�     •  ΜΑΣΟΥΤΗΣ ΑΕ  •  MS�  •  PR�TEUS NY INC  •  PFIZER  •  QUEST 
ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ ΑΕ  •  ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΙΟΥΝΙΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΦΑΙΑΚΑΣ  •  SA�E THE CHIL�REN ITALIA �NLUS   •  THE 
B��Y SH�P F�UN�ATI�N  •  ΥΠΑΤΗ ΑΡΜΟΣΤΕΙΑ ΤΟΥ ΟΗΕ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ
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ΓΙΝΕΤΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΟΙ ΣΤΗΝ PRAKSIS
Πώς θα βοηθήσετε:
1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ
ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΣΕ ΤΡΑΠΕΖΑ
κάνοντας κατάθεση στους παρακάτω λογαριασμούς
ALPHABANK  Αρ. Λογαριασμού 104-00-2002014940 IBAN  GR46 0140 1040 1040 0200 2014 940
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ  Αρ. Λογαριασμού 118/ 480048 64  IBAN  GR630110 11800000 1184 8004 864
ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ  Αρ. Λογαριασμού 5039/030/226/803  IBAN  GR84 0172 0390 0050 3903 0226 803

ONLINE ΠΛΗΡΩΜΗ
ΜΕΣΩ WINBANK EASYPAY στο
www.easypay.gr ή στο τηλ. 801 802 803 804 με χρέωση πιστωτικών καρτών
ΣΕ ΤΑΧΥΔΡΟΜΕΙΟ
με απλή ταχυδρομική επιταγή στα εξής στοιχεία:
Σωματείο PRAKSIS, Στουρνάρη 57, 10432, Αθήνα.
ΣΤΑ ΓΡΑΦΕΙΑ ΜΑΣ
Με την επίσκεψή σας σε μία από τις παρακάτω διευθύνσεις:
Αθήνα: Κεντρικά γραφεία, Στουρνάρη 57, Αθήνα, 2ος όροφος. Tηλ. 210 5205200
Πολυϊατρείο Αθήνας: Παιωνίου 5 και Αχαρνών, 1ος όροφος. Τηλ. 210 8213704
Πολυϊατρείο Θεσσαλονίκης: Αρκαδιουπόλεως 1 & Αγ. Δημητρίου. Tηλ. 2310 556 145
(μετά την κατάθεσή σας ενημερώστε μας το συντομότερο δυνατό στο τηλέφωνο: 
210 520 5200 ή στο e-mail: info@praksis.gr για να μπορέσουμε να σας στείλουμε την απόδειξή σας)

2. ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΕ ΕΙΔΟΣ
ΦΑΡΜΑΚΑ
Τα φαρμακεία των Πολυϊατρείων μας χρειάζονται φάρμακα και ιατρικά αναλώσιμα για την κάλυψη των αναγκών των 
εξυπηρετούμενων πληθυσμών μας. Κάθε ιδιώτης, φαρμακοποιός ή εταιρία μπορούν να δωρίσουν φάρμακα, ακόμα και αν αυτά 
έχουν χρησιμοποιηθεί, αρκεί οι ημερομηνίες λήξης να έχουν ένα χρονικό ορίζοντα πέραν του έτους. 
Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με τα φαρμακεία της οργάνωσης στα παρακάτω τηλέφωνα
ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ ΑΘΗΝΑΣ
Παιωνίου 5 & Αχαρνών, Πλ. Βικτωρίας, 104 40, Αθήνα
Τηλ.: 210 82 13 704 ,Φαξ: 210 82 13 713
info@praksis.gr, www.praksis.gr
ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Αρκαδιουπόλεως 1 & Αγ. Δημητρίου, 54 632, Θεσσαλονίκη
Τηλ.: 2310 55 61 45, Φαξ: 2310 55 17 30
info@praksis.gr, www.praksis.gr
ΕΙΔΗ ΟΙΚΙΑΚΗΣ ΧΡΗΣΗΣ
Αν επιθυμείτε να δωρίσετε ρουχισμό ή άλλα είδη (έπιπλα, συσκευές κλπ), παρακαλούμε επικοινωνήστε μαζί μας στα Κεντρικά 
Γραφεία της PRAKSIS
Στουρνάρη 57, 104 32, Αθήνα, Τηλ.: 210 520 5200 ή στο info@praksis.gr

3. ΜΕΤΑΦΕΡΕΤΕ ΤΟ ΜΗΝΥΜΑ
ΣΤΑ SOCIAL MEDIA
Κάντε Like στη σελίδα μας στο  www.facebook.com/ngopraksis και μοιραστείτε τη δράση μας με τους φίλους σας.
Γραφτείτε στο κανάλι μας στο yo�t�be για να δείτε τα νέα μας βίντεο  -  yo�t�be.com/praksisgr
ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΣΑΣ
Τοποθετήστε το Banner μας στο site σας βοηθώντας να πολλαπλασιάσουμε την επικοινωνία μας. Θα το βρείτε στο www.praksis.gr 
ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΣΑΣ
Εάν είστε εκπαιδευτικός, ζητήστε να σας στείλουμε το ενημερωτικό υλικό για να μεταφέρετε το μήνυμα της αλληλεγγύης και της 
βοήθειας στους συνανθρώπους μας 

4. ΓΙΝΕ ΕΘΕΛΟΝΤΗΣ
Αν είσαι γιατρός, κοινωνικός λειτουργός, ψυχολόγος, νομικός, νοσηλευτής/τρια, επισκέπτης υγείας, κοινωνιολόγος, μεταφραστής ή 
έχεις γραμματειακές γνώσεις μπορείς να βοηθήσεις! Στείλε το βιογραφικό σου στο info@praksis.gr ή στο fax 210 5205201. 



δεν μιλάμε μόνο με αριθμούς... μιλάμε με πράξεις

PRAKSIS ΓΙΑ ΤΟΝ ΣΥΝΑΝΘΡΩΠΟ

+
Προσθέτουμε την εμπειρία μας.
Εδώ και χρόνια, εκεί που οι άλλοι σηκώνουν τα χέρια ψηλά,
εμείς σηκώνουμε τα μανίκια και ξεκινάμε τη δουλειά.

-
Αφαιρούμε την Προκατάληψη.
Για την PRAKSIS πάνω από όλα είναι ο άνθρωπος.
Ανεξαρτήτως χρώματος, φυλής, γλώσσας ή θρησκευτικών πεποιθήσεων.

x
Πολλαπλασιάζουμε την συμβολή σας. 
Κάθε οικονομική συμβολή, μικρή ή μεγάλη, όταν αθροίζεται,
αλλάζει την καθημερινότητα χιλιάδων συνανθρώπων μας.

:
Διαιρούμε τα προβλήματά τους.
Αποκλεισμός από το Εθνικό Σύστημα Υγείας, προκατάληψη, απομόνωση, εκμετάλλευση.
Οι εθελοντές της PRAKSIS είναι πάντα εκεί για να βοηθήσουν.

Κεντρικά Γραφεία
Στουρνάρη 57
10432 Αθήνα
Τ 210 5205200
F 210 5205201

Πολυϊατρείο Αθήνας
Παιωνίου 5, Πλ. Βικτωρίας
10440 Αθήνα 
Τ 210 8213704
F 210 8213713

Πολυϊατρείο Θεσσαλονίκης 
Αρκαδιουπόλεως 1 
& Αγ. Δημητρίου
54632 Θεσσαλονίκη 
T 2310 556145
F 2310 551730

�rop In Center Πάτρας
Κοραή 40 & Καραϊσκάκη
26222 Πάτρα
T 2610 321933

Κοινωνική Κατοικία 
Αθήνας
Στουρνάρη 57
10432 Αθήνα
Τ 210 5205200
F 210 5205201

Κοινωνική Κατοικία 
Θεσσαλονίκης
Μοναστηρίου 17
54627 Θεσσαλονίκη
Τ 2310502777-8
F 2310527027

Κέντρο Ημερήσιας 
Υποδοχής Αστέγων Αθήνας
Δεληγιώργη 26-28 
10437 Αθήνα
T 210 5244574
F 210 5244579

Κέντρο Ημερήσιας 
Υποδοχής Αστέγων Πειραιά
Ζωσιμαδών 44, 
18531 Πειραιάς
T 6985866432

www.praksis.gr
info@praksis.gr
www.facebook.com/ngopraksis
youtube.com/praksisgr


